


สารบัญ 
รายงานการประชุมสภาผูแทนราษฎร ชุดที่ ๒๓ ปที่ ๑ 

ครั้งที่ ๘ (สมัยสามัญทัว่ไป)        
วันพุธที่ ๑๒ มีนาคม พุทธศักราช ๒๕๕๑ 

ณ ตึกรัฐสภา 
------------ 

 
                                   หนา 

เรื่องหารือ                   
 
    ผูอภิปราย 
  - นายนิพนธ บุญญามณี        ๑ 
     - นายชัยวัฒน ทรัพยรวงทอง               ๒ 
  - นายสามารถ ราชพลสิทธิ์         ๔      
  - นายอํานวย คลังผา                    ๕      
      - นายอภิชาต ศักดิเศรษฐ              ๖ 
  - นางทัศนียา รัตนเศรษฐ               ๘    
     - นายนคร มาฉิม                  ๙    
  - นายวีระ รักความสุข           ๑๐   
  - นายสมัย เจริญชาง                     ๑๐      
  - นายสุรพงษ โตวิจักษณชัยกุล          ๑๑       
     - นายวุฒิพงษ นามบุตร              ๑๒      
     - นางบุญร่ืน ศรีธเรศ                   ๑๔        
  - นางนาถยา เบ็ญจศิริวรรณ        ๑๕       
  - นายมนตชยั วิวัฒนธนาฒย                    ๑๖     
  - นายเชน เทอืกสุบรรณ        ๑๗             
  - วาที่รอยตรี พงศพันธ สนุทรชัย           ๑๘  
  - นายทศพร เทพบุตร                           ๑๙        
 



- ๒ - 
 

  - นายชลนาน ศรีแกว               ๒๐    
     - นางสาวณิรัฐกานต ศรีลาภ           ๒๑ 
  - นายทองดี มนิสสาร                      ๒๓    
  - นายเจะอามิง โตะตาหยง               ๒๔     
  - นายรณฤทธิชัย คานเขต              ๒๕        
     - นายนริศ ขาํนุรักษ                  ๒๗    
 
ระเบียบวาระที่ ๑  กระทูถาม  ไมมี 
 
ระเบียบวาระที่ ๒  เร่ืองที่ประธานจะแจงตอที่ประชุม 
          ๒.๑ รับทราบเรื่องสภานิติบัญญัติแหงชาติไดพิจารณา   ๒๘ 
และรับทราบรายงานการพัฒนาระบบราชการไทย พ.ศ. ๒๕๕๐  
          ๒.๒ รับทราบเรื่องนายกรัฐมนตรีไดรับรางพระราชบัญญัติ   ๒๘  
เกี่ยวดวยการเงินไวพิจารณาใหคํารับรอง คือ รางพระราชบัญญัติสํานักงานบริหาร 
ราชการ จังหวัดชายแดนภาคใต พ.ศ.  .... (นายนพินธ บุญญามณี กับคณะ  
เปนผูเสนอ)  
 
ระเบียบวาระที่ ๓  รับรองรายงานการประชุม  ไมมี 
 
ระเบียบวาระที่ ๔  เร่ืองที่คณะกรรมาธิการพิจารณาเสร็จแลว  ไมมี  
 
ขอเปลี่ยนระเบียบวาระ  
  ผูอภิปราย 
     - นายอลงกรณ พลบุตร                           ๒๙, ๓๒      
  - นายสุรเดช ยะสวสัดิ์                         ๓๑        
  - นายชัย ชิดชอบ                           ๓๓, ๓๔   
  - นายสาทิตย วงศหนองเตย                ๓๔       
  - นายชินวรณ บุณยเกียรติ                 ๓๔  



- ๓ -  
 
ญัตติดวน  
  - เร่ือง  ตั้งคณะกรรมาธิการวิสามัญพิจารณาศึกษาปญหาและ  ๓๕ 
อุปสรรคการทองเที่ยวไทย (นายสุรเดช ยะสวัสดิ์ และคณะ เปนผูเสนอ)  
  - เร่ือง  ขอใหสภาฯ ตั้งคณะกรรมาธิการวิสามัญพิจารณาศึกษา  ๓๖ 
แนวทางการพัฒนาและฟนฟูแหลงทองเที่ยวในพืน้ที่ ๖ จังหวดัชายฝงทะเล 
อันดามัน (นางสาวเฉลิมลักษณ เกบ็ทรัพย และคณะ เปนผูเสนอ)  
  - เร่ือง  ตั้งคณะกรรมาธิการวิสามัญพิจารณาศึกษาปญหาและ  ๓๖ 
อุปสรรคดานนโยบายและการปฏิบตัิของระบบราชการและเอกชน เพื่อพฒันา 
การทองเที่ยวไทย (นายชาญชัย อิสระเสนารักษ กบัคณะ เปนผูเสนอ)  
  - เร่ือง  ขอใหตั้งคณะกรรมาธิการวิสามัญเพื่อพิจารณา    ๓๖ 
แผนพัฒนาการทองเที่ยวไทย (นายทศพล เทพบุตร และคณะ เปนผูเสนอ)  
  - เร่ือง  แกไขปญหาอาชญากรรมที่เกิดขึ้นกับนักทองเที่ยว       ๓๖ 
ซึ่งสงผลกระทบตอการสรางรายไดและกระทบตอเศรษฐกิจของประเทศ    
(พันตํารวจโท สมชาย เพศประเสริฐ กับคณะ เปนผูเสนอ)  
 
  ผูอภิปราย  
  - นายสุรเดช ยะสวสัดิ์                        ๓๗, ๒๑๓,  
               ๒๑๘  
  - นางสาวเฉลิมลักษณ เก็บทรัพย            ๕๕          
  - นายชาญชัย อิสระเสนารักษ             ๖๑, ๒๑๙,  
               ๒๒๑      
     - นายทศพร เทพบุตร                      ๗๓     
  - พันตํารวจโท สมชาย เพศประเสริฐ             ๗๙        
  - นายรณฤทธิชัย คานเขต               ๘๗          
  - นายอิทธิเดช แกวหลวง                ๙๒        
     - นายสมคิด บาลไธสง                     ๙๖    
    - นายฮอชาลี มาเหร็ม                     ๙๙   



- ๔ - 
 
  - นายสามารถ มะลลูีม                        ๑๐๒         
  - นางวรศุลี สุวรรณปริสุทธิ์                ๑๐๕         
  - นางฟาริดา สุไลมาน                 ๑๑๑        
     - นายนิยม เวชกามา                      ๑๑๔    
  - นายสุกิจ อัถโถปกรณ                       ๑๑๖       
  - นางสาวผองศรี ธาราภูมิ                ๑๑๙     
  - นายปุระพฒัน วิเศษจนิดาวัฒนา          ๑๒๔       
     - นายนิยม ชางพินิจ                      ๑๒๘   
    - นายวินัย เสนเนียม                   ๑๓๑  
  - นายจตุพร พรหมพันธุ                        ๑๓๕         
  - นายอสิ มะหะมัดยังกี                  ๑๔๑        
  - นายนราพัฒน แกวทอง               ๑๔๕ 
              ๒๐๓ 
           ๒๐๙  
     - นายนริศ ขาํนุรักษ                       ๑๔๕    
  - นายพิษณุ หัตถสงเคราะห                   ๑๔๘       
  - นางบุญร่ืน ศรีธเรศ                    ๑๕๑     
  - นายวุฒิพงษ นามบุตร                  ๑๕๔   
     - นายลาภศกัดิ์ ลาภาโรจนกิจ             ๑๕๙   
    - นายสุรพงษ โตวิจักษณชัยกุล         ๑๖๒  
    - นายสาคม เกี่ยวของ                  ๑๖๔    
  - นายชุมพล จุลใส                           ๑๖๖     
  - นางสาวเปลงมณี เรงสมบูรณสุข               ๑๖๙  
  - นางสาวปรีชญา ขําเจรญิ               ๑๗๒   
     - นางสาวสพุัชรี ธรรมเพชร               ๑๗๔  
    - นายชมภู จนัทาทอง                   ๑๗๗  



- ๕ - 
 
  - นายอดุลย วันไชยธนวงศ                     ๑๘๐ 
              ๑๘๕  
  - นายสาธิต ปตุเตชะ                 ๑๘๑       
  - นายอนุวัฒน วิเศษจินดาวัฒน        ๑๘๙        
     - นายวรงค เดชกิจวิกรม                 ๑๙๑    
  - นายสมัย เจริญชาง                        ๑๙๖, ๒๐๐ 
  - นายชลนาน ศรีแกว                 ๑๙๖     
  - นายสุชาติ ลายน้ําเงนิ                    ๑๙๙   
     - นายเชิดชัย วิเชียรวรรณ              ๒๐๓ 
  - นายประเสริฐ ชัยกิจเดนนภาลัย       ๒๐๔ 
               ๒๑๑ 
     - นายทศพล เพ็งสม                     ๒๐๕    
  - นายเชน เทอืกสุบรรณ                      ๒๐๖       
  - วาที่รอยตรี พงศพันธ สนุทรชัย              ๒๑๖  
  - นายจุมพฏ บุญใหญ                     ๒๒๐    
     - นายวีระศักดิ์ โควสุรัตน               ๒๒๒  
 
 

------------------------------ 
 
 
 
 
 
 



รายงานการประชุมสภาผูแทนราษฎร ชุดที่ ๒๓ ปที่ ๑ 
ครั้งที่ ๘ (สมัยสามัญทั่วไป) 

วันพุธที่ ๑๒ มีนาคม พุทธศักราช ๒๕๕๑ 
ณ ตึกรัฐสภา 

----------- 
 

เร่ิมประชุมเวลา ๑๓.๔๐ นาฬิกา 
จํานวนสมาชิกที่มาประชุมทั้งหมดทีล่งชื่อไว เมื่อเลิกประชุม ๔๗๒ คน 

 
  (เนื่องจากนายยงยุทธ ติยะไพรัช ประธานสภาผูแทนราษฎร ติดราชการ 
นายสมศักดิ์ เกียรติสุรนนท รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง จึงปฏิบัติหนาที่แทน) 
  นายสมศักดิ์ เกียรติสุรนนท (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง) : 
ทานสมาชิกครับ พวกเรามาประชุมครบองคประชุมนะครับ ผมขออนุญาตดําเนินการ
ประชุมเลยนะครับ มีสมาชิกสงรายชื่อเพื่อหารือทั้งหมด ๒๐ ทาน ที่สงชื่อขึ้นมานะครับ 
เพราะฉะนั้นถาไดพูดทุกทานก็นาจะใชเวลาพอสมควร ชั่วโมงสองชั่วโมง เพราะฉะนั้น  
ผมขอหารือที่ประชุมครับ ที่จริงเปนอํานาจของผมในการที่จะใหหารือหรือไม แตเพื่อให
การประชุมเปนไปดวยความเรียบรอยขออนุญาตหารือที่ประชุม เรานาจะใชเวลาในการ
หารือสักครึ่งชั่วโมง ผมเห็นวานาจะพอเหมาะพอสมครึ่งชั่วโมงนะครับ แลวทานผูที่หารือ
นาจะใชเวลาในการหารือประมาณสัก ๓ นาทีก็นาจะพอสมควรอยาถึงขั้นอภิปรายเหมือนกับ 
ญัตติเลยนะครับ จะไดมีเวลาไปใชทําประโยชนอยางอื่น ผมขออนุญาตดําเนินการตามนี้นะครับ 
  (นายนิพนธ บุญญามณี ไดยืนและยกมือขึ้น) 
  นายนิพนธ บุญญามณี (แบบสัดสวน) : ทานประธานครับ 
  นายสมศักดิ์ เกียรติสุรนนท (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง) : 
เชิญทานมีอะไร เชิญครับ 
  นายนิพนธ บุญญามณี (แบบสัดสวน) : ทานประธานครับ ผมขออนุญาต  
ปรึกษานิดเดียวครับ ทานประธานที่เคารพ กระผม นิพนธ บุญญามณี  สมาชิกสภาผูแทนราษฎร  
ระบบสัดสวน พรรคประชาธิปตย ผมใครกราบเรียนทานประธานครับวาขอหารือของ 
 



 ๒
สผ ๘/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)                                    สุทธาทิพ ๑/๒ 
 
ทานประธานดวยความเคารพจริง ๆ ครับ เวลา ๓๐ นาที มันนอยเกินไปสําหรับการหารือ
ในชวงที่เราไมมีคณะกรรมาธิการสามัญ ถาหากวาเรามีคณะกรรมาธิการสามัญแลว 
ก็ไมจําเปนตองใชเวลาสภาแหงนี้มาก แตวาเนื่องจากเราไมมีคณะกรรมาธิการสามัญ  
พี่นองประชาชนมีเร่ืองเดือดรอนอยูเยอะมากครับ ถาสภาไมหยิบยกเรื่องปญหาความ
เดือดรอนของพี่นองประชาชนมาพูดกันก็ไมทราบวาสภานี้จะพูดเรื่องอะไร เพราะฉะนั้น
เมื่อพี่นองประชาชนมีเร่ืองเดือดรอน สมาชิกสภาผูแทนราษฎรก็ตองมีสิทธิที่จะนําเรื่อง
เหลานี้มาหารือทานประธาน เพราะจะทําหนังสือไปถึงราชการก็ไมไดอยูแลวหมิ่นเหม 
ตอการปฏิบัติหนาที่ ก็มีสภาแหงนี้เทานั้นครับที่เปนที่พึ่งของประชาชน ทานประธานขอ
ความกรุณาใหเวลามากเถอะครับ ขอบพระคุณทานประธานครับ 
  นายสมศักดิ์ เกียรติสุรนนท (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง) : 
ผมจะพยายามนะครับ แตโดยหลักการผมขอไวสักครึ่งชั่วโมง แลวก็สมาชิกแตละทาน     
ก็นาจะใชเวลาไมนาเกิน ๓ นาทีนะครับ เอาตามหลักการตรงนี้กอนนะครับ แลวก็คงจะ
ยืดหยุนพอสมควรเทานั้นเองครับ เชิญทานชัยวัฒนครับ 
  นายชัยวัฒน ทรัพยรวงทอง (ชัยนาท) : ทานประธานครับ ผม ชัยวัฒน 
ทรัพยรวงทอง สมาชิกสภาผูแทนราษฎร จังหวัดชัยนาท ขอหารือทานประธานนะครับ 
ทานประธานครับ สืบเนื่องจากวาในขณะนี้ภาวะวิกฤติทางดานภัยแลงก็คงจะเกิดขึ้น 
ในประเทศไทยของเรา ก็อยากจะใหทางรัฐบาลเริ่มเตรียมการ เตรียมงานในดานนี้เพื่อ 
ปองกันและก็แกไขนั่นคือสิ่งที่เกิดขึ้น แลวก็เชนเดียวกันตอนนี้นะครับ แมน้ําเจาพระยา
ลดลงเหลือเกินเลยครับทานประธาน พี่นองประชาชนชาวชัยนาทและใกลเคียง เชื่อวา
นครสวรรคก็ใช ลพบุรีมาถึงสิงหบุรีแลวก็เชื่อวาพระนครศรีอยุธยา สุพรรณบุรีก็คงเดือดรอน 
เหมือนกันหมดเพราะวาแมน้ําเจาพระยาตอนนี้ลดลงมาก เพราะฉะนั้นก็ขอหารือไปยัง
ทานประธานขอใหหนวยงานของกระทรวงเกษตรและสหกรณชวยดูแลแกไขใหพี่นอง
ประชาชนดวย มิฉะนั้นหากเกิดภาวะน้ําขาดตอนนาน ๆ ชวงนี้ขาวกําลังจะเก็บเกี่ยวไดแลว 
อีกประมาณสักเดือนครึ่งครับทานประธานครับ แตไมทราบวาเปนเพราะเหตุใดน้ําถึง
ลดลงถึงขนาดเรียกวานาใจหาย เพราะฉะนั้นก็ขอฝากทานประธานตอนนี้ราคาขาวก็ดี 
 



 ๓
สผ ๘/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)                สุทธาทิพ ๑/๓ 
 
แลวนะครับ เร่ืองปุยก็กําลังแกไขปญหาอยู ก็ขอเรียน  ทานประธานแทรกซอนขึ้นมาก็คือ
เร่ืองน้ํา เพราะฉะนั้นวันนี้ก็ขอฝากทานประธานเรงดวนเลยนะครับ ขอฝากทุกคลองเลย
ครับ กราบขอบคุณทานประธานครับ 
  นายสมศักดิ์ เกียรติสุรนนท (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง) : 
ขอบคุณครับ ทานสมาชิกครับตอนนี้มีผูเสนอสงชื่อขึ้นมานะครับ ประมาณ ๓๐ คน 
 

   - ๒/๑ 



 ๔
สผ ๘/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)              บุศยรนิทร ๒/๑ 
 
ถาชวยกันคนละ ๓ นาทีก็ชั่วโมงครึ่งแลว เพราะฉะนั้นเพื่อรักษาผลประโยชนของสมาชิก
เองก็ขอความรวมมือ ถาใหกระชับไดจบภายใน ๑ นาทีก็ดีนะครับ ประโยชนของทานเอง 
อยาใหตองเยิ่นเยอถึงกับอภิปรายเหมือนญัตติเลยเทานั้นเองนะครับ ขอความรวมมือ 
จากทานสมาชิกดวยนะครับ เชิญทานสามารถครับ 
  นายสามารถ ราชพลสิทธิ์ (แบบสัดสวน) : ทานประธานสภาที่เคารพครับ  
ผม สามารถ ราชพลสิทธิ์ สมาชิกสภาผูแทนราษฎร พรรคประชาธิปตย ทานประธานครับ 
ผมไดเห็นประกาศนี้ในหนังสือพิมพหลายฉบับ ลงวันที่ ๑๐ มีนาคมที่ผานมา เปนประกาศ
เร่ืองขอควรพิจารณาในการสรางสนามบินแหงที่ ๒ บนเกาะสมุย ประกาศโดยสนามบินสมุย 
หรือบริษัทการบินกรุงเทพ จํากัด  มีขอความโดยสรุปก็คือหากภาครัฐตองการสรางสนามบิน 
แหงที่ ๒ จะพบกับอุปสรรค ปญหาตาง ๆ นานา ประกาศนี้เกิดขึ้นกอนที่กรมการขนสง
ทางอากาศไดจัดใหมีการรับฟงความคิดเห็นของประชาชนในเชาวันนี้ หลายทานเห็น
ประกาศนี้แลวคงสงสัยวาเหตุใดเกาะสมุยตองมีสนามบินแหงที่ ๒ ดวย เพราะเมื่อมองไป
ที่เมืองอื่นที่มีปริมาณผูโดยสารมากกวาก็ยังมีแคสนามบินเดียว เชน เมืองภูเก็ต เมือง
เชียงใหมเปนตน เหตุผลหนึ่งที่กรมการขนสงทางอากาศตองการสรางสนามบินแหงที่ ๒ บน
เกาะสมุยก็คือ ตองการชวยเหลือพี่นองประชาชน ผูโดยสารใหมีทางเลือกในการเดินทาง 
เนื่องจากในปจจุบันตองเสียคาโดยสารเครื่องบินแพงมาก นับวาเปนคาโดยสารเครื่องบิน
ภายในประเทศที่แพงที่สุด ทั้งนี้เพราะวาสนามบินสมุยนั้นเปนของเอกชน ลงทุนกอสราง
โดยเอกชน บริหารโดยเอกชนทั้งหมด แมวาไดมีความพยายามที่จะแกปญหานี้โดยการ 
ใหเครื่องบินของการบินไทยบินไปลงที่เกาะสมุยก็ตาม แตคาโดยสารก็ยังแพงอยูดี  
เพราะการบินไทยตองเสียคาลงสนามแพงมากสูงถึงเที่ยวละกวา ๑ แสนบาท ในขณะที่
การบินไทยบินไปลงสนามบินอื่นเสียคาลงสนามแคเพียงครั้งละ ๒๐,๐๐๐ บาทเทานั้น 
บริษัทการบินกรุงเทพไมควรที่จะเรียกเก็บคาลงสนามจากการบินไทยแพงอยางนี้ เพราะได
หารายไดจากสนามบินแหงนี้มาเกือบ ๒๐ ปแลว ตั้งแตเปดใชสนามบินมาในป พ.ศ. ๒๕๓๒ 
อีกทั้งคาใชจายในการดูแลสนามบินแหงนี้ก็ไมนาจะสูงมากนัก เนื่องจากเปนสนามบิน 
 
 



 ๕
สผ ๘/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)              บุศยรินทร ๒/๒ 
 
ที่ไมติดแอร (Air) จะติดก็เพียงหองสุขาเทานั้น ทานประธานนับวาเปนการดีที่ภาครัฐไดให
ความสนใจตอปญหานี้ ตองการแกปญหาคาโดยสารแพง แตการแกปญหานี้นั้น ในการกอสราง 
สนามบินแหงที่ ๒ นั้น ควรเปนทางเลือกสุดทาย ภาครัฐควรจะหาทางใชประโยชนจาก
สนามบินที่มีอยูแลวใหมากที่สุด โดยการเจรจาตอรองกับบริษัทการบินกรุงเทพใหลดคา
โดยสารและลดคาลงสนามลง ซึ่งเวลานี้เปนเวลาที่เหมาะที่สุดที่จะเจรจาได เนื่องจาก
ใบอนุญาตสนามบินกําลังจะหมดอายุในวันที่ ๓๑ มกราคม ๒๕๕๒ และบริษัทการบิน
กรุงเทพกําลังจะขอตอใบอนุญาตสนามบินอีกเปนเวลา ๑๐ ป ดังนั้นภาครัฐจึงมีอํานาจ
การตอรองสูงกวา หากรัฐบาลตองการสงเสริมใหคนไทยทองเที่ยวในประเทศแทนการไป
ตางแดน ใหเงินไทยไหลหมุนเวียนอยูในประเทศแทนที่จะไหลออกสูตางประเทศมีความ
จําเปนเปนอยางยิ่งที่รัฐบาลจะตองเรงแกไขปญหานี้ มิฉะนั้นโอกาสที่คนไทยจะไดทองเที่ยว
เกาะสมุยก็จะลดนอยลงอยางแนนอนครับ ขอบพระคุณครับ 
  นายสมศักดิ์ เกียรติสุรนนท (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง) :  
ขอบคุณครับ เชิญทานอํานวย 
  นายอํานวย คลังผา (ลพบุรี) : กราบเรียนทานประธานสภาที่เคารพ กระผม 
นายอํานวย คลังผา สมาชิกสภาผูแทนราษฎร จังหวัดลพบุรี พรรคพลังประชาชน  
ขอกราบเรียนทานประธานผานถึงทานรัฐมนตรีวาการกระทรวงเกษตรและสหกรณ -------- 
 
                        - ๓/๑ 
 



 ๖
สผ ๘/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)                                                                         กมลมาศ ๓/๑ 
 
เร่ืองการจายคาเวนคืนเขื่อนปาสักชลสิทธิ์ ซึ่งพี่นองอําเภอชัยบาดาล โดยเฉพาะอยางยิ่ง
ยังไมไดรับเงินคาชดเชย สวนเอกสารผมไดมอบใหทานรัฐมนตรีวาการกระทรวงเกษตร
และสหกรณไปแลวครั้งหนึ่ง ก็อยากจะฝากใหทานประธานไดเรงรัดการจายคาชดเชย
เวนคืนคาที่ดินที่เขื่อนปาสักชลสิทธิ์ดวยครับ  
   ขอ ๒ ในเรื่องระบบน้ําประปาภูมิภาค โดยเฉพาะอยางยิ่งในเขตเทศบาล
ทาหลวงติดกับเขื่อนปาสักชลสิทธิ์นั้น ในขณะนี้ยังไมมีประปาภูมิภาคใช น้ําในหมูบาน 
ตําบลไมเพียงพอ ก็อยากจะกราบเรียนทานประธานไดฝากถึงทางกระทรวงมหาดไทย 
ใหชวยไปตรวจสอบเรงรัดดําเนินการในเรื่องประปาภูมิภาคของอําเภอทาหลวงดวยครับ 
แลวเรื่องที่ ๒ เร่ืองตําบลวังจั่น อําเภอโคกสําโรง ในขณะนี้ไดยื่นเรื่องขอทําประปาภูมิภาค
ไปแลวแตเร่ืองยังเงียบหายไป ก็อยากจะฝากทานประธานถึงทางกระทรวงมหาดไทยดวย 
เร่ืองตําบลหนองคูก็เชนกัน เร่ืองน้ําประปาภูมิภาคบานหนองคูนั้นไดทําเรื่องผานทาง อบต. 
สงไปที่ประปาภูมิภาคแลวแตเร่ืองยังเงียบหายไป อยากฝากทานประธานถึงกระทรวง 
มหาดไทยอีกครั้งหนึ่ง  
   และสุดทายครับ โรงเรียนจุฬาภรณราชวิทยาลัยที่ตําบลหวยโปงก็เชนกัน 
ซึ่งในขณะนี้มีนักเรียนทั้งหมดเกือบพันกวาคนขาดแคลนน้ํานะครับ ก็อยากจะฝาก 
ทานประธานไดประสานไปทางกระทรวงมหาดไทยไดเรงรัดเรื่องประปาภูมิภาคใหกับ
โรงเรียนจุฬาภรณดวยครับ ขอบพระคุณครับ 
   นายสมศักดิ์  เกียรติสุรนนท (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง)  :  
ขอบคุณครับ มีผูเขาฟงการประชุมนะครับ ยินดีตอนรับคณะครูและนักเรียนจากโรงเรียน
วัชรวิทยา อําเภอเมือง จังหวัดกําแพงเพชร และโรงเรียนบานควนพญา อําเภอหวยยอด 
จังหวัดตรังครับ ทานสมาชิกครับ ตอนนี้มีรายชื่อขึ้นมา ๔๐ กวาทาน ถาทานละ ๓ นาที
ตองใชเวลา ๒ ชั่วโมงกวา เพราะฉะนั้นถากระชับไดตองกระชับ เพื่อรักษาผลประโยชน 
ของทานเอง ทานอภิชาตเชิญครับ     
  นายอภิชาต  ศักดิเศรษฐ (นครศรีธรรมราช) : กราบเรียนทานประธานสภา
ที่เคารพครับ ผม อภิชาต ศักดิเศรษฐ สมาชิกสภาผูแทนราษฎร จังหวัดนครศรีธรรมราช 
  



 ๗
สผ ๘/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)                                                                         กมลมาศ ๓/๒ 
 
พรรคประชาธิปตย ผมไดรับการรองเรียนจากพี่นองประชาชนในจังหวัดนครศรีธรรมราช 
เร่ืองความไมสะดวกในการเขาไปรับการดูแลรักษาพยาบาลที่โรงพยาบาลมหาราช 
จังหวัดนครศรีธรรมราช เนื่องจากวาขณะนี้โรงพยาบาลมหาราช นครศรีธรรมราช ซึ่งเปน
โรงพยาบาลศูนยขนาดใหญ มีเตียงผูปวยอยู ๙๓๑ เตียง แออัดยัดเยียดไมเพียงพอที่จะ
ใหบริการกับพี่นองประชาชน ซึ่งจากปริมาณผูปวยที่เขาไปรับการรักษาปจจุบันนี้มีอัตรา
เพิ่มขึ้นถึงวันละประมาณ ๑,๘๐๐ คน ขณะที่มีเตียงผูปวยในอยู ๙๓๑ เตียงเทานั้น 
ขณะเดียวกันอาคารผูปวยในซึ่งเปนอาคารผูปวยอนาถามีเตียงรองรับการบริการไดอยู
ประมาณ ๑๒๐ เตียง แตวามีประชาชนตองเขาไปรับบริการเฉลี่ยวันละประมาณ ๑๙๐ คน  เร่ืองนี้ 
ทานนายแพทยสมชาย นิ้มวัฒนากุล ซึ่งเปนผูอํานวยการ โรงพยาบาลมหาราช นครศรีธรรมราช 
ทานเองก็พยายามที่จะแกไขปญหานี้โดยการติดตอเสนอแผนงานเพื่อที่จะขอการขยาย
อาคารสถานที่มายังกระทรวงสาธารณสุขแตวาเรื่องก็ยังเงียบหายอยู  
   อีกประเด็นหนึ่งก็คือจํานวนแพทยในโรงพยาบาลมหาราชนะครับ เนื่องจากวา 
ผูปวยซึ่งตองดูแลถึงวันละ ๑,๘๐๐ คน แตวามีแพทยเพียง ๙๔ คน มีพยาบาลเพียง ๖๙๙ คน 
ไมเพียงพอ โดยเฉพาะแพทยสวนหนึ่งตองเจียดเวลาไปสอนนักศึกษาแพทย ทําใหไมมี
เวลาที่จะดูแลผูปวยในสวนนี้ดวย ทางโรงพยาบาลก็ไดพยายามที่จะติดตอประสานงาน
กระทรวงสาธารณสุขเพื่อแกไขปญหาเรื่องนี้  
   แตมีประเด็นปญหาซึ่งเปนปญหาใหญอีกอันหนึ่งก็คือวาโรงพยาบาล
มหาราช นครศรีธรรมราช ตองรับผูปวยสงตอจากโรงพยาบาลอื่นซึ่งเปนโรงพยาบาล
ชุมชนในจังหวัดนครศรีธรรมราชเขามาอยางนอยวันละประมาณ ๒๐๐ ราย เพิ่มขึ้นมาอีก 
ซึ่งผูปวยสวนใหญก็เปนผูปวยที่ตองการยารักษาโรคที่มีลักษณะพิเศษไป หรือวาเปน 
ผูปวยที่โรงพยาบาลชุมชนไมสามารถดูแลรักษาได 
  
                     - ๔/๑ 
                                                                                                                        
 



 ๘
สผ ๘/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)                      พรรษวรรณ ๔/๑ 
 
   และที่สําคัญอีกเรื่องหนึ่งก็คือ หลังจากที่เกิดกรณีแพทยที่โรงพยาบาล 
รอนพิบูลยถูกศาลตัดสินจําคุก ๓ ป จากการที่ถูกญาติผูปวยรองเรียนวาใหยาเขาไขสันหลัง
แลวก็ทําใหผูปวยช็อค (Shock) เสียชีวิต ก็ทําใหแพทยในโรงพยาบาลชุมชนและโรงพยาบาล 
ประจําอําเภอตาง ๆ ไมกลาที่จะรักษาผูปวยที่เปนผูปวยหนัก โดยเฉพาะการผาตัดแทบจะ
ไมเกิดขึ้นในโรงพยาบาลชุมชนเลยทําใหผูปวยตองทะลักสงเขามาที่โรงพยาบาลมหาราช
เปนจํานวนมากนะครับ ประเด็นปญหาเหลานี้ก็ขอเรียกรองใหกระทรวงสาธารณสุขเขาไป
ดูแลปญหานี้แลวก็สนองตอบขอเรียกรองของโรงพยาบาลมหาราช นครศรีธรรมราช 
ในการแกไขปญหาเรื่องนี้นะครับ กราบขอบพระคุณครับ  
   นายสมศักดิ์ เกียรติสุรนนท (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง ) :  
คุณทัศนียาครับ 
   นางทัศนียา รัตนเศรษฐ (นครราชสีมา)  :  กราบเรียนทานประธานที่เคารพ 
ดิฉัน ทัศนียา รัตนเศรษฐ สมาชิกสภาผูแทนราษฎร จังหวัดนครราชสีมา พรรครวมใจไทย
ชาติพัฒนา ทานประธานคะ ดิฉันไดรับการรองเรียนจากพี่นองประชาชนในเขต ๔ จังหวัด
นครราชสีมา ซึ่งประกอบไปดวยทั้งหมด ๗ อําเภอ เกี่ยวกับในเรื่องของภัยพิบัติตาง ๆ  
เร่ิมตั้งแตภัยหนาวคะทานประธาน ซึ่งขณะนี้ในภาคเหนือแลวก็ภาคตะวันออกเฉียงเหนือ
นั้นแมวาชวงนี้จะเปนชวงฤดูรอน แตวาภัยหนาวก็ยังมาเปนระลอก ๆ แลวในบางวันนั้น 
ก็มีทั้งรอน มีทั้งฝน มีทั้งหนาวจนทําใหพี่นองประชาชนนั้นเจ็บปวยเปนจํานวนมาก โดยเฉพาะ
คนเฒา คนแก ผูสูงอายุ แลวก็ลูกเล็กเด็กแดงทั้งหลาย ซึ่งกลุมบุคคลเหลานี้นั้นไมมีอาชีพ
แลวก็ไมมีรายได เพราะฉะนั้นเปนความลําบากในการที่เขาจะหายา ก็ฝากทางกระทรวง 
สาธารณสุขไดชวยในเรื่องของยาเพื่อที่จะบรรเทาดวย นี่เปนภัยแรก 
   สวนภัยที่ ๒ นั้นก็คือภัยในเรื่องของภัยแลงแลวก็ภัยน้ําทวม ซึ่งปนี้ฝนแลง 
ภัยแลงนี้มาเร็วกวาปกติ ก็อยากจะฝากโดยเฉพาะกระทรวงที่เกี่ยวของ กระทรวงเกษตร
และสหกรณทานไดชวยดูแล เพราะวาเงินในเรื่องของภัยน้ําทวมปที่แลวก็ยังไมไดรับจนขณะนี้  
แลววันนี้พี่นองประชาชนก็จะตองมาเจอในเรื่องของภัยแลงอีก ก็อยากใหทานไดดูแล 
ในเรื่องของโครงการบริหารจัดการน้ําตาง ๆ เพราะทานเปนความหวังอยางมากของพี่นอง
ประชาชนชาวเกษตรกร นี่คือภัยที่ ๒ 



 ๙
สผ ๘/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)                      พรรษวรรณ ๔/๒ 
 
   ภัยที่ ๓ ก็คือภัยหัวแดงคะ ซึ่งเกิดจากการที่พี่นองประชาชนในชนบทนั้น
เขาไมมีถนนหนทาง ถนนที่มีทุกวันนี้ก็เปนถนนลูกรังที่เปนแตดิน พอหนาฝนก็กลายเปน
โคลน เปนหลุม เปนบอ พอหนาแลงก็กลายเปนฝุนหัวแดงไปหมดที่เขากําลังเดือดรอน
ขณะนี้ นี่ก็เปนผลงานของกรมหรือวากระทรวงคมนาคมที่ทําไวใหกับพี่นองประชาชน  
ก็ฝากกระทรวงคมนาคมไดดูแลตรงนี้ดวย แลวก็นี่ยังไมรวมถึงภัยในเรื่องของสินคาราคา
แพงที่ ฯพณฯ รัฐมนตรีหลาย ๆ ทานไมวาจะเปน ฯพณฯ รัฐมนตรีวาการกระทรวงพลังงาน 
ฯพณฯ พูนภิรมย ลิปตพัลลภ ที่ทานกําลังหามาตรการตาง ๆ ในการที่จะตรึงราคาน้ํามัน 
ในการที่จะชวยลดราคาแกสหุงตมชวยเหลือพี่นองเกษตรกร แลวก็รวมไปถึงทางกระทรวง 
การคลังที่ออกมาตรการในการที่จะชวยในเรื่องของภาษีตาง ๆ ตองขอกราบขอบคุณ 
แทนพี่นองประชาชน  
   แลวก็สุดทายนี้ดิฉันก็อยากจะฝากทางรัฐบาลวานโยบายตาง ๆ ขอใหทาน
รีบ ๆ ทํา แลวก็ทานอยาเพิ่งไปออกนโยบายเพิ่มเติม เพราะวายิ่งทานพรั่งพรูนโยบาย
ออกมามากเทาไรพี่นองประชาชนก็สับสน สังคมก็วุนวาย มีปญหาถามตามมามากมาย  
ที่ถามวารัฐบาลไมมีอะไรจะทําแลวหรืออยางไรถึงไดคิดแตเร่ืองอบายมุข แลวก็ในเรื่อง
ของการโยกยายขาราชการ หรือวานี่เปนมหกรรมแหงการถอนทุนกําลังจะเริ่มตนใชหรือเปลา 
หรือวาภายหลังที่มหกรรมแหงการโยกยายขาราชการกําลังระบาดอยูในขณะนี้ ก็ฝาก 
ทานประธานถึงคณะรัฐบาลไดชวยดูแลดวยคะ กราบขอบคุณคะ 
   นายสมศักดิ์ เกียรติสุรนนท (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง)  :  
เชิญทานนคร มาฉิม 
   นายนคร มาฉิม (พิษณุโลก)  : เรียนทานประธานที่เคารพ ผม นายนคร  
มาฉิม สมาชิกสภาผูแทนราษฎร จังหวัดพิษณุโลก พรรคประชาธิปตย ทานประธานที่เคารพครับ 
ภาคเหนือมีอุทยานจํานวนมาก แลวมีเขตปาสงวนที่ยังเปนเขตปาสมบูรณอยูจํานวนมาก
แตในปจจุบันประสบกับภาวะวิกฤติก็คือไฟไหมเขตพื้นที่อุทยาน ------------------------  
 
                      - ๕/๑

                                     



 ๑๐
สผ ๘/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)                  กุลนิษฐ ๕/๑ 
 
โดยเฉพาะที่ผมไดไปตรวจสอบแลวก็ไดไปพบขอเท็จจริงก็คือเขตอุทยานแหงชาติ น้ําตก 
ชาติตระการที่จังหวัดพิษณุโลก รวมทั้งเขตอุทยานอีกหลายแหง ก็ทําใหมีปญหาวามาตรการ
ที่รัฐบาลจะดูแลรักษาเขตปาสงวนแหงชาติ ปาอุทยานและปาอนุรักษตาง ๆ ในภาคเหนือ
และทุกภูมิภาคทั่วประเทศนั้นมีมาตรการอยางไรที่จะดําเนินการแกไขโดยเรงดวน เพราะจะ
สงผลกระทบตอการที่ประชาชนทั่วประเทศประสบกับวิกฤติของหมอกควันที่จะตามมา  
ก็ขออนุญาตกราบเรียนทานประธานเพื่อเสนอตอรัฐบาลและหนวยงานที่เกี่ยวของเพื่อให
แกไขปญหาโดยเรงดวน กราบขอบพระคุณครับ  
  นายสมศักดิ์  เกียรติสุรนนท (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง) :  
ทานวีระ รักความสุข  
  นายวีระ รักความสุข (แบบสัดสวน)  :  กราบเรียนทานประธานที่เคารพ ผม 
วีระ รักความสุข สมาชิกสภาผูแทนราษฎร แบบสัดสวน พรรคพลังประชาชน คือผมประทับใจ
ทานประธานที่บอกวาการพูดในวันนี้ก็ไมนาจะพูดกันมาก ผมก็คิดวาถาเราจะประชุม 
เอาประเด็นเนนเฉพาะที่สําคัญ แตก็อาจจะบีบคั้นอารมณ แลวก็ผมวาลงใหเหมาะสมกับ
เวลา อันนี้ละครับเราก็จะเลิกตามเวลาได แตถาหากวาเรามัวแตขยายขอความบรรยาย อันนี้
ผมไมไดอบรมทานนะครับ แตผมอยากจะใหคํานึงถึงเรื่องเวลาเปนพิเศษ เพราะเวลานั้น
มันจะวิเศษไดตอเมื่อเราใสงานเขาไป แลวการใสงานนั้นเราเนนที่งาน คือผมอยากจะ
กราบเรียนตรงนี้วา เมื่อผมออกไปพบชาวบาน ชาวบานเขาก็ตอวามานะครับ เขาบอกวา 
ณ สภาแหงนี้ทําไมจึงพูดมาก พูดนอย ๆ  หนอยไดไหม ถาพูดนอย ๆ  แลวทํางานมาก ๆ  นั่นละครับ
คือเปาประสงคของชาวบาน ผมก็กราบเรียนแคนี้ละครับ ขอบพระคุณครับ  
  นายสมศักดิ์  เกียรติสุรนนท (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง) :  
ขอบคุณครับ ทานสมัย เจริญชาง ครับ 
  นายสมัย เจริญชาง (กรุงเทพมหานคร) : ทานประธานที่เคารพครับ กระผม 
สมัย เจริญชาง สมาชิกสภาผูแทนราษฎร กรุงเทพมหานคร พรรคประชาธิปตย ขออนุญาต
เรียนหารือผานทานประธานถึงเรื่องภัยสาธารณะที่เกิดขึ้นจากการกระทําของมนุษย 
 
 



 ๑๑
สผ ๘/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)                  กลุนิษฐ ๕/๒ 
 
ในกรณีที่มีคนรายเขาไปลักทรัพยสินของการไฟฟาฝายผลิตแหงประเทศไทย เปนเหตุให
เสาไฟฟาแรงสูงขนาด ๕ แสนโวลต (Volt) ของการไฟฟาฝายผลิตแหงประเทศไทยที่อยูใน
เขตหนองจอก กรุงเทพมหานคร ซึ่งมีความสูง ๕๕ เมตร น้ําหนักประมาณ ๖๐ ตันไดโคน
ลมลงมาสรางความเสียหายใหกับรัฐเปนเงินคาใชจายในการซอมแซมไมนอยกวา  
๑๐ ลานบาท เหตุการณที่เกิดขึ้นตามที่เปนขาวทางหนาหนังสือพิมพและสื่อสารมวลชนนั้น
กระผมกริ่งเกรงวาจะเปนประเด็นตัวอยางเหมือนกับลัทธิเอาอยาง อยางกรณีการขวางปาหิน 
ใสรถยนต ซึ่งครั้งแรกก็เกิดขึ้นเพียงจุดสองจุด แตขณะนี้ก็แพรขยายไปมาก เพราะฉะนั้น
ประเด็นเรื่องการกระทําความผิดดังกลาวนี้กระผมขออนุญาตไดหารือทานประธานวาควร
จะไดฝากไปถึงรัฐบาลเกี่ยวกับเร่ืองของกระทรวงศึกษาธิการ กระทรวงวัฒนธรรมในการ 
ที่จะไดปลูกฝงทรัพยากรมนุษย โดยเฉพาะอยางยิ่งนักเรียน นักศึกษาที่อยูในวัยเรียนวา
ทําอยางไรจะไดคํานึงถึงประโยชนสาธารณะเปนที่ตั้ง เพราะถาหากวากระทําการดวย
ความคึกคะนองหรือรูเทาไมถึงการณแลวนี้มันก็นํามาซึ่งความเสียหายแกประเทศชาติ
อยางใหญหลวง กระผมขออนุญาตเรียนฝากทานประธานดวยครับ 
  นายสมศักดิ์  เกียรติสุรนนท (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง)  :  
เชิญทานสุรพงษครับ 
   นายสุรพงษ  โตวิจักษณชัยกุล (เชียงใหม)  :  กราบเรียนทานประธานสภา
ที่เคารพ กระผม นายสุรพงษ โตวิจักษณชัยกุล สมาชิกสภาผูแทนราษฎร จังหวัดเชียงใหม 
ทานประธานครับ เมื่อวันที่ ๖ มีนาคม ทานประธานไดสงหนังสือถึงกระผม แจงวากรณี 
ที่ผมไดสงหนังสือถึงทานประธานสภาผูแทนราษฎร ทานยงยุทธ ติยะไพรัช เรียกรองใหมี
การยกเลิกกฎอัยการศึก และทานประธานไดทําหนังสือไปถึงนายกรัฐมนตรีเปนที่เรียบรอย 
แลว บัดนี้กฎอัยการศึกก็ยังไมไดยกเลิกทานประธาน นับตั้งแตผมสงหนังสือไปนั้น  
๒๔ มกราคม ------------------------------------------------------------------------------------------- 
 
             - ๖/๑



 ๑๒
สผ ๘/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)                                                                         ณัฐวัฒน ๖/๑ 
 
ทานทําหนังสือตอบผม ๖ มีนาคมครับทานประธาน วันนี้ ๑๔ มีนาคมแลว ผมยัง 
แปลกใจวาทําไมในเมื่อ คมช. (คณะมนตรีความมั่นคงแหงชาติ) ก็ไดยุติบทบาทไปแลว 
กฎอัยการศึกในจังหวัดทองเที่ยวอยางจังหวัดเชียงใหม เชียงราย และจังหวัดอื่น ๆ  
ทําไมไมยกเลิกไป ผมก็ไมทราบวาวันนี้ทานนายกรัฐมนตรีไดฟงการประชุมสภานัดนี้ 
หรือเปลา ถาอยางไรเผื่อทานเปดวิทยุฟงก็ฝากถึงทานนายกรัฐมนตรีสมัคร สุนทรเวช  
ดวยครับวาควรจะมีมติ ครม. ยกเลิกกฎอัยการศึก ขอบคุณครับทานประธาน  
   นายสมศักดิ์  เกียรติสุรนนท (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง) :  
ทานวุฒิพงษ นามบุตร ครับ  
   นายวุฒิพงษ  นามบุตร (อุบลราชธานี) : กราบเรียนทานประธานสภา 
ที่เคารพ กระผม วุฒิพงษ นามบุตร สมาชิกสภาผูแทนราษฎร จังหวัดอุบลราชธานี  
พรรคประชาธิปตย ทานประธานครับ วันนี้ผมจะมาขอหารือทานประธานเกี่ยวกับ 
การจัดการแขงขันกีฬาเยาวชนแหงชาติ ครั้งที่ ๒๔ ที่จังหวัดอุบลราชธานีเปนเจาภาพ  
หรือวา ดอกบัวเกม ตอนแรกตั้งใจจะเขายื่นเปนกระทูถาม แตกลัวจะไมไดรับบรรจุเขา
วาระการประชุม ก็เลยมาขอหารือในวันนี้นะครับ ทานประธานครับ นโยบายทางดาน 
การกีฬา ทานนายกรัฐมนตรีไดแถลงตอสภาแหงนี้นะครับวา ทานไดใหความสําคัญ 
โดยเฉพาะกีฬาเยาวชนแหงชาติ ซึ่งจัดตอเนื่องมาตั้งแตป ๒๕๒๘ ที่โคราช ตอเนื่องมา
หลายปแลวครับ แลวก็ครั้งลาสุดจัดที่สุราษฎรธานี ปนี้จังหวัดอุบลราชธานีไดรับเกียรติ 
ใหจัดการแขงขัน ซึ่งก็ใกลจะถึงเวลาการแขงขันแลว วันที่ ๑๙ มีนาคม ถึง ๒๙ มีนาคม 
ทานประธานครับ พี่นองชาวจังหวัดอุบลราชธานี โดยเฉพาะทางทานผูวาราชการจังหวัด 
ทานชวน ศิรินันทพร รวมไปถึงประชาชนกระตือรือรนมากในการจัดการแขงขัน ใหความ 
สําคัญเปนอยางมาก ทานจะเห็นไดจากการเตรียมการที่ผานมา ตั้งแตทานอดีตผูวา
ราชการจังหวัดคนกอน ทานสุธี มากบุญ จนมาถึงผูวาราชการจังหวัดคนปจจุบันทานได
จัดสัมมนาประชุมสวนราชการสวนที่เกี่ยวของทั้งภาคเอกชน ราชการสวนทองถิ่น แลวก็
ประชาสัมพันธใหกับพี่นองไดรูถึงวาอุบลราชธานีจะเปนเจาภาพ ถาทานไปเยี่ยมอุบลราชธานี 
ลงเครื่องบินไปปายแรกที่ทานจะเห็นก็คือ ชาวอุบลราชธานียินดีตอนรับสูดอกบัวเกม  
 



 ๑๓
สผ ๘/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)                                                                         ณัฐวัฒน ๖/๒ 
 
ตรงนี้นะครับคือความพรอมของจังหวัดอุบลราชธานี แตทานประธานครับ การจัดการแขงขัน
กีฬาแตละชนิดปญหาอุปสรรคก็ตองมีเปนตามลําดับ ปฏิเสธไมไดวาเรื่องงบประมาณเปน
ปจจัยหลักที่สําคัญในการดําเนินกิจกรรมแตละชนิด ทานครับ งบประมาณที่พี่นองชาว
อุบลราชธานี รูครับวาไมเพียงพอ แตทางทานผูวาราชการจังหวัดรวมไปถึงทานสมาชิก 
แตละทาน แลวก็พี่นองประชาชนแตละคนไดชวยกันระดมทุนในการจัดการแขงขันกีฬา
ครั้งนี้ ไมวาจะเปนการจัดคอนเสิรตการกุศล งบบริจาคจากพี่นองประชาชน หรือแมกระทั่ง 
ในมือของผมนี่มีรูปเสื้อกีฬาดอกบัวเกม แลวก็รูปตัวนําโชครูปมดแดง ทานครับ ไมแพง 
ตัวละ ๒๐๐ บาท ถาซื้อ ๕ ตัว ลดไดอีก ๕ เปอรเซ็นต ถาใครสนใจติดตอผานผมก็ได 
ตรงนี้คือความตั้งใจจริงในสวนของภาคประชาชนกับภาคทองถิ่นในจังหวัดอุบลราชธานี 
ทานครับ แตทีนี้ความพรอมที่รัฐบาลมุงหวัง ที่รัฐบาลเปนเจาภาพหลักในคําวา การแขงขัน 
กีฬาเยาวชนแหงชาติ ผมตองการไดยินคําตอบจากทางรัฐมนตรีที่เกี่ยวของวาทานพรอม 
ที่จะใหการสนับสนุน และพรอมที่จะจัดการแขงขันกีฬาเยาวชนแหงชาติครั้งนี้มากนอย
เพียงใด ทานรัฐมนตรีที่เกี่ยวของ ทานรัฐมนตรีวาการกระทรวงการทองเที่ยวและกีฬา  
ประทานโทษครับที่ตองเอยนาม ทานวีระศักดิ์ โควสุรัตน โดยสวนตัวของผมเคารพนับถือ
ทาน ชื่นชอบในผลงานทานมาหลายยุคหลายสมัย เมื่อคืนวันจันทรที่ผานมาผมไดมีโอกาส 
ไดเห็นทานเปนตัวแทนของประเทศไทยจัดกิจกรรมเกี่ยวกับการทองเที่ยวที่ประเทศเยอรมันนี 
รวมไปถึงสมาชิกในสภาผูแทนราษฎรของเราอีกหลาย ๆ ทาน ตรงนี้ก็เปนบทบาทอีก
หนาที่หนึ่งที่ทานทําใหกับประเทศไทย แตวางานนี้ที่ทานตั้งรัฐบาลมาแลวคงจะถือวา 
เปนงานแรกโปรเจคท (Project) ยักษในสวนของระดับประเทศคือการแขงขันกีฬาเยาวชน
แหงชาติ ------------------------------------------------------------------------------------------------- 
 

         - ๗/๑ 



 ๑๔
สผ ๘/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)          ดวงใจ ๗/๑ 
 
ทานรัฐมนตรีครับ ทานประธานที่เคารพครับ จังหวัดอุบลราชธานีเปนจังหวัดใหญมีสมาชิก  
๑๑ ทาน แลวก็เที่ยวนี้รูสึกวาจะเปนเกียรติและเปนศักดิ์เปนศรีเปนอยางยิ่งที่อุบลราชธานี
มีผูแทนราษฎรและมีรัฐมนตรีที่เปนคนอุบลราชธานีถึง ๔ ทานดวยกัน ๓ ทานเปนรัฐมนตรี 
ในซีกรัฐบาล อีก ๑ ทานเปนรัฐมนตรีเงา คือทานฝายประชาธิปตย คือทานวิฑูรย นามบุตร 
ในสวนนี้ก็อยากขอนําเรียนผูที่มีสวนเกี่ยวของทุกทานครับ การแขงขันในครั้งนี้ถือวาเปน
ความสําคัญเปนอยางยิ่ง เพราะลูกหลานของพวกทานแตละคนก็จะไปเปนนักกีฬาในการ
แขงขันที่อุบลราชธานี ถาทานเตรียมตัวไดดี ทานกลับมาถึงลูกหลานก็มานําเรียนสมาชิก
วาไปเที่ยวนี้รัฐบาลกับทางพื้นที่อุบลราชธานีจัดการแขงขันไดดีมาก ชื่อเสียงของทาน 
ผลงานของทานรัฐมนตรีวาการก็คงจะติดหูติดตาพี่นองประชาชนชาวไทยไปอีกนาน และผม
เชื่อม่ันวาถาทานทําผลงานไดดี สมัยหนาหรือวาสมัยใด ๆ ตอไป ตําแหนงรัฐมนตรีในโควตา 
ของพรรคชาติไทยหรือวาพรรคไหน ๆ ก็แลวแตคงจะไมหลุดพนทานวีระศักดิ์ โควสุรัตน 
อยางแนนอนครับ ฝากนําเรียนทานรัฐมนตรีใหชวยดูแลการแขงขันกีฬาในครั้งนี้ดวยครับ 
ขอกราบขอบพระคุณ 
  นายสมศักดิ์  เกียรติสุรนนท (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง) : 
เชิญปาบุญร่ืนครับ 
  นางบุญร่ืน  ศรีธเรศ (กาฬสินธุ) : กราบเรียนทานประธานที่เคารพ ดิฉัน 
นางบุญร่ืน ศรีธเรศ สมาชิกสภาผูแทนราษฎร จังหวัดกาฬสินธุ พรรคพลังประชาชน ดิฉัน
ขอหารือประเด็นปญหาเกี่ยวกับราษฎรในพื้นที่คะ ทานประธานคะ ดิฉันไดรับคํารองเรียน
จากพี่นองประชาชนชาวนาตําบลหลุบ ชาวบานดอนสนวน ชาวบานหนองคอนชัย ซึ่งไดรับ 
ความเสียหายจากอุทกภัยเมื่อป ๒๕๔๙-๒๕๕๐ น้ําทวมนาขาวเกิดความเสียหายอยาง
มากมาย แลวก็ถึงปานนี้ยังไมไดรับเงินคาชดเชย ยิ่งบางคนมีที่นา ๕ ไร ๑๐ ไร ๘ ไร 
น้ําทวมหมด ไมมีอะไรที่จะกิน ไมมีอะไรที่จะชวยในการดําเนินชีวิตครอบครัวนะคะ ก็เลย
อยากจะหารือมาทางทานประธานผานไปยังรัฐมนตรีกระทรวงที่เกี่ยวของคงจะเปน 
ทานรัฐมนตรีวาการกระทรวงเกษตรและสหกรณ ขอใหไดแกไขจายเงินคาชดเชยใหกับ 
พี่นองชาวไรชาวนาในครั้งนี้ดวยคะ จะขอบพระคุณอยางสูงยิ่งคะ 



 ๑๕
สผ ๘/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)          ดวงใจ ๗/๒ 
 
   และอีกประเด็นหนึ่งนะคะทานประธาน คือชาวนาที่ถูกน้ําทวมในปนี้
เหมือนกัน แลวในชวงนี้ก็ทํานาปรังคะ คนกลุมเดียวนั่นละคะที่โดนปญหาอยางนี้ ทีนี้ 
พอทํานาปรังแลวก็เกิดภัยแลงเขามาอีกนะคะ ทีนี้มีเครื่องสูบน้ําแตขาดน้ํามันเชื้อเพลิง
และหลอลื่น ถาหากวากระทรวงที่เกี่ยวของมีสวนที่จะไดชวยเหลือชาวนาพวกนี้ก็ขอให 
ตั้งงบประมาณใหดวยคะ ดิฉันคิดวามีภัยแลงแตไดถามแลวเมื่อวันเสาร บอกวาภัยแลง 
ก็ไมถึง เขาก็เลยเดือดรอน มีหนังสือรองเรียนมายังผูแทนราษฎร ดิฉันก็เลยหารือ 
ทานประธานผานไปยังรัฐมนตรีที่เกี่ยวของโปรดพิจารณาตามสมควรดวยในปญหานี้คะ 
ขอบพระคุณมากคะ  
  นายสมศักดิ์  เกียรติสุรนนท (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง) : 
คุณนาถยาครับ 
  นางนาถยา  เบ็ญจศิริวรรณ (กรุงเทพมหานคร) : กราบเรียนทานประธาน 
ที่เคารพ ดิฉัน นาถยา เบ็ญจศิริวรรณ สมาชิกสภาผูแทนราษฎร เขต ๗ กรุงเทพมหานคร 
พรรคประชาธิปตย ดิฉันมีเร่ืองที่จะปรึกษาหารือกับทานประธาน เนื่องจากพี่นองไดรองเรียน 
มามากในเขตสะพานสูง มีนบุรี ลาดกระบัง บางกะป ในเรื่องปญหาความเดือดรอน  
ความปลอดภัยในชีวิตและทรัพยสิน ทานประธานคะ ในเขตนั้นเปนเขตนอกชานเมืองจะมี
ชุมชนที่หนาแนนและแออัดมากนะคะ ทําใหมีโจรผูรายชุกชุมในเรื่องของการกระชากทรัพย 
แลวก็ทํารายรางกายกัน เปนปญหาอยางหนักทําใหความเดือดรอนของพี่นองมากนะคะ  
 
                     - ๘/๑ 
 
 



 ๑๖
สผ ๘/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)        เบญจมาภรณ ๘/๑ 
 
ตองขออนุญาตทานประธานนะคะ ในหมูบานทั้งเล็กทั้งใหญในบริเวณแถวนั้น หมูบาน
นักกีฬา หมูบานสวนสน หมูบานสัมมากร แลวก็โดยเฉพาะหมูบานพฤกษชาติถูกขโมยขึ้น
ทุกวันเลย ก็ฝากทานประธานนิดหนึ่งนะคะ ขออนุญาตยกตัวอยางขนาดหมูบานปด  
ขออนุญาตเอยนามคุณสุพรรษา เนื่องภิรมย ซึ่งเปนเพื่อนนักแสดงดวยกัน เขาลงทุนที่จะ
ซื้อหมูบานในราคาสูงนิดหนึ่งแตเปนหมูบานปดซึ่งการเขาออกจะตองมีการแลกบัตร  
รถเขาออกก็จะตองมีการตรวจตราวามีอะไรผิดสังเกตไหม แตก็ยังไมวายที่จะมีขโมย 
เขาไปงัดแงะบานเขาทําใหสูญเสียทรัพยสินมากมาย การสูญเสียทรัพยสินยังไมพอนะคะ 
ยังตองสูญเสียสุขภาพจิตดวย นี่เปนปญหาใหญสําคัญของคุณภาพชีวิตของคนเรานะคะ 
เขาเกิดความหวาดกลัวคะ เขาไมกลาที่จะไปทํางานเพราะเขาตองทิ้งลูกไวกับพี่เลี้ยง  
ทุกวันนี้เขาตองสูญเสียรายได แลวบางบานยังจะตองฝากบานไวกับบุพการีที่แกเฒา  
ที่ชราแลวแตตอนนี้ไมสามารถที่จะทิ้งไวได ก็ฝากทานประธานถึงหนวยงานที่รับผิดชอบ
ชวยไปสอดสองดูแลใหดวยนะคะ สวนในพื้นที่สะพานสูงไมมีสถานีตํารวจนครบาลคะ 
ไดปรึกษาหารือกันแลววาทางสํานักงานตํารวจแหงชาติมีนโยบายแลวที่จะจัดตั้งสถานี 
แตไมมีงบประมาณ ก็ฝากทานประธานไปถึงหนวยงานที่รับผิดชอบชวยพิจารณาเรื่องนี้
ดวย เพราะ สน. ประเวศ และ สน. บางชันไมมีกําลังพลเพียงพอที่จะมาดูแลในทองที่นั้น
ดวยคะ ขอใหเปนปญหาเรงดวนที่ฝากทานประธานดวยนะคะ กราบขอบพระคุณมากคะ 
  นายสมศักดิ์  เกียรติสุรนนท (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง) : 
ทานมนตชัยครับ 
  นายมนตช ัย  วิว ัฒนธนาฒย (พิษณุโลก) :กราบเร ียนทานประธาน 
สภาผูแทนราษฎรที่เคารพ ผม มนตชัย วิวัฒนธนาฒย สมาชิกสภาผูแทนราษฎร จังหวัด
พิษณุโลก พรรคพลังประชาชน เร่ืองที่ผมอยากจะกราบเรียนปรึกษาหารือนั้นก็คงจะเปน
เกี่ยวกับเรื่องของการแถลงนโยบายของรัฐบาลที่ผานมา ซึ่งจากที่ผมไดไปลงพื้นที่ตลอด
ระยะเวลา ศุกร เสาร อาทิตย ๒-๓ ครั้งนะครับ ก็มักจะมีคําถามจากผูสูงอายุวาเขาจะไดรับ
คาตอบแทนเปนจํานวนเพิ่มขึ้นหรือไมอยางไรนะครับ ก็อยากจะใหทางทานประธานได
สอบถามไปยังรัฐมนตรีที่เกี่ยวของ 



 ๑๗
สผ ๘/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)        เบญจมาภรณ ๘/๒ 
 
  อีกสวนหนึ่งก็คือผูพิการ ในสังคมเรานั้นตองยอมรับวาผูพิการเปนผูที่ 
ขาดโอกาสในทางสังคมเปนอยางมาก ดังนั้นอยากจะใหทางรัฐบาลไดเล็งเห็นปญหา
ความสําคัญของบุคคลเหลานี้เพื่อที่จะชวยในการใหเขาอยูในสังคมนี้ไดอยางเปนปกติสุข 
หรือวาอยูในสังคมนี้อยางมีความสุขนะครับ  
  อีกกลุมหนึ่งก็คือกลุมพี่นองอาสาสมัครสาธารณสุขที่ไดไปพบเจอกัน 
ก็ทวงถามมาบอกวาใหชวยดูแลเกี่ยวกับคาตอบแทนตามคําแถลงนโยบายของรัฐบาล  
ซึ่งจะใชวิธีการอยางไรก็ขอใหแจงมาใหทราบ เพราะวาเขาก็เฝารออยูนะครับ สิ่งที่ผม
อยากจะกราบเรียนปรึกษาหารือก็มีเพียงเทานี้ครับ ขอบคุณมากครับทานประธาน 
  นายสมศักดิ์  เกียรติสุรนนท (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง) : 
เชิญทานเชนครับ 
  นายเชน  เทือกสุบรรณ (สุราษฎรธานี) : ทานประธานที่เคารพครับ ผม  
เชน เทือกสุบรรณ สมาชิกสภาผูแทนราษฎร พรรคประชาธิปตย จังหวัดสุราษฎรธานี  
ทานประธานครับ ขออนุญาตหารือทานประธาน เนื่องจากในปจจุบันกระทรวงมหาดไทย
ไมไดทําการแยกหมูบาน ตําบลมาเปนเวลานาน ที่ผมกราบเรียนทานประธานวาขณะนี้ 
มีอยูหลายอําเภอที่ไดรับการยกฐานะขึ้นจากกิ่ง อยางเชน อําเภอวิภาวดี จังหวัดสุราษฎรธานี 
เปนตน ตําบลในวิภาวดียังมีเพียง ๒ ตําบล แตวาโดยขอเท็จจริงแลวบางตําบลมีหมูบาน
ถึง ๒๔-๒๕ หมูบานตอ ๑ ตําบลครับ เชนเดียวกับอีกหลายตําบลในจังหวัดสุราษฎรธานี 
อยางเชน ตําบลประสงค อําเภอทาชนะ เปนตน มีถึง ๒๕ หมูบาน ทานประธานครับ  
สิ่งที่เปนอยางนี้โอกาสในการพัฒนา โอกาสที่องคการบริหารสวนตําบลจะดูแลพี่นอง
ประชาชนในเขตพื้นที่ของตําบลนั้น ๆ ก็เปนไปดวยความยากลําบาก รวมทั้งการปกครอง 
การดําเนินการในการที่จะบริการพี่นองประชาชนในความเดือดรอนตาง ๆ การดูแลปญหา
ของพี่นองประชาชนก็จะเปนเรื่องที่มีความยากลําบาก ------------------------------------------ 
 
            - ๙/๑ 
  
 



 ๑๘
สผ ๘/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)                                                              สายชล ๙/๑ 
 
ผมขอความกรุณาทานประธานครับ เพราะวาการที่พวกเราไดปรึกษาหารือทานประธาน
โดยใชจังหวะเวลาที่ทานประธานอนุญาตนี้ก็จะเปนประโยชน เพราะวาโดยมาตรา ๒๖๕ 
(รัฐธรรมนูญแหงราชอาณาจักรไทย พุทธศักราช ๒๕๕๐ มาตรา ๒๖๕) ผมไมแนใจวา  
การที่เราจะทําหนังสือไปถึงสวนราชการตาง ๆ เหลานั้นในที่สุดจะถูกตีความวาเปน 
การกาวกายหรือแทรกแซงการบริหารราชการแผนดินหรือไม แตวาทานประธาน 
ในฐานะประมุขของฝายนิติบัญญัติ ถาไดกรุณาสอบถามคิดวายังเปนประโยชนตอ 
พี่นองประชาชนครับ กราบขอบคุณทานประธานครับ  
   นายสมศักดิ์ เกียรติสุรนนท (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง) : 
ทานพงศพันธครับ  
   วาที่รอยตรี พงศพันธ สุนทรชัย (หนองคาย) : กราบเรียนทานประธานสภา
ที่เคารพ กระผม วาที่รอยตรี พงศพันธ สุนทรชัย สมาชิกสภาผูแทนราษฎร จังหวัดหนองคาย 
ทานประธานครับ ผมไดรับขอรองเรียนจากราษฎรในจังหวัดหนองคาย เนื่องจากวา 
ถนนชลประทานซึ่งเปนถนนเชื่อมระหวางอําเภอเมืองกับอําเภอทาบอเปนถนนลาดยาง 
ระยะทางประมาณ ๒๙ กิโลเมตร ถนนเสนนี้เปนถนนที่สรางขึ้นมาเพื่อที่จะปองกันน้ําทวม
จากแมน้ําโขงนะครับ แตเนื่องจากวาระยะตอมาไดมีการปรับปรุงพัฒนา แลวก็อยูใน
ความดูแลของกรมทางหลวงของแขวงการทาง ทําใหถนนเสนนี้มีการใชประโยชนใน 
การสัญจรไปมาคอนขางจะมาก เพราะเปนเสนทางที่เชื่อมแลวก็เปนเสนทางลัด เสนทาง 
การทองเที่ยวดวยนะครับ ประเด็นปญหาอยูที่วาถนนสายนี้ขาดไหลทาง เปนถนนที่ไมมี
ไหลทาง เมื่อไมมีไหลทางการสัญจรไปมาจึงเกิดอุบัติเหตุบอยครั้ง ผมไดพยายามที่จะ 
ทําหนังสือสมัยที่เมื่อสัก ๒-๓ ปที่ผานมานั้นไดมีการรองขอใหทางแขวงการทางไปดูแล 
ในเรื่องของไหลทาง แตปรากฏวาก็ยังไมไดรับการดูแล อุบัติเหตุจึงเกิดขึ้นบอยครั้ง  
และที่สําคัญที่สุดมีอยูโคงหนึ่งเขาเรียกวา โคงบานเวิน โคงตรงนี้เกิดอุบัติเหตุไมเวน 
แตละวัน มีผูเสียชีวิตมากมาย ทางสถานีตํารวจ สภ.ต. เวียงคุกก็เลยไปปลูกตนกลวย
เอาไวเพื่อใหปะทะกับรถที่ลงไปในคลอง ตรงนี้เขาเรียกวา ตนกลวยชวยชีวิตนะครับ ก็เลย
ไปทําตรงนี้เอาไว แตทางราชการไมมีสวนใดของแขวงการทางไปดูแลในเรื่องของ 
 



 ๑๙
สผ ๘/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)                                                              สายชล ๙/๒ 
 
การปองกันอุบัติเหตุนี้ เลย จึงเรียนทานเพื่อที่จะใหหนวยงานที่เกี่ยวของไดเขาไป
ตรวจสอบดูแลดวย  
   อีกเรื่องหนึ่งสั้น ๆ ทานประธาน นิดเดียวครับผม สําหรับปญหาในการที่
เพื่อนสมาชิกไดมาหารือทานประธานนั้น ผมอยากจะหารือทานประธานวาเรานาจะเริ่ม
กันสักบายโมงเพื่อที่จะใหระยะเวลาในการหารือนั้นมากขึ้น เมื่อถึงเวลาบายโมงครึ่ง 
หรือบายสองโมงนี่เราก็จะเขาสูวาระของเราไดตามปกติ ผมก็อยากจะหารือทานประธาน
วาจะเปนไปไดไหมถาทานประธานจะกรุณามากอนสักครึ่งชั่วโมงใหพวกเราไดมีเวลา
หารือกันมาก ๆ หนอยครับ ขอบคุณครับทานประธานครับ  
   นายสมศักดิ์ เกียรติสุรนนท (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง) : 
คุณทศพร เทพบุตร  
   นายทศพร เทพบุตร (ภูเก็ต) : กราบเรียนทานประธานสภาที่เคารพ ผม  
ทศพร เทพบุตร สมาชิกสภาผูแทนราษฎร พรรคประชาธิปตย จังหวัดภูเก็ต ขออนุญาต
หารือทานประธานเกี่ยวกับเร่ืองของการที่การกีฬาแหงประเทศไทยจัดใหมีการแขงขัน 
กีฬาเยาวชนแหงชาติ ครั้งที่ ๒๔ ที่จังหวัดอุบลราชธานี ในชวงวันที่ ๑๙-๒๙ มีนาคมนี้  
ซึ่งปรากฏวาในเขตพื้นที่จังหวัดภูเก็ตทางเขตพื้นที่การศึกษาไดจัดใหมีการสอบเขา 
ชั้นมัธยมศึกษาปที่ ๑ และชั้นมัธยมศึกษาปที่ ๔ ในชวงเวลาเดียวกันกับที่มีการแขงขัน 
แลวปญหาก็เกิดกับผูปกครอง นักเรียน ครู อาจารยหลาย ๆ คนที่จําเปนที่จะตองตัดสินใจ
วาเด็กจะถูกตัดสิทธิการเขาสอบแลวก็ไปแขงขัน หรือจะเลือกสอบแลวไมไปใชสิทธิ 
การแขงขัน เด็กหลายคนเปนนักกีฬาของโรงเรียนก็จะยิ่งสงผลแยใหญในเรื่องของ 
การใชสิทธิเขาเรียนในสถาบันการศึกษาตอเนื่องจากการเปนนักกีฬา แตก็ขาดสิทธิ 
ที่ไมไดสอบหรือขาดสิทธิในการเขาแขงขัน -------------------------------------------------------- 
 
                    - ๑๐/๑                          
 
 



 ๒๐
สผ ๘/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)       จีรนุช ๑๐/๑ 
 
จึงขอหารือทานประธานชวยหารือไปยังรัฐมนตรีที่เกี่ยวของเพื่อที่จะแกไขปญหาเหลานี้ 
ซึ่งผมเชื่อวาเปนปญหาที่หลาย ๆ จังหวัดพบเชนเดียวกัน ขอบพระคุณทานประธานครับ  
   นายสมศักดิ์ เกียรติสุรนนท (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง) : 
คุณหมอชลนานครับ  
   นายชลนาน ศรีแกว (นาน) : ทานประธานสภาที่เคารพ กระผม นายแพทย
ชลนาน ศรีแกว สมาชิกสภาผูแทนราษฎร จังหวัดนาน พรรคพลังประชาชน กราบขอบคุณ
ทานประธานครับที่ใหโอกาสผมไดนําเอาความเดือดรอนของพี่นองประชาชนชาวจังหวัดนาน
มานําเรียนทานประธานเพื่อไปใหหนวยงานที่เกี่ยวของไดชวยไปดูแลแกปญหา ผมมี  
๓ เร่ืองสั้น ๆ ทานประธานครับ   
   เร่ืองแรกเปนปญหาเกี่ยวกับเร่ืองภัยแลงครับทานประธานครับ ขณะนี้ 
ในพื้นที่จังหวัดนาน บริเวณอําเภอนาหมื่น อําเภอนานอย ในบริเวณตําบลปงหลวง  
นาทะนุง บอแกว แลวก็ตําบลสถานของอําเภอนานอย มีราษฎรประมาณ ๔,๐๐๐ คน 
นะครับ ๑,๒๐๐ กวาครัวเรือนไดรับความเดือดรอนจากภัยแลง ซึ่งขณะนี้ทางหนวยงาน 
ที่ เกี่ยวของไดทําเรื่องสงไปยังหนวยงานที่ เกี่ยวของเพื่อประกาศเปนเขตภัยแลง  
ในเรื่องนี้อยากกราบเรียนทานประธานผานไปยังหนวยงานที่เกี่ยวของใหชวยแกปญหา
เฉพาะหนากอน แตที่สําคัญการแกปญหาเฉพาะหนาตรงนี้คงไมสามารถแกปญหา 
ภัยแลงไดอยางยั่งยืน ฝากทานประธานครับ ขณะนี้มีโครงการของชลประทานที่จะไปดูแล
ในเรื่องของการสรางอางเก็บน้ําขนาดกลาง บริเวณลําหวยจวกที่ตําบลบอแกวนะครับ  
ซึ่งมีการไปสํารวจตรวจสอบแลวก็ฝากทานประธานกรุณาไปเรงรัดใหหนวยงาน 
ที่เกี่ยวของไดชวยดําเนินการในเรื่องนี้ดวย ก็จะเปนพระคุณเปนอยางสูงครับทานประธาน  
   เ ร่ืองที่  ๒  ครับ  เปนเรื่องของกลุมลูกจางที่ เขาเขามารวมโครงการ 
การแกปญหาความยากจนแบบบูรณาการ ผมเขาใจวาทั่วประเทศถูกคัดเลือกมา
ประมาณตําบลละ ๑ คน ประมาณ ๗,๐๐๐-๘,๐๐๐ คน ขณะนี้เทาที่ไดรับแจงมีผูตกงาน 
จากโครงการนี้ประมาณ ๓,๐๐๐-๔,๐๐๐ คน เนื่องจากมีมติคณะรัฐมนตรีชุดที่ผานมา 
ไดมีมติใหเลิกจาง ทานประธานครับ ๓,๐๐๐-๔,๐๐๐ คน ถือวาเปนความเดือดรอน 
 



 ๒๑
สผ ๘/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)       จีรนุช ๑๐/๒ 
 
ของพี่นองประชาชน ซึ่งสวนใหญจะเปนบัณฑิตที่เขาอยูในพื้นที่ชนบท เขาไดรับโอกาส 
ใหมาชวยเหลือในการชวยเหลือพี่นองประชาชนในโครงการแกปญหาความยากจนตรงนี้  
ฝากทานประธานไปยังทานนายกรัฐมนตรี เพื่อไดพิจารณาวาจะหามาตรการอยางไร 
ที่จะรองรับงานคนกลุมนี้ ซึ่งปญหาความยากจนยังคงอยูครับทานประธานครับ  
   อีกเรื่องหนึ่งเรื่องสุดทายครับ เปนความเดือดรอนของลูกจางและพนักงาน
ราชการของทางกรมปาไม ซึ่งปฏิบัติงานในพื้นที่ชนบทนะครับ ๓ เดือนที่ผานมาเขายัง
ไมไดรับเงินเดือน เปนความเดือดรอน ลูกเมียก็ไมมีอะไรจะกิน ตัวเขาเองก็กําลังจะตาย
เหมือนกัน ปากําลังจะถูกเผา ฝากทานประธานดวยครับ ขอบคุณมากครับ  
   นายสมศักดิ์ เกียรติสุรนนท (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง) : 
คุณณิรัฐกานตครับ   
   นางสาวณิรัฐกานต ศรีลาภ (ยโสธร) : ทานประธานที่เคารพ ดิฉัน นางสาว
ณิรัฐกานต ศรีลาภ สมาชิกสภาผูแทนราษฎร จังหวัดยโสธร พรรคประชาธิปตยคะ ดิฉัน
อยากจะขอหารือทานประธานในประเด็นปญหาของครูพี่เลี้ยงคะ ดิฉันไดรับการรองเรียน
จากครูพี่ เลี้ยง ศูนยอบรมเด็กกอนเกณฑในวัดคะ บานเชียงหวาง  ตําบลสําราญ  
อําเภอเมือง จังหวัดยโสธร ตอนนี้คุณครูพี่เลี้ยงกําลังประสบปญหาหลังจากการถายโอน
ภารกิจ ตองกราบเรียนทานประธานกอนนะคะวา ศูนยอบรมเด็กกอนวัยเรียนนี่คะ  
กอนหนานี้อยูในการดูแลของ ๒ หนวยงาน คือ ๑. พัฒนาชุมชน ๒. กรมการศาสนา  
ที่ดิฉันพูดถึงคือกรมการศาสนาซึ่งจะดูแลในสวนของคาตอบแทนของครู แลวก็ดูสวนของ
คาอาหารกลางวันเด็ก เด็ก ๑ คนไดรับคาอาหารกลางวัน ๑๐ บาทตอ ๑ คนตอ ๑ วัน   
แคนั้นเองนะคะ ตอนนี้มีปญหาคือวา เงินงบประมาณโอนมาไมตรงตามเวลาคะ คุณครู 
ก็ไดสอบถามไปยังที่ อบต. อบต. ก็บอกวาไดรับ งบยังไมมาบาง เงินงบประมาณยังไมโอน
มาบางคะ จริง ๆ แลวดิฉันก็เห็นใจ อบต. นะคะ จึงอยากจะใหหนวยงานที่เกี่ยวของ 
โดยเฉพาะกรมสงเสริมการปกครองสวนทองถิ่นชวยดูแลในสวนของศูนยอบรมเด็กกอนวัย
เรียนดวย ไมเฉพาะจังหวัดยโสธรนะคะ อยากใหดูทั่วประเทศเลยคะ และที่สําคัญวันนี้ 
 
 



 ๒๒
สผ ๘/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)       จีรนุช ๑๐/๓ 
 
เราบอกวาเด็กคืออนาคตของชาติ แตเด็ก ๆ อายุ ๒ ขวบ ๓ ขวบ ๔ ขวบไดรับคาอาหาร
กลางวันเพียงคนละ ๑๐ บาทแคนั้นเองนะคะ ถาเกิดศูนยอบรมนั้น --------------------------- 
 
                   - ๑๑/๑ 



 ๒๓
สผ ๘/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)               วนัทนา ๑๑/๑ 
 
มีเด็ก ๕๐ คนก็ไดวันละ ๕๐๐ บาทก็ยังดีถัวเฉลี่ยกันไป แตบางศูนยอบรมมีเด็กแค  
๒๐ คน ๒๐๐ บาทเด็ก ๆ คงจะไมไดรับอาหารที่เพียงพอหรอกนะคะ และศูนยอบรมนี่ 
ไดคุยกับคุณครูพี่เลี้ยงหลาย ๆ ทาน คุณครูพี่เลี้ยงหลายทานเปนครู ๑๐ กวาปแลวคะ 
กอนหนานี้ไดคาตอบแทน ๓,๐๐๐ บาท ปจจุบันไดคาตอบแทน ๖,๐๐๐ บาท เพิ่งขึ้น 
เมื่อปที่แลวแตไมมีสวัสดิการอื่น ๆ เลยคะ อยางไรอยากกราบเรียนทานประธาน 
ใหหนวยงานที่เกี่ยวของชวยพิจารณาทั้ง ๒ เร่ืองนี้ดวย ขอบพระคุณคะ  
   นายสมศักดิ์  เกียรติสุรนนท (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง)  : 
ทานทองดีครับ  
   นายทองดี  มนิสสาร (อุดรธานี)  : กราบเรียนทานประธานที่เคารพ กระผม 
ทองดี มนิสสาร อุดรธานี พรรคพลังประชาชน ทานประธานครับ การหารือในวันนี้ 
ของตัวผมมีเกี่ยวกับปญหาของพี่นองในเขตจังหวัดอุดรธานี โดยเฉพาะอยางยิ่ง 
ขออนุญาตยกตัวอยาง ๒ ประเด็นสั้น ๆ นะครับทานประธานที่เคารพ  
   เร่ืองแรก เกี่ยวกับไดรับหนังสือรองเรียนจากผูใหญบาน สมาชิก อบต.  
พี่นองประชาชน ๕ หมูบาน ฤดูฝนเจอโคลน ฤดูแลงฝุนตลบ ถนนระหวางบานหนองกุง 
ศาลา ดอนบาก นายูง โคกสวาง นาดี พูดเสร็จแลวผมก็จะไดนําหนังสือรองเรียนฉบับนี้
กราบเรียนทานประธานเพื่อสงหนวยงานรับผิดชอบตอไป ปรากฏวาถนนระหวางถนน
สายนี้เปนถนนนายชางทหารราบที่ ๒๓ ไดดําเนินการ แตปรากฏวาไดโอนใหทองถิ่น  
แตทองถิ่นไมมีงบประมาณที่จะซอม เพราะฉะนั้นถนนเสียหายมากใชสัญจรไปมา 
ไมไดเลย ขอกราบเรียนเปนเรื่องแรกนะครับ  
   เร่ืองที่ ๒ เกี่ยวกับปญหาของทางวัด เนื่องดวยวัดโพธิ์ศรีแกว บานหนอง
สระปลา ตําบลหนองสระปลา อําเภอหนองหาน  จังหวัดอุดรธานี ไดเ ร่ิมกอสราง 
เมื่อป พ.ศ. ๒๔๕๐ โดยมีชาวบานหนองสระปลาไดรวมแรงรวมใจจัดสรางขึ้นในเนื้อที่  
๕ ไร ๑ งาน ๕๐ ตารางวา โดยโฉนดที่ดินเลขที่ ๓๐๕๖๘ เลมรายละเอียดตาง ๆ นั้นจะสงให
ทานประธานเพื่อไมเสียเวลาในการอาน ถูกตองตามหลักของการจัดตั้งหรือการสรางวัด
ถูกตองสมบูรณทุกประการ แตถึงขณะนี้ทางเจาอาวาสวัดและทางทองที่และทองถิ่น 
 



 ๒๔
สผ ๘/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)              วันทนา ๑๑/๒ 
 
เขาไดติดตามตลอด  ยังไมได รับการขึ้นทะเบียนวัดใหสมบูรณถูกตองตามหลัก
พระพุทธศาสนา เพราะฉะนั้นในการหารือเสร็จแลวผมขออนุญาตสงเอกสารทั้ง ๒ ฉบับ 
หนังสือรองเรียนความจําเปนของพี่นองประชาชนใหกับทานประธาน เพื่อใหหนวยงาน 
ที่รับผิดชอบดําเนินการแกไขปญหาตอไป ขอกราบขอบคุณ สวัสดีครับ  
   นายสมศักดิ์  เกียรติสุรนนท (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง)  :  
ทานสมาชิกพอสมควรนะครับ ผมขออนุญาตเขาระเบียบวาระครับ  
   ระเบียบวาระที่ ๑ กระทูถาม ไมมีนะครับ  
   นายเจะอามิง  โตะตาหยง (นราธิวาส)  :  ทานประธานครับ ผมขออนุญาต
นิดเดียวครับ เร่ืองของผมมีความสําคัญตอความเปนอยูของพี่นองประชาชน ใชเวลา 
ไมนาน ไมเกิน ๒ นาทีครับทานประธาน  
   นายสมศักดิ์  เกียรติสุรนนท (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง) :  
ทานขอความกรุณา เห็นสมควรแลว ทานครับ ผมขออนุญาตเขาระเบียบวาระเลยนะครับ 
   นายเจะอามิง โตะตาหยง (นราธิวาส) : ทานประธานครับ ผมมีเร่ืองเรงดวน 
มากเลยครับทานประธาน ทานประธานที่เคารพ กระผม เจะอามิง โตะตาหยง สมาชิก 
สภาผูแทนราษฎร จังหวัดนราธิวาส พรรคประชาธิปตย   
   นายสมศักดิ์  เกียรติสุรนนท (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง) :  
ผมขอทานสัก ๑ นาที  
   นายเจะอามิง โตะตาหยง (นราธิวาส) : ครับ สืบเนื่องจากที่ผมไดตั้งญัตติดวน
เร่ือง ขอใหตั้งกรรมาธิการวิสามัญพิจารณาปญหาจังหวัดชายแดนภาคใตตอทานประธาน
เปนญัตติดวน แตผมไดรับหนังสือจากเลขาธิการสภาผูแทนราษฎรแจงวาทานประธาน 
ไมบรรจุญัตติผมเปนญัตติดวน กลับไปบรรจุเปนเรื่องญัตติธรรมดา ผมกราบเรียนอยางนี้
ทานประธานครับ ปญหาจังหวัดชายแดนภาคใตเปนเรื่องที่มีปญหาที่คอนขางจะรุนแรง 
แลวปญหาก็เกิดขึ้นตลอด แลวผลกระทบกับพี่นองประชาชนตลอดทุกครั้งที่มีปญหาอยู  
        
                                                                    - ๑๒/๑ 

 



 ๒๕
สผ ๘/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)                       รัชนีพร ๑๒/๑ 
 
ประชาชนเขามีความเดือดรอนแลวปญหาของภาคใต เปนปญหาที่มีความเกี่ยวพันกับ
ความมั่นคง ผมอยากจะขออนุญาตเรียนถามทานประธานวาทานประธานใชหลักการ 
ในการพิจารณาญัตติดวนหรือไมดวนอยางไร โดยเฉพาะ ณ วันนี้ทานประธานครับ ตั้งแต
ป ๒๕๔๗ ถึงวันนี้ ๒,๙๔๑ ศพแลวครับ ถึง ณ วันนี้ปกษสุดทายนี้ครับ เปนความสําคัญมาก 
ผมขออนุญาตเรียนถามทานประธานโดยตรงเลยครับ  
  นายสมศักดิ์ เกียรติสุรนนท (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง) :       
ขอบคุณครับ ก็เปนสิทธิของประธานที่จะพิจารณานะครับ เปนเรื่องของทานรองประธาน 
สภาผูแทนราษฎร คนที่สอง ไดใชดุลยพินิจแลว ผมเขาระเบียบวาระเลยนะครับ  
  (นายรณฤทธิชัย คานเขต ไดยืนและยกมือขึ้น)  
  นายรณฤทธิชัย คานเขต (ยโสธร) : ทานประธานครับ 
  นายสมศักดิ์ เกียรติสุรนนท (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง) :       
ทานรณฤทธิชัยมีอะไร 
  นายรณฤทธิชัย คานเขต (ยโสธร) : จริง ๆ แลวผมยกมือตั้งแตทีแรกนะครับ 
แตวาเดินไปบอกสักพัก เพราะวาเรื่องของผมนี่เปนเรื่องของคนสวนรวมทั้งประเทศเลย
เร่ืองของประกันภัย  
  นายสมศักดิ์ เกียรติสุรนนท (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง) :       
ทานรณฤทธิชัยครับเห็นใจจริง ๆ ครับ เห็นใจและเขาใจ แตตองขออนุญาตนะครับ เห็นวา
สมควรแลวไมอยางนั้นก็ไมจบครับ ผมขอเขาระเบียบวาระเลยครับ  
  นายรณฤทธิชัย คานเขต (ยโสธร) : ทานประธานครับ ผมขอนาทีเดียวครับ 
นาทีเดียวจริง ๆ เปนเรื่องดวนจริง ๆ ครับ  
  นายสมศักดิ์ เกียรติสุรนนท (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง) :     
ใจออนจนไดครับ เชิญครับ 
  นายรณฤทธิชัย คานเขต (ยโสธร) : ขอบคุณทานประธานอยางมากครับ  
ผม รณฤทธิชัย คานเขต ยโสธร พรรคเพื่อแผนดิน ทานประธานครับ เร่ืองของบริษัทประกันภัย 
แตกอนอยูกับกรมการประกันภัย กระทรวงพาณิชยเรายังสามารถติดตามประสานงาน 
 



 ๒๖
สผ ๘/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)                       รัชนีพร ๑๒/๒ 
 
ชวยเหลือพี่นองประชาชนได แตวาตอนหลังมานี้มาเปนองคกรอิสระ เหตุเกิดเมื่อวันที่  
๑๐ กุมภาพันธ ที่ถนนสายเขาไปเขาเขียว อําเภอศรีราชา จังหวัดชลบุรี รถมอเตอรไซค 
เขาเลี้ยวกลับ แลวรถปกอัพมาทางตรงแลวมาชนขางหลัง ผูเสียชีวิตเปนเด็กนักเรียนแลว
พอแมเปนคนที่ยากจน จริง ๆ แลวประกันจะตองจายกอนสําหรับผูที่เสียชีวิต ๓๕,๐๐๐ บาท 
ปรากฏวาถวงมาเกือบ ๒๐ วันถึงจาย แลวอีก ๖๕,๐๐๐ บาท นี่บอกวาคดีสิ้นสุดแลว 
ถึงจะจายในสวนนี้ได ปรากฏวาแมกระทั่งคาทําศพยังตองไปกูหนี้ยืมสินสําหรับมาทําศพ 
ทั้ง ๆ ที่มันมีพระราชบัญญัติเกี่ยวกับเร่ืองของการประกันภัย ถาบุคคลซึ่งเสียชีวิต ทางบริษัท
จะตองจายกอน ๑ แสนบาท ถาบริษัทไมจายสํานักงานกํากับและสงเสริมธุรกิจประกันภัย
ตองจายลวงหนาใหกอน แตวาปจจุบันคนซึ่งไม รูกฎหมาย แลวคนที่ เปนตาสี ตาสา  
บริษัทประกันภัยเอาเปรียบทุกวิถีทางที่จะไมพยายามเอาเงินซึ่งเปนสวนของผูเสียหาย 
จะตองไดรับมาจายใหกับเขากอน ลักษณะอยางนี้ผมกราบเรียนทานประธานไปถึง
หนวยงานซึ่งรับผิดชอบจะเอาอยางไรกับบริษัทประกันภัยลักษณะอยางนี้มันถึงจะได
ความเด็ดขาด พี่นองประชาชนซึ่งเดือดรอนเขาจายเงินคาประกันภัยถูกตองเขาจะตองไดรับ
ประโยชนในสิ่งเหลานี้ อยากฝากทานประธานไปถึงหนวยงานซึ่งรับผิดชอบเอาจริงเอาจัง 
กันสักทีครับ เห็นไดขาววา สสส. จะเอาเรื่องพระราชบัญญัติเกี่ยวกับเร่ืองคุมครองผูบริโภค 
เขาแตไมรูวาเมื่อไร ฝากทานประธานดวยครับ อันนี้เปนเรื่องเดือดรอนจริง ๆ กํากับให
หนอยครับ บริษัทที่วานี่ชื่อบริษัทวิริยะประกันภัย เกิดเหตุที่เขาเขียว อําเภอศรีราชา จังหวัด
ชลบุรี ผูเสียชีวิต ชื่อนางสาวฐิติมา แสงผาด เปนเด็กมหาวิทยาลัยศรีปทุม ชั้นปที่ ๑ เร่ืองก็ 
ยังไมเสร็จแลว ๖๕,๐๐๐ บาทสวนที่เหลือก็ยังไมไดครับ ขอบคุณทานประธานมากครับ  
  นายสมศักดิ์ เกียรติสุรนนท (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง) :  
ขอบคุณครับ  
  (นายนริศ ขํานรัุกษ ไดยืนและยกมือขึ้น)  
  นายนริศ ขํานุรักษ (พัทลุง) : ทานประธานครับ ผมขออนุญาตหารือเร่ือง 
  นายสมศักดิ์ เกียรติสุรนนท (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง) : 
ขอบคุณครับ จะรับไปสงใหรัฐบาลครับ  
 



 ๒๗
สผ ๘/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)                       รัชนีพร ๑๒/๓ 
 
  นายนริศ ขํานุรักษ (พัทลุง) : ผม นริศ ขํานุรักษ สมาชิกสภาผูแทนราษฎร 
จังหวัดพัทลุง พรรคประชาธิปตย ขออนุญาตหารืออยางนี้ไดไหมครับทานประธานวา
รายชื่อที่ยังไมไดหารือทานยกยอดไปพรุงนี้ไดไหมครับ เพราะวาผมเขาใจวาใกลของผม
มากแลวนะครับ แตวาไมเปนไรผมไมไดหารือวันนี้ไมเปนไร แตวาผมคิดวาทานยกยอด
รายชื่อไปหารือวันพรุงนี้นะครับ ผมก็คิดวานาจะเปนทางออกเพื่อทางปฏิบัติที่ดี 
  นายสมศักดิ์ เกียรติสุรนนท (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง) :  
ขอบคุณครับ ขอเขาระเบียบวาระเลยนะครับ  
  ระเบียบวาระที่ ๑ กระทูถาม ไมมีนะครับ  
   
                      - ๑๓/๑  
 
   



 ๒๘
สผ ๘/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)             สุทธาทพิ ๑๓/๑ 
 
  ระเบียบวาระที่ ๒ เร่ืองทีป่ระธานจะแจงตอที่ประชุม 
  ๒.๑ รับทราบเรื่องสภานิติบัญญัติแหงชาติไดพิจารณาและรับทราบรายงาน 
การพัฒนาระบบราชการไทย พ.ศ. ๒๕๕๐  
   ดวยเลขาธิการวุฒิสภา ไดมีหนังสือแจงวาในคราวประชุมสภานิติบัญญัติ
แหงชาติทําหนาที่วุฒิสภา ครั้งที่ ๒ (สมัยสามัญทั่วไป) วันศุกรที่ ๒๙ กุมภาพันธ ๒๕๕๑ 
ที่ประชุมไดพิจารณารับทราบรายงานการพัฒนาระบบราชการไทย พ.ศ. ๒๕๕๐ ตาม
มาตรา ๗๑/๑๐ (๑๐) แหงพระราชบัญญัติระเบียบบริหารราชการแผนดิน (ฉบับที่ ๕) 
พ.ศ. ๒๕๔๕ แลว จึงขอแจงใหที่ประชุมทราบครับ  
  (ที่ประชุมรับทราบ) 
   นายสมศักดิ์  เกียรติสุรนนท (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง)  : 
  ๒.๒ รับทราบเรื่องนายกรัฐมนตรีไดรับรางพระราชบัญญัติเกี่ยวดวยการเงิน
ไวพิจารณาใหคํารับรอง คือ รางพระราชบัญญัติสํานักงานบริหารราชการ จังหวัดชายแดนภาคใต  
พ.ศ. .... (นายนิพนธ บุญญามณี กับคณะ เปนผูเสนอ) 
   ดวยเลขาธิการนายกรัฐมนตรี ไดมีหนังสือแจงวานายกรัฐมนตรีไดรับ 
รางพระราชบัญญัติเกี่ยวดวยการเงินไวพิจารณาใหคํารับรอง และไดสงใหหนวยงาน 
ที่เกี่ยวของพิจารณาตอไปแลวนะครับ คือรางพระราชบัญญัติสํานักงานบริหารราชการ
จังหวัดชายแดนภาคใต พ.ศ. .... ซึ่งคุณนิพนธ บุญญามณี กับคณะ เปนผูเสนอครับ จึงขอ
แจงใหที่ประชุมทราบ 
  (ที่ประชุมรับทราบ) 
  นายสมศักดิ์ เกียรติสุรนนท (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง) : 
เชิญทานนิพนธครับ 
  นายนิพนธ บุญญามณี (แบบสัดสวน) : กราบเรียนทานประธานที่เคารพ 
ผม นายนิพนธ บุญญามณี สมาชิกสภาผูแทนราษฎร ระบบสัดสวน พรรคประชาธิปตย 
ในวาระ ๒.๒ ผมขออนุญาตที่จะกราบเรียนทานประธานวา เปนรางพระราชบัญญัติจัดตั้ง
สํานักงานบริหารราชการจังหวัดชายแดนภาคใต พ.ศ. ....  ซึ่งกระผมเห็นวาเปนกฎหมาย 
 



 ๒๙
สผ ๘/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)             สุทธาทิพ ๑๓/๒ 
 
ที่ มีความสําคัญอยางยิ่งในการที่จะจัดตั้งองคกรขึ้นมาดูแลแกปญหาในจังหวัด 
ชายแดนภาคใต ซึ่งพรรคประชาธิปตยโดยผมและคณะไดเสนอ เปนกฎหมายที่มี
ความสําคัญ ไดเสนอไปตั้งแตวันที่ ๓๐ มกราคม ๒๕๕๑ เปนกฎหมายฉบับแรกที่ไดเสนอ
ตอสภาแหงนี้ครับ ลําดับที่ ๑ แลวก็วันนี้เวลาผานไปเกือบ ๒ เดือนก็ยังไมมีความคืบหนา 
ผมได เ รียนเรื่ องดั งกลาวนี้  การเสนอกฎหมายฉบับนี้ กับทานรัฐมนตรีว าการ
กระทรวงมหาดไทย ในวันที่ทานไดมาพบกับทานผูนําฝายคานในสภาผูแทนราษฎรที่หอง
ทานผูนําฝายคานในสภาผูแทนราษฎรนะครับ ซึ่งผมคิดวากฎหมายที่มีความเรงดวน  
ผมอยากจะกราบเรียนทานประธานใหทานประธานไดเรงรัดทางรัฐบาลไดใหคํารับรอง 
ในกฎหมายฉบับดังกลาวเพื่อที่จะไดนํากฎหมายฉบับนี้ครับบรรจุเขาสูวาระการประชุม 
แลวก็เราจะไดมีองคกรที่เขามาดูแลเขามาแกไขปญหาจังหวัดชายแดนภาคใตโดยเฉพาะ 
ซึ่งผมคิดวาจะเปนสวนหนึ่งในการทําใหการแกปญหาจังหวัดชายแดนภาคใตไดรับ 
การแกไขไปในทิศทางที่ถูกตอง  แลวก็ มีประสิทธิภาพมากขึ้น  จึงไดกราบเรียน 
ทานประธานไววา ขอความกรุณาทานประธานไดเรงรัดใหรัฐบาลไดรีบใหคํารับรอง
กฎหมายฉบั บนี้ ค รั บ เ ข า สู ก า รพิ จ า รณาขอ งสภาผู แ ทน ร าษฎรต อ ไปค รับ  
กราบขอบพระคุณทานประธานครับ 
  นายสมศักดิ์  เกียรติสุรนนท (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง) : 
ขอบคุณครับ  
  ระเบียบวาระที่ ๓ รับรองรายงานการประชุม ไมมีนะครับ 
  ระเบยีบวาระที่ ๔ เร่ืองทีค่ณะกรรมาธิการพิจารณาเสร็จแลว ไมมีครับ  
  (นายอลงกรณ พลบุตร ไดยืนและยกมือขึ้น) 
  นายสมศักดิ์  เกียรติสุรนนท (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง) :  
ทานอลงกรณมีอะไรครับ 
  นายอลงกรณ พลบุตร (เพชรบุรี) : กราบเรียนทานประธานสภาที่เคารพ 
กระผม อลงกรณ พลบุตร สมาชิกสภาผูแทนราษฎร จังหวัดเพชรบุรี พรรคประชาธิปตย 
กระผมใครขอหารือทานประธาน ตามขอบังคับ ขอ ๔๖ (๒) (ขอบังคับการประชุม 
สภาผูแทนราษฎร พ.ศ. ๒๕๔๔ ขอ ๔๖ (๒) เร่ืองการขอเปลี่ยนระเบียบวาระการประชุม   



 ๓๐
สผ ๘/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)             สุทธาทิพ ๑๓/๒ 
 
โดยเฉพาะในวาระเรื่องดวน ซึ่งไดมีญัตติดวนที่จะมีการพิจารณาตามลําดับที่มีการบรรจุ
ไวในระเบียบวาระการประชุมสภาผูแทนราษฎรในวันนี้ โดยที่เห็นวาญัตติดวนในเรื่องของ
ปญหาราคาสินคาอุปโภคบริโภค โดยเฉพาะน้ํามันเชื้อเพลิงและกาซหุงตมมีราคาแพงนั้น
เปนปญหาความเดือดรอนที่กระทบตอพี่นองประชาชนในวงกวาง รวมทั้งเศรษฐกิจ 
โดยภาพรวม จึงใครขอทานประธานที่จะเสนอในการเลื่อนญัตติดวนดังกลาวมาพิจารณา
เปนลําดับแรกในวันนี้ ดวยเหตุผลที่วาในขณะนี้ทานประธานคงทราบครับวาราคา
น้ํามันดิบในตลาดโลกได เพิ่มสูงขึ้นเปนประวัติศาสตร  ๑๑๐  เหรียญตอบาร เรล  
และประเทศไทยตองนําเขาถึง ๙๐ เปอรเซ็นต ---------------------------------------------------- 
 

  - ๑๔/๑  
 
   
 
 
 
 



 ๓๑
สผ ๘/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)                      บุศยรินทร ๑๔/๑ 
 
เพราะฉะนั้นราคาน้ํามันไมวาจะเปนเบนซิน ดีเซล น้ํามันเตา กาซธรรมชาติ กาซหุงตม 
ไดมีราคาเพิ่มสูงขึ้นกวาเทาตัวในชวงเพียง ๓ ปที่ผานมา และถือเปนผลกระทบตนทุน 
การผลิต ตนทุนการขนสงในทุกภาคสวน และเปนผลทําใหสินคาทั้งในหมวดอาหารและ
หมวดที่ไมใชอาหารไดมีราคาปรับสูงขึ้นในรอบ ๒๐ เดือนที่ผานมา สงผลใหอัตราเงินเฟอ
เพิ่มสู งขึ้ นที่สุดนะครับ  ดังนั้นกระผมเห็นว าปญหาดั งกลาวเปนปญหาเร งด วน 
ที่สภาผูแทนราษฎรจะไดพิจารณาในเรื่องนี้เพื่อใหรัฐบาลไดเรงรัดดําเนินการกําหนด
มาตรการเรงดวนเฉพาะหนา และมาตรการระยะปานกลาง ระยะยาวในการแกไขปญหา
ดังกลาว และเชื่อวาสภาผูแทนราษฎรจะพิจารณาขอเสนอในการเลื่อนระเบียบวาระ
ดังกลาวครับ 
  นายสมศักดิ์  เกียรติสุรนนท (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง) :  
มีทานใดเห็นเปนอื่นไหมครับ ทานมีอะไรเชิญครับ 
  นายสุรเดช  ยะสวัสดิ์ (แบบสัดสวน) : เรียนทานประธานสภา ทานสมาชิก
ผูทรงเกียรติ กระผม นายสุรเดช ยะสวัสดิ์ สมาชิกสภาผูแทนราษฎร แบบสัดสวน พรรคเพื่อแผนดิน  
ทานประธานครับ กระผมมีญัตติดวน ซึ่งกระผมไดเสนอมาหลายสัปดาหแลว ซึ่งเปนญัตติ
เกี่ยวกับเร่ืองปญหาอุปสรรคของการทองเที่ยวไทย ซึ่งไดเสนอตั้งคณะกรรมาธิการ
วิสามัญขึ้นมานะครับ ผมไดศึกษาในญัตติอ่ืน ๆ ดวย ซึ่งขออนุญาตที่ตองเอยนามทาน
เมื่อกี้นี้ที่พูดถึงเรื่องของญัตติทานก็เรงดวนเหมือนกัน แตผมคิดวาทางพรรคประชาธิปตย
ก็มีเสนอญัตติในลักษณะที่คลายคลึงกันเกี่ยวกับเร่ืองการทองเที่ยว ปญหาการทองเที่ยว
เชนเดียวกันครับ ถาเปนไปไดก็อยากจะใหญัตติทั้งหมดนี้มารวมกัน ถาเปนไปไดนะครับ 
แลวก็อยากจะใหวันนี้ผมไดอภิปราย เพราะวาเปนเรื่องเรงดวนเชนเดียวกันนะครับ 
เพราะวาเกี่ยวกับเร่ืองของรายไดที่จะเขามาสูประเทศไทยจากการทองเที่ยว มีปญหา
อุปสรรคมากมายที่อยากจะอภิปรายในวันนี้แลวก็มาประกอบกับรัฐบาลไดมาประกาศ
นโยบายเรงดวนในการที่จะใหป ๒๕๕๑ และป ๒๕๕๒ เปนปแหงการลงทุนแลวก็สงเสริม
การทองเที่ยวใหเปนรูปธรรม ซึ่งขออนุญาตที่ตองเอยนามทานรัฐมนตรี ทานวีระศักดิ์  
โควสุรัตน ทานเปนรัฐมนตรีวาการกระทรวงการทองเที่ยวและกีฬา ทานไดประกาศ 
 



 ๓๒
สผ ๘/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)                      บุศยรินทร ๑๔/๒ 
 
ออกมาวาทานจะเพิ่มยอดรายไดจากการทองเที่ยวอีก ๓๐ เปอรเซ็นต คือ ๒ แสนลานบาท 
จาก ๖ แสนลานบาท ซึ่งเรื่องนี้คอนขางจะสําคัญและเรงดวนมาก ก็กราบขอความกรุณา
ที่ประชุมดวยครับ ผมขออนุญาตขอผูรับรองดวยครับผม 
  (มีสมาชิกยกมือขึ้นรับรอง) 
  นายสมศักดิ์  เกียรติสุรนนท (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง) :  
ไมใหเสียเวลาผมขอมติเลยดีไหมครับ 
  (นายสมศักดิ์ เกียรติสุรนนท รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง  
มีสัญญาณใหสมาชิกที่มาประชุมทราบกอนลงมติ) 
  นายสมศักดิ์  เกียรติสุรนนท (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง) : 
เชิญทานอลงกรณครับ 
  นายอลงกรณ พลบุตร (เพชรบุรี) : ทานประธานสภาที่เคารพครับ กระผม 
อลงกรณ พลบุตร สมาชิกสภาผูแทนราษฎร จังหวัดเพชรบุรี พรรคประชาธิปตย กระผม 
ไดฟงเหตุผลของผูเสนอญัตติดวนในเรื่องของปญหาการทองเที่ยวนะครับ แมจะทราบดีวา
เปนความจําเปนเชนกันในเรื่องการแกไขปญหาการทองเที่ยวของเรา แตผมก็ยังเห็นวา 
ในลักษณะของญัตติดวนนั้นปญหาที่มีความเดือดรอนเฉพาะหนาเรงดวน ก็คือเร่ืองสินคา
ราคาแพง ปญหาคาครองชีพในยุคของขาวยากหมากแพงเชนนี้ แตวาเพื่อที่จะใหสภา 
ไมเสียเวลาก็ไมประสงคที่จะตองมีการลงมติ เพียงแตวาอยากจะหารือทานประธานวา 
ถาจะเปนไปไดในวันนี้ถาญัตติกอนหนานี้ก็คือในเรื่องของการทองเที่ยวสามารถพิจารณา
ไดแลวเสร็จโดยเร็วภายในวันนี้ ก็จะขออนุญาตทานประธานพิจารณาญัตติดวน เร่ืองสินคา
ราคาแพงในวันพรุงนี้ ก็หารือทานประธานนะครับวา จะมีการพิจารณาในการจัดลําดับ
ของระเบียบวาระใหมไดเชนนี้หรือไมครับ 
 
 
 
 
 



 ๓๓
สผ ๘/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)                                                                       กมลมาศ ๑๕/๑ 
 
  นายสมศักดิ์  เกียรติสุรนนท (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง)  :  
สรุปทานอลงกรณไมไดติดใจนะครับ สวนประเด็นที่ทานเสนอคงเอาไวปรึกษาหารือ 
กันอีกที เพราะฉะนั้นขออนุญาตดําเนินการตามนี้เลยนะครับ  
   นายอลงกรณ  พลบุตร (เพชรบุรี) : กราบเรียนทานประธาน ความจริงก็เปน 
เร่ืองที่ไมใชวาไมติดใจนะครับ เพียงแตเปนขอเสนอเพื่อที่จะไมตองมาเสียเวลาในการ 
ลงมติ เพียงแตวาทานประธานจะกรุณายืนยันหรือวาในสวนของวิป (Whip) รัฐบาล 
(คณะกรรมการประสานงานพรรครวมรัฐบาล) จะไดยืนยัน เพราะวาเรื่องสินคาราคาแพง
โดยเฉพาะเรื่องน้ํามัน กาซ แลวก็สินคาอุปโภคบริโภคทั้งหมด อาหารและเครื่องดื่ม  
และหมวดที่ไมใชอาหารและเครื่องดื่ม ถือวาเปนปญหาความเดือดรอนของพี่นอง
ประชาชน ถาหากวาไมได รับความยืนยันอยางนี้ ประชาชนจะคิดอยางไร คิดวา 
สภาผูแทนราษฎรไมสนใจหรือครับ ปญหาความเดือดรอนของชาวบานและเดือดรอน 
กันอยางยิ่งทีเดียว ดังนั้นผมขอเพียงคํายืนยันจากทางวิปรัฐบาลหรือวาจากทานประธาน
นะครับวา ถาจะสามารถพิจารณาญัตติดวนในเรื่องการทองเที่ยว หลังจากนั้นก็จะ
พิจารณาญัตติดวนเรื่องความเดือดรอนของประชาชนทั่วทั้งประเทศ ทานประธาน 
พอจะหารือไดไหมครับ ในสวนของวิปรัฐบาลแลวก็ในสวนของทานประธานเอง  
   นายสมศักดิ์  เกียรติสุรนนท (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง)  :  
มีทานใดเห็นเปนอื่นหรือเปลาครับ ทานชัยเห็นเปนอยางไรครับ 
   นายชัย ชิดชอบ (แบบสัดสวน) : ทานประธานที่เคารพ กระผม นาย ชัย  
ชิดชอบ สมาชิกสภาผูแทนราษฎร ระบบสัดสวน ขอประทานกราบเรียนวาตามที่คุณอลงกรณ 
ไดรองขอตอสภานั้นในวันพรุงนี้ เพราะวาวันนี้ก็ทราบวาผูอภิปรายทั้ง ๒ พรรค ในเรื่อง
การทองเที่ยว โดยเฉพาะฝายพรรคประชาธิปตยก็ ๒๗ ทาน พรรครวมรัฐบาลก็ ๒๖ ทาน 
๕๐ กวาทานแลวครับ ๒ วันนี้จะเสร็จหรือเปลาก็ยังไมทราบแตวาทางฝายรัฐบาลมี
ความเห็นพองตองกันวาเรื่องสินคาราคาแพงหรือความเดือดรอนของประชาชนนั้นเปน
หลักสําคัญของรัฐบาลชุดนี้ เราพรอมที่จะรับไปชวยดําเนินการในวันพรุงนี้หลังจากจบ
เร่ืองการทองเที่ยวแลวเราปรึกษากันอีกครั้งหนึ่ง จึงเรียนตอทานประธานเพื่อทราบ  
 



 ๓๔
สผ ๘/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)                                                                      กมลมาศ ๑๕/๒ 
 
   นายสมศักดิ์  เกียรติสุรนนท (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง) :  
จบไดนะครับ ทานสาทิตยมีอะไรครับ  
   นายสาทิตย วงศหนองเตย (ตรัง) : ทานประธานที่เคารพ ผม สาทิตย วงศหนองเตย  
สมาชิกสภาผูแทนราษฎร จังหวัดตรัง พรรคประชาธิปตย ไดหารือกับทานอลงกรณแลวก็
รูสึกยินดีถาหากวาวิปรัฐบาลจะยินดีวา วันนี้ก็พิจารณาญัตติทองเที่ยวไปแลวก็ตอดวย
เร่ืองของแพง ถาในกรณีที่ทองเที่ยวเราพิจารณากันจบ ผมคิดวา ๕๐ กวาทานนี้ถาอภิปราย 
กันไปแลวก็อาจจะมีการบริหารเรื่องเวลากันนิดหนอย เพราะฉะนั้นเรื่องทองเที่ยวก็นาจะ
จบไดภายในวันนี้ แลวพรุงนี้ก็จะไดตอเร่ืองของแพง ก็จะถือโอกาสนี้ขอบคุณเพื่อนสมาชิก
ที่ไดหยิบยกญัตติซึ่งสําคัญ ๆ ขึ้นมา ๒ เร่ืองนี้ตอกัน ขอบพระคุณครับ  
   นายสมศักดิ์  เกียรติสุรนนท (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง) :  
พอชัยวาอยางไรครับ  
   นายชัย  ชิดชอบ (แบบสัดสวน) : ทานประธานที่เคารพ ทางฝายพรรค 
รวมรัฐบาลไมขัดของในการที่จะพิจารณา เร่ืองระยะเวลาถาเรากําหนดระยะเวลา 
ในการอภิปรายไดใหเสร็จสิ้นวันนี้ก็จะเปนพระคุณ เพื่อเราจะไดเดินหนาตอไปในเรื่อง 
ความเดือดรอนของพี่นองประชาชน ก็ขอเสนอตอทานประธานเลยวาควรจํากัดเวลาครับ 
   นายสมศักดิ์  เกียรติสุรนนท (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง) :  
ครับก็เห็นตรงกัน ผมขออนุญาตดําเนินการตอเลยนะครับ 
   นายชินวรณ  บุณยเกียรติ (นครศรีธรรมราช)  :  ทานประธานครับ  
    นายสมศักดิ์  เกียรติสุรนนท (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง) :  
ทานชินวรณมีอะไรครับ 
  นายชินวรณ  บุณยเกียรติ (นครศรีธรรมราช) : ทานประธานครับ เมื่อทุกฝาย 
เห็นดวยพรอมกันนะครับ ผมคิดวาทานประธานก็ควรถามวาถาไมมีทานใดเห็นเปน 
อยางอื่นก็แสดงวาเปนไปตามที่ขอเสนอตามขอ ๗๙ ครับ ก็แสดงวามีการเลื่อนระเบียบ
วาระนี้ขึ้นมาพิจารณาพรอมกันครับ ขอเปนมติครับ  
 
 



 ๓๕
สผ ๘/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)                                                                      กมลมาศ ๑๕/๓ 
 
   นายสมศักดิ์  เกียรติสุรนนท (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง)  :  
ขอบพระคุณครับ เพื่อความสบายใจของทานชินวรณนะครับ 
   (ไมมีสมาชิกมีความเห็นเปนอยางอื่น)  
   นายสมศักดิ์  เกียรติสุรนนท (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง)  :  
เมื่อไมมีทานใดเห็นเปนอื่น ผมดําเนินการตามนี้นะครับ  
   ญัตติดวน เร่ืองตั้งคณะกรรมาธิการวิสามัญพิจารณาศึกษาปญหาและ
อุปสรรคการทองเที่ยวไทย คุณสุรเดช ยะสวัสดิ์ เปนผูเสนอ  
 

- ๑๖/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 



 ๓๖
สผ ๘/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)          พรรษวรรณ ๑๖/๑ 
 
   เนื่องจากมีญัตติทํานองเดียวกันอีก ๔ ฉบับครับ คือ 
   ญัตติดวน เร่ืองขอใหสภาตั้งคณะกรรมาธิการวิสามัญพิจารณาศึกษา 
แนวทางการพัฒนาและฟนฟูแหลงทองเที่ยวในพื้นที่ ๖ จังหวัดชายฝงทะเลอันดามัน  
ซึ่งคุณเฉลิมลกัษณ เก็บทรัพย และคณะ เปนผูเสนอ  
   ญัตติดวน เร่ืองขอใหสภาตั้งคณะกรรมาธิการวิสามัญพิจารณาศึกษา
ปญหาและอุปสรรคดานนโยบายและการปฏิบัติของระบบราชการและเอกชนเพื่อพัฒนา 
การทองเที่ยวไทย ซึ่งคุณชาญชัย  อิสระเสนารักษ เปนผูเสนอครับ  
   ญัตติดวน เร่ืองขอใหตั้งคณะกรรมาธิการวิสามัญเพื่อพิจารณาแผนพัฒนา 
การทองเที่ยวไทย ซึ่งคุณทศพร เทพบุตร กับคณะ เปนผูเสนอ  
   ญัตติดวน เร่ืองการแกไขปญหาอาชญากรรมที่เกิดขึ้นกับนักทองเที่ยว  
ซึ่งสงผลกระทบตอการสรางรายไดและกระทบตอเศรษฐกิจของประเทศ ซึ่ง พันตํารวจโท สมชาย 
เพศประเสริฐ เปนผูเสนอ  
   ผมเห็นวาทั้งหมดนี้เปนเรื่องทํานองเดียวกันนาจะนํามาพิจารณารวมกัน  
มีทานใดเห็นเปนอื่นหรือเปลาครับ 
  (ไมมีสมาชิกมีความเห็นเปนอยางอื่น)  
   นายสมศักดิ์  เกียรติสุรนนท (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง)  : 
ไมมี ผมขออนุญาตดําเนินการตามนี้นะครับ  
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 ๓๗
สผ ๘/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)          พรรษวรรณ ๑๖/๒ 
 
   นายสุรเดช ยะสวัสดิ์ (แบบสัดสวน)  :  เรียนทานประธานสภา ทานสมาชิก
ผูทรงเกียรติ กระผม นายสุรเดช ยะสวัสดิ์ ส.ส. ระบบสัดสวน พรรคเพื่อแผนดิน เนื่องดวย
วันที่ ๑๘ กุมภาพันธที่ผานมานี่มีการแถลงนโยบายของรัฐบาล แลวก็ไดมีนโยบายเรงดวน 
ขอ ๑.๑๖ พูดถึงเรื่องของจะใหป ๒๕๕๑ และป ๒๕๕๒ นั้นเปนปแหงการลงทุนและ 
ปแหงการสงเสริมการทองเที่ยวทั้ง ๒ ปนะครับ เนื่องดวยกระผมเคยเปนสมาชิกวุฒิสภา
ในป พ.ศ. ๒๕๔๓-๒๕๔๙ และก็ไดเปนประธานคณะกรรมาธิการการทองเที่ยววุฒิสภา
มาโดยตลอด ๖ ป แลวรักษาการอยู ๖ เดือน กระผมไดทํางานเกี่ยวกับเร่ืองการทองเที่ยว
มาตลอด  จึงทราบวามีปญหาอุปสรรคมากมาย  ทุกทานในฐานะที่ เปนสมาชิก 
สภาผูแทนราษฎร ไมวาจะอยูในพื้นที่ใดก็ตามแตหรือในระบบสัดสวนก็คงจะตองมี 
สวนเกี่ยวของที่ตองดูแลประชาชนในพื้นที่ของทานแลวก็ทั้งประเทศในเรื่องของรวมกัน
แกไขปญหาอุปสรรคของการทองเที่ยวไทย สาเหตุที่กระผมเสนอตั้งคณะกรรมาธิการ
วิสามัญขึ้นมาศึกษาปญหาอุปสรรคการทองเที่ยวไทยดวยจุดประสงคที่ตองการที่จะ 
กราบเรียนใหที่ประชุมแหงนี้ทราบนะครับวาจริง ๆ อุปสรรคการทองเที่ยวของไทยเราไมได
เกี่ยวของกับกระทรวงหนึ่งกระทรวงใด แตวาเกี่ยวของมากกวา ๑๐ กระทรวง เลยตอง
กราบเรียนผานทานประธานไปสูทานรัฐมนตรีดวย ผมก็ไดนั่งคุยกับทานรัฐมนตรีมาแลว
เร่ืองนี้ครับ อยางจะเกี่ยวของกับกระทรวง ขออนุญาตที่ตองยกตัวอยางนะครับ กระทรวง 
การทองเที่ยวและกีฬา กระทรวงมหาดไทย กระทรวงคมนาคม กระทรวงสาธารณสุข 
กระทรวงทรัพยากรธรรมชาติและสิ่งแวดลอม กระทรวงการตางประเทศ กระทรวงการคลัง 
กระทรวงวัฒนธรรม กระทรวงพัฒนาสังคมและความมั่นคงของมนุษย กระทรวงแรงงาน
แลวก็สํานักนายกรัฐมนตรี หลัก ๆ เหลานี้ก็คือวา ในแตละกระทรวงจะมีกฎหมายของเขา
ที่เจาหนาที่ของเขาตองดูแลนะครับ ซึ่งเขาก็จะไมคอยสนใจเรื่องของการทองเที่ยวหรือ
นักทองเที่ยวในสวนที่เกี่ยวของกับกระทรวงนั้น ๆ ผมยกตัวอยางใหฟง เชน กระทรวง
ทรัพยากรธรรมชาติและสิ่งแวดลอม เราก็มีอุทยานแหงชาติที่ทางเจาหนาที่ของกระทรวง
จะตองดูแลเกี่ยวกับสัตวปาและพันธุพืชตาง ๆ เร่ืองของการทองเที่ยว นักทองเที่ยวเขาไป
เขาจะไมสนใจก็ถือวาเปนลําดับรองนะครับ มันก็ยังมีปญหาตามมาวาการทองเที่ยว 
 



 ๓๘
สผ ๘/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)          พรรษวรรณ ๑๖/๓ 
 
เชิงนิเวศตอนนี้สําหรับประเทศไทยคอนขางที่จะติดอันดับแนวหนานะครับวาชาวตางชาติ
ใหความสนใจ โดยเฉพาะอยางยิ่งขออนุญาตที่จะเอยประเทศนะครับ อยางเชน ประเทศ
ญ่ีปุนอยางนี้เปนตน ประเทศทางกลุมสแกนดิเนเวีย --------------------------------------------- 
 
                      - ๑๗/๑ 



 ๓๙
สผ ๘/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)                กลุนษิฐ ๑๗/๑ 
 
คนสวีเดนตาง ๆ ที่เขาสนใจที่จะมาทองเที่ยวเชิงนิเวศ เขาก็มักที่จะไปทองเที่ยวใน 
อุทยานแหงชาติ เราก็มีอุทยานแหงชาติหลายแหงที่เปนมรดกโลกอยูตอนนี้ ซึ่งก็ยังมี
ปญหาเกี่ยวกับความสกปรก ขยะมูลฝอย หรือวามีการตัดไมทําลายปาก็แลวแตนะครับ 
ซึ่งทําใหนักทองเที่ยวเขาเขาไปชมทัศนียภาพตาง ๆ ก็เปลี่ยนไปนะครับ ยังมีอยางเชน
กระทรวงมหาดไทย ทานผูวาราชการจังหวัด ทานนายก อบจ. (องคการบริหารสวน
จังหวัด) ทานเหลานี้ทานตองมีความเขาใจในเรื่องของปญหาอุปสรรคของการทองเที่ยว
ในจังหวัดของทาน ทานตองรูวาแหลงทองเที่ยวของทานมีกี่จุดทั้งจุดดั้งเดิมแลวก็จุดใหม 
ที่จะตองพัฒนาเพราะงบประมาณนั้นลงไปอยูที่ทานนายก อบจ. และโดยเฉพาะอยางยิ่ง
เร่ืองของปญหาดานความปลอดภัย ปญหาดานของสิ่งอํานวยความสะดวก ปญหา 
ดานของความสะอาดถูกสุขอนามัย แมกระทั่งระบบโภชนาการตาง ๆ แลวก็ยังเรื่องของ
มลพิษไมวาจะเปนทางน้ํา ทางบก ทางอากาศ แมกระทั่งทางเสียง บางจังหวัดอยางเชน
กาญจนบุรีอยางนี้เปนตน ก็มีแพดิสโกเธค (Discotheque) ซึ่งเปดเพลงดังมาก เมื่อเปด
เพลงดังมากก็รบกวนชาวบานแลวก็ยังรบกวนสัตวปาในเขตอุทยาน อยางนี้เปนตน 
แมกระทั่งเสียงมอเตอรไซค เสียงรถยนตอะไรก็ตามแต ซึ่งยังเปนปญหาอุปสรรคของ 
การทองเที่ยวของเรานะครับ นอกจากกระทรวงมหาดไทยแลว อยางกระทรวงคมนาคม 
ก็สิ่งอํานวยความสะดวก อยางเชนเที่ยวบินเราไมเพียงพอ ซึ่งทางทานรัฐมนตรีวาการ
กระทรวงคมนาคมทานก็ตองลงมาดูแลตรงนี้ดวย ถาเกิดวาเราจะเพิ่มยอดนักทองเที่ยว 
อยางที่ ขออนุญาตที่จะตองเอยนาม ทานรัฐมนตรีวีระศักดิ์ โควสุรัตน ถาทานตองการ 
จะเพิ่มรายไดจากการทองเที่ยวนี่อีก ๒ แสนลานบาท จากที่ ททท. (การทองเที่ยว 
แหงประเทศไทย) ไดประกาศเอาไววาจะเพิ่มรายไดในปนี้เปน ๖ แสนลานบาท ซึ่งจริง ๆ 
ก็ยังไมถึงครับ  ประมาณ  ๔ แสนกวาลานบาทก็หมายความวาตองเพิ่มมากกวา  
๓๐ เปอรเซ็นต ผมเอาแค ๓๐ เปอรเซ็นต ของทานรัฐมนตรีที่บอกวา ๒ แสนลานบาทนั้น 
หมายความวาเราจะตองเพิ่มยอดนักทองเที่ยวอีกประมาณ ๖ ลานคน โดยประมาณ 
นะครับ  เทาที่ผมคํานวณไว  เพราะวาคนหนึ่ งมาใชจายในประเทศไทยตอนนี้ 
ตกประมาณหัวละ ๓๕,๐๐๐ บาท โดยประมาณนะครับ ๑๔ ลานคนก็ตกประมาณ  
 



 ๔๐
สผ ๘/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)                กุลนิษฐ ๑๗/๒ 
 
๔ แสนกวาลานบาท ถาเราจะเพิ่มขึ้น อยางที่กราบเรียนใหทราบเปน ๘ แสนลานบาทนี้
เราก็ตองเพิ่มอีกประมาณ ๖ ลานคน อยางนอย ๆ ๖ ลานคน หรือไมก็ตองใหนักทองเที่ยว
ทุกคนจับจายใชสอยในประเทศไทยมากกวาหัวละ ๓๕,๐๐๐ บาท ตองเปนประมาณ 
หัวละ ๕๐,๐๐๐ บาท ซึ่งจริง ๆ แลวตางประเทศหลาย ๆ ประเทศที่เปนเมืองทองเที่ยว 
เขาคิดรายไดตอหัวของนักทองเที่ยวของเขานี้ประมาณ ๗๐,๐๐๐–๘๐,๐๐๐ บาท  
เขาทําได เพราะฉะนั้นเราก็ทําไดเชนเดียวกันนะครับ ตรงนี้ก็ เลยตองกราบเรียน 
ใหทราบวาตองไดรับความรวมมือจากกระทรวงที่ผมไดกลาวในขางตนทุกกระทรวง  
ทานปลัดกระทรวงที่เปนเจาหนาที่ระดับสูงของแตละกระทรวงตองมีความเขาใจชัดเจนวา 
ปญหาอุปสรรคการทองเที่ยวของเรามีอะไรบาง เชน เร่ืองของความปลอดภัยที่ผม 
ไดกราบเรียนใหทราบนะครับ มีความปลอดภัย มีสิ่งอํานวยความสะดวก มีความสะอาด 
การเอารัดเอาเปรียบนักทองเที่ยว มลพิษอะไรตาง ๆ สิ่งเหลานี้ทุกคนตองเขาใจ 
จึงสามารถที่จะจับมือรวมกันแลวก็โปรโมท (Promote : สนับสนุน) การทองเที่ยวให
ประเทศไทยของเราไปสูเวทีโลกอยางสงางาม ทานประธานครับ ตอนที่กระผมไดเดินทาง 
ไปตางประเทศกับคณะกรรมาธิการการทองเที่ยวของวุฒิสภา เราเดินทางไปมากกวา  
๒๐ ประเทศ ในประเทศที่เปนเมืองทองเที่ยวหลาย ๆ ประเทศดวยกัน เรามีโอกาสไดพบกับ
เจาหนาที่รัฐระดับสูงของเขาที่เปนการทองเที่ยวของเขา แลวเราก็มีโอกาสไดพบกับทาน
รัฐมนตรีทองเที่ยวของเขาดวยหลาย ๆ ประเทศดวยกัน เราก็ไดแลกเปลี่ยนขอมูลกันวา
เขาพัฒนาแหลงทองเที่ยวอยางไร ทําอยางไรเขาถึงมีรายไดเขามาเยอะ ๆ เขาก็อธิบาย 
ใหฟงซึ่งก็ตางกันในแตละประเทศ บางประเทศก็เนนทองเที่ยวเชิงนิเวศ บางประเทศก็เนน
ทองเที่ยวเชิงพักผอนหยอนใจ บางประเทศก็เนนทองเที่ยวเชิงประวัติศาสตร วัฒนธรรม 
ก็แลวแตนะครับ ก็จะกราบเรียนใหทราบวาความสําเร็จของประเทศเหลานั้นปจจุบันนี้ 
มีหลายประเทศที่เขามีรายไดจากการทองเที่ยวแซงเรา ซึ่งเมื่อกอนนี้เขาสูเราไมไดนะครับ 
สามารถจะเอยชื่อไดหลาย ๆ ประเทศ เชน ประเทศจีน ประเทศจีนนี้เปนประเทศตัวอยาง
ประเทศหนึ่งซึ่งมีประชากร ๑,๓๐๐ ลานคน เขาพัฒนาแหลงทองเที่ยวของเขารวดเร็วมาก 
มีรายไดจากการทองเที่ยวเขามามหาศาล จากเมื่อกอนที่หองน้ําเขาสกปรก เดี๋ยวนี้ 
 



 ๔๑
สผ ๘/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)                กุลนิษฐ ๑๗/๓ 
 
เขาสะอาด โดยเฉพาะอยางยิ่งในแหลงทองเที่ยวหองน้ําเขาสะอาดมาก สะอาดแบบที่
เรียกวาสําหรับนักทองเที่ยวนี่ไมมีปญหาเลยนะครับ ของเรานี่เร่ืองหองน้ํายังมีปญหา 
ในแหลงทองเที่ยว ------------------------------------------------------------------------------------- 
 
                   - ๑๘/๑ 

  



 ๔๒
สผ ๘/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)               ณัฐวัฒน ๑๘/๑ 
 
ถาเกิดวาหองน้ําของเรานี่ไมไดรับการดูแลเทาที่ควร ถาไมไดทําความสะอาดแบบตอเนื่อง
นี่นักทองเที่ยวก็จะไมกลาใช ผูชายอาจจะกลาใช ผูหญิงก็ไมกลา หรือวาเด็ก คนชราก็ไมกลา 
เมื่อไมกลาเขาก็ตองดึงกันกลับเพราะเขามาเที่ยวดวยกัน ก็จะทําใหใชเวลาอยูในแหลง
ทองเที่ยวนั้นสั้นมาก เมื่อใชเวลาในแหลงทองเที่ยวสั้นมากการจับจายใชสอยก็จะนอย
ตามลงมานะครับ ผมไดพาคณะกรรมาธิการชุดนั้น ๆ ไปดูที่ประเทศญี่ปุน ประเทศญี่ปุน
เขาจะเนนหองน้ํามาก ๆ เลยนะครับ หองน้ําเขานี่ใหญโตมากกวาหองทํางานเสียอีกนะครับ 
อยางที่นากาโนที่เคยเดินทางไปนี่ที่ไมไกลจากกรุงโตเกียวก็ไปที่อุทยานแหงชาติเขา ทีแรก
ก็เขาใจวาบานหลังใหญนั้นคือสํานักงานของการทองเที่ยวเขา บานหลังเล็กนั้นอาจจะ
เปนหองน้ํา แตปรากฏวาสลับกันนะครับ เขาไปบานหลังใหญนี่เขาไปมีแตหองน้ําแลว
สะอาดมากเลยเหมือนกับโชวรูม (Show room) หองน้ํา คือเรามีความจําเปนที่เราตองทํา
สิ่งเหลานี้ ตองแกปญหาสิ่งเหลานี้นะครับ แมกระทั่งใน กทม. นี่ก็ตามแตเถิด อยางเรื่อง
ของชางเรรอนก็ยังมีอยู ขนาดเปนกฎหมายบังคับใชกันแลวใหชางนี่คืนถิ่นก็ยังมีชาง 
ลูกชางนี่เดินกันเต็มไปหมดเลยแถวเยาวราช อยางนี้เปนตน สุนัขเรรอน ขอทาน คนพเนจร 
สิ่งเหลานี้เปนปญหาของการทองเที่ยวที่ตองแกไข ซึ่งไมใชแครัฐมนตรีวาการกระทรวง 
การทองเที่ยวและกีฬาเทานั้นนะครับ มันจะตองไดทางทานผูวา กทม. หรืออะไรตาง ๆ  
ผมถึงบอกวาวันนี้ผมตองกราบขอบพระคุณเพื่อนสมาชิกตั้ง ๕๐ กวาทานที่ใหความสนใจ
ตรงนี้ แลวผมคิดวาเปนประโยชนมหาศาลตอประเทศชาติ แลวก็ทําไดจริง ๆ อยางที่ 
ผมไดมีการอภิปรายครั้งหนึ่งแลวในสภาวันที่ ๑๘ กุมภาพันธ วันนั้นทานรัฐมนตรีทานวีระศักดิ์ 
ทานก็นั่งฟงอยูดวย ผมไดอภิปรายไปแลววาทําไดครับเพิ่มอีก ๒ แสนลานบาท หรือเพิ่มอีก 
๔ แสนลานบาทก็ทําได แลวก็ทําไดเรงดวนดวยถาพวกเรานี่เขาใจปญหา อุปสรรคจริง ๆ 
ตกผลึก เพราะฉะนั้นการที่ผมขอเสนอตั้งคณะกรรมาธิการวิสามัญชุดนี้ขึ้นมาเพื่อตองการ 
ที่จะชวยรัฐบาลใหเดินไปในทิศทางที่ถูกตองและรวดเร็ว ไมไดตั้งขึ้นมาเพื่อใหมันเกิด
ความความวุนวายแตอยางไรก็ตามผมก็ไมติดใจนะครับ สําหรับตัวผมผมไมติดใจวา 
ถาเกิดจะไมตั้งคณะกรรมาธิการจะสงรัฐบาลก็วากันไป แตในวันนี้ก็ขอพูดในภาพรวม ๆ 
ใหเขาใจวานี่คือปญหา อุปสรรคอยางแทจริงที่มันยังตอเนื่องอยูนะครับ แลวก็การฟนฟู 
 



 ๔๓
สผ ๘/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)              ณัฐวัฒน ๑๘/๒ 
 
แหลงทองเที่ยวโดยเฉพาะอยางยิ่งทางภาคใตนี่ ทะเลของเรานี่มีทั้ง ๒ ฝงเลยนะครับ 
ทานประธาน เรามีทะเลฝงอันดามันซึ่งสวยงามมากเปนที่ยอมรับของคนทั่วโลก แลวเรา
ยังมีอาวไทยอีก ปญหา อุปสรรคของเราก็คือวาทะเลของเราเสื่อมโทรมลง ปะการังของเรา
ชํารุด นักทองเที่ยวที่มาสกูบา (Scuba) หรือมาดําน้ํานี่เขาคอมเพลน (Complain : ติเตียน) 
เขาบอกวาเมื่อกอนนี้สวยสดงดงามมากเดี๋ยวนี้ไปไหนหมดแลว ใชไหมครับ ก็อาจจะเปน
ปญหาเรื่องของชาวประมง อยางวันกอนที่มีการอภิปรายเร่ืองนี้ก็อาจจะเขามาใกล 
พื้นที่ที่เปนแหลงทองเที่ยวเกินไป แลวก็ใชแหใชอวนลากจับปลาดวยแลวก็อาจจะไป 
ลากเอาปะการังก็ถูกทําลาย แลวก็มีการทองเที่ยวบางอยางซึ่งเขาก็ยกเลิกไปแลวที่ 
ลงไปเดินใตน้ําอะไรอยางนี้ก็ไปทําลายปะการัง ปะการังนี่เราจะตองซอมแซมทะนุบํารุง
รักษาเพราะวาแหลงทองเที่ยวทางทะเลของเรานี่สวยสดงดงามมาก แลวก็กราบเรียน 
ใหทานประธานทราบวา จากที่ผมไดขอมูลจากทางประเทศจีนนี่ทุกอยานี่เขาคอนขาง 
จะเหนือกวาเราเพราะแผนดินเขาใหญกวา ประชากรเขามากกวาแตเขาแพเรา ๒ จุดที่ 
เขาไมสามารถที่จะสูเราได จุดที่ ๑ ก็คือเร่ืองของทะเล ทะเลเราสวยกวาเขา เปนที่ยอมรับ 
เพราะชาวตางชาติเขาลงคะแนนกันเรียบรอยแลวนะครับวาทะเลเราสวยกวาเขา  
๒. อัธยาศัยของประชาชนคนไทยเราเราเหนือกวาเขา เพราะประเทศของเขาเปน 
ประเทศที่ใหญประชากรมาก  เพราะฉะนั้นทุกคนก็ตองดิ้นรนในการที่จะอยูรอด  
ไมเหมือนอยางเมืองไทยของเรา เรามีทรัพยากรที่อุดมสมบูรณมากกวานะครับ ดังนั้น 
ผมจึงอยากจะเนนเรื่องทรัพยากรการทองเที่ยว ผมขออนุญาตใชคําพูดวา ทรัพยากร 
การทองเที่ยว ซึ่งประกอบดวย ๓ ประเภทดวยกัน แลวฝากทานรัฐมนตรีผานทานประธาน 
๑. ก็คือทรัพยากรธรรมชาติ ๒. คือทรัพยากรมนุษย ๓. คือทรัพยากรการลงทุน ๓ อยางนี้
ตองไปควบคูกันนะครับ ถาเกิดวาเราพัฒนา ดูแลแคธรรมชาติอยางเดียวการทองเที่ยว 
เราก็อาจจะไมเกิด เกิดก็ไมสมบูรณ ---------------------------------------------------------------- 
 

            - ๑๙/๑ 



 ๔๔
สผ ๘/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)         นิวรา ๑๙/๑ 
 
เพราะมันไมมีที ่พัก มันไมมีบริษัททัวรที ่จะนําเที ่ยวอะไรตาง ๆ มันจึงจําเปนตองมี 
ทรัพยากรมนุษยและทรัพยากรการลงทุนดวย ดังนั้นผมจึงตองเสนอญัตติในวันนี้ แลวผม
ก็พยายามที่จะไมใชเวลาสภาแหงนี้มากเกินไป พยายามที่จะบอกเปนเนื้อหาความสําคัญ
ที่ผาน ๆ มาที่ผมไดศึกษานะครับ กระทรวงการทองเที่ยวและกีฬาเริ่มตนเลยไมมีในราง
ตอนที่ปรับปรุงกระทรวง ทบวง กรม  มีแตกระทรวงกีฬา นันทนาการและกิจการเยาวชน 
ทางรัฐบาลรูสึกวาก็จะเสนอกระทรวงการทองเที่ยวและกีฬา แตปรากฏวาตอนที่โหวต 
(Vote) กันนั้นรางนั้นตกไป พอเขาวุฒิสภา ผมก็พยายามที่จะพูดคุยกับทานวุฒิสมาชิก
ตอนนั้นใหทานไดตระหนักความสําคัญแลวก็ชวยกันแกไขตั้งแตในชั้นคณะกรรมาธิการ
วิสามัญศึกษาพิจารณากฎหมายปรับปรุงกระทรวง ทบวง กรมตาง ๆ  จนกระทั่งเราปรับ
กระทรวงทองเที่ยวเขามาเปนกระทรวงกีฬาและทองเที่ยว และตอมาในฟลอร (Floor)  
ใหญของวุฒิสภาก็ขอใหปรับใหมเปนกระทรวงทองเที่ยวและกีฬา ตอนนั้นขณะนั้นดวย 
ความเรงดวน พอเปนมติปบเราก็รีบสงเรื่องไปใหกับทางสภารางรัฐธรรมนูญเพื่อพิจารณา  
ตอนนั้นก็รีบที่จะตั้งกระทรวงใหม ๆ ดังนั้นความที่ไมสมบูรณ ดีกวา ผมใชคําวา ไมสมบูรณ 
ก็คือวารางของสภารางรัฐธรรมนูญมีแตกระทรวงกีฬาเทานั้น เพราะฉะนั้นก็จะมีแต 
กรมพลศึกษา เมื่อมีกรมพลศึกษา พอเราเปนกระทรวงการทองเที่ยวและกีฬามันก็ตองมี 
ผอ. ประจําแตละจังหวัด ซึ่งเปน ผอ. ที่พัฒนาการทองเที่ยวและกีฬา ก็ปรากฏวาเปน 
ครูพละหมดเลย และครูพละไปประชุมที่ไหนแกก็บอกไมรูเร่ืองทองเที่ยวเลยใหชวยหนอย 
ผมก็ตองไปบรรยายพาคณะกรรมาธิการไปที่กระทรวงการทองเที่ยวและกีฬาตั้งแตสมัย
ทานรัฐมนตรี ขออนุญาตที่ตองเอยนาม ทานสนธยา คุณปลื้ม และตอมาก็ทานสมศักดิ์ 
เทพสุทิน อะไรนี้ก็ไปพยายามสรางความเขาใจใหเขาไดมีความเขาใจแลวก็เดินทางไป
แทบจะทุกจังหวัดในประเทศไทยมาแลว ไปประชุมกับทานผูวาราชการจังหวัด เขาก็เร่ิมมี
ความเขาใจ ซึ่งปจจุบันนี้กระทรวงทองเที่ยวและกีฬาเขาใจแลว ทานครูพละทั้งหลายที่เปน
อดีตแลว ตอนนี้ทานก็มีความรูเร่ืองการทองเที่ยวพอสมควรแลวนะครับ โดยเฉพาะอยางยิ่ง 
ทานปลัดกระทรวงคนปจจุบันนี้ ขออนุญาตที่เอยชื่อ ทานศศิธารา ทานก็รูเร่ืองดีทานเปน  
คนเขียนเรื่องเกี่ยวกับโฮม สเตย (Home stay) ลอง สเตย (Long stay) อะไรตาง ๆ บรรจุ 
 



 ๔๕
สผ ๘/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)         นิวรา ๑๙/๒ 
 
เขาไปในเว็บไซต (Web site) ของกระทรวงการทองเที่ยวและกีฬา ผมอยากจะใหประชาชน 
ทั้งประเทศตื่นตัวเรื่องการทองเที่ยวนะครับ เพราะมันจะเปนรายไดเสริม แลวก็เปนรายได
เสริมแบบยั่งยืน บางแหลง บางจังหวัดหรือวาบางพื้นที่อาจจะมีรายไดมากกวารายไดหลัก 
ที่เขาเปนเกษตรกรเสียดวยซ้ําไป ผมยกตัวอยางงาย ๆ ผมยกตัวอยางที่จังหวัดนครราชสีมา 
ตําบลไทยสามัคคี อําเภอวังน้ําเขียว หมูบานบุไทร ทานลองไปดูได คิดวาทาน ส.ส. ในที่นี้
ก็มาจากในพื้นที่ พรรคเพื่อแผนดินผมก็มีอยูทานหนึ่ง ขออนุญาตที่เอยนาม ทาน ส.ส. 
ประนอมทานบอกผมวาทานมาจากวังน้ําเขียว วังน้ําเขียวนี่เขาเปนหมูบานโฮม สเตย 
ที่ถูกหลักของกระทรวงการทองเที่ยวและกีฬาหมดเลย ดวยมาตรฐาน ๘ ขอ ขออนุญาต 
ที่ตองพูดถึงนะครับ คือถาคุณจะเปนหมูบานโฮม สเตยไดรับใบอนุญาตที่ถูกตองจากกระทรวง
การทองเที่ยวและกีฬาที่วาโฮม สเตย สแตนดารด ไทยแลนด (Home stay standard Thailand) 
ไปดูในเว็บไซตของกระทรวงการทองเที่ยวและกีฬาได หรือวาถามทางปลัดกระทรวงได 
ทานจะตองมีมาตรฐาน ๘ ขอดวยกัน ก็คือขอที่ ๑ ทานจะตองดูแลเรื่องความสะอาด 
ความปลอดภัย ขอที่ ๒ ขอที่ ๓ ตองดูแลสิ่งแวดลอมใหดี ขอ ๔ ตองมีกิจกรรมนําเที่ยว 
ขอที่ ๕ ตองมีเกี่ยวกับเร่ืองมูลคาเพิ่ม นอกเหนือจากที่นักทองเที่ยวมาพักแลวก็สามารถ 
ที่จะขายสินคา สินคาพื้นเมืองได มีนวดแผนโบราณ มีมัคคุเทศกทองถิ่นมีอะไรตาง ๆ  
ทั้งหมดเทาที่ผมพอจะจําได -------------------------------------------------------------------------- 
 

                   - ๒๐/๑ 
 



 ๔๖
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แลวก็มีเร่ืองเกี่ยวกับการทําการตลาด การทําประชาสัมพันธประมาณทั้งหมด ๗-๘ ขอ 
ถาเกิดวากรรมการของทางกระทรวงการทองเที่ยวและกีฬาไปตรวจสอบแลวพบมาตรฐาน
ทั้ง ๘ ขอตามที่กระทรวงกําหนด ชาวบานกลุมนั้นนี่ก็จะไดใบอนุญาตประกอบการเลย 
เหมือนกับวาเปนโรงแรม รีสอรทเล็ก ๆ เลยนะครับ เพราะฉะนั้นตรงนี้เปนความสําคัญ
เกี่ยวกับทาน ส.ส. นี่ทานสามารถที่จะลงไปในพื้นที่แลวก็ชวยชาวบานตรงนี้ไดเลยนะครับ 
หมูบานบุไทรมีแค ๑๕ หลังคาเรือนนะครับ หลังคาเรือนหนึ่งมีประมาณ ๒-๓ หองนอน 
ใหนักทองเที่ยวเชา เขาทํารายไดปละเทาไรรูไหมครับ ผมไดขอมูลจากทานประธาน  
ขออนุญาตที่ เอยนาม  ทานประธานหมูบานทานประธานอินเขาบอกวามีรายได  
๗ ลานบาท  ปหนึ่งนะครับ ๗ ลานบาท  ๗ ลานบาทตกแลวเดือนหนึ่งก็ประมาณ  
๖ แสนกวาบาทสําหรับชาวบาน พวกลูกหลานเขาที่ไปทํางานที่กรุงเทพฯ ที่ไปไหน 
กลับวังน้ําเขียวหมดเลยนะครับ ผมก็เห็นเด็ก ๆ ตัวเล็ก ๆ นวดแผนโบราณอะไรตาง ๆ  
ทุกคนพยายามดูแลนักทองเที่ยว ทุกคนพยายามที่จะรักษาความสะอาดนะครับ แลวก็
พยายามพัฒนาเรื่องกิจกรรมทองเที่ยวตาง ๆ สิ่งเหลานี้ผมอยากจะเห็นวาถาเปนไปได 
เรามีหมูบานโฮม สเตยทุกอําเภอไดไหม คือ ๘๐๐ กวาอําเภอเอง ปจจุบันนี้นะครับ 
เรียนทานประธานผานไปถึงทานรัฐมนตรีนะครับ โฮม สเตยมีอยูทั้งหมด ๓๖ จังหวัดแลว
ตอนนี้มีทั้งหมด ๓๖ จังหวัด แลวก็มีหมูบานโฮม สเตยทั้งหมด ๘๐ หมูบาน ๘๐ แลว
เพราะฉะนั้นถาเกิดเราจะทํา ๘๐๐ ไมยาก เพิ่มอีก ๑๐ เทาไมยาก แลวก็รายไดก็จะ
กระจายไปสูชุมชมทั้งหมด อันนี้ก็เปนเรื่องหนึ่งสําหรับการทองเที่ยวที่ไทยเที่ยวไทย  
ซึ่งก็เปนนโยบายของการทองเที่ยวแหงประเทศไทยอยูแลว แตวาการที่นักทองเที่ยว
ตางชาติเขามาประเทศไทย จริง ๆ เขารูจักไมกี่จังหวัดนะครับ อยางภาคใต ขออนุญาต 
ที่ตองพูดถึงก็คือวาเขาจะรูจักมากก็คือจังหวัดภูเก็ต ตอมาก็จังหวัดกระบี่นะครับ แลวก็
จังหวัดสุราษฎรธานี คือ สมุย พงัน เขาจะรูจักไมมาก เพราะเขาไมรูวาเขาจะไปไหนตอ 
เขาไมรูวามีแหลงทองเที่ยวที่ไหนบาง แตถาเกิดวาเรามีโฮม สเตยปบ โฮม สเตยเหลานี้ 
เขาตองมีเว็บไซตสวนตัวเขา เขาจะโปรโมทออกไปทั่วโลก โดยใชกระทรวงการทองเที่ยว
และกีฬาเหมือนกับวาเปนกระทรวงนํา ถาเปนไปตามนี้ขึ้นมาปบนักทองเที่ยวตางชาติ 
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ตอไปเขาจะเขามาเมืองไทยแลวมาอยูในเมืองไทยมากขึ้นนอกจากจะมาอยูแค ๗-๘ วัน 
แลวก็จะกลายเปน  ๒๐  กวาวัน  ผมขออนุญาตใหขอมูลทานสมาชิกผูทรงเกียรติ 
ผานทานประธานไปนะครับวา การทองเที่ยวแหงประเทศไทยของเราก็คือทํางานไดดี 
ก็มีนักทองเที่ยวเขามามาก แตเมื่อเขาเจอปญหาอุปสรรคตาง ๆ แลวเขาไมกลับมาก็เยอะ 
เร่ืองของแหมมถูกฆาบางอะไรบาง เร่ืองของการเอารัดเอาเปรียบเขา เร่ืองของคาเขา
อุทยานแหงชาติที่เขาแลวซ้ําซอน ๆ จากเมื่อกอนราคาแคไมกี่สิบบาท ตอนหลังกลายเปน 
๒๐๐ บาท ขึ้นมาเปน ๔๐๐ บาท อยางนี้เปนตน ตอใหลดครึ่งราคานี่นักทองเที่ยวก็ตอง
บนกันเปนธรรมดา แลวก็เร่ืองของการเตรียมการในการที่จะทําโปรโมชั่น (Promotion) 
กิจกรรมอะไรตาง ๆ ของเรา เราคอนขางที่จะใหเวลากระชั้นมากเลยครับทานประธาน 
ใหเวลาแค ๒-๓ เดือน คิดกันแลวก็ทําแลว ซึ่งจริง ๆ แลวนี่นักทองเที่ยวเขาตองเตรียมตัว
เดินทางเขามาประเทศไทยใชเวลาเปนปใชไหมครับ เพราะฉะนั้นเราตองมีแผนแมบท 
ของเรา นึกภาพไหมครับวาเราจะตองทําอะไรบางในกิจกรรมของป ๒๕๕๑ ของป ๒๕๕๒ 
กระทรวงการตางประเทศของเรานี่จริง ๆ แลวมีบทบาทที่สําคัญมาก ๆ เลย ทาน ผอ.  
การทองเที่ยวของเราที่อยูตางแดนนั้น ถาไมไดทานเอกอัครราชทูตหรือทานกงสุลใหญ 
ของเราชวยเหลือนะครับ เหนื่อย เหนื่อยมาก ผมเคยคุยกับทานรัฐมนตรีแลวบอกวา  
ทานอาจจะตองใชเวลาอยูตางประเทศมากหนอย มีความจําเปนเปนอยางยิ่งสวนที่นี่ 
ก็อาจจะตองใหทางทานปลัดดูแลหรืออะไรก็แลวแต เพราะทานจําเปนที่จะตองไปโปรโมท
ประเทศไทยวา ตอนนี้เราเปนระบอบประชาธิปไตยแลวกลับมาแลวเรียกความเชื่อม่ัน 
รัฐบาลไดประกาศออกมาชัดเจนนะครับในนโยบายเรงดวนที่ ๑.๑๖ วาเราจะใหเปน 
ปแหงการลงทุนและสงเสริมการทองเที่ยว แลวก็ไดมีการประชุมกับกระทรวงตาง ๆ แลว
โดยทานนายกรัฐมนตรี ขออนุญาตตองเอยนาม ทานนายกรัฐมนตรีสมัคร สุนทรเวช  
อาจจะตองเดินทางไปกับทานรัฐมนตรีวีระศักดิ์เดินทางไปดวยกันก็ได ตอนนี้ที่เราจะตอง
หาประโยชนมากที่สุดเลยคือประเทศจีน เพราะวาเดือนสิงหาคมนี่นะครับจะมีงาน
โอลิมปก (Olympic) ผมไดกราบเรียนใหทานรัฐมนตรีวาการกระทรวงการทองเที่ยวและกีฬา
คนปจจุบันทราบแลววา เราตองเดินทางไปจับมือโปรโมทการทองเที่ยวรวมกันใชไหมครับ  
 



 ๔๘
สผ ๘/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)      เบญจมาภรณ ๒๐/๓ 
 
ที่ผมไดอภิปรายไว เราไปเที่ยวประเทศจีน เรามีนักทองเที่ยวของประเทศไทยที่ไปเที่ยว
ประเทศจีนปหนึ่งก็เยอะนะครับ ประมาณ ๗-๘ แสนคน ---------------------------------------- 
 
                   - ๒๑/๑ 
 
 



 ๔๙
สผ ๘/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)                                                                         สายชล ๒๑/๑ 
 
แตในขณะเดียวกันจีนเขาก็มาเที่ยวเราเปนลานคน แตถาเปรียบเทียบแลวประชากร 
ของเรามี  ๖๐  ลานคน  ของเขามี  ๑ ,๓๐๐  ลานคน  เขายังตองมาเที่ยวเราได อีก 
หลายสิบลานคนถูกหรือไมถูกครับ แตปญหาอุปสรรคเขามี เขาก็อยากจะเลาให 
ทานรัฐมนตรีฟงเหมือนกันวามีอะไรบาง ขนาดผมเองที่เปนกรรมาธิการการทองเที่ยว 
ตอนนั้นเดินทางไป ไปคุยกับทางทานรัฐมนตรีทองเที่ยว เขาก็บอกวามีปญหาเรื่องของ 
คนของเขาเขามาแลวกลับไปไมครบ เขามา ๑,๐๐๐ คนกลับไป ๙๕๐ คนอยางนี้  
อีก ๕๐ คนไมรูไปอยูตรงไหน  อยางนี้ เปนตน แลวเขาก็เปนหวงเรื่องการที่นําเงิน 
เขามาแลวมาในรูปแบบที่ผิดกฎหมายคือมาฟอกเงิน เขาก็เลยไมออกพาสปอรต 
(Passport : หนังสือเดินทาง) ถึงแมเรามีวีซา ออน อะไรเวิล (Visa on arrival) ถาเผื่อไมออก
พาสปอรตใหก็คือมาไมไดอยูดี ดังนั้นตรงนี้เราก็คงตองเขาไปแกปญหารวมกันกับเขา  
ถาการทองเที่ยวเราเที่ยวรวมกัน เราโปรโมทการทองเที่ยวรวมกัน ผมม่ันใจวาเราได
ประโยชนมากกวาเขา โดยเฉพาะอยางยิ่งแหลงทองเที่ยวทางทะเล ก็เลยตองกราบเรียน
ใหทางทานประธานไดทราบวาทําไมถึงตองมาเปนญัตติดวน แลวก็ทําไมผมถึงขอตั้ง
คณะกรรมาธิการวิสามัญขึ้นมา เพราะวาผมอยากใหทาน ส.ส. ในสภาแหงนี้ทุกทาน 
มีสวนรวมในนามของพรรคของทาน เพราะผมทราบมาอยูวาคณะกรรมาธิการวิสามัญ
เมื่อตั้งขึ้นมาอายุมันก็สั้น มันไมไดเหมือนอยางวุฒิสมาชิกที่เปนปก็ได ๒ ปก็ไดมันไมใช 
แลวก็ไดประมาณสัก ๖๐ วัน ๙๐ วันแคนั้นเอง เสร็จแลวกรรมาธิการที่ตั้งก็ยังเปน 
โควตาอีก ขอโทษนะครับ ญัตติผมพรรคเพื่อแผนดินไดคนเดียว นอกจากนั้นก็จะเปน
พรรคพลังประชาชน  ๑๕  ประชาธิปตย  ๑๑  อันนี้ เอาหลัก  ๆ  เทานั้นใชไหมครับ 
เพราะฉะนั้นทุกคนก็จะไดมีสวนรวมกัน และโดยเฉพาะอยางยิ่ง ขออนุญาตนะครับ  
ทางพรรคประชาธิปตยจะเนนทางภาคใตหมดเลย ถาเผื่อวาเราสามารถที่จะบูม (Boom) 
เร่ืองการทองเที่ยวไดมากกวานี้ รายไดก็จะไปสูประชาชนเปนรูปธรรม เพียงแตมันตองมี
เร่ืองของการแกไขปญหา ยกตัวอยางเชน กระทรวงไอซีที (ICT : กระทรวงเทคโนโลยี
สารสนเทศและการสื่อสาร) ก็เปนกระทรวงหนึ่งที่อยูในพรรคเพื่อแผนดินที่ตองแกไขดวย 
เรื่องนี้ผมก็ไดพูดกับทางรัฐมนตรีในพรรคผมแลววาเรื่องสึนามิ (Tsunami) ที่เกิดขึ้น  
 



 ๕๐
สผ ๘/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)                                                                         สายชล ๒๑/๒ 
 
การติดตั้งทุนหรือวาสัญญาณเตือนภัยในทะเลยังไมมี มีแตของทางฝงอินโดนีเซีย ซึ่งทาง
สหรัฐอเมริกาเขาชวย ซึ่งจริง ๆ แลวราคาไมไดแพงชุดหนึ่งมันแค ๑๐ ลานบาทเอง  
ซึ่งผูประกอบการเขาก็รองขอขึ้นมาไมวาจะทางภูเก็ต กระบี่อะไรตาง ๆ วาถาเกิดมันมี 
ตรงนี้ขึ้นมาปปมันก็จะสรางความมั่นใจใหกับนักทองเที่ยวชาวตางชาติที่เปนพวกระดับ 
ที่ใชเงิน ระดับเขาเรียกระดับไฮ เอน (High end) สวนมากจะมาเที่ยว คนเหลานี้เขามี
ประกันชีวิต ตอนนี้สมมุติวาถาเกิดเขามาเที่ยวภูเก็ต เที่ยวกระบี่ เที่ยวพังงาอะไรตาง ๆ  
ถาเขาไมไดรับพูดงาย ๆ วาไมมีความเชื่อม่ันในระบบการเตือนภัยอะไรตาง ๆ นี่เขาก็ 
ไมกลามา เพราะวาทางบริษัทประกันจะไมประกันชีวิตให อันนี้คือขอมูลที่ผมเคยไดมา
สมัยที่เปนกรรมาธิการทองเที่ยววุฒิสภา ก็เลยตองกราบเรียนใหทราบตรงนี้ ซึ่งทานรัฐมนตรี
ก็คงตองลงไปชวยประสานใหมันมีตัวดารท บุย (DART Buoy) ขออนุญาตพูดภาษาอังกฤษ
นะครับ มันหมายถึงสัญญาณเตือนภัยใตทะเล ดีเออารที (DART) ทานรัฐมนตรีผาน 
ทานประธานนะครับ ดีเออารที ดีคือดีป โอเชี่ยน (Deep ocean) เอคือแอสเซสเมนท 
(Assessment) อารคือรีพอรทติ้ง (Reporting) แลวทีก็คือสึนามิ (Tsunami) นี่ก็คือวา 
เปนสัญญาณเตือนภัย ซึ่งตอนนี้ระดับโลกที่ไหนเขาก็ติดตั้งนี่คือสูงสุดแลวครับ ซึ่งอันนี้ 
ผมก็ตองประสานทางดานกระทรวงไอซีทีเชนเดียวกัน อยากจะใหมีการติดตั้งทุนนี้
เพราะวาหอกระจายขาวอยางเดียวไมพอนะครับ เพราะไมรูเอาขาวจากที่ไหน เราถาม
ญ่ีปุนญี่ปุนก็บอกไมมีดารท บุย ก็ไมรูวาจะใหขาวไดอยางไร เพราะสึนามิเวลามันเกิดขึ้น
มันเกิดใตทะเล แลวก็เวลาคลื่นมันซัดมันไมมีการเคลื่อนไหวอะไรบนผิวน้ํา พอถึงฝงแลว
มันจะซัดตูมเดียวก็พินาศกันหมดเลยมันเปนอยางนั้นนะครับ ก็เลยตองเรียนใหทราบ 
ตรงนี้ ๒๕๐,๐๐๐ เหรียญสหรัฐทั้งชุดเลย แลวก็เปลี่ยนแบตเตอรร่ีทุก ๒ ป แลวนอกจาก
ดารท บุยแลวยังมีเ ร่ืองของระบบรักษาความปลอดภัยในภาคใตที่ผมอาจจะตอง 
ขออภิปราย แตวาตองพูดเกี่ยวกับเร่ืองการทองเที่ยวดวยครับ ขออภิปรายในชวงที่ปญหา
ชายแดนภาคใตดวย คือมันมีระบบกลองโทรทัศนวงจรปด นี่ก็ไอซีทีอีกครับ ซึ่งเกี่ยวของ
กับการทองเที่ยวดูแลเรื่องการปลอดภัย เปนระบบไอพี คาเมรา (IP Camera) ซึ่งใช
อินเทอรเน็ตดาวเทียมติดตั้งตรงไหนก็ไดนะครับ --------------------------------------- - ๒๒/๑ 
 



 ๕๑
สผ ๘/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)        จีรนุช ๒๒/๑ 
 
แลวก็ประเทศที่เขามีปญหามากกวาเรา เชน สหรัฐอเมริกา เขาก็ติดที่ทําเนียบขาว  
ที่ไวทเฮาส (White House) เขานะครับ แลวก็ที่ประเทศอังกฤษเขาติดทั้งหมดนี่ทานประธาน 
ถาทานฟงตัวเลขแลวจะตกใจ อังกฤษมีประชากรไล ๆ กับเรา ๖๐ ลานคน แลวเขาก็มี
ปญหาคลาย ๆ กัน มีเร่ืองแบงแยกดินแดน มีไออารเอ (IRA) ไอริช รีพับลิกัน อารมี (Irish 
Republican Army) อะไรตาง ๆ นี่คลาย ๆ กันเลยครับทานรัฐมนตรี ก็มีปญหาเรื่อง 
การวางระเบิดอะไรเหมือนกัน นักทองเที่ยวเขาก็เกิดกลัว เพราะนักทองเที่ยวชาวยุโรป 
เขาจะเที่ยวกันไปเที่ยวกันมา อังกฤษเปนประเทศหนึ่งที่มีนักทองเที่ยวถึงประมาณ  
๔๐-๕๐ ลานคน ซึ่งเปนประเทศที่ทําเงินจากการทองเที่ยวมากมหาศาลครับ เพราะฉะนั้น
เงินสกุลของเขาก็ยังอยูใชไหมครับ เพราะวาเขามีรายไดที่ม่ันคง ตรงนี้เขาติดกลองโทรทัศน
วงจรปดระบบไอพี คาเมรา เขาติดทั้งหมด ๔ ลานจุดครับ ๔ ลานจุดนี่ตกตัวหนึ่งเฉพาะ
กลองโทรทัศนวงจรปดตอประชากรเขาประมาณ ๑๔ คน เพราะฉะนั้นภาคใตของเรา 
จริง ๆ นี่เราตองติดประมาณ ๒ แสนกวาจุดนะครับ แลวก็ควรที่จะตองใหวิทยากรที่ 
ระดับของเขานี่ใหชางผูชํานาญมาสอนคนของเรา แลวก็มีคอนโทรล รูม (Control room : 
หองควบคุม) เสร็จแลวเราก็เอาเรื่องนี้ไปโปรโมททั่วโลกเลยครับวา เรามีกลองโทรทัศน
วงจรปดในระบบสากล ไมใชเราไปสั่งจากประเทศเพื่อนบานเราหรือวาที่ไมไกลที่เขา 
ไมเคยมีปญหา เพราะฉะนั้นกลองโทรทัศนวงจรปดของเขานี่คุณภาพมันก็จะต่ํา  
ก็กราบเรียนทานเรื่องความปลอดภัยนี่เปนเรื่องของความเชื่อม่ันนะครับวา ถาเกิด
นักทองเที่ยวเขามาแลวเขาเชื่อม่ันวาเขาเขามาแลวรัฐดูแลเขา รัฐมีอุปกรณตาง ๆ ดูแล 
เขาอยางไร  
   ผมไดกราบเรียนถึงเรื่องตํารวจทองเที่ยวอีกเชนเดียวกันนะครับ ก็ตองฝาก
ทานประธานไปสูทานรัฐมนตรีอีกเหมือนกันวา ตํารวจทองเที่ยวมีความสําคัญมากนะครับ 
เพราะวามีไมกี่ประเทศที่มีตํารวจทองเที่ยว ไมทราบวาใครเปนคนคิดขึ้นมา พอมีตํารวจ
ทองเที่ยวขึ้นมาปบ เราเดินทางไปตางประเทศ เราพูดถึงเรื่องทัวริสท โปลิส (Tourist 
police : ตํารวจทองเที่ยว) เขาสนใจมากเลย เขาบอกดีมากเลยมีตํารวจของนักทองเที่ยว 
แตปรากฏวามีอยู ๑,๐๐๐ นาย แลวอุปกรณก็มีอยูแครถยนตกับรถมอเตอรไซค ซึ่งจริง ๆ แลว 
 



 ๕๒
สผ ๘/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)        จีรนุช ๒๒/๒ 
 
เรามีเกาะ แกง ก็ควรจะตองมีเรือสปด โบท (Speed boat) ควรจะตองมีเฮลิคอปเตอรบาง 
แลวเราก็ใชประชาสัมพันธไดเชนเดียวกัน แลวก็สื่อภาษา ตํารวจทองเที่ยวเปนตํารวจ 
ที่บริการ ไมใชเปนตํารวจที่ไปไลจับบังคับใชกฎหมายแบบเหมือนตํารวจทั่วไป ดังนั้น 
ก็ไมควรเอาเขาไปทํางานในสวนอื่นควรใหอยูเร่ืองการทองเที่ยว แลวก็ไมควรที่จะเปลี่ยน
สลับมากจนเกินไปนะครับ เพราะวาตํารวจทองเที่ยวนี่คือเปนตํารวจเหมือนตํารวจ 
ตรวจคนเขาเมือง เขาจะมีความชํานิชํานาญของเขาเปนพิเศษ ผมเลยตองฝากตรงนี้ 
ดวยนะครับ แลวก็อยากใหยกระดับขึ้นเปนกองบัญชาการ ถาเปนกองบัญชาการ 
ตํารวจทองเที่ยวนี่ทานผูบัญชาการตํารวจทองเที่ยวก็สามารถจะคุยกับทานผูบัญชาการ
ตํารวจภูธรไดในทุกจังหวัดในทุกภาค เพราะวาก็คือระดับพลตํารวจโทเชนเดียวกัน  
แตถาปจจุบันนี้ยังเปนแคผูบังคับการอยูนั้นจะไปคุยกับระดับเจานายมันก็ลําบาก 
อยูนะครับ ผมก็จะตองกราบเรียนใหทราบวาตํารวจทองเที่ยวมีความสําคัญมาก  
แลวก็แหลงทองเที่ยวที่เสื่อมโทรมมีมากมายทั่วประเทศ เราก็คงตองมีงบประมาณ 
ไปพัฒนา ที่ผมทราบมานี่ก็คือวา กระทรวงการทองเที่ยวและกีฬามีงบนอย เคยขอมา 
๑ ,๐๐๐  ลานบาททําทั่วประเทศ  อนุมัติ  ๑๐๐  ลานบาท  อยางนี้ เปนตน  เขาไมมี 
ความเขาใจ วาจริง ๆ แลว ๑,๐๐๐ ลานบาทนี่ยังแทบไมพอ มันก็ตองกระจายไป 
หลาย ๆ จุด ซึ่งจริง ๆ แลวมันจะมี อบจ. อยูแลวผมเขาใจ มี อบต. อยูแลวเขาใจ แตวา
กระทรวงการทองเที่ยวและกีฬาเขาจะเปนอะไรที่ปรับปรุงเรื่องภูมิทัศน อยางธรรมชาตินี่
เราก็ตองตกแตงใหมันสวยงามนะครับ ไมใชเราปลอยใหเปนธรรมชาติรกรุงรังใครจะ 
เขาไปคนก็ตองกลัวพวกสัตวรายตาง ๆ อยางนี้เปนตน เพราะฉะนั้นการทองเที่ยวมันก็ 
ตองเปนการที่เราตองตกแตงเอา แมน เมด (Man made) แมกระทั่งภูมิภาคทางภาคอีสาน 
ทาน ส.ส. ที่นั่งอยูในที่นี้ทานก็รูวาพูดถึงเรื่องการทองเที่ยวแลวนี่จะออนดอยหนอยนะครับ 
ตอนที่ผมเปนกรรมาธิการการทองเที่ยว นักทองเที่ยวเขามา ๑๐ ลานคน ไปภาคอีสาน 
แค ๕ แสนคน นอกนั้นก็ไปกระจุกกันอยูในจังหวัดที่เปนจังหวัดที่เขาชอบ อยางภาคเหนือ 
ก็จะมีเชียงใหม เชียงราย แมฮองสอน อยางภาคอีสานสวนมากก็อาจจะเปนนครราชสีมา 
อาจจะเปนทางขอนแกน หนองคาย แลวก็หมดแลว ซึ่งจริง ๆ แลว ถาทานสามารถที่จะ 
 



 ๕๓
สผ ๘/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)        จีรนุช ๒๒/๓ 
 
จับมือกับประเทศเพื่อนบานก็คือ ประเทศลาว ก็ทราบมาวารูสึกทานรัฐมนตรีวาการ
กระทรวงการทองเที่ยวและกีฬาทานจะเดินทางไปที่ประเทศลาวดวย ไปคุยกับเขา  
จับมือกับเขา เขาอยากโปรโมทการทองเที่ยวกับเราอยูแลว เพียงแตวาเขามีปญหา 
เร่ืองคาเหยียบแผนดินของเขาสูงไปหนอย เขาก็มองในภาพมุมมองวาเขาอยากเก็บเงิน
มาก ๆ เวลานักทองเที่ยวเขามา จริง ๆ ตรงนั้นมันอาจจะเสียนอยเสียยากเสียมากเสียงาย
คลาย ๆอยางนั้นนะครับ คือพอไปเก็บมากนักทองเที่ยวก็ไมไป พอไมไปก็ทําใหอีสาน
เดือดรอน แตถาเกิดวาเราสามารถเปดประตูสูลาวได จับมือกับประเทศลาว ภาคอีสานเรา
จะมีนักทองเที่ยวเพิ่มขึ้นอีกหลายลานคนทันทีเลย เพราะวาเขาไป ๒ ประเทศ ๑ จุดหมาย 
หรือที่เรียกวา ทู คันทรี วัน เดสทิเนชั่น (Two country one destination) ซึง่ตรงนีถ้งึเวลาแลว
ที่ในยุคโลกาภิวัตนเราคงตองจับมือรวมกันโปรโมทการทองเที่ยวรวมกัน ก็จะรวมกัน
แกปญหา ยังมีเร่ืองทัวรศูนยเหรียญดวยที่ผมคิดวา ขออนุญาตนะครับทานประธาน  
คือผมพยายามที่จะสรุปแตวามันมีเยอะก็จะฝากถึงทานนายกรัฐมนตรี เพราะก็ทราบ 
มาวาอาจจะไมไดตั้งคณะกรรมาธิการใชไหมครับ คือตัวผมเองผมไมติดใจ แตวา 
ผมเปนหวง --------------------------------------------------------------------------------------------- 
 

        - ๒๓/๑ 
 

                



 ๕๔
สผ ๘/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)                วนัทนา ๒๓/๑ 
 
ผมกลัววารัฐบาลจะทําไมสําเร็จ ถาไมแกไขตรงนี้นะครับ ก็เลยตองกราบเรียนใหทราบวา
เร่ืองของทัวรศูนยเหรียญนี่ก็คือเร่ืองปญหาของประเทศจีนกับประเทศไทย ๒ ประเทศตอง
รวมกันแกไขปญหา แตถาเกิดวาเราตางฝายตางยืนยันวาเปนปญหาของคุณไมใชปญหา
ของผม คุณตองไปแกก็ไมจบนะครับ เพราะฉะนั้นตอนที่กรรมาธิการเคยเดินทางไปก็คือบอก
วาเราคุยกันแบบชนิดจับมือรวมกัน โปรโมทการทองเที่ยวรวมกันไดไหมใหทั่วโลกเขามา
เที่ยวประเทศไทยกับจีน เราเปนประเทศพี่นอง เขาโอเคเลยครับเขาบอกถาอยางนี้คือจีน 
ไดประโยชนดวย โอเค เพราะฉะนั้นก็จะตองฝากทานรัฐมนตรีไปเพราะทานจะตองไปเจอ
กับทางรัฐบาลจีน รัฐบาลจีนจะตองเอาปญหานี่โยนใสทานแนนอน แลวทานก็อาจจะ
อึกอัก ๆ เพราะวาทานอาจจะไมไดรับขอมูลเปนบางสวน ผมเลยกราบเรียนใหทราบเลยวา
เราไมตองพูดเลยตรงนั้น ปญหาทัวรศูนยเหรียญนี่จบแนนอน ถาเกิดวาจีนกับไทยจับมือ 
โปรโมทการทองเที่ยวรวมกันนะครับ เพราะฉะนั้นผมก็ตองขอฝากตรงนี้ดวย ผมขออนุญาต
นิดหนึ่งนะครับ มีทาน ขออนุญาตที่ตองเอยนาม ทาน ส.ส. นิโรธ สุนทรเลขา ทานเปน  
ส.ส. นครสวรรค เขต ๒ พรรคชาติไทย ทานก็ฝากมาดวย ฝากผานผมมาบอกไมอยาก 
ใหเสียเวลาแหงสภา ไมอยางนั้นทานตองอภิปรายน้ําตกแมรีวา อําเภอแมวงกสูงที่สุด 
ในประเทศไทยที่จังหวัดนครสวรรค อยางนี้เรามีแหลงทองเที่ยวที่ยังไมไดพัฒนาอีก
เยอะแยะเลยซึ่งควรที่จะตองโปรโมทออกไปทั่วโลกดังนั้นวันนี้ก็จึงอาศัยขอบังคับ ขอ ๔๑ 
กับขอ ๔๒ ขออนุญาตตั้งคณะกรรมาธิการวิสามัญเพื่อที่ศึกษาปญหาอุปสรรคใหตกผลึก 
แลวก็ผลักดันใหการทองเที่ยวแหงประเทศไทยของเราไปสูเวทีโลกอยางสงางาม แลวก็มี
รายไดอยางที่ทานรัฐมนตรีไดประกาศเอาไว ขอบพระคุณครับ  
  (การประชุมดําเนินมาถึงตอนนี้ นายสมศักดิ์ เกียรติสุรนนท รองประธาน 
สภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง ไดลงจากบัลลังก โดยมอบให พันเอก อภิวันท วิริยะชัย  
รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง ปฏิบัติหนาที่แทน) 
   พันเอก อภิวันท  วิริยะชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง)  :  
ตอไปขอเชิญคุณเฉลิมลักษณ เก็บทรัพย ครับ 
 
 



 ๕๕
สผ ๘/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)                วนัทนา ๒๓/๒ 
 
  นางสาวเฉลิมลักษณ เก็บทรัพย (แบบสัดสวน) : เรียนทานประธานสภา 
ที่เคารพ เฉลิมลักษณ เก็บทรัพย สมาชิกสภาผูแทนราษฎร ระบบสัดสวน พรรคประชาธิปตย 
ทานประธานคะดิฉันยื่นญัตติเพื่อใหสภานี้ไดตั้งคณะกรรมาธิการวิสามัญเพื่อที่จะศึกษา
แลวก็แกปญหาเกี่ยวกับแหลงทองเที่ยวในพื้นที่ ๖ จังหวัดอันดามัน ที่ตองตั้งญัตตินี้ดวย
เหตุผลวาวันนี้รัฐบาลไดใหความสําคัญกับการทองเที่ยว โดยเฉพาะไดกําหนดวาป ๒๕๕๑ 
ถึงป ๒๕๕๒ นั้นจะใหเปนปแหงการลงทุน ปแหงการทองเที่ยวไทย ดิฉันจึงตองตั้งญัตตินี้
ขึ้นมา ที่จริงแลวดิฉันไดเคยอภิปรายในเรื่องของการทองเที่ยวมาครั้งหนึ่งตอนแถลงนโยบาย
ของรัฐบาล แตชวงนั้นดิฉันไมมีโอกาสที่จะไดพูดในรายละเอียดมากนัก เนื่องจากวาเวลา
จํากัดเพียงแค ๗ นาที คงพูดอะไรไดไมมาก แลวก็เปนชวงที่รัฐบาลเพิ่งเริ่มทํางาน ก็ได
เพียงแคเสนอแนะเปนแนวทางในการบริหารของทางรัฐบาลเทานั้นคะ แตที่ดิฉันตองยื่น
ญัตติเขามาอีกครั้งหนึ่ง เพราะวาระยะเวลาจากที่แถลงนโยบายจนถึงวันนี้ดิฉันไดติดตาม
ดูวาการทํางานของรัฐบาล โดยเฉพาะกระทรวงการทองเที่ยวและกีฬาดูยังสะเปะสะปะ 
ยังไมมีทิศทางการบริหารการทองเที่ยวที่ชัดเจน ทานประธานคะ ดิฉันพูดอยางนี้เพราะวา
ไดดูการใหสัมภาษณทั้งของทานรัฐมนตรี ทั้งของทานผูวาการ ททท. ทั้งของปลัดกระทรวง
การทองเที่ยวและกีฬา อยางที่บอกไปคนละทิศทาง จึงเปนหวงตองตั้งญัตตินี้ กอนอื่น
ดิฉันอยากจะพูดถึงการทองเที่ยวสักเล็กนอยนะคะ เพราะวาเพื่อนสมาชิกไดพูดไปมากแลว 
แลวก็จะไดไมตองเปนการเสียเวลาของสภา ก็คือวาการทองเที่ยววันนี้ตัวเลขเราอาจจะ 
ไมชัดเจนมากนัก เนื่องจากหนวยงานไมวาจะเปนภาครัฐหรือองคกรภาคเอกชน สถิติของ
แตละหนวยงานเทาที่เอามาดูเทียบกันจะไมคอยตรงกันมากนัก อาจจะอยูที่วิธีการเก็บ
ขอมูล ---------------------------------------------------------------------------------------------------- 
 
                   - ๒๔/๑ 



 ๕๖
สผ ๘/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)                        รัชนีพร ๒๔/๑ 
 
แตดิฉันถือเปนถัวเฉลี่ยเอาแลวกันนะคะวา ระหวางหนวยงานภาครัฐและหนวยงานเอกชน
เทาที่ดูอยางนักทองเที่ยวตางประเทศในปที่ผานมานี้คะ เราอยูสักประมาณ ๑๓ ลานบาท 
รายไดจากการทองเที่ยวตรงนี้ก็ประมาณสัก ๕ แสนลานบาท แตวาวันนี้ รัฐบาลไดตั้งเปา
ไวในป ๒๕๕๑-๒๕๕๒ จะทําใหไดถึง ๘ ลานลานบาท ขออภัยคะ ๘ แสนลานบาท 
เปนรายไดจากการทองเที่ยว ซึ่งดิฉันคิดอยางนี้ทานประธานคะ การจะตั้งเปาวาจะทํา
รายไดจากการทองเที่ยวใหไดสัก ๘ แสนลานบาท หรือสักลานลานบาท สักเทาไรก็ตาม 
พูดงายนะคะ พูดไดแตวาจะเปนจริงไดไหมมันก็ตองมาดูวาเมื่อรัฐบาลตั้งเปาแลวรัฐบาล
ไดทําอะไรรองรับการตั้งเปารายละ ๘ แสนลานบาท นี้ไวหรือไมอยางไร ทานประธานคะ 
ดิฉันดูวาสิ่งที่จะทําใหรายไดของการทองเที่ยวไดตามเปาอยางนอยนะคะ ไดตามเปา 
ที่รัฐบาลวางไวคือ ๘ แสนลานบาท รัฐบาลตองมีวิธีการในการจัดการ โดยเฉพาะการทองเที่ยว
ในพื้นที่อันดามันเปนเรื่องหลักที่รัฐบาลตองใหความสําคัญ แตวาเดี๋ยวดิฉันจะกลับมาพูด
ในรายละเอียดอีกครั้งนะคะ เร่ืองอันดามัน ดิฉันอยากจะกลับไปนิดหนึ่งวาถาจะใหรายได
จากการทองเที่ยวใหได ๘ แสนลานบาท เร่ืองแรกที่รัฐบาลจะตองทําก็คือการใหความสําคัญ
กับหนวยงานที่รับผิดชอบดานการทองเที่ยว วันนี้ดิฉันยังไมเห็นคณะกรรมการนโยบาย
การทองเที่ยวแหงชาติไดมีการประชุมหรือไดมีการวางแผนนโยบายการทองเที่ยว 
ของประเทศเลยนะคะ มีแตภาคเอกชนที่ลุกขึ้นมาขอพบทานรัฐมนตรีนะคะ ไมวาจะเปน
สมาคมโรงแรม สมาคมธุรกิจทองเที่ยว ซึ่งในเดือนที่ผานมาถาเราดูตามขาวจะเห็นวา
องคกรภาคเอกชนเขาพยายามลุกขึ้นมากระตุนรัฐบาลใหทํางานเพื่อใหเปนไปตามเปา  
แตคณะกรรมการเองยังไมไดทําอะไรที่ชัดเจนนะคะ ตรงนี้ดิฉันก็อยากเรียกรองวา 
ทานรัฐมนตรีชวยสะกิดทานนายกรัฐมนตรีหนอยเถอะนะคะ ในฐานะเปนประธาน
นโยบายการทองเที่ยวแหงชาติใหไดมีการจัดประชุมไดวางแผนนโยบายการทองเที่ยว 
ของประเทศใหเปนไปในทิศทางเดียวกันนะคะ สวนองคกรอื่น ๆ ที่ทานจําเปนจะตอง
ประสานใหแลวเสร็จโดยเร็วก็คือองคกรปกครองสวนทองถิ่นที่เขาเปนผูมีหนาที่ดูแล 
แหลงทองเที่ยวนั้นนะคะ สวนงานในกระทรวงซึ่งยังเปนเรื่องคาราคาซัง การแบงงาน 
ที่ยังไมเรียบรอยก็อยากใหทานรัฐมนตรีไดเรงนะคะ นี่คือเร่ืองแรกที่ทานจะตองจัดการทํา 
 



 ๕๗
สผ ๘/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)                        รัชนีพร ๒๔/๒ 
 
เพื่อใหเปนไปไดตามเปาหมายคือไดรายไดจากการทองเที่ยวสัก ๘ แสนลานบาท ในสวน
เร่ืองคณะกรรมการนี่นะคะ ทานประธานคะดิฉันอยากเรียนไปถึงทานรัฐมนตรีสักนิดหนึ่ง
ไดเห็นขาวทานพูดถึงการตั้ง กรอ. จังหวัด คือองคกรภาครัฐและเอกชนที่จะรวมกันปรึกษาหารือ 
แลวก็ดูเร่ืองปญหาการทองเที่ยว ทานไดใหความสําคัญในการตั้งองคกรนี้ ดิฉันก็อยากให
ความสําคัญอยางจริงจังนะคะ ประชุมแลวก็อยากใหนําความคิดความเห็นของเขาได 
เขามาพิจารณาดวย อยาใหความเห็นของเขาทิ้งอยูที่จังหวัดนะคะ เพราะดิฉันถือวาบุคคล 
เหลานั้นเปนผูที่อยูใกลชิดปญหาการทองเที่ยวทั่วทั้งประเทศคะ ถาทานไดใชตรงนี้ใหเปน
ประโยชนก็จะเปนประโยชนตอการทองเที่ยว ทีนี้ก็มาเหตุผลที่ทําใหดิฉันตองยื่นญัตติก็คือ
เร่ืองการฟนฟูและการพัฒนากลุมจังหวัดอันดามัน หลายทานเมื่อกี้แมแตเพื่อนสมาชิกเอง
มาบอกวาสมาชิกพรรคประชาธิปตยเวลาอภิปรายการทองเที่ยวก็พูดแตภาคใต ทานประธานคะ 
อาจจะเปน ๖ จังหวัดกลุมอันดามันพื้นที่อยูภาคใตจริง ๆ ปฏิเสธไมไดเปนสภาพภูมิศาสตร 
แตถามวา ๖ จังหวัดอันดามันเปนประโยชนเฉพาะคนใตไหม วันนี้ดิฉันยืนยันคะวา  
๖ จังหวัดอันดามันเปนประโยชนของคนทั้งประเทศ เพราะรายไดจากการทองเที่ยว 
ในกลุม ๖ จังหวัดอันดามัน ๑ ใน ๓ ของรายไดจากการทองเที่ยวไดนําไปหลอเลี้ยง 
การพัฒนาประเทศ ไมใชเฉพาะแคคน ๖ จังหวัดภาคใตนะคะ ผูประกอบการในพื้นที่ 
ถาเราไปดูถามได มีทั้งหมด ๗๖ จังหวัดมีครบ ประกอบอาชีพตาง ๆ กัน คนทองเที่ยวดวยซ้ํา
บางพื้นที่อาจจะขาดโอกาสนะคะ ------------------------------------------------------------------- 
 
                    - ๒๕/๑ 



 ๕๘
สผ ๘/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)            สุทธาทิพ ๒๕/๑ 
 
เนื่องจากเงินทุนนอยอาจจะไมมีโอกาสไดเปนผูประกอบการคะ พื้นที่อันดามันอยางที่
ดิฉันบอกแลววา วันนี้รายได ๑ ใน ๓ ของการทองเที่ยว ๖ จังหวัดอันดามันไดทําการรับใช
นักทองเที่ยวมาเปนเวลาหลายป อยางนอย ๆ  ก็ ๒๐  ปคะทานประธาน  การที่ มี
นักทองเที่ยวเขามาจํานวนมากมาใชทรัพยากรของพื้นที่ก็ เปนธรรมดาที่จะทําให 
แหลงทองเที่ยวเหลานี้คะเกิดความเสื่อมโทรมขึ้น วันนี้ดิฉันจึงเห็นความจําเปนวา 
ถารัฐบาลใหความสําคัญกับการทองเที่ยวของประเทศจริง ๆ รัฐบาลตองทํา คือ 
ใหการดูแลฟนฟูแหลงทองเที่ยวในกลุม ๖ จังหวัดอันดามัน ถามวาอะไรบางที่เปนปญหา
ที่รัฐบาลจะตองเขาไปดูแล ดิฉันเห็นวาวันนี้เร่ืองน้ําเสียไมเถียงวาในพื้นที่หลายจังหวัด
อาจจะมีระบบบําบัดน้ําเสียอยูแลว แตวันนี้ระบบบําบัดน้ําเสียมันไมครบวงจร มันไมเต็ม
ทั้งพื้นที่ อยางที่ภูเก็ต ถาทําที่ปาตองแลว ที่กมลายังไมไดทํา น้ําเสียก็ยังคงไหลลงทะเล
อยูเหมือนเดิม เพราะฉะนั้นเมืองทองเที่ยวที่เปนเมืองทองเที่ยวหลัก ๆ วันนี้ดิฉันอยากให
รัฐบาลใหความสําคัญตั้งงบประมาณลงไปจัดการเรื่องระบบบําบัดน้ําเสียใหเต็มพื้นที่ 
ภูเก็ต สมุย พีพีซึ่งเปนแหลงทองเที่ยวที่นักทองเที่ยวมากมาย น้ําเสียลงสูทะเลเยอะ 
อยากใหเรง สวนขยะก็เปนเรื่องธรรมดานะคะ วันนี้นักทองเที่ยวประมาณ ๔–๕ ลานคน  
ที่เขามาเที่ยวในภูเก็ต กระบี่ พังงา ตรงนี้นะคะในกลุม ๖ จังหวัดอันดามัน ขยะมากมาย
ในแตละวัน ทําใหการกําจัดขยะมีปญหา รัฐบาลก็ควรใหงบประมาณในการจัดการขยะ 
จะวิธีการไหน ดิฉันก็ขอใหรัฐบาลไดชวยกันปรึกษากับทองถิ่นแตละแหงวาแตละพื้นที่นั้น
จะใชวิธีการไหนถึงจะกําจัดขยะไดดี แลวก็ไมทําใหเสียบรรยากาศของการทองเที่ยว 
ปญหาอีกตัวที่ทําใหการทองเที่ยวของในกลุม ๖ จังหวัดอันดามันอาจจะเสื่อมความนิยม
ลงไป นั่นก็คือการจราจรที่ติดขัดคะ วันนี้ถานักทองเที่ยวตองใชระยะเวลาการเดินทางไป
แหลงทองเที่ยวแตละแหงมากกวาครึ่งชั่วโมง หรือ ๑ ชั่วโมงขึ้นไปแลว ดิฉันวาความเปน 
ที่นิยมของเมืองทองเที่ยวนั้นคงจะหายไปเยอะ ก็เสนอทานประธานผานไปยังรัฐมนตรีคะ
วาอยากใหทานไดดูแลในเรื่องการจราจรคะ เชน การทําถนนมอเตอรเวย (Motorway) 
จากสตูลไประนองอยางนี้นะคะ หรือวาทําถนนเชื่อมจังหวัดอันดามันทั้ง ๖ ไปยังจังหวัด
ฝงอาวไทย แลวการจราจร ทานประธานคะเมืองทองเที่ยวอยางที่ไดพูดแลววา ๖ จังหวัด 
 



 ๕๙
สผ ๘/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)            สุทธาทิพ ๒๕/๒ 
 
อันดามัน เปนเมืองทองเที่ยวที่ติดชายทะเล เพราะฉะนั้นการจะระบายการจราจร 
บนทองถนนไดก็คือการจราจรทางอื่น เชน ทางเรือนะคะ วันนี้ทาเรือเปนเรื่องที่จําเปน
สําหรับเมืองทองเที่ยวเหลานี้ อยางบางจุดที่ภูเก็ตอาจจะมีทาเรือสําหรับเรือใหญที่จะขนถาย
นักทองเที่ยวเพื่อที่จะไมตองมาใชการจราจรบนถนน แตนักทองเที่ยวเหลานี้ขึ้นเรือจาก
ทาเรือภูเก็ตแตไมสามารถไปกระบี่ไปพังงาได เพราะที่กระบี่ ที่พังงาไมมีทาเรือรองรับ
พอที่จะใหเรือขนาดเหลานี้ไปจอดเทียบทา เพราะฉะนั้นดิฉันเสนอทานประธานผานไปถึง
ทานรัฐมนตรีคะวา ทาเรือทานก็ตองทําใหมันเชื่อมโยงกันไดระหวางเมืองทองเที่ยว
เพื่อที่จะใหสามารถรองรับนักทองเที่ยวเหลานี้ไดคะ สนามบิน คือการเดินทางเขามา 
ทางสนามบิน วันนี้ภูเก็ต กระบี่แมวาจะมีการขยายสนามบินมาแลวก็ตามแตจํานวน
นักทองเที่ยวที่เยอะทําใหสนามบินแออัดไมเพียงพอก็อยากใหรัฐบาลไดแกไขเรื่องเหลานี้
ดวย แลวก็ที่สําคัญนักทองเที่ยวมาเที่ยวกลุมอันดามัน เพราะมีธรรมชาติสวยงามวันนี้
แหลงทองเที่ยวของเราโดยเฉพาะชายหาด มีความไมเปนระเบียบเรียบรอย ปะการัง 
ในทองทะเลถูกทําลายไปมากจากการที่นักทองเที่ยวจํานวนมาก และจากภัยพิบัติตรงนี้ 
ก็อยากใหทานรัฐมนตรีไดดูวาจะทําปะการังเทียมตรงไหน จะซื้อเรือของพี่นองชาวประมง
ที่เราไดมีการอภิปรายกันในสัปดาหที่แลววามีปญหามาจมเปนปะการังในทะเล หรือวา 
จะทําปะการังเทียมแบบซีเมนตก็แลวแตทานรัฐมนตรีนะคะ ดิฉันเพียงเสนอเปนแนวทาง 
สวนรายละเอียดก็ใหไดมีการประชุมกันคะ นั่นคือเร่ืองการฟนฟูที่เราจําเปนตองทําคะ
ทานรัฐมนตรี ------------------------------------------------------------------------------------------- 
  
                 - ๒๖/๑ 



 ๖๐
สผ ๘/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)                      บุศยรินทร ๒๖/๑ 
 
สวนในพื้นที่ ๖ จังหวัดอันดามันนั้นนอกจากแหลงทองเที่ยวที่มีอยูแลวในปจจุบัน ดิฉันได
เรียนทานวาการใชงานนาน ๆ นั้นทําใหแหลงทองเที่ยวเหลานั้นเสื่อมโทรมแลวจําเปนตอง
ฟนฟูอยางที่ไดเรียนไปแลว ดิฉันก็อยากเรียนทานรัฐมนตรีนะคะ แลวก็เพื่อนสมาชิกวา
วันนี้แหลงทองเที่ยวในกลุม ๖ จังหวัดอันดามันยังมีแหลงทองเที่ยวใหม ๆ ที่สามารถ
พัฒนาเปนแหลงทองเที่ยวได และในขณะเดียวกันการทองเที่ยว นักทองเที่ยวจะมาเที่ยว
อาจจะไมเพียงพอถามีแตธรรมชาติ ถิ่นทองเที่ยวที่มนุษยสรางขึ้นอยางที่เพื่อนสมาชิก 
ไดพูดถึงก็มีความจําเปน ทานประธานคะวันนี้ดิฉันเสนอวาในกลุมอันดามัน สิ่งที่ทาน
จะตองตั้งงบประมาณใหในป ๒๕๕๑–๒๕๕๒ นี้ ดิฉันอยากจะใหทานใหความสําคัญกับ
ศูนยประชุมที่จังหวัดภูเก็ต วันนี้ทานไมตองไปศึกษาอีกแลวคะ เพราะผลการศึกษา 
มันบอกมาแลววาศูนยประชุมนานาชาติที่ภูเก็ตนี่การคุมทุนมากกวาศูนยประชุม 
ที่เชียงใหมเสียอีก วันนี้เมื่อจังหวัดเชียงใหมสรางแลว จังหวัดภูเก็ตก็สรางตอมามันไมแยง
ลูกคา ไมแยงนักทองเที่ยวกันหรอกคะ เพราะดิฉันเชื่อวานักทองเที่ยวที่เขาอยากจะไปใช
ศูนยประชุมที่จังหวัดเชียงใหมเขาก็ตองชอบธรรมติแบบภูเขา แบบอากาศหนาว  
แบบวัฒนธรรม แตนักทองเที่ยวที่จะใชศูนยประชุมที่จังหวัดภูเก็ตก็คือชอบการทองเที่ยว
ทางทะเล ก็เปนการเอื้อกันดีเสียอีกนะคะจะไดแบงภาระรับนักทองเที่ยวอยากใหทาน 
ใหความสําคัญนะคะ หรือศูนยดําน้ําในสวนของอาวพังงา หรือพิพิธภัณฑสึนามิ วันนี้เรา
ตองพยายามทําวิกฤติใหเปนโอกาส แลวก็ทานประธานคะ หลายเรื่องที่ดิฉันพูดถึงนี่ดิฉัน
ก็อยากใหทานใหความสําคัญกับโครงการอื่น ๆ ที่ไมเกี่ยวของกับกระทรวงการทองเที่ยว
และกีฬาโดยตรง โดยใหทานไดชวยประสานกับรัฐมนตรีอ่ืนที่เกี่ยวของ โดยเฉพาะเมือง
ทองเที่ยววันนี้นักทองเที่ยวเพิ่มขึ้นเรามีปญหาเรื่องน้ําใชแนนอนคะ อยากใหทานไดชวยดู
โครงการผันน้ําจากเขื่อนเชี่ยวหลานสูสมุย กระบี่ พังงา ภูเก็ต ระยะทางเทาที่ดิฉัน 
ไดสอบถามดูประมาณ ๑๘๕ กิโลเมตร ไมเกิน ๒๐๐ กิโลเมตร ทานประธานคะ อยากให
ทานไดดู ที่ดิฉันไดพูดมานี้เปนทั้งเรื่องที่จําเปนตองฟนฟูและเปนทั้งเรื่องที่จําเปนตอง
พัฒนาในแหลงทองเที่ยวอันดามัน  อยางที่ดิฉันบอกแลววาวันนี้ถาอยากจะให
ความสําคัญกับการทองเที่ยวใหมีรายไดสัก ๘ แสนลานบาทนี่อยางไรก็ทิ้งไมไดในกลุม 
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อันดามัน เพราะวันนี้รัฐบาลไดลงทุนโครงสราง ไดลงทุนทําการตลาดในกลุมพื้นที่นี้
มาแลวนะคะ แลวเราลงทุนเพิ่มอีกไมมากเราก็จะสามารถมีรายไดจากการทองเที่ยว
ขึ้นมาเปนการลงทุนที่คุมคา แตดิฉันก็ไมปฏิเสธที่จะตองไปพัฒนาแหลงทองเที่ยวอื่น
เหมือนที่ดิฉันเคยเรียนไวแลวไมวาจะเปนภาคเหนือ ภาคตะวันออก ภาคอีสาน ภาคกลาง 
ที่จะตองเปนแหลงทองเที่ยวมาเสริมกลุมอันดามันคะ ดวยเหตุผลดังกลาวนี้ ทานประธาน
ดิฉันจึงอยากใหทานประธานไดเสนอผานไปทางรัฐบาลวาอยากใหตั้งกรรมาธิการเพื่อมา
ศึกษาปญหาเรื่องเหลานี้ เพราะทานสังเกตเห็นไหมคะวามีเพื่อนสมาชิกเขาชื่อประมาณ 
๕๐ กวาทาน เหตุผลก็เหมือนที่ไดขาวแวว ๆ วาอาจจะไมมีตั้งกรรมาธิการ ถามีการตั้ง
คณะกรรมาธิการ รายละเอียดเหลานี้จะมีการไปพูดกันในการประชุมของคณะกรรมาธิการ
อยากใหทานไดใหความสําคัญแลวก็ใหโอกาสไดตั้งคณะกรรมาธิการวิสามัญเพื่อศึกษา
ปญหาเหลานี้ ขอบคุณคะ 
   พันเอก อภิวันท วิริยะชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง) :   
เชิญคุณชาญชัย อิสระเสนารักษ ครับ 
   นายชาญชัย อิสระเสนารักษ (นครนายก) : เรียนทานประธานสภาที่เคารพ 
ผม ชาญชัย อิสระเสนารักษ สมาชิกสภาผูแทนราษฎร จังหวัดนครนายก พรรคประชาธปิตย 
กอนอื่นตองกราบขอบพระคุณทานประธานที่ไดบรรจุญัตติดวนของผมยื่นไวเมื่อสัปดาห 
ที่แลวและไดรับการบรรจุเพื่อนํามาพูดจากันในสภาแหงนี้ ผมกราบเรียนทานประธานวา
กรอบในการยื่นญัตติของผมนั้น ผมจะพูดหนักแตเร่ืองนโยบายแหงรัฐกับการใชงบประมาณ 
แลวก็ความรวมมือ การบูรณาการของหนวยราชการ รวมทั้งความโปรงใส แลวก็เพิ่งจะมา
เห็นหนังสือพิมพลงวิสัยทัศนของทานรัฐมนตรีเมื่อ ๒ วันนี้เอง ก็เลยอยากจะนํามากราบเรียน
ทานประธานผานทานรัฐมนตรีดวยวา สิ่งที่ทานคิดกับสิ่งที่จะเกิดขึ้น นโยบายกับการปฏิบัติงาน 
ทั้งระบบซึ่งตองบูรณาการกันทั้งระบบนั้นจะเปนไปไดหรือไม ---------------------------------- 
 
                  - ๒๗/๑ 
 



 ๖๒
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ก็เลยอยากจะนํามากราบเรียนทานประธานผานทางรัฐมนตรีดวยวา สิ่งที่ทานคิดกับสิ่งที่
จะเกิดขึ้น นโยบายกับการปฏิบัติงานทั้งระบบซึ่งตองบูรณาการกันทั้งระบบนั้นจะเปน 
ไปไดหรือไมกับวิสัยทัศนสิ่งที่ทานคิดวาจะเปนขึ้นในอนาคตจากการพัฒนาการทองเที่ยว 
กอนอื่นผมตองกราบเรียนทานประธานนะครับวา นโยบายของรัฐบาลเขียนไวกวางมาก 
แทบจะควบคุมทั้งหมดตามรัฐธรรมนูญ แตวาผมจะเจาะจงประเด็นที่เห็นทานเขียนเอาไว 
เราไดพูดจากันไปแลวรอบหนึ่ง โดยการฟนฟูมาตรฐานทองเที่ยวใหยั่งยืน สรางแหลง
ทองเที่ยวใหมในเชิงกลุมที่มีศักยภาพ สามารถเชื่อมโยงธรรมชาติ ศิลปะและวัฒนธรรม 
วิถีชีวิตของชุมชนรวมทั้งการเชื่อมโยงกับประเทศเพื่อนบาน อันนี้ไมไดเขียนดวยวากาสิโน
หมายถึงวิถีชีวิตและชุมชน แลวก็หมายถึงวาขนบประเพณีคลายกันหรือวัฒนธรรม
คลายกัน ถาผมตีความไมผิดก็เปนอยางนี้ แสดงวาไมมีกาสิโน ควบคูไปกับสงเสริมตลาด
นักทองเที่ยวที่มีเชิงคุณภาพ รวมทั้งแหลงวัฒนธรรมทองถิ่น แหลงประวัติศาสตร 
และโบราณสถาน เปนตน อันนั้นเปนนโยบายรัฐบาลที่เขียนไวชัดเจน เพราะฉะนั้นสิ่งที่
นโยบายรัฐบาลไดใหสัตยาบันหรือใหความเห็นชอบมาเสนอตอสภาแหงนี้แลว สภาแหงนี้
ไดมีการพูดจากันไปแลว นั่นคือสวนหนึ่งที่นําไปสูการปฏิบัติ เพราะฉะนั้นทานประธาน 
ผมจะใหทานเห็นภาพชัดเจนอีกอันหนึ่ง แผนพัฒนาเศรษฐกิจและสังคมแหงชาติ  
(ฉบับที่ ๑๐) มีพูดถึงเรื่องการทองเที่ยว ซึ่งอันนี้เปนเรื่องตอเนื่องและรัฐบาลจะตองนําไป
ทํา ถาไมทําตามนี้ก็ตองแก ถาแกคือรัฐมนตรีตองตอบวันนี้นะครับวาจะแกเร่ืองอะไรบาง 
เพราะวามีหลายเรื่องที่ไมไดพูดจาถึงอยูในนโยบายรัฐบาล แลวรวมทั้งเรื่องวิสัยทัศน
รัฐมนตรีก็ไมเจาะจง เพียงแตวาอยากจะฟงทานจะตอบวาอยางไร ๑. เราพูดกันมาก 
เร่ืองวัฒนธรรม ผมจะเห็นตัวศัพทคําหนึ่ง ทองเที่ยวเชิงวัฒนธรรม แลวก็พยายามจะบอก
ในแผนพัฒนาเศรษฐกิจและสังคมแหงชาติ (ฉบับที่ ๑๐) วัฒนธรรมธรรมาภิบาลดวย  
ซึ่งผมยังตีความตัวนี้ไมออกจะขอความรูทานรัฐมนตรีหนอย เดี๋ยวผมจะขอตีความเรื่อง
ของวัฒนธรรมที่จะนําไปใชนําหนาเศรษฐกิจเพื่อจะแกปญหาความยากจนของพี่นอง
ประชาชนไดอยางไร อันนั้นเปนเรื่องที่อยูในแผนพัฒนาเศรษฐกิจ แตไมไดเขียน
รายละเอียด เพียงแตวาผมอยากจะนําเอามาเสนอใหทานประธานผานไปทางรัฐมนตรี  
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ซึ่งจะไปทําอยางไรกับปญหาเรื่องวัฒนธรรม ซึ่งไมไดแยกแยะออกไปเฉพาะวัฒนธรรม 
ที่ทานคิดอยูในแผนเดิม จะเปนเรื่องของประเพณี จะเปนเรื่องวัฒนธรรมทางอาหาร  
เปนเรื่องวัฒนธรรมทางสปา (Spa) หรืออะไรก็แลวแต จะเปนวัฒนธรรมใหมหรือเกา  
หรือวัฒนธรรมที่ดั้งเดิมจะฟนฟูกันแบบไหน จะนํามาใชทางเศรษฐกิจทางวัฒนธรรม  
นําวัฒนธรรมทางทองเที่ยวไดอยางไร มีอีกเรื่องหนึ่งที่แผนพัฒนาเศรษฐกิจและสังคม
แหงชาติ (ฉบับที่ ๑๐) เขียนเอาไวนะครับ เราใชประโยชนจากธรรมชาติแบบการขาด
สมดุล และใชประโยชนไมอนุรักษมันดวย กอใหเกิดผลกระทบ กอใหเกิดความเสื่อมโทรม
ของธรรมชาติและเกิดปญหาภัยพิบัติตามมา อันนี้อยูในแผนพัฒนาเศรษฐกิจและสังคม
แหงชาติ (ฉบับที่ ๑๐) เขียนเอาไวเพื่อจะเตือนสติคนที่จะทํารายละเอียด ทําแผนพัฒนา
เศรษฐกิจแหงชาติตอไปดวย ก็มีรายละเอียดพอจะอธิบายไดประมาณ ๒-๓ หนา  
เพียงแตวาผมยกเปนหัวขอขึ้นมากลาวเพื่อจะใหเห็นภาพรวมวา กอนจะไปสูการปฏิบัติ
ของเจาหนาที่ของรัฐ หนวยองคกรตาง ๆ กระทรวง ทบวง กรมทั้งหลาย ก็หมายถึงวา 
ตนน้ํากําลังคิดอะไรอยู ขณะที่ผมพูดนี่คือตนน้ํากําลังคิดอะไรอยู กระทรวง ทบวง กรม
ตาง ๆ นําแผนพัฒนาเศรษฐกิจและสังคมแหงชาติ (ฉบับที่ ๑๐) นี้ไปใชหรือไม นโยบาย
ของรัฐที่นํามาเสนอตอสภานี้เอาไปปฏิบัติไดจริงหรือไม รวมทั้งกรอบของคณะกรรมการ 
การทองเที่ยว ซึ่งวันนี้สภาไดทํารายละเอียดมาใหพวกเราสมาชิกไดอานกันทั้งหมดอยูใน
หนา ๖ จะเห็นวาประเด็นยุทธศาสตรเขียนไวอยู ๔ ขอ คณะกรรมการการทองเที่ยวระบุ
แผนป ๒๕๕๐-๒๕๕๔ เขียนไวอยู ๔ ขอ  
 

- ๒๘/๑ 
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  ๑. ขจัดความยากจนระดับชุมชนดวยการทองเที่ยว  
   ๒ . การปรับโครงสรางการทองเที่ยวใหสมดุล และแขงขันไดอยางยั่งยืน  
   ๓. การตางประเทศและเศรษฐกิจระหวางประเทศดานทองเที่ยว  
   ๔. พัฒนาอุตสาหกรรมและภาพยนตร  
   ผมไมทราบนะครับวาวัฒนธรรมมันอยูตรงไหน หรือจะซอนอยูในขอที่ ๑ 
ยุทธศาสตร เพราะยุทธศาสตรเพียงแตเปนหลัก ทีนี้เปาประสงคของทานจะทําอยางไร 
ให มันได  ประเด็นมันเปนอยางนี้ครับทานประธานครับ  เรากําลั งมามองดูว า 
ถาเปาประสงคของกระทรวงการทองเที่ยวและกีฬา โดยทานรัฐมนตรีไดมานั่งฟงอยู  
ณ ขณะนี้เราจะไปสูตรงนั้นได มันมีปญหาอุปสรรคเยอะมาก ๑. เพื่อนสมาชิกหลายทาน
ไดพูดไปแลววาเรื่องทองเที่ยวนี่ไมไดขึ้นอยูกับกระทรวงการทองเที่ยวและกีฬาอยางเดียว
เลย ตองยอมรับความจริงวาเราพูดกันมานาน ๑๐ ปแลว ๒๐ ปแลว สวนใหญกระทรวง
การทองเที่ยวและกีฬาเดิมทีอยูกับสํานักนายกรัฐมนตรีก็ดูแลกันเหมือนกับเปนเสนาธิการ
คอยคิดแลวก็คอยแจกลูกให แตสั่งใครไมไดเลย แตไปขึ้นอยูทั้งหมด ๑๖ กรม สมัยเมื่อ 
๑๐ ปที่แลว ไลเร่ือยมาจนกระทั่งมี ก.พ.ร. มาแกระบบราชการใหมแลวก็แยกออกไปอีก
แตกปลีกยอยกันเต็มไปหมดเลย สิ่งที่เห็นชัดเจนขณะนี้นะครับ การบูรณาการระหวาง
หนวยราชการดวยกัน ผมจะเรียนใหทานประธานไดเห็นภาพชัดเจนอยางวาเราจะได
งบประมาณไปใชอยางไรก็แลวแตเพื่อฟนฟู เราจะเดินแผนนโยบายทั้งหมดใหไปสู
เปาประสงคในการทําใหกระจายรายไดไปสูพี่นองประชาชน เพราะฉะนั้นการทองเที่ยว
มันไมใชเปนรายไดเฉพาะคนที่มีเงินเปนพันลานบาทหรือลงทุนพันลานบาท คนที่ลงทุน
รอยบาทจะหิ้วถุงกาแฟไปขายที่รถเมลที่สถานที่ทองเที่ยวสักแหงหนึ่งก็สามารถทําได ไมมี
งานทําสามารถจะแปรเปลี่ยนตัวเองเปนเถาแกไปเดินขายของ ขายผลไม หรือจะขาย
ดอกไมก็ทําไดทันที แตมันขึ้นอยูวิธีการรัฐกับภาครัฐ เอกชนและความรวมมือระหวาง
องคกรตาง ๆ จะจัดการอยางไร ผมมีรายงานที่เห็นชัดเจนอยูอันหนึ่งครับกอนที่จะไปถึง
เร่ืองความเสื่อมโทรม มันมีเร่ืองที่ผมยังติดใจอยูวาเราจะไปไดถึงขั้นนั้นหรือไม เพราะวา
ผลการตรวจสอบรายงานของ สตง. ผมไมทราบทานรัฐมนตรีไดเคยอานฉบับนี้หรือไม 
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ฉบับลาสุดครั้งที่ ๒ ผมยกตัวอยางขึ้นมานะครับ มีเงินบูรณาการทั้งหมดเกิดขึ้นตั้งแต 
ป ๒๕๔๗ ป ๒๕๔๘ ป ๒๕๔๙ เงินที่เอาไปใชคําวา การพัฒนากลุมจังหวัดและบูรณาการ
ก็หลายกระทรวงจะวาเปนเรื่องของกระทรวงมหาดไทยอยางเดียว เพียงแตวาทานผูวาราชการ 
จังหวัดเปนซีอีโอ (CEO) ก็จะมีการประชุมรวมกัน แตรายละเอียดในนี้จะมีการตรวจสอบ
ถึงการปฏิบัติงานกับวัดผลประสิทธิภาพ วัดประสิทธิผลที่ไปทํา วัดความคุมคา และวัด
ความโปรงใส รวมทั้งปฏิบัติตามนโยบายและกฎหมายหรือไม ปรากฏวาใชเงินไปทั้งหมด 
๕๐,๐๐๐ กวาลานบาท ผลปรากฏมาอยางนี้ครับ สตง. รายงานมาเสร็จไดตรวจพบวา 
การจัดทําแผนยุทธศาสตรการพัฒนาจังหวัดและการเมืองภายใตแผนยุทธศาสตร 
การพัฒนากลุมจังหวัดพบวาการจัดทําแผนยุทธศาสตรการพัฒนาจังหวัดยังขาด 
การมีสวนรวมและบูรณาการ ในการจัดทําแผนและการปฏิบัติแผนของทุกภาคสวน 
ที่เกี่ยวของทั้งภาครัฐและเอกชน และหนวยงานสวนทองถิ่นโดยไมยึดการแกไขปญหา 
ของพื้นที่ เปาหมายหรือกลุมเปาหมายเปนหลักเลย  ผมยกตัวอยางอยางนี้ครับ 
ทานประธานครับ ผมเปดไปเปดมาไมนาจะเกิดขึ้นไดแตวาเปนเรื่องที่เกิดขึ้นและอยูใน
รายงานของ  สตง. มีงบประมาณอยู ๔๐๐ กวาลานบาท  เขายกตัวอยางทั้งหมด  
๕๙ จังหวัด ในนั้นเปนเรื่องของงานวิจัยปรากฏวาอยางนี้ครับ ๒๐๐ กวาลานบาท  
มีงานวิจัยทั้งหมด ๓๐ กวาโครงการเอาไปใชทําประโยชนงานวิจัย จางเขามาวิจัยแลวก็
ทําแผนวิจัย อีก ๒๐๐ กวาลานบาท ประมาณอีก ๒๐๐ โครงการทิ้งครับไมเอาไปทํา  
จางเขาแตวิจัยเสร็จไมใชเปนประโยชนอยูในรายงานของ สตง. หมายความวาอยางไรครับ 
หมายความวาทุจริตเกิดขึ้นแลว หมายความวาฉันอยากจะทําอะไรฉันก็ทํา หมายความวา
ที่ทํามาเสร็จเรียบรอยแผนอันนี้ใชไมไดมันกอกําเนิดในการที่จะไปทําอะไรแลวมันไมได
อยางใจฉันคิดก็ไมเอา เพราะฉะนั้นการทํางานวิจัยนั้นมันเปนเรื่องของการเสาะแสวงหา
ขอเท็จจริง นําขอเท็จจริงเหลานั้นมาประกอบประยุกตใชแลวก็มาปรับใชเพื่อเปนฐานขอมูล 
 
                   - ๒๙/๑ 
 



 ๖๖
สผ ๘/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)                กลุนษิฐ ๒๙/๑ 
 
เปนความรูเพื่อเอามาพัฒนาตอ แตเกิดจากการใชเม็ดเงินงบประมาณกับกรอบนโยบาย
ทั้งหมดผิดเพี้ยนไปหมดเลย ผมเรียนทานประธานไปถึงทานรัฐมนตรีนะครับ ถาแผน
รายงานฉบับนี้ของ สตง. อยูในหนา ๗๙ ในรายงานตรวจสอบการดําเนินการบริหารงาน
ของจังหวัดแบบบูรณาการ ครั้งที่ ๒ ผมบอกความเปนมาของเอกสารเลย เพราะรัฐมนตรี
อาจจะตองใชประโยชนตรงนี้ในการพูดจาใน ครม. เพราะถาเกิดทานไมเอาตัวนี้ไปพูด 
ใน ครม. ทั้งหมดทั้งหลายทั้งปวงกระทรวงการทองเที่ยวและกีฬาไมสามารถจะเอา
งบประมาณทั้งหมดเปนแสน ๆ ลานบาทหรือหมื่นลานบาทไปจัดการฟนฟูได มันก็มี
หนวยงานอื่นหลายหนวยงานที่ตองมาบูรณาการรวมกันหมด อันนี้เปนตัวอยางที่เกิดขึ้น 
ที่เห็นไดชัดวามันไปเกิดความลมเหลวตอการเอางบประมาณแผนดิน ลมเหลวของ 
การที่ทําใหไมเกิดประสิทธิผล ลมเหลวไมพอยังไปทุจริตกันอีก ลมเหลวยังไมพอยังทําให
ความเดือดรอนประชาชนตามมาอีกกับการที่ไปหลอกลวงใหเอกชนเขาไปลงทุนอีก ลงทุน
ยังไมพอใหนักทองเที่ยวไปเที่ยวแลวยังไปเจอสิ่งที่เสื่อมโทรมไปอีกใหญ สิ่งเหลานี้เกิดขึ้น
มาแลวในหลายทองที่ทั่วทั้งประเทศไทย ถาจะวากันไปเกือบจะทุกจังหวัดนะครับ 
เพียงแตวาเราจะยอมรับความเปนจริงในการเอาความจริงนั้นมาปรับเพื่อจะแกปญหา 
สิ่งเหลานี้ใหเกิดขึ้นใหไดกอนที่เราจะไปทําอะไรกันตอในรัฐบาลชุดนี้หรือไม นั่นคือ 
ความใจกวางของรัฐบาล สภาแหงนี้มีหนาที่ที่จะบอกความจริงกับทานเพื่อจะบอกใหทาน
รูวาอะไรมันเกิดขึ้นทั่วทุกภูมิภาค แลวพวกเราในฐานะผูแทนราษฎรไดรับขอมูลมาจาก
พื้นที่นี้ขอเท็จจริงปรากฏวาเปนอยางไร ทานอาจจะไดรับรายงานมาสวนหนึ่งตรงไมตรง
ผมไมทราบ แตวาอยางนอยที่สุดผูแทนราษฎรนํามาพูดในที่นี้เปนเรื่องตองจริงหมด  
ถาไมจริงพี่นองประชาชนฟงอยูที่บานก็เหมือนกับวาพวกเราไปโกหกพี่นองประชาชนดวย 
เพราะฉะนั้นฐานขอมูลทั้งหลายทั้งปวงนี้พี่นองประชาชนได รับทราบจากการที่
ผูแทนราษฎรไดนํามาเสนอในสภาแหงนี้เพื่อนําไปแกไข อยางนอยที่สุดทานรัฐมนตรี 
จะนําเรื่องนี้ไปแกไข ผมวาทานรับเร่ืองคนเดียวผมวาไมไหว ก็เรียนทานดวยความหวงใย 
ทานในฐานะรัฐมนตรีวาการกระทรวงรับเร่ืองทองเที่ยวไปทําคนเดียวคงไมไหวแน ถาเกิด
ทานจะใชสภาเปนเครื่องมือในการแกปญหารวมกัน อันนั้นเปนเรื่องผลดี เปนผลดีกับ 
 



 ๖๗
สผ ๘/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)                กลุนษิฐ ๒๙/๒ 
 
ประเทศชาติ เปนผลดีกับตัวทานเองในฐานะผู รับผิดชอบ เปนผลดีกับรัฐบาลดวย  
เพราะความคิดจะหลากหลายมาจากผูแทนราษฎรซึ่งจะทราบขอมูล ผมมีเร่ืองที่อยากจะ
ยกเปนตัวอยางจากที่ผมเรียนทานประธานใหเห็นถึงภาพรวมทั้งเรื่องการบูรณาการที่เกิด
สด ๆ รอน ๆ ตั้งแตป ๒๕๔๗  ป ๒๕๔๘  ป ๒๕๔๙  ป ๒๕๕๐ เห็นชัดนะครับวาอันนี้
ไมไดมีพยานบอกเลา แตวาเปนเรื่องรายงานของ สตง. ใหเห็นภาพชัดวาสิ่งเหลานี้ตั้งแต
ตนน้ําคือนโยบายของรัฐ กระทรวงตาง ๆ จับมือเกี่ยวของกันจริงไหม แนนไหม ถูกตองไหม 
ชัดเจนไหม ปรากฏวาไมชัดครับ เปาประสงคทานไมชัด ถาจะไปดูรายละเอียดแตละ
กระทรวงไมชัด ๒. ที่ไมชัดเพราะวาไปซ้ําซอนดวย ๓. ทําตามอารมณของแตละฝาย  
พอไปถึงระดับกองกลาง สตง. ชี้ออกมาเลยลมเหลวหมด กองกลางคือระดับภูมิภาค 
ที่ไปทํา ตั้งแตผูวาราชการจังหวัดทําไปทั้งหมด ทั้งหมดรายงานของ สตง. นี่คือทั้งประเทศ 
จะเห็นชัดวามันไมใชเร่ืองที่จะปลอยผานเลยไป ตองรีบแกไข ถาไมแกไขในรายงาน 
ป ๒๕๕๐ นี้ถือวาเปนเรื่องของความวิบัติ ความวิบัติของการจัดระบบการทองเที่ยว 
เกิดขึ้นแลว  ความวิบัติตรงนี้มาจะทําลายระบบรายได  เราตองมองวาภาพของ 
การทองเที่ยวนั้นคือการสรางงานมหาศาล  การทองเที่ยวนั้นคือการจัดหารายได 
เพื่อชวยเหลือพี่นองประชาชน กระจายรายไดทุกสวนของทุกอาชีพดวย จัดการใหดีตั้งแต
รานขายกาแฟ รานขายไกยาง รานขายกวยเตี๋ยว อาหารการกินทั้งระบบ โรงแรม อุปกรณ
ทั้งหลายทั้งปวงทั้งหมดอาศัยเรื่องการทองเที่ยวถาบูม ถาทําใหถูกตองสิ่งเหลานี้จะเกิดขึ้น
เปนประโยชนกับทุกคนในประเทศนี้ เพราะฉะนั้นเราใหความสําคัญที่จะยื่นญัตติดวน 
ก็เพราะวาเราอยากเห็นการพัฒนาที่ถูกตอง 
  ผมขอกลับมาเรื่องของพัฒนาวัฒนธรรมแบบยั่งยืนครับ ในแผนพัฒนา
เศรษฐกิจและสังคมแหงชาติ (ฉบับที่ ๑๐) พยายามเนนนะครับทานประธาน ในแผนพัฒนา
เศรษฐกิจและสังคมแหงชาติ (ฉบับที่ ๑๐) นี้เขียนเอาไวชัด แลวผมอานอยู ๒–๓ รอบ  
มี ๒ เร่ืองที่นาสนใจมาก ------------------------------------------------------------------------------ 
 

       - ๓๐/๑ 
 



 ๖๘
สผ ๘/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)               ณัฐวัฒน ๓๐/๑ 
 
แผนพัฒนาเศรษฐกิจและสังคมแหงชาติ (ฉบับที่๑๐) นี่เนนเรื่องของทุนทางวัฒนธรรม  
การเสริมสรางทุนวัฒนธรรมและการนําไปสรางสรรคคุณคาทางเศรษฐกิจ อยางนี้ละครับ
ทานประธานครับ มันตีความได ๒ แบบ แบบ ๑ ทางทองเที่ยวนี่ไดออกแบบเรื่องทุนทาง
วัฒนธรรมไป ไปเร่ืองเกี่ยวกับแฟชั่น ไปเร่ืองเกี่ยวกับเร่ืองของสปาบาง ไปเรื่องเกี่ยวกับ
ประเพณีสงกรานตบาง สิ่งเหลานี้ตีความกันไป มีทุนทางวัฒนธรรมอีกหลายรูปแบบ 
ไมอยูแคตรงนี้ แตทีนี้ความหมายของคําวา ทุนทางวัฒนธรรม นี่ถาเราในฐานะสมาชิก 
สภาผูแทนราษฎร ในฐานะผูแทนราษฎรผมหาคํานิยามคํานี้เพื่อหาความเหมาะสมที่สุด
ในการที่จะมาแจงรัฐมนตรีวาคําวา  วัฒนธรรม  ที่จะนํามาใชตอเศรษฐกิจแลว 
ไมกระทบกระเทือน แลวไมทําลายวัฒนธรรมของประเทศไทย ผมไปอานเจอในหนังสือ
ฉบับหนึ่งของทานเจาคุณพระพรหมคุณาภรณ เปนคําที่เปนประโยค เปนบทความสั้น ๆ 
ทานประธาน ผมวากอประโยชนกับพวกเราครับ ทานเขียนไวอยางนี้ ความหมาย 
ของวัฒนธรรมคือ ความทรงจําของสังคม สังคมก็เชนเดียวกันมีชีวิต มีประสบการณ  
มีความชํานิชํานาญตาง ๆ ที่สืบทอดตอกันมาจําตองมีความรูจักตัวและความทรงจํา 
ที่เชื่อมโยงอดีต ปจจุบันและอนาคตใหถึงกัน ประสบการณและความชํานิชํานาญ  
ความรูจักตัวและความทรงจําตาง ๆ ของสังคมคือวัฒนธรรม ถาวัฒนธรรมสืบทอด
ตอเนื่องมาดวยดีและสังคมสามารถใชประโยชนจากวัฒนธรรมไดสังคมนั้นก็มีชีวิต 
ที่ เปนอยูที่ดี มีประสิทธิภาพในการแกปญหาและเกี่ยวของกับสิ่งแวดลอมใหม ๆ  
อยางไดผลดี ความมีอายุยืนของสังคมนั้นเปนความมีอายุยืนที่สมบูรณมีความหมาย
แทจริง แตถาสังคมไมรูจักวัฒนธรรมของตนสืบตอและใชประโยชนวัฒนธรรมของตน
ไมได ตลอดจนไมสามารถจัดการหรือเกี่ยวของกับวัฒนธรรมของตนเองใหถูกตองได
สังคมนั้นเปรียบเสมือนบุคคลที่ขาดสมปฤดีไมรูจักตัวเอง และสูญเสียความทรงจํา  
จําเรื่องราวของตนเองไมได กลายเปนคนที่ขาดประสิทธิภาพในการแกปญหาและ 
ไมสามารถมีชีวิตที่ดีของตนไดอยางสมบูรณ แมจะมีอดีตอันยาวนานก็ไมใชเปน 
ความมีอายุยืนเพราะมีพลังตอเนื่องของชีวิต เหมือนกับตองถืออายุขาดตอนไปแลว ตั้งตน
นับอายุใหมแตก็นับใหมไมไดจริง เหมือนคนที่ฟนจากสลบแตกลายเปนอัมพาตหรือ 
 



 ๖๙
สผ ๘/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)              ณัฐวัฒน ๓๐/๒ 
 
สูญเสียความทรงจําอยางที่กลาวมาแลว ทานประธานครับ ขอความอันนี้วัฒนธรรม
ตีความไวเปนการบอกกลาวใหพวกเราไดนํามาคิดและศึกษาไดชัดเจนที่สุดวาเราจะทํา
อะไรกับเร่ืองของวัฒนธรรมตอไปนี้ เพราะฉะนั้นความชัดเจนของบทความที่ทานเจาคุณ
ไดเขียนเอาไวในหนังสือเปนนิยามความหมายของวัฒนธรรมที่เราควรจะเอาไปใชเพื่อ
รักษาและอนุรักษเอาไว เพราะฉะนั้นผมกราบเรียนทานรัฐมนตรีวาผมคงไมมีคําอธิบาย
ตอจากคําวา วัฒนธรรม ที่ทานเจาคุณพระพรหมคุณาภรณไดเขียนเอาไว เพียงแตบอกวา 
ทานรัฐมนตรีตรงนี้ทานจะทํานโยบายอะไรก็แลวแตเร่ืองวัฒนธรรมตองระวังกันนิดหนึ่ง 
แลวก็วัฒนธรรมอะไรที่ไปเชื่อมโยงกับประเทศขางเคียง เรามีวัฒนธรรมของประเทศไทย 
ที่ยืนหยัดมาชานาน แลวเรามีวัฒนธรรมที่เรายืนอยูดวยตัวของเราเองดวยศักดิ์ศรี 
ของประเทศ ไมจําเปนจะตองไปลอกเลียนวัฒนธรรมมาจากตะวันตก หรือไปลอกเลียน 
สิ่งที่เขาบอกเขามีเราก็จะมี ตรงนั้นเปนเรื่องที่ตองคิดใหรอบคอบ  
   อันที่ ๒ แผนพัฒนาเศรษฐกิจและสังคมแหงชาติ (ฉบับที่ ๑๐) นี่เขียน
เอาไวนาตกใจมาก บอกไวอยางนี้ครับ ผมไมตองอานครับบอกวา เกิดปญหากับ 
ประเทศไทยอยางรุนแรง เร่ืองศีลธรรมและจริยธรรมตกต่ําอยางรุนแรง ทานประธานครับ 
ที่ผมเอานํามาตรงนี้ไมใชอะไรครับ มันเกี่ยวโยงกับแผนพัฒนาเศรษฐกิจเรื่องทองเที่ยว  
ถาผมเสนอทานประธานไปถึงรัฐมนตรีและรัฐบาลวา ถาเรานําเอาคุณคาวัฒนธรรม 
มาใชเปนประโยชนและนําเศรษฐกิจ วัดเรามี ๓๐,๐๐๐ กวาวัด เราใชวัดเปนประโยชน 
ในการนําวัฒนธรรมเหลานี้ขึ้นมาเปนวัฒนธรรมแหงการทองเที่ยวได ------------------------- 
 

                - ๓๑/๑ 
 
 



 ๗๐
สผ ๘/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)       ดวงใจ ๓๑/๑ 
 
ถาเรานําเอาคุณคาของวัฒนธรรมมาใชเปนประโยชนและนําเศรษฐกิจ  วัดเรามี  
๓๐,๐๐๐ กวาวัด เราใชวัดเปนประโยชนในการนําวัฒนธรรมเหลานี้ขึ้นมาเปนวัฒนธรรม 
ในการทองเที่ยวได เราชวนคนเขาไปที่วัด เราเห็นเยอะมากเที่ยว ๙ วัดเขาไป แตวา 
สิ่งเหลานี้เปนความรูนะครับทานประธาน เรียนทานรัฐมนตรีวาไมใชไปไหวไปรองขอ  
ไปจุดธูปแลวรองขอและวิงวอน เพียงแตกําลังบอกใหทานทราบวาเรามีเร่ืองใหความรู 
กับนักทองเที่ยวอีกเยอะมากเลย เรามีเ ร่ืองที่อยากจะใหนักทองเที่ยวไดทราบถึง
วัฒนธรรมของถิ่นไทยอีกมากมาย และเปนเรื่องที่จะตองอนุรักษ เขายิ่งรู เขายิ่งรัก  
พวกเรารู เราก็ยิ่งหวงแหน นั่นคือลักษณะของเชิงอนุรักษ ผมมีตัวอยางอันหนึ่งที่ตอง 
ฝากใหรัฐมนตรีชวยจัดการ แตที่ผมกราบเรียนมาทั้งหมดนั้นเมื่อ ๑๐ ปที่แลว ผมเคย 
ทําแผนทองเที่ยวไวอยูฉบับหนึ่ง แลวก็ทําเปนหนังสือแลวใชสภาแหงนี้เปนที่ริเร่ิมดวย  
ป ๒๕๓๘ ทําแผนเร่ืองทองเที่ยว จังหวัดนครนายกเปนจังหวัดทองเที่ยวเชิงอนุรักษ  
แลวผมก็ทําเปนเลมเก็บเอาไวเลยครับ แลวจะไดเปนหลักฐานใหกับประชาชนไดรับทราบวา
ใครไปทําอะไรและพูดอะไรไว แลวงบประมาณทั้งหมด ๗๔๑ ลานบาท วันนี้ผมไดไป
สืบเสาะมาแลววาเหตุผลทําไมถึงไดมีการลมแผนนี้ไป แผนอันนี้ไดทําเปนการบูรณาการ 
ประชุม ๑๖ กรม ๑๖ อธิบดี ๖ กระทรวง ใชเวลาในการทําแผนโดยสภาผูแทนราษฎร 
โดยคณะกรรมาธิการการทองเที่ยวอนุมัติ และแผนอันนี้ไดผานสภาผูแทนราษฎร 
ไปสูคณะรัฐมนตรี อนุมัติเปนงบประมาณแผนดิน มีการใชงบประมาณไปประมาณ  
๒๐๐-๓๐๐ ลานบาท ผลสุดทายมีคนหวังแตประโยชนใสตนเองเรื่องงบประมาณ  
ประมูลงานตัวเองไมไดไปหาเรื่องลมแผน และในป ๒๕๔๔ ตั้งแตบัดนั้นเปนตนมา
งบประมาณไมไดใชครับ ทีแรกผมเขาใจวา ๓๐๐ กวาลานบาท ไมไดใชประมาณ  
๕๐๐ กวาลานบาท ผมกําลังจะหาขอมูลวาจะบอกคนนครนายกอยางไรวาเกิดอะไรขึ้น 
กับสิ่งเหลานี้ เปนแผนที่ไดศึกษา ไดวิเคราะห ไดทํารวมกัน แลวก็มีกลุมผลประโยชน 
ทางการเมืองไมพอใจที่ไมไดงานแลวก็ไปลมแผนกัน แลวก็มีขาราชการบางทานในอดีต 
ไปเปลี่ยนเพื่อเอาประโยชนใสตนแลวก็ลมแผน แผนนี้เปนเรื่องสืบเนื่องตอมาจนกระทั่ง 
ซีอีโอ พอมาผูวาราชการจังหวัดซีอีโอเอาไปใชเปนเรื่อง  ๆ ดึงเอาเปนเรื่อง ๆ  ไป  
 



 ๗๑
สผ ๘/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)       ดวงใจ ๓๑/๒ 
 
อันนี้ผมกราบเรียนทานประธานวาแผนอันนี้เราทํากันมาสมัยทานชวน หลีกภัย เปนรัฐบาล 
เปนนายกรัฐมนตรี ๒ ใชเวลา ๕ ป แลวก็มองไปในอนาคต ๑๐ ปขางหนาดวยวาเราตอง
บูรณาการระบบราชการในการทองเที่ยวอยางไร ผลที่ออกมาก็คือวาเราไดแผนอันสมบูรณ 
เรามีการกลั่นกรองเรื่องนี้อยางละเอียดรอบคอบ สุดทายจะเปนเรื่องของกรมปาไม  
กรมชลประทาน จะเปนอะไรก็แลวแต จะทําการทุจริตตองลงโทษ ไมใชไปลมแผน  
ถาตัวบุคคลไมดีตองไปลงโทษ ผมเห็นดวย แตวาถาเกิดไมพอใจ เปนคะแนนนิยม 
ของอีกพรรคพรรคหนึ่ง เปนอีกพวกพวกหนึ่งฉันลมไปเลย อยูในรายงานการประชุมครับ 
ผมไมอยากเสียเวลาสภานี้เอาเรื่องมานั่งอานใหเสียเวลา แตบอกใหทานทราบวา 
ถาเปนอยางนี้อีกไมเกิดผลดีกับประชาชนแน แลวพี่นองประชาชนจะเสียหายมาก  
เขาใชเวลาในการลงทุนเปนหมื่นลาน จากที่เราลงทุนไปแคประมาณ ๗๐๐ กวาลานบาท  
ผลสุดทายเขาเสียหายอยางมหาศาลภาคเอกชน แลวคนที่ไปเที่ยวที่จังหวัดนครนายก
จํานวนปหนึ่งประมาณ ๑ ลานคนที่เราตั้งเปาไว เขาไปแลวไมรูจะไปดูอะไร มีน้ําตก  
๑๘ น้ําตกถูกพัฒนาบาง  ไมพัฒนาบาง  ผมฝากทานรัฐมนตรีวาผมไมไดมาทวง
งบประมาณนี้นะครับ เพราะงบประมาณนี้ผมจะตองติดตามและสอบสวนแน แตเรียนให
รัฐมนตรีไดทราบวาอยางนอยที่สุดในฐานะผูแทนราษฎรที่อยูในพื้นที่และยื่นญัตติเร่ืองนี้ 
ไดยกตัวอยางจังหวัดนครนายกขึ้นมาเปนตัวอยางอันหนึ่งในการที่จะพูดจาวาการบูรณาการ 
การทํางานประสบความลมเหลวอยางไรในอดีต และอนาคตทานจะแกเร่ืองนี้อยางไร  
แลวทานเชื่อไดไหมครับวาถาเรื่องนี้ทานยังแกไมไดโดย ครม. ทานใชบริการจากสภา 
โดยการตั้งคณะกรรมาธิการ ผูแทนราษฎรในนี้ ๔๐๐ กวาทาน -------------------------------- 
 
                  - ๓๒/๑ 
 



 ๗๒
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ก็มีความรูสามารถสรางองคความรูใหไปตัดสินปญหาอีกหลาย ๆ เร่ืองได ผมจะใชเวลา
ตรงนี้เพื่อใหเปนประโยชน แลวก็ไมใหเสียเวลากับผูอ่ืน ผมกราบเรียนที่จังหวัดนครนายก
เปนจังหวัดคุณธรรม ใบอนุญาตประกอบกิจการเกี่ยวกับเร่ืองบาร ผับเขาหามมี 
เพราะฉะนั้นกาสิโนที่นครนายกไมเอา กาสิโนในพจนานุกรมเขาบอกเปนแหลงรวมบันเทิง
การพนัน แตความหมายของผมคือกาสิโนคือแหลงรวมความฉิบหายและหายนะของ
สังคมไทย ในพจนานุกรมไหนก็เขียนเอาไว ในบทของพระไตรปฎกก็เขียนเอาไว การพนัน
เปนแหลงแหงความฉิบหาย เปนแหลงแหงความหายนะ แลวก็มีบทที่ผมไดอาน ผมไมใช
เปนคนที่ไปอางอิงเรื่องคําสอนนะครับ แตวาถาไมเชื่อคําสอนสิ่งเหลานี้เทากับเรากําลัง
นําพาเอาสิ่งที่มันเปนสิ่งที่นํามาสูความหายนะตอสังคมที่จะเกิดขึ้น วันนี้ผมไดฟงคําพูด
ของทานผูนําบอกวา พวกเราไดศึกษา สภาผูแทนราษฎรไดศึกษาเรื่องกาสิโนวาควรจะสราง
หรือไมควรจะสรางดีในสภาผูแทนราษฎร เปนเรื่องดีเอาไปใชได ผมเรียนอยางนี้ครับ 
ไมจําเปนตองเอาไปสรางแหลงกาสิโนหรอก พวกผมนี่ศึกษาไวเยอะมากเลย แตละเรื่องนี่
ทุจริตกันเปนพัน ๆ ลานบาท เอาเร่ืองที่เราในฐานะสมาชิกสภาผูแทนราษฎรศึกษา  
เอาไปใชแลวไปตามเก็บเงินคนที่ทุจริตแลวโกงชาติบานเมือง ผมวาไดเงินไมต่ํากวา 
๑๕๐,๐๐๐ ลานบาท มากกวาที่จะไปไดอะไรจากกาสิโน มากกวาที่จะไปสรางกาสิโน 
แลวคนที่เลนกาสิโนไมเคยเขาไปในบอนแลวไดครับ มีแตเจงกับเจง คนรวยมีอยูคนเดียว
คือเจาของ เพราะฉะนั้นสิ่งเหลานี้ผมบอกจังหวัดนครนายกไมเอา แลวประกาศเปน
จังหวัดคุณธรรม จึงกราบเรียนทานประธานวาจุดยืนในการทํางานของพวกเราที่เห็น
ชัดเจนเพื่อจะบอกกลาวไป ไมไดไปตําหนิใครนะครับ เพียงแตบอกใหทราบวาอะไรจะเกิด
ความเสียหายกับบานเมืองตองเตือนกันหนอย ถาทานจะทําก็ไมวา แตพวกเราก็จะคาน 
แลวเราก็จะพูดความจริงใหทราบ กระผมกราบเรียนทานประธานตรงนี้เพื่อจะไดใหใช
เวลานี้เพื่อประโยชนกับรัฐบาล เพื่อเปนประโยชนในการพัฒนาความยั่งยืนของการใช
ความรูที่พวกเราไดไปศึกษามาแลวก็ขอมูลทั้งหมดเพื่อใหรัฐบาลไดดําเนินการ แลวหวัง
นะครับวาอยาใจแคบ การตั้งคณะกรรมาธิการนั้นไมใชเร่ืองผิดปกติ การตัง้คณะกรรมาธกิารนัน้ 
เปนการฟงความคิดหลากหลายแลวผูแทนราษฎรไปทําหนาที่ชวยกันนะครับ นําความรู 
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ทั้งหมดกับขอเท็จจริงทั้งหมดนํามาสูการพัฒนาประเทศได การทองเที่ยวนั้นเราจะไดเงิน
อีกกี่แสนลานบาทก็แลวแต อยาทําใหความเสียหายเกิดขึ้นกับประเทศชาติและพี่นอง
ประชาชน อยางนอยที่สุดในแผนพัฒนาเศรษฐกิจและสังคมแหงชาติ (ฉบับที่ ๑๐)  
บอกพวกเราชัดเจนนะครับวา การทุจริตคอรรัปชันที่ผานมาทุจริตกันมากมายเขียนอยูใน 
แผนพัฒนาเศรษฐกิจและสังคมแหงชาติ (ฉบับที่ ๑๐) ฝากรัฐบาลกลับไปอานแลวชวยกัน
วาจะแกอยางไร ขอบคุณครับ 
  พันเอก อภิวันท  วิริยะชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง) : 
ตอไปเชิญคุณทศพร เทพบุตร ครับ 
  นายทศพร  เทพบุตร (ภูเก็ต) : กราบเรียนทานประธานสภาที่เคารพ ผม 
ทศพร เทพบุตร สมาชิกสภาผูแทนราษฎร พรรคประชาธิปตย จังหวัดภูเก็ต ผมและเพื่อน 
ส.ส. ซึ่งมีคุณจุติ  ไกรฤกษ  คุณทศพล  เพ็งสม และคุณผองศรี  ธาราภูมิ ไดรวมกันยื่นญัตติ
ในกรอบเรื่องของแผนพัฒนาการทองเที่ยวของไทย โดยเนนเรื่องของกรอบการทํางาน 
ตามแผนการทองเที่ยว โดยการยกตัวอยางใหเห็นวาแผนที่ไดกําหนดไวในการทองเที่ยวนั้น 
บัดนี้มีปญหาพอสมควรและสภาก็ควรที่จะมีการตั้งคณะกรรมาธิการเพื่อศึกษาแผนและ
ปรับปรุงแผนที่กระทรวงการทองเที่ยวและกีฬากําลังดําเนินการอยู เพื่อใหเปนประโยชน
สูงสุดกับประเทศไทย เราไดทราบกันดีนะครับวาประเทศไทยเรามีรายไดสวนใหญสวน
หนึ่งทีเดียวเพื่อนํามาทํานุบํารุงประเทศจากการทองเที่ยว ซึ่งกระทรวงการทองเที่ยวและกีฬา
ไดรับหนาที่ดูแลอยู และยังมีหนาที่ที่จะตองประสานกับหนวยงานกระทรวง ทบวง กรม
ตาง ๆ เพื่อประโยชนสูงสุด หนาที่ในการวางแผนก็กําหนดไวชัดเจนนะครับวา ตองบอก
เปาหมายและทิศทางที่ชัดเจน นอกจากนั้นแลวกระทรวงการทองเที่ยวและกีฬายังตอง 
ทําหนาที่เปนผูประสานงานที่ดี และผมเชื่อวาโดยการนําของทานรัฐมนตรีทานนี้ก็นาจะ
ทํางานไดดีมากขึ้น หากวาหนวยงานของรัฐ รัฐวิสาหกิจ ทองถิ่น เอกชน ไมขัดแยงกันเอง 
และชวยกันนําพาใหนโยบายสามารถประสานงานและออกผลสัมฤทธิ์ไดมากที่สุด 
นอกจากนั้นกฎหมายตาง ๆ ที่คิดวาจะเปน ------------------------------------------------------- 
 
                 - ๓๓/๑ 



 ๗๔
สผ ๘/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)                                                                    สายชล ๓๓/๑ 
 
ประโยชนกับการทองเที่ยวก็ควรที่จะนํามาบังคับใชกันใหเปนผลสัมฤทธิ์จริง ๆ นี่นะครับ 
ใหเปนผลสัมฤทธิ์จริง ๆ นะครับ แลวก็อยาลืมที่จะปกปองประโยชนของสาธารณะไมวา 
จะเปนเรื่องของสิ่งแวดลอม วัฒนธรรม มรดกของสังคม ซึ่งจะเปนประโยชนสวนรวม 
นอกจากนั้นหากไมลืมที่จะปกปองประโยชนของภาคเอกชนดวย ไมวาจะเปนการ
ประนีประนอมไกลเกลี่ยประโยชนรวมกันเพื่อใหทุกภาคสวน ไมวาเอกชนหรือประชาชน
ไดประโยชนจากการทองเที่ยวเทา ๆ กันก็จะเปนประโยชนอยางยิ่ง ผมไดเห็นทานรัฐมนตรี 
ไปตางประเทศเพื่อที่จะสงเสริมการทองเที่ยวผมก็รูสึกยินดี แลวก็รูสึกไดวาแนวทาง 
การพัฒนาการทองเที่ยวจากการที่ทานรัฐมนตรีไดออกมาใหสัมภาษณตาง ๆ ก็เปน
แนวทางที่นาจะเปนประโยชนและมีแนวทางที่จะเปนไปไดอยางที่ทานรัฐมนตรีไดตั้ง 
เปาหมายไว แตในขณะเดียวกันปญหาที่เกิดขึ้นในชวงระยะเวลาหลายปที่ผานมา 
ซึ่งก็จะเปนภาระของทานรัฐมนตรีจะตองไปแกไขปญหาเหลานั้น ผมก็ขออนุญาตใชเวลา
ของสภาแหงนี้นําเรียนทานประธานสภาตอไปถึงทานรัฐมนตรีวา ยังมีปญหาที่เปนเพียงแค
การยกตัวอยางสัก ๓ ดานสั้น ๆ นะครับทานประธานวา โดยเฉพาะอยางยิ่งเรื่องของการทา 
ทารถ ทาเรือ ทาอากาศยานทั้ง ๓ ทาที่มีอยูในประเทศไทยและนักทองเที่ยวตางก็ตองใช 
ลวนแตเปนปญหาทั้งสิ้น โดยเฉพาะอยางยิ่งขออนุญาตพูดสั้น  ๆ  ไปถึงเรื่องของ 
การทาอากาศยานเปนที่รูจักกันดีนะครับวา ทาอากาศยานในสากล โดยเฉพาะอยางยิ่ง 
ที่มีอยูในประเทศไทยมีอยูไมกี่ทาที่สามารถทํากําไรและมีรายไดสูงอยางมาก แตใน
ขณะเดียวกันทาเหลานั้นก็เก็บคาบริการหรือที่เราเรียกกันโดยภาษาที่นักทองเที่ยวใชกัน 
ก็คือ ภาษีสนามบินนะครับ โดยหักจัดเก็บจากนักทองเที่ยวหรือคนที่เดินทางไปตางประเทศ 
ถึงคนละ ๗๐๐ บาท ในขณะเดียวกันคนที่ใชสนามบินแลวก็ซื้อตั๋วเครื่องบินแลวเดินทาง
ภายในประเทศเก็บคนละ ๑๐๐ บาท ทุกครั้งที่ทานใชสนามบิน แตผมก็ไมคิดวาการใหบริการ 
ของการทาอากาศยานจะคุมคากับจํานวนเงินที่เก็บเขาไป ผมลองคิดตัวเลขสั้น ๆ งาย ๆ 
มีนักทองเที่ยวผานทาอากาศยานที่ภูเก็ตปละกวา ๒ ลานคน เฉพาะนักทองเที่ยวตางประเทศ 
ถาคนละ ๗๐๐ บาท ๑,๔๐๐ ลานบาท ถาทานไปดูวาทาอากาศยานที่ภูเก็ตกําไรปละเทาไร 
ทานก็จะเห็น แตผมวาวันหนึ่งนักทองเที่ยวคงจะไปรองที่สํานักงานคุมครองผูบริโภควา 
 



 ๗๕
สผ ๘/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)                                                                    สายชล ๓๓/๒ 
 
การทาอากาศยานที่ภูเก็ตและที่อ่ืน ๆ ซึ่งไมไดใหบริการสมอยางที่ควรจะเปน และเปน 
ที่นาเสียใจวาเขาใชคําวา ไมคุมคาที่เขาไดใชเงินไป นอกจากสกปรก เหม็น ที่นั่งไมเพียงพอ 
พื้นสกปรก คับแคบ ไมวาจะเปนขาเขาขาออก และเปนอยางนี้ทุกทาอากาศยานที่เปน
สากลดวย เพราะฉะนั้นการปรับปรุงทาเหลานี้ผมเขาใจดีวา ไมไดอยูในอํานาจการบริหาร
จัดการของทานรัฐมนตรีแตก็เปนความจําเปนครับ การเดินทางเขาประเทศและ 
ออกประเทศโดยสวนใหญแลวก็จําเปนที่จะตองใชทาอากาศยาน การตรวจพาสปอรต 
(Passport) หรือหนังสือเดินทางของนักทองเที่ยวตางประเทศ และคนไทยเองไมวาจะที่
สนามบินสุวรรณภูมิ สนามบินเชียงใหม สนามบินภูเก็ต สนามบินหาดใหญและสนามบิน
อ่ืน ๆ ก็เปนปญหาอยางมาก ผมนําตัวเลขมาศึกษา ผมไปสัมภาษณไปพูดคุยกับ
นักทองเที่ยวแลวก็ไปพูดคุยกับเจาหนาที่ตรวจคนเขาเมืองวาทําไมปญหามันถึงมีมาก 
ก็เปนที่ รูกันวาเครื่องมือไมเพียงพอ คอมพิวเตอร และจํานวนนักทองเที่ยวที่ผาน 
ทาเหลานั้นมีจํานวนสูงมาก  แลวก็เชนกันไมไดอยู อํานาจการบริหารจัดการของ 
ทานรัฐมนตรีวาการกระทรวงการทองเที่ยวเลย ทําอยางไรก็ไมสามารถเพิ่มได ผมคํานวณ
ตัวเลขแลวเจาหนาที่ ๑ คน ใชเวลา ๑๗ ชั่วโมง นั่งตรวจพาสปอรตอยางเดียว ทํางาน 
ไดอยางไรก็ไมทัน นั่นหมายถึงทาตองเปดบริการ ๒๔ ชั่วโมงนะครับ แตก็มีเพียงไมกี่ทา 
ที่เปดใหบริการอยางเชนนั้น นอกจากนั้นนอกจากคนไมพอ เครื่องมือไมพอ อาคาร
สถานที่ก็ไมเพียงพอ เคานเตอรที่ใหญที่สุดก็มีอยูที่ทาอากาศยานสุวรรณภูมิ แตสถานที่
อ่ืน ๆ เชน สนามบินภูเก็ตซึ่งมีจํานวนนักทองเที่ยวผานทาอากาศยานปที่แลวป ๒๕๕๐  
กวา ๒ ลานคน เฉพาะนักทองเที่ยวที่ตองแสตมป พาสปอรต (Stamp passport : ตรวจ
ลงตราหนังสือเดินทาง) นะครับ ดังนั้นความจําเปนที่ตองใชเจาหนาที่ตรวจคนเขาเมือง 
อุปกรณเครื่องมือเครื่องใชตาง ๆ จึงมีความจําเปนอยางมาก ---------------------------------- 
 
                                                                                                                      - ๓๔/๑ 



 ๗๖
สผ ๘/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)                 จีรนชุ ๓๔/๑ 
 
ตองใชเจาหนาที่ตรวจคนเขาเมือง อุปกรณเครื่องมือเครื่องใชตาง ๆ จึงมีความจําเปน
อยางมาก นักทองเที่ยวที่เขาภูเก็ตปที่แลว เราทราบกันดีวาตัวเลขทะลุเปาคือขึ้นไปถึง 
กวา ๕ ลานคน แตสถานที่รองรับไมเคยเพียงพอเลยนะครับ นอกจากนั้นผมไดพบกับ
นักทองเที่ยวหลายครั้งหลายคนที่ตองใช เชือกผูกกระเปาแลวลากเอาไปกับพื้น  
เพราะรถเข็นไมมีใช และที่ไมมีใชก็เพราะวาเครื่องบินมันเขากันเยอะ การจัดคิวให
เครื่องบินลง หลุมจอดก็ไมเพียงพอ ทุกอยางดูมันจะแออัดยัดเยียดกันไปหมด เหลานี้ 
ลวนเปนเรื่องของการบริหารจัดการทั้งสิ้นนะครับ ยิ่งมาขาออกจากประเทศ นักทองเที่ยว
หลังจากเขามาใชชีวิต ใชเวลาหาความสุขในประเทศเราเพียงพอแลวใชเงิน เราก็ไดภาษี
เขามาบํารุงประเทศ แตเวลาเราสงเขาออกจากประเทศสิครับยิ่งแยกันใหญ หากทาน 
ไดไปดูที่สนามบินสุวรรณภูมิ สนามบินที่เชียงใหมก็เชนกัน ที่ภูเก็ตก็แยเหมือนกัน  
กวานักทองเที่ยวจะผานเครื่องสแกน (Scan) ตรวจกระเปานะครับ ผานไปได ไปเขาคิวรอ 
ที่เคานเตอร เช็ค อิน (Counter check in) ตอจากเขาคิวที่เช็ค อินก็ไปเขาคิวที่ดานตรวจ
คนเขาเมือง คิวที่ ๓ แลวนะครับ ตอจากคิวที่ ๓ ที่ตรวจคนเขาเมือง ไปเขาคิวรอเครื่องบนิอกี 
ทั้งหมด ๔ คิวที่จะตองยืน เบ็ดเสร็จแลวเขาจายเงิน ๗๐๐ บาทเพื่อไปยืนครับ ไมไดนั่งเลย 
หองน้ําก็ไมไดใชนะครับ เพราะเดี๋ยวนี้เครื่องบินมันใหญขึ้น เครื่องบินของการบินไทย 
ที่บินสูสนามบินตาง ๆ การบินไทยสามารถจุนักทองเที่ยว จุผูโดยสารได ๓๐๐ กวาคน 
สูงสุดก็ประมาณ ๓๘๐ คน แตเดี๋ยวนี้เครื่องบินที่บินจากตางประเทศ แลวบินเขาไทย 
ตัวเลขกวา ๕๐๐ คนแลวตอ ๑ เครื่องบินนะครับ และทั้งขาเขาขาออก แลวผมก็ไปดู 
หองตรวจพาสปอรตของแตละสนามบิน ถาเครื่องบินลงเวลาไลเลี่ยกันเพียงแคหางกัน 
สักชั่วโมงเดียวกับจํานวนนักทองเที่ยวที่ลําละ ๒๐๐-๓๐๐ คน ๕๐๐ คน มาจอดติด ๆ กัน
ไมวาสนามบินไหนรับไมไดแลวก็ไมเพียงพอ มีเพียงสนามบินเดียวเทานั้นที่สามารถทําได
อยูในขณะนี้คือสนามบินสุวรรณภูมิเทานั้น เร่ืองเหลานี้จึงเปนปญหาที่ผมขออนุญาต 
นําเรียนทานประธานตอไปยังทานรัฐมนตรีวาการกระทรวงการทองเที่ยวและกีฬานะครับวา 
เปาหมายที่ทานวางไวที่พยายามจะนํานักทองเที่ยวเขาประเทศในจํานวนที่สูงมาก ๆ  
แตวาไมสามารถจะสรางสาธารณูปโภครองรับโดยเฉพาะอยางยิ่งเรื่องของทาใหเพียงพอ 
 



 ๗๗
สผ ๘/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)                 จีรนชุ ๓๔/๒ 
 
จึงเปนปญหาที่จําเปนจะตองไดรับการแกไขกอนที่จะมุงเนนเฉพาะเรื่องของการนําจํานวน
นักทองเที่ยวเพียงอยางเดียว ในขณะเดียวกันผมขออนุญาตนําเรียนทานประธานวา  
ผมขออนุญาตเสนอใหทานรัฐมนตรีสนใจที่จะมองหากลุมนักทองเที่ยวที่มุงเนนทางดาน
คุณภาพมากกวาปริมาณ เพื่อมองหาคุณภาพที่ไมทําลายแหลงทองเที่ยวของไทย  
และมองหาประโยชนที่เขาจะมาชวยกันทํานุบํารุงรักษาทรัพยากรธรรมชาติของเราที่มีอยู   
   นอกจากนั้นเรายังมีการพัฒนาของการทองเที่ยวอีกมุมหนึ่ง ซึ่งเราควรจะ
ใหความสนใจปรับปรุงไปพรอมกันดวยก็คือ ในขณะนี้มีนักทองเที่ยวมากกวา ๒๐๐ ชนชาติ 
ซึ่งใชภาษาตาง ๆ กันเดินทางเขามาในประเทศไทยนะครับ ในขณะเดียวกันผมก็ 
ขออนุญาตนําเรียนทานประธานวา เฉพาะ ๔ ชาติหลักที่เขามาในประเทศไทยในปจจุบันนี้ 
ขอยกตัวอยางชาติแรกคือประเทศเกาหลี ชาติที่ ๒ คือออสเตรเลีย ซึ่งใชภาษาอังกฤษ 
สวีเดนก็ใชภาษาสวีดิช (Swedish) ภาษาจีนก็เปนของชนชาติจีน เฉพาะ ๔ ชาตินี้ 
เปนชนชาติหลักที่เดินทางเขาประเทศไทย และนําพาเงินตราตางประเทศเขาประเทศไทย
เปนอยางมาก ในขณะเดียวกันที่ทาการทาฯ ตาง ๆ มีแตภาษาอังกฤษกับภาษาไทย
เทานั้น และนักทองเที่ยวเหลานี้ที่เดินทางเขามาในประเทศไทยก็ประสบปญหา เพราะไมรู
จะไปถามใคร ไมมีผูชวยที่มาชวยบอกเขาเลยวาเขาควรจะทําอยางไร เพื่อจะเขา 
ประเทศไทย และเดินทางอยูในประเทศไทยอยางถูกตอง ยกเวนแตจะมีไกด (Guide)  
ซึ่งเปนผูนําทางหรือเปนมัคคุเทศกของเขาเทานั้น นอกจากนั้นแลวเมื่อเขามาในประเทศไทย 
มัคคุเทศกที่เรามีอยูในประเทศไทยก็ยังเปนปญหาอีกเชนกัน โดยเฉพาะอยางยิ่งมัคคุเทศก
ที่มีความเชี่ยวชาญและชํานาญภาษาเกาหลี ซึ่งวันนี้ประเทศไทยเปนแหลงทองเที่ยว 
ที่ไดรับความนิยมเปนอันดับ ๓ ของคนเกาหลีนะครับ ------------------------------------------- 
 
                 - ๓๕/๑ 



 ๗๘
สผ ๘/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)               วนัทนา ๓๕/๑ 
 
คนเกาหลีไปเที่ยวที่ประเทศญี่ปุนอันดับ ๑ เพราะอยูใกลกับเขา ไปเที่ยวที่ประเทศจีน 
เปนอันดับ ๒ ก็เพราะอยูใกลกับเขาเชนกัน แตประเทศไทยเปนประเทศที่เปนที่นิยม 
มาเปนอันดับ ๓ และมีแนวโนมจะเพิ่มสูงขึ้นเปนอยางมาก แตในขณะเดียวกันจํานวนไกด
ที่ เรามีอยู ไม เพียงพอเลย  ผมไดพยายามสอบถามและหาหนทางที่จะชวยเหลือ 
ใหนักทองเที่ยวชาวเกาหลีที่เขามาเที่ยวประเทศไทยไดรับความประทับใจและมุงเนนที่จะ
กลับมาเที่ยวประเทศไทยซ้ําแลวซ้ําอีก และก็ชักชวนคนเกาหลีใหมาเที่ยวไทยมากขึ้น 
เร่ือย ๆ เพียงเพื่อประโยชนที่จะใหเงินของเกาหลีเขามาหมุนเวียนในประเทศไทยและ
นํามาซึ่งคุณภาพของนักทองเที่ยวที่ดีขึ้น จึงขอนําเรียนทานประธานไปยังทานรัฐมนตรี 
ไดชวยกรุณาสงเสริมใหมีการออกใบอนุญาตมัคคุเทศกจัดโปรแกรมใหมีการอบรม
มัคคุเทศกเกาหลีอยางเรงรัด แตในขณะเดียวกันเราก็รูเชนกันนะครับวากลุมนักทองเที่ยว
ที่มาจากประเทศอาหรับก็กําลังเดินทางเขามาในประเทศไทยมากขึ้น แลวก็ตัวเลขสถิติ
การเพิ่มขึ้นก็เปนที่นาพอใจอยางมาก ในขณะเดียวกันคนที่พูดภาษาอาหรับไดมี
พอสมควร แตมีนอยคนนักที่ มีใบอนุญาตมัคคุเทศก สิ่งนี้ก็ เปนเรื่องเดียวกันที่ผม 
ขออนุญาตนําเรียนหารือไปยังรัฐมนตรีเพื่อเปนประโยชนสูงสุดในการนําเงินตรา
ตางประเทศเขามาในประเทศไทย ในขณะเดียวกันผมขออนุญาตใชเวลาชวงสุดทายหารือ
ทานประธานเพื่อติดตามวาศูนยประชุมที่ไดมีการพูดคุยกันมาหลาย ๆ รัฐบาลที่ผาน
มาแลววาจะมีการสรางศูนยประชุมที่ภูเก็ต ซึ่งจะเปนประโยชนกับการทองเที่ยวในแหลง
อันดามันทั้งหมด เนื่องจากในพื้นที่ฝงอันดามันทั้งหมดไมเคยมีศูนยประชุมในขนาด 
ที่ยิ่งใหญพอที่จะรับการประชุมในระดับที่เปนประโยชนกับพื้นที่ทั้งหมดได เรารูกันดีครับ
วาจังหวัดภูเก็ตและสนามบินภูเก็ตเปนประตูทั้งรับเขาและสงออกของนักทองเที่ยว
ทั้งหมดที่เขาสูอันดามัน รวมทั้งจังหวัดกระบี่ดวย แลวภูเก็ตก็ไดรับนักทองเที่ยวมากกวา 
๕ ลาน ๔ แสนคนแลวในสิ้นปที่ผานมา ความจําเปนที่จะตองมีศูนยประชุมหรือศูนยแสดง
นิทรรศการในฝงอันดามันจึงจําเปนที่จะตองมีขึ้น จึงขอนําเรียนที่ประชุมเพื่อที่จะผลักดัน
ใหเกิดศูนยประชุมในพื้นที่ฝงอันดามันสักครั้งหนึ่งนะครับ ผมจึงมีความจําเปนที่จะตอง
ขอใหสภามีมติใหมีการตั้งคณะกรรมาธิการวิสามัญเพื่อพิจารณาแผนและผลักดันใหมี 
 



 ๗๙
สผ ๘/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)               วันทนา ๓๕/๒ 
 
การปรับปรุงแผน แลวก็ปฏิบัติใหไดตามแผน และการประสานงานเพื่อเปนประโยชน
สูงสุดของประเทศชาติตอไป ขอขอบพระคุณทานประธานครับ  
   พันเอก อภิวันท  วิริยะชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง)  :  
เชิญ พันตํารวจโท สมชาย เพศประเสริฐ ครับ  
   พันตํารวจโท  สมชาย  เพศประเสริฐ  (นครราชสีมา)  : กราบเรียน 
ทานประธานที่เคารพครับ ผม พันตํารวจโท สมชาย เพศประเสริฐ พรรคพลังประชาชน 
จากจังหวัดนครราชสีมา ทานประธานครับ ผมเองนั้นไดยื่นญัตติดวนเพื่อที่จะใหสภา 
ไดรวมกันพิจารณา ซึ่งก็เปนญัตติที่คลาย ๆ กับเพื่อนสมาชิกผูยื่นญัตติทั้งหลาย แตผมเอง
นั้นจะเนนไปในเรื่องของปญหาอาชญากรรมที่เกิดขึ้น ที่ทําใหกระทบกับการสรางรายได
และเปนปญหาตอการทองเที่ยวของประเทศเปนอยางมาก  ทานประธานครับ  
ทานประธานคงไดยินแลวก็ไดรับทราบเกี่ยวกับเร่ืองของการเกิดปญหาคดีหลาย ๆ คดี 
โดยเฉพาะอยางยิ่งในปญหาคดีฆาตกรรมที่เกิดขึ้นกับนักทองเที่ยวตางชาติทั้งหลาย 
ที่เดินเขามาสูประเทศไทย แลวมาเที่ยวในประเทศไทย ไมวาจะเปนคนญี่ปุน ไมวาจะเปน
สาวรัสเซีย ไมวาจะเปนชนชาติยุโรป แลวก็ตลอดจนพี่นองคนไทยอีกหลาย ๆ คนที่ได
เสียชีวิตจากการไปทองเที่ยวในพื้นที่ตาง ๆ ทานประธานครับ สิ่งที่กังวลกันมาก ๆ ก็คือวา
ถาหากวาบานเราตองมีปญหาอาชญากรรมอยางนี้มันจะกระทบตอรายได แลวไมมี 
คนที่ไหนหรอกครับเขาจะเขามาเที่ยวในประเทศไทย ถึงแมวาวันนี้ทานรัฐมนตรีวาการ 
ทานจะมีความตั้งอกตั้งใจในการที่จะสรางรายไดใหกับพี่นองคนในชาติอยางไรก็ตาม  
ถาปญหาอาชญากรรมยังไมหยุด ปญหาอาชญากรรมยังเกิดขึ้นตอเนื่อง ปญหา
อาชญากรรมยังหยุดยั้งไมได ผมเชื่อไดวาทานจะคิดการอยางไรก็แลวแตรายไดไมมีทาง 
ที่จะสูงขึ้นตามที่เปนนโยบายของทานเลย เพราะฉะนั้นนี่คือสิ่งที่ตองเอามาพูดกันในสภา
แหงนี้ ผมเรียนวาวันนี้หนาที่ของตํารวจที่มีสวนเกี่ยวของที่จะตองเขาไปกํากับดูแล -------- 
 

                                              - ๓๖/๑ 
 
 



 ๘๐
สผ ๘/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)                           รัชนีพร ๓๖/๑ 
 
คงปฏิเสธไมไดวันนี้อาชญากรรมเกิดขึ้นเพราะวาเราบกพรองในเรื่องการปองกันปราบปราม 
การดูแลเอาใจใส นี่คือสิ่งที่มีความสําคัญมาก เพราะฉะนั้นวันนี้ตองเรียนทานประธานวา
หนวยที่ไดรับผิดชอบ นอกจากจะมีตํารวจตรวจคนเขาเมือง ตํารวจทองเที่ยวแลวมันก็ยังมี
เกี่ยวของไปตํารวจพื้นที่ทั้งหลาย แต ณ วันนี้หนวยแรกที่จะตองคอยตรวจสอบดูแล 
โดยเฉพาะอยางยิ่งชาวตางชาติที่เขามาสูในประเทศไทย นั่นก็คือตํารวจตรวจคนเขาเมือง 
วันนี้ตํารวจตรวจคนเขาเมืองนี่มีอยู ๓,๐๐๐ กวาคน เพราะฉะนั้นทานประธานจะเห็นได
เลยวาตัวเลขจากเพื่อนสมาชิกผูอภิปรายแลวก็เสนอญัตติบอกไดชัดเจนวาคนเขามา 
ในประเทศเราป ๆ หนึ่งหลายลานคนนโยบายหรือกรอบการทํางานจริง ๆ ของตํารวจ ตม. 
หรือตํารวจตรวจคนเขาเมืองนี่มันก็เนนไปในเรื่องของการบริการ ในเรื่องของการตรวจสอบ  
เร่ืองเอกสาร เร่ืองคนลักลอบหลบหนีเขาเมืองตรงนั้นเปนสวนใหญ แตในการที่จะลงไป
ติดตามกํากับดูแลผูที่ไปกระทําผิดทั้งหลายนี่ ตรงนี้ไมใชภารกิจหลัก ทานประธานจะเห็น
ไดเลยวามันมีหนวยงานหลาย ๆ หนวยงานที่รับผิดชอบอยูตรงนี้ ตํารวจทองเที่ยวก็มีอยู
หยิบมือหนึ่งประมาณ ๑,๐๐๐ คน ทานรัฐมนตรีวาการทานก็รูเพราะทานกํากับดูแลอยู
ตรงนี้ ๑,๐๐๐ คนวันนี้ตามโครงสรางของสํานักงานตํารวจแหงชาติใหมแบงออกเปน  
๑๐ กองกํากับการ มีกระจายไปตามพื้นที่ภูมิภาคตาง ๆ แลวก็ในกรุงเทพมหานคร กับอีก  
๑ กองอํานวยการ เจาหนาที่มีอยู ๑,๐๐๐ กวาคน วันนี้จะตองไปดูแลภารกิจเยอะแยะ
มากมาย แลวก็ในการปรับโครงสรางใหมนั้นตองเรียนวาวันนี้งบประมาณที่ไดมีการปรับ
โครงสรางใหมนั้นงบประมาณยังไมไดตามลงไป ปญหาอุปสรรคทั้งหลายมันก็ยอมเกิดขึ้น
ในการปฏิบัติหนาที่แนนอน เพราะฉะนั้นวันนี้ผมเรียนวาตองฝากทานประธานไปยัง 
ทานรัฐมนตรีวาการวาถาหากวาเปนไปไดทานมีโอกาสที่จะไดมีการทบทวนพูดคุยนั่งโตะ
เจรจาประชุมกันใหเปนเรื่องเปนราว เพราะวารายไดของประเทศที่เกิดขึ้นจากการทองเที่ยว 
มีมหาศาลมาก เราไมตองลงทุนมาก รายไดเขามาเยอะแยะถาคนมาเที่ยวมากเราก็มี 
เงินมากก็เปนเรื่องปกติธรรมดา แตทําอยางไรที่จะบริการคนที่เดินทางเขามาเที่ยวแลว 
ใชเม็ดเงินในประเทศใหเขาไดรับความสงบเรียบรอย แลวทองเที่ยวเขามาดวยความสบายใจ 
นี่คือเร่ืองที่มีความสําคัญมาก เพราะฉะนั้นวันนี้ตองเรียนวาในสวนของตํารวจทองเที่ยวเอง 
 



 ๘๑
สผ ๘/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)                           รัชนีพร ๓๖/๒ 
 
เขามีหนาที่ในการที่จะดูแลนักทองเที่ยวชาวตางชาติทั้งหลาย นี่ผมพูดในเรื่องนักทองเที่ยว 
ที่เปนชาวตางชาติกอนเทานั้นเองทานประธานครับ จะเห็นไดเลยวาตํารวจทองเที่ยวนั้น
จะเขาไปดูแลเพื่อที่จะคอยปกปอง คุมครอง ปองกันนักทองเที่ยวชาวตางชาติทั้งหลาย  
แตดวยจํานวนของกําลังคนที่มีอยูนอยดวยอุปกรณทั้งหลายไมวาจะเปนรถวิทยุ รถตรวจ 
รถตราอะไรมันนอยมาก แลวการที่จะไปควบคุมกํากับดูแลใหสัมฤทธิผลตามที่นโยบาย
รัฐบาลตองการคงลําบากมากอยางนี้ก็เห็นใจ แลวสิ่งที่สําคัญที่สุดครับทานประธาน
อํานาจในการสอบสวนของตํารวจทองเที่ยวไมมี ไมมี วันนี้จับไดเจอผูกระทําผิด หรือสงสัย
ใครกระทําผิดเอาไปตองสงใหทองที่ของเขา พอไปสงทองที่ทีหนึ่ง ปรากฏทองที่ตํารวจภูธร
และนครบาลไมมีลาม เมื่อไมมีลามก็ตองวิ่งหาลามเสียเวลาอีกหลายชั่วโมงก็ทําใหคน 
ที่เขามาเที่ยวในประเทศไทยเกิดความรูสึกวาในการบริการของผูมีหนาที่เกี่ยวของนี่มัน
ลาชาไมทันเหตุการณ ถาเปนไปไดฝากทานประธานไปยัง ฯพณฯ รัฐมนตรีวา ลองคุยดูสิ
วาตรงนี้ทําเปน วัน สตอป เซอรวิส (One stop service) ไดไหม มีอํานาจสอบสวนกันให
ชัดเจนตรงนั้นเลยทองเที่ยวใหเขาทําเสีย อยางนี้มันจะชวยเหลือบําบัดแลวก็แกไขในเรื่อง
การอํานวยความสะดวกใหไดรวดเร็ว แตอยางไรก็ตามคดีมันเกิดไมวาจะรวดเร็ว ไมวาศาล 
จะพิพากษาลงโทษฆาตกรอยางไรก็ตามมันทําใหกระทบกับการทองเที่ยวทั้งสิ้น เพราะเหตุ 
มันเกิดแลว สําคัญที่สุดคือการที่จะตองปองกันไมใหปญหาอาชญากรรมเกิดขึ้น  
ทานประธานครับมีหลาย ๆ คดีที่ศาลทานไดตัดสินแลวก็พิพากษาประหารชีวิตฆาตกร
ทั้งหลายที่ทําการฆาตกรรมนักทองเที่ยว แตนั่นมิไดหมายความวาจะทําใหคนตางชาติ
ที่มาเที่ยวในประเทศไทยมีความมั่นใจเลยอาจจะไดสักสวนหนึ่งนอยนิดเทานั้นเอง แตสิ่ง
ที่สําคัญที่สุดก็คือจะทําอยางไรที่จะใหปญหาตาง ๆ เหลานี้ไมเกิดขึ้น  ----------------------- 
 
                  - ๓๗/๑  



 ๘๒
สผ ๘/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)             สุทธาทพิ ๓๗/๑ 
 
นี่คือสิ่งที่มีความสําคัญมาก ทานประธานครับ ผมเชื่อไดวาวันนี้พวกเราทุกคนในฐานะ 
ที่เปนสมาชิกสภาผูแทนราษฎรอยากเห็นคนมาทองเที่ยวบานเรา อยากจะเห็นความสงบ
เรียบรอย อยากจะเห็นความสุข อยากจะเห็นใบหนาที่ยิ้มแยมแจมใส และการกลาวขวัญ
ถึงประเทศไทยในภาพที่ดี เพื่อที่เขาจะไดมาใหม และเอาเม็ดเงินมาลงในประเทศไทย  
มาเที่ยวในประเทศไทย นั่นคือสิ่งที่เราอยากเห็นอยากได เพื่อสรางรายไดใหกับพี่นอง 
คนในชาติ เพราะฉะนั้นนี่เปนเรื่องใหญ ผมเรียนทานประธานผานไปยังทานรัฐมนตรีวาการ 
กระทรวงการทองเที่ยวและกีฬาวาวันนี้การคิดการใหญในการที่เอาคนเขามาทองเที่ยว
สรางรายไดให ๘ แสนลานบาทนี่ไมใชเร่ืองเล็ก เปนเรื่องที่มีความสําคัญมาก เพราะฉะนั้น
ทานจะตองวางแผนอยางเปนระบบ ผมเห็นใจ ไมใชวาทานมีอํานาจหนาที่ในเร่ืองตรงนี้
อยางเดียว เพราะวามันเกี่ยวของกันหลายกระทรวง ทบวง กรม เราไมตองดูใครหรอกครับ 
อยางสนามบินสุวรรณภูมินี่ทานประธานครับ ทานประธานก็เดินทางไปไหนมาไหนบอย
ทานดูสิครับ วันนี้เขาไปสนามบินสุวรรณภูมิใครดูแลรับผิดชอบบาง วันนี้ไมรูอะไรเปนอะไร
เขาไปเห็นในสนามบินไมมีระบบเลย ไมมีระบบ วันนี้ลําบากมากเขาไป ไมวาจะหนวยนั้น
หนวยนี้เยอะแยะไปหมดเลย มีคนเขาไปรับคนโนนเอาคนนี้ออกคนนี้เขา เอาคนโนนออก
คนนี้เขาไมมีการวางแผนที่ดีเลย เพราะฉะนั้นจะเห็นไดเลยวาถาคนตางชาติเขาเขามาแลว
สนามบินเปนหนาเปนตา ถามีการจัดระบบที่ดี ใหเขาเขามาเห็นวาวันนี้เขาเขามาแลวนะครับ 
มีจุดที่นัดพบ มีจุดตอนรับ มีจุดที่จะคอยรอตอนรับแลวก็อํานวยความสะดวกใหเขา  
สิ่งตาง ๆ เหลานี้มันจะสรางความมั่นใจเบื้องตนใหเขาทั้งหลาย แตวันนี้เราคอนขาง 
จะสับสนมากวาวันนี้ในสนามบินเกือบ ๆ ทุกสนามบินดูแลวมันสับสนวุนวายไปหมด  
นี่คือสิ่งที่เห็นกันชัดเจนทานประธานครับ ถาหากวาเราไปที่ประเทศอื่น เราจะเห็นเลย 
ทานประธาน แมกระทั่งไลน (Line : ชองทาง) ที่จะเขาไปแตละไลน ใครจะเขาไปขางในนี่
ไมได ตองมีบัตรพิเศษ จะเขาไปก็ลําบาก แมกระทั่งพวกเรายังโดนตรวจกันไมเวน นี่คือ 
สิ่งที่แสดงใหเห็นถึงขีดความสามารถหรือประสิทธิภาพของระบบของเขา ทานประธานครับ 
ผมเรียนวาสิ่งตาง ๆ เหลานี้นี่จําเปนตองบอกทานประธานผานไปยังทานรัฐมนตรีวาการ
วาวันนี้ปญหาอาชญากรรมเปนเรื่องใหญมาก ทานประธานจะเห็นไดเลยวาในพื้นที่ตาง ๆ  
 



 ๘๓
สผ ๘/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)             สุทธาทิพ ๓๗/๒ 
 
แมกระทั่งไมใชคนตางชาติ คนไทยไปเที่ยวก็อันตราย ถาเกิดวาเขาไมมีความมั่นใจ 
และเขาคิดวาเขาไปแลวมันอาจจะเกิดอุบัติเหตุ อาจจะเกิดปญหาอาชญากรรมไดนี่ 
ไมมีใครอยากไปหรอกครับ ถาไมอยากไปแลวมันก็ไมมีการสรางรายได คนไทยไปเที่ยว 
ในประเทศไทยเองปหนึ่งหลายแสนลาน เห็นไหมครับนี่คือการสรางรายไดใหกับคน 
ในประเทศทั้งสิ้นเลย สภาพเงินคลอง หมุนเวียนเปลี่ยนถายกันอยูอยางนี้ นี่คือสิ่งที่ทําให
เศรษฐกิจมันไปได ทานประธานครับ ผมเรียนวานอกเหนือจากนั้นแลวการทองเที่ยวเอง 
ในอดีต แมกระทั่งสืบทอดมาถึงปจจุบันนี่ก็มักจะไปโปรโมทไปทํารายการใหคนมา 
เที่ยวในเมืองที่เปนเมืองทองเที่ยวสําคัญ ๆ อยูแลว สวนใหญเมืองที่เปนเมืองรอง  
เมืองทองเที่ยวรองหรือแหลงทองเที่ยวที่ไมสําคัญนักเขาไมคอยไดโปรโมท เขาไมคอย 
ไดผลักดัน แลวก็เห็นเปนอยางนี้มาโดยตลอดครับ ผมยกตัวอยางทานประธานครับ  
ผมนี่อยูที่เขาใหญ วันนี้ผมยังไมเห็นโปสเตอร (Poster : ปายประกาศ) เขาใหญนี่แปะ 
ไปติดตามพื้นที่ที่เปนแหลงทองเที่ยวหรือแหลงที่คนตางชาติเขามานิดเดียววาเขาใหญ 
คืออะไร วันนี้เราบอกกับชาวตางประเทศวา เฮย บานเราอยูที่เขาใหญ เปนมรดกโลก  
เปนอุทยานที่มีความสําคัญ มีสิ่งแวดลอมที่สวยงาม มีตนไม มีแหลงน้ํา มีลําธาร ไมมี 
ใครรูจักครับ เขาจะไปรูจักกันจังหวัดใหญ ๆ ภูเก็ต พัทยา สมุย แลวเราก็ทํากันอยูอยางนี้
เปนหลัก มีพี่นองสมาชิกพวกเราหลาย  ๆ  คนก็พูดกันหลายครั้งหลายหนวาวันนี้ 
การทองเที่ยวเองนาจะเสริม แลวก็เขียนไวเปนนโยบายชัดเจนครับวาจะเสริม จะหา 
แหลงทองเที่ยวสํารองเพื่อสรางรายไดใหกับคนในภูมิภาคอื่น ๆ ดวย แตปรากฏวาวันนี้ 
มีแตเก็บภาษีเขาไปหาตัวเอง จะออกไปใหเขานี่ไมมีเลย วันนี้ตองผานประธานไปยัง 
ทานรัฐมนตรีวาลองไปดูตรงนี้สักนิดหนึ่ง อดีตที่ผานมาทานประธานครับ เขาใหญ 
มีคนไปเที่ยวเยอะ วันนี้ก็ยังเยอะมาก แลวมันมีสนามกอลฟอยูบนเขาใหญ ทานประธาน 
คงจําได ตอมาก็มีการเอาสนามกอลฟออกไปนะครับ ยกเลิกสนามกอลฟ คนที่ทํางาน 
อยูขางบนก็เอาลงมาขางลางหมด แลวก็สัญญากับเขาอยางดิบอยางดีเลยวา -------------- 
 

     - ๓๘/๑ 
 



 ๘๔
สผ ๘/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)                      บุศยรินทร ๓๘/๑ 
 
จะชวยเขาในการที่จะสรางศูนยศึกษาธรรมชาติที่ตีนเขาใหญ โดยจะตั้งงบประมาณให 
โดยจะตั้งงบประมาณใหแลวเอาคนที่ถูกลอยแพจากขางบนนี่มาทํางาน ในชวงนั้น 
ผมก็เปนสมาชิกสภาผูแทนราษฎร  ทานประธานครับ  ผมก็ตามเรื่องนี้  เพราะวา 
ดวยความเปนหวงเปนใยจากพี่นองประชาชนที่เขาจะตกงาน ก็ปรากฏวาการทองเที่ยว 
ก็รับปากอยางดิบดีเลยวาจะสรางศูนยศึกษาตามธรรมชาติใหที่บริเวณเขาใหญ  
ทานประธานครับ อีก ๒-๓ ปตอมาก็ปรากฏวาก็มีการจัดสรางแตเปลี่ยนสถานที่ครับ 
ทานประธาน เปลี่ยนจากเขาใหญไปเปนที่สวนปาเจ็ดคตอยูที่สระบุรี ทานประธานครับ 
ผมตองพูดวันนี้อีกเพื่อที่จะบอกทานประธานไปยังรัฐมนตรีวาการวาทําอยางนี้อยาทํา 
วันนี้มีโครงการชัดเจน ครม. อนุมัติชัดเจน มีการจัดสรรงบประมาณชัดเจน แตปรากฏวา
มาเปลี่ยนสถานที่โดยทานรัฐมนตรีวาการเปนคนดําเนินการทั้งหมด มันก็ทําใหเกิด
ความรูสึกวาวันนี้ทําไมถึงมีการพิจารณาในเรื่องนี้คอนขางจะลักลั่นแลวก็สิ่งที่ทําไป 
ตรงนั้นตองถามวาวันนี้มันไปถึงไหนแลว ทั้ง ๆ ที่สถานที่เขาใหญนั้นเปนที่รูจัก เปนที่ 
นิยมชมชอบของนักทองเที่ยวทั้งหลาย มีการสรางรายได มีการตรวจตราดูแลชาวตางชาติ
อยางดียิ่งจากคนในพื้นที่ โดยเฉพาะอยางยิ่งเจาหนาที่ทั้งหลายที่เกี่ยวของ ปญหา
อาชญากรรมเกิดนอยมาก นั่นคือสิ่งที่หลายคนภูมิใจ ทานประธานครับ อีกหลาย ๆ กรณี
วันนี้ตองขอพูดผานไปยังทานประธานถึงทานรัฐมนตรีวาการวาที่ผานนี้ทานคอนขาง 
จะปลอยปละละเลย ไมคอยดูแลเอาใจใสในพื้นที่ที่พอจะผลักดันเปนแหลงทองเที่ยวได 
เพื่อสรางรายไดใหคนภาคอื่น  ภูมิภาคอื่น  จังหวัดอื่น  ๆ  เขาบาง  ทานมักจะให 
ความสนใจนอยมาก ผมตองถามวาวันนี้ปากชองเขามีงานปากชองเมืองคาวบอย (Cowboy)  
วันเสาร-อาทิตยใครไปปากชองขอใหแตงชุดยีนสใสเสื้อเหมือนกับคนที่แตงคาวบอย 
ใสหมวกไป  อากาศมันเย็นสบาย  มันสรางรายไดใหคนในประเทศ  อายอยางนี้ 
งานเทศบาลเขาทํา ทองเที่ยวไมเคยโผลหนาใหเห็นแมแตนิดเดียว ททท. (การทองเที่ยว
แหงประเทศไทย) ไมเคยโผลไปใหเห็นหนาเลยวาคุณคิดจะทําอะไร มันเปนอยางไร 
จะใหฉันสนับสนุนอยางไร จะทําอยางไรที่จะใหเกิดรายได คนไปเที่ยวเยอะแยะ  
แตการทองเที่ยวไมเคยเห็นหนาแมแตนิดเดียวเลย แลวอยางนี้ มันจะสรางรายได 
 



 ๘๕
สผ ๘/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)                     บศุยรินทร ๓๘/๒ 
 
ใหถวนทั่วเทา ๆ กันแลวเฉลี่ยใหมันพอไดกันบางไดอยางไร วันนี้เรามีชมรมทองเที่ยว 
เขาใหญ ปรากฏวาวันนี้ ททท. เขายังไมรูเลยวาเขามีชมรมทองเที่ยวเขาใหญหรือไม  
ที่นั่นมีทองสมบูรณเอกชนทําเองหมดสรางรายได  แตวานาเสียดายครับวาวันนี้ 
การทองเที่ยวเองใหความสําคัญในเรื่องของจังหวัดที่มีแหลงทองเที่ยวที่ยังไมเปนชื่อเสียง
มากมายอะไรนักนอยมาก แลวถาเกิดวาทองเที่ยวจับมือกันจริง ๆ แลวสรางจะทําใหเกิด
ความเขมแข็งในเรื่องธุรกิจนี้อีกเยอะแยะเลย ผมคงจะกราบเรียนทานประธานวา  
ถาหากวาการทองเที่ยวนั้นไมสนใจในแหลงทองเที่ยวอื่น ๆ โดยคิดวาสําคัญนอยมันก็ 
จะทําใหแหลงทองเที่ยวของเรานอยลงไปดวย รายไดเราก็จะนอยลงไปดวย แลวโอกาส 
ที่จะใหภูมิภาคอื่น ๆ หรือจังหวัดอื่น ๆ นั้นเขามีรายไดเพิ่มเติมขึ้นจากการที่มีคนไปเที่ยวนี่
แทบไมมีเลย ไมใชเฉพาะที่เขาใหญอยางเดียวที่ผมเอยอางถึง วันนี้วังน้ําเขียวเมื่อสักครูนี้
ทานสุรเดช ขออนุญาตเอยถึงทาน ทานพูดแลว ทานประธานครับพื้นที่ตรงนั้น โอโฮ 
สวยงามมากไลตั้งแตเขาใหญออกไปนะครับ วิ่งเสนทางวังน้ําเขียว-เขาใหญเปนธรรมชาติ
ที่สวยสดงดงามแลวคนไปเที่ยวกันเยอะแยะหมด วันนี้ผมยังไมเห็นการทองเที่ยวไปคิด 
ทําอะไรใหแมแตนิดเดียว ยกเวนเอกชนแลวพื้นที่เขาชวยกันทํา แลวสิ่งที่สําคัญที่สุดครับ
ทานประธาน ที่ผมเคยเรียนหารือถึงปญหากับทานประธานในที่ประชุมแหงนี้แลววา 
ตรงนั้นมันเปนพื้นที่ ส.ป.ก. (สํานักงานการปฏิรูปที่ดินเพื่อเกษตรกรรม) ที่ดิน --------------- 
 
                   - ๓๙/๑ 



 ๘๖
สผ ๘/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)                                                                      กมลมาศ ๓๙/๑ 
 
มันเปนปฏิรูปที่ดิน วันนี้ทานรัฐมนตรีวาการทานตองหารือกันแลววาทําอยางไรที่มัน 
เปนแหลงทองเที่ยวมีรายไดมหาศาลใหกับคนในบาน คนในประเทศนี่ตองหาทางแกไข  
ประชุมหารือกับกระทรวงเกษตรและสหกรณเสีย หารือกับ ส.ป.ก. เสีย หารือกับกระทรวง
ที่เกี่ยวของเสีย ออกเอกสารสิทธิใหเขาไป เพราะวันนี้มันทําอะไรไมไดถาเกิดวาที่ดิน 
ตรงนั้นไมเปนที่ดินที่ถูกตองตามกฎหมาย ไมถูกประกาศเปนโฉนดหรือวา น.ส. ๓ มันจะมี
การลงทุนลําบากมาก คนที่จะไปลงทุนทําโฮม สเตย ลอง สเตย นี่เขาไมกลา วันนี้ยังเสี่ยง
กันอยู ทานประธานครับ วันนั้นผมพูดชัดเจนวา ตอนที่ทานรัฐมนตรีวาการกระทรวง
เกษตรและสหกรณนั่งอยู ผมบอกไวเลยวา ถาเกิดวาวันนี้ผมเดินไปแจงความ ถาผมเดิน
ไปแจงความหาวาละเวนไมแกไขปญหาตรงนี้ เสร็จแน ๆ มีปญหาทางเรื่องกฎหมาย
แนนอน นี่คือสิ่งที่ผมไดนําเรียนทานประธานวา อยาปลอยใหมันคาราคาซังอยางนี้ ถามัน
เปนแหลงทองเที่ยวออกใหเขาไป หารือหาทางแกไขปญหาในรัฐบาลชุดนี้แหละครับทําให
เขาเสีย ถาเกิดวาไมทําแลวการจะสรางรายไดเพื่อที่จะใหนักทองเที่ยวไป ใครเขาก็ไมกลา
ลงทุนครับ เพราะไมมีความมั่นใจในที่ดิน ทั้ง ๆ ที่มันเปนแหลงทองเที่ยวที่สวยสดงดงาม
มาก หาดูไมได วันนี้ใครไป โอโฮเห็นพอใจหมด แลวมีความพึงพอใจ แลวตองการที่จะไป
เที่ยวแลวไปอยูที่นั่นนาน ๆ โดยเฉพาะอยางยิ่งชาวตางชาติ มีคนเกาหลีไปเยอะแยะ  
มีคนญี่ปุนไป มีคนยุโรป วันนี้ไปหมดไมวาฝร่ังเศส สวีเดนเขาไปหมด ทานประธานครับ 
สิ่งตาง ๆ เหลานี้ทานรัฐมนตรีวาการตองชวยคิด ถาไมทําทําไมไดปลอยไวอยางนี้รายได 
ที่อ่ืนเขาไมมี ทานประธานครับ ผมเรียนวานี่คือสิ่งที่ตองมานําเรียนเสนอเปนญัตติดวน
เพื่อที่จะสรางรายไดแลวก็ชวยกันในการที่จะปรับปรุงแหลงทองเที่ยวซึ่งมันเกี่ยวพันกัน
ทั้งหมดแนนอน ไมวาเรื่องปญหาอาชญากรรมที่จะตองเดินหนาตอในการที่จะชวยเหลือ
ผลักดันเจาหนาที่ผูเกี่ยวของทั้งหมดในการจัดสรรหาอุปกรณแลวก็เครื่องมือสื่อสารอะไร
ทั้งหลายรายการที่จะเขามาระงับเหตุดูแลเหตุที่มันเกิดขึ้น และผมเรียนฝากทานประธาน
ไวครับ และผมเลยเสนอญัตติดวนตรงนี้ เพื่อที่จะให รัฐบาลเอาไปพิจารณาแกไข 
ทานประธานครับ ขอบพระคุณครับ 
 
 



 ๘๗
สผ ๘/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)                                                                      กมลมาศ ๓๙/๒ 
 
    พันเอก อภิวันท  วิริยะชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง)  :  
ทานสมาชิกครับ เราไดใชเวลาไปประมาณรวม ๒ ชั่วโมง ยังเหลือผูตองการอภิปรายอีก 
ประมาณ ๕๐ กวาทานนะครับ จากสถิติทางวิทยาศาสตรบอกวา คนเราถารับฟงเรื่องใด 
เร่ืองหนึ่งนั้นอยางมีสมาธิ อยางเกงก็ ๓ ชั่วโมงครับ สําหรับพวกเรา ส.ส. ผมเพิ่มใหเปน
พิเศษสัก ๕ ชั่วโมง เพราะฉะนั้นเราก็นาจะปดประชุมกันเวลาหลังจากนี้ไปอีก ๓ ชั่วโมง 
แลวก็จะเปดโอกาสใหผูเสนอญัตติไดสรุป ทานรัฐมนตรีไดตอบคําถามวาก็จะปดประชุม
เวลาประมาณใกล ๆ ๒๑.๐๐ นาฬิกา เพราะฉะนั้นผมจะตองขอความรวมมือทุกทานครับ  
เรายังเหลือผูอภิปรายตั้ง ๕๐ กวาทาน จะขอความรวมมืออยางนี้ครับวา เดี๋ยวจะให
เจาหนาที่สภาตั้งเวลานะครับ แตไมไดเปนขอกําหนดกฎเกณฑที่ตายตัว ขอความสมัครใจ
ใหทานอภิปรายกันทานละประมาณ ๗ นาที เราก็จะอภิปรายกันไดประมาณ ๓๐ กวาทาน  
โดยสวนตัวผมเองผมถือวาเปนมารยาทของผมในฐานะที่เปนประธานที่ประชุมนะครับ 
ผมจะไมตัดการอภิปรายใด ๆ ของเพื่อนสมาชิกทุกพรรค ยกเวนมีผูประทวงหรืออภิปราย
ขัดขอบังคับโดยตรง เพราะฉะนั้นก็จะขอความรวมมือดวย ขอทุกทานดวยเพื่อรักษาเวลา 
เพราะวาเราจะตองลงมติกันตอนกอนปดประชุม ขอเชิญคุณรณฤทธิชัย คานเขต ครับ 
ขอใหเจาหนาที่ตั้งเวลาดวย แตไมไดซีเรียส (Serious) นะครับ  
   นายรณฤทธิชัย คานเขต (ยโสธร) : สัก ๗ นาทีก็คงจะพอเหมาะแหละครับ 
เพราะวาจริง ๆ แลวทานผูเสนอญัตติก็พูดคอนขางจะคลุมแลว แตผมฟงแลวสวนใหญ 
ก็จะพูดเกี่ยวกับเร่ืองของตางประเทศ จริง ๆ แลวการทองเที่ยวมันมีทั้งสวนที่เปน
นักทองเที่ยวจากตางประเทศ แลวก็เปนนักทองเที่ยวภายในประเทศ รายไดที่เขามาสู
ประเทศไทยเราจากตางประเทศโดยถัวเฉลี่ยแลวก็จะตกประมาณปหนึ่งสัก ๖ แสนลานบาท 
แตจริง ๆ  แลวภายในประเทศเราตกปหนึ่งก็ประมาณสัก ๓ แสนกวาลานบาท เกือบ ๔ แสนลานบาท 
มันไมไดแตกตางกันมากมายนัก แตวางบประมาณของกระทรวงการทองเที่ยวและกีฬา 
งบประมาณที่ไดมาสวนใหญก็จะมุงไปในการที่จะพัฒนาในสวนที่รองรับนักทองเที่ยว 
จากตางชาติ ไมวาจะเปนเรื่องของทะเล ในกลุมทะเล หรือบางทีก็ขึ้นไปในกลุมของภูเขา
และน้ําตก แตในสวนของพื้นที่ที่อยูทางภาคอีสาน จริง ๆ แลวภาคอีสานเปนพื้นที่เขาเรียก 
 



 ๘๘
สผ ๘/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)                                                                      กมลมาศ ๓๙/๓ 
 
ชุมชนอีสานโบราณ มีแหลงวัฒนธรรมแหลงประวัติศาสตรมากมายกายกอง แตเร่ืองของ
การพัฒนาเพื่อใหเปนจุดสนใจของนักทองเที่ยว งบประมาณที่ลงไปมีนอยมาก ผมเคย 
พูดไวเมื่อประมาณสัก ๔-๕ ปที่แลว ---------------------------------------------------------------- 
 

                                           - ๔๐/๑ 
 
 



 ๘๙
สผ ๘/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)         พรรษวรรณ ๔๐/๑ 
 
ผมก็เคยพูดเรื่องนี้ในสภาแหงนี้วาการจัดสรรเงินงบประมาณสําหรับไปพัฒนาแหลงทองเที่ยว
เพื่อเปนการดึงดูดความสนใจของพี่นองประชาชนไมวาจะเปนจากตางประเทศเขามา  
ซึ่งมันมีบางกลุมที่เขาสนใจเรื่องของวัฒนธรรม เร่ืองของประเพณี แตวางบประมาณที่ได
ในการไปพัฒนาในพื้นที่แหลงทองเที่ยวในภาคอีสานนอยมากครับ เพราะฉะนั้นอยากฝาก
ทานประธานไปถึงทานรัฐมนตรีวาการกระทรวงการทองเที่ยวและกีฬาใหดูแลเกี่ยวกับ
เร่ืองนี้บาง อีสานมีเขาเรียกวา ชุมชน นี่ครับ เขาเรียกลุมอยู ๓ ลุมที่เปนแหลงกําเนิดของ
คนโบราณ อยางลุมพิมายอยางนี้ก็เปนสวนที่รวมแหลงอารยธรรมเกี่ยวกับเร่ืองขอมที่ 
แผอํานาจเขามาในสวนของอีสานทางตอนใตดานนี้ มีวัดวาอารามที่สวยงาม มีปราสาท 
ปราสาทหินเขาพนมรุง ปราสาทหินพิมาย แมกระทั่งเรื่องของเขาพระวิหารเอง แตวา 
การพัฒนาไปสูแหลงทองเที่ยวเหลานี้มันยังขาดเรื่องของงบประมาณในการที่จะให 
ความสะดวกกับทางนักทองเที่ยว ลุมอุบลจริง ๆ ตัวศูนยกลางมันอยูที่จังหวัดยโสธร 
ดวยซ้ําไป แตวาตัวปราสาทราชวังตาง ๆ มันจมอยูใตผืนแผนดินคอนขางลึก ถาวา 
จะพัฒนาขึ้นมาเพื่อตองการใหเปนที่สนใจของพี่นองที่เปนนักทองเที่ยวที่สนใจเกี่ยวกับ
เร่ืองของโบราณสถานโบราณวัตถุมันตองใชเงินงบประมาณจํานวนมาก ผมเองผมเคย
ประสานกับทางกรมศิลปากร เขาบอกตองใชเงินเปนหลายรอยลานบาท ก็ไมมีการที่จะ
เร่ิมตนกันไดสักทีหนึ่ง เพราะมันใชเงินงบประมาณจํานวนมาก แลวทางกระทรวงเอง 
ก็ไมไดคิดในการที่จะผลักดันเงินงบประมาณเพื่อสําหรับที่จะไปรื้อฟนในสวนที่มันเปน
ประวัติศาสตร อีกลุมหนึ่งคือลุมอุดร ลุมอุดรนี่จริง ๆ แลววันนี้ก็ถือวาพัฒนาไปคอนขางดี 
มีบานเชียงอยางนี้นะครับ ขุดพบไดโนเสาร ซึ่งจริง ๆ คนภายในประเทศ อยางคนอีสาน
อยากไปเที่ยวทะเล อยากไปเที่ยวน้ําตก คนทางใตวันนี้ก็เร่ิมคอนขางจะหนาตาเกี่ยวกับ
เร่ืองของการอบรม อยากจะเห็นวิถีชีวิตวัฒนธรรมของชาวอีสานก็มาเที่ยวกัน ทางเหนือ 
ก็ลงมา เพราะฉะนั้นผมอยากใหทานประธานชวยกรุณาที่จะประสานไปทางรัฐมนตรีวาการ
กระทรวงการทองเที่ยวและกีฬาใหเห็นความสําคัญของแหลงทองเที่ยวที่อยูภายในประเทศ
ใหมากขึ้นกวาเดิม จะเห็นวาแนวทางในการที่เราจะใหคนไทยเรานิยมในการทองเที่ยว
ภายในประเทศ เงินก็ไมตองเสียถาเราเดินทางภายในประเทศเงินก็อยูภายในประเทศ 
 



 ๙๐
สผ ๘/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)         พรรษวรรณ ๔๐/๒ 
 
ภายในประเทศ ไมตองไปสูญเสียเงินตราในการที่จะไปเที่ยวตางประเทศ แหลงทองเที่ยว 
ภายในประเทศเรายังมีอีกมากที่พี่นองคนไทยเรายังไมมีโอกาสไดไปสัมผัส ผมเชื่อวา 
ถาสมมุติวาถาหนวยงานซึ่งรับผิดชอบ แลวโดยเฉพาะทานรัฐมนตรีเอง จริง ๆ ผมก็ดีใจ 
ที่ในสมัยนี้ทานรัฐมนตรีเปนคนจังหวัดอุบลราชธานีก็นาจะเห็นความสําคัญและเห็น
ประโยชนของแหลงทองเที่ยวในภาคอีสานไดชัดเจนมากกวาคนอื่นที่เคยมาดํารงตําแหนง
รัฐมนตรีวาการกระทรวงการทองเที่ยวและกีฬา  มีแหลงที่สามารถจะพัฒนาเปน 
แหลงทองเที่ยวไดอีกตั้งหลายที่ แมกระทั่งที่จังหวัดอุบลราชธานีเอง สามเหลี่ยมมรกต 
มันเปนสวนที่สมัยที่ทานอดีตรัฐมนตรีสมศักดิ์ทานเคยไปดูมา ซึ่งสามารถจะพัฒนาใน
สวนของสามเหลี่ยมมรกตมันจะเปนรอยตอระหวางเขมร ไทยและก็ลาว ตรงนั้นมีน้ําตก
สวยงามดวย ตอนนั้นมีแนวทางและมีแผนงานมีโครงการที่คอนขางจะชัดเจนในการที่จะ
พัฒนาเพื่อใหเปนแหลงทองเที่ยว มีสนามกอลฟแตวาตอนหลังมาก็เงียบหายไป ----------- 
 

        - ๔๑/๑ 
 
 



 ๙๑
สผ ๘/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)                กลุนษิฐ ๔๑/๑ 
 
ก็ไมรูวาโครงการนี้จะรื้อฟนไดไหม จังหวัดยโสธรเองเรามีพระธาตุ เขาเรียกพระธาตุกูจาน 
เปนพระธาตุคูบานคูเมืองกันมานาน ลักษณะองคพระธาตุก็เหมือนกับพระธาตุนครพนม 
เหมือนพระธาตุเชิงชุม เปนลักษณะเดียวกัน แตงบประมาณในการจะเขาไปพัฒนา 
มันไมมีเลย ตองอาศัย อบจ. (องคการบริหารสวนจังหวัด) ตองอาศัย อบต. (องคการ
บริหารสวนตําบล) ตองขอบคุณทานอดีตรัฐมนตรีสมศักดิ์ อันนี้ก็พูดกันตรง ๆ ขอทานไป 
๑๑ ลานบาท  ทานก็ใหมา ก็ไปพัฒนาสามารถที่จะไปขุดแลวไดสิงหขึ้นมาคูหนึ่ง  
ตอนไดสิงห ไดที่ดอนเมืองเตย  ซึ่ งถือวาถาไดสิงหคูแสดงวาสถานที่ตรงนั้นคือ 
เมืองหลวงเดิม ตรงพระธาตุกูจานรอบ ๆ ดานขางมีคู คลอง มีหนอง มีประวัติศาสตร  
ขุดไดกริชคูก็คือเมืองลูกหลวง แตวาการพัฒนาสําหรับที่จะดึงเอาศิลปวัฒนธรรมเหลานี้
ใหมันขึ้นมาเปนรูปเปนรางนี่ขาดเงินงบประมาณอยางเดียวมันทําอะไรไมได ผมถึงบอก
ขอบคุณทานรัฐมนตรีสมศักดิ์ ได ๑๑ ลานบาทไปก็ทําถนนลาดยางไปถึงองคพระธาตุ 
กูจานได คนตางจังหวัดผานไปผานมาก็สามารถแวะเขาไปนมัสการได แตวาสําคัญที่สุด 
ก็คือการโปรโมทแหลงทองเที่ยวภายในประเทศนี่มันดอยครับ ทางกระทรวงการทองเที่ยว
และกีฬาสามารถจัดงานในตางประเทศเอาเปนงานเฟสติวัล (Festival : เทศกาล) อะไร 
ก็แลวแตที่ ไปจัดกัน  คาใชจายมากมายกายกอง  โอเคครับยุโรปอาจจะเปนจุดที่
นักทองเที่ยวสามารถเขามาเที่ยวในบานเราคอนขางมาก ถาคิดเทียบเปนจํานวน
เปอรเซ็นต แตถาเราสามารถที่จะทําการทองเที่ยวภายในประเทศแลวดึงดูดเอาพี่นอง 
คนไทยภายในประเทศนี่แหละ ไมมีศักยภาพในการที่จะเดินทางไปเที่ยวยุโรป ไปเที่ยว
อเมริกา ไปเที่ยวญี่ปุน ไปเที่ยวตรงไหนก็ตามแตที่เปนแหลงทองเที่ยวตางประเทศ  
เงินไมพอ เที่ยวภายในประเทศ  แตถาสมมุติจัดสรรเงินงบประมาณของแผนดิน 
เพื่อสําหรับไปพัฒนาแหลงทองเที่ยวในภาคอีสานบางนี่ ผมเชื่อวาคนที่สนใจเร่ืองศิลปะ 
เร่ืองวัฒนธรรม เร่ืองบุญประเพณี เขาจะไปเที่ยวภาคอีสานไดมากขึ้น อุบลราชธานี 
มีงานแหเทียนเขาพรรษาซึ่งถือวาระดับโลกเลย ยโสธรมีงานบุญประเพณีบุญบั้งไฟ  
เดือนพฤษภาคมนี่ก็จะเริ่มกันแลว แมกระทั่งบานเกิดผมอําเภอมหาชนะชัย วันนี้มี  
๑ ประเพณีที่ยังรักษากันไวอยูคือประเพณีรอยมาลัยแลวก็แหกัน มาลัยนี่ทําจากขาวนะครับ  
 



 ๙๒
สผ ๘/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)                กลุนษิฐ ๔๑/๒ 
 
เอาไปคั่วเปนขาวตอกแตกแลวก็เอามารอย แลวทําเปนพวงสวยงาม วันนี้ประเทศไทย 
มีที่ อําเภอมหาชนะชัยซึ่งยังอนุรักษไว แตวาจัดงานเมื่อเดือนกุมภาพันธที่ผานมา  
ทางการทองเที่ยวสนับสนุนไปนิดเดียว เพราะฉะนั้นการทองเที่ยวภายในประเทศ มันถึง
ยังไมสามารถพัฒนาได เกินเวลาไป ๒ นาที ตองขอประทานอภัยทานประธานนะครับ  
ก็ขอสรุปครับ จริง ๆ อยากใหเวลาตรงเปะเพื่อนจะไดพูดกันไดทุกคน ขอฝากทานประธาน
ไปถึงทานรัฐมนตรี คนอื่นพูดเรื่องของตางประเทศ พูดเรื่องของการพัฒนาทะเล แตวาสิ่งที่
ผมอยากฝากก็คือฝากดูวัฒนธรรมประเพณีซึ่งสามารถเปนแหลงทองเที่ยวของคนภายใน 
ประเทศ ขอฝากตรงนี้ใหชวยดูแลดวยครับ ขอบพระคุณมากครับ  
   พันเอก อภิวันท  วิริยะชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง) :   
ตอไปจะเปนคุณอิทธิ เดช  แกวหลวง  คุณสมคิด  บาลไธสง  คุณฮอชาลี  มาเหร็ม   
คุณสามารถ มะลูลีม  เชิญคุณอิทธิเดช แกวหลวง กอนครับ 
   นายอิทธิเดช  แกวหลวง (เชียงราย) : กราบเรียนทานประธานสภาที่เคารพ
กระผม นายอิทธิเดช แกวหลวง สมาชิกสภาผูแทนราษฎร จังหวัดเชียงราย พรรคพลังประชาชน 
ผมตองขออนุญาตทานประธานไดอภิปรายสนับสนุนเพื่อนสมาชิกผูทรงเกียรติซึ่งไดเสนอ
ญัตติมาในวันนี้ครับ ทานประธานครับ คําวา สุวรรณภูมิ นั้น ในความหมายของผมก็คือ
การรวมของอารยธรรมทั้งทางตะวันออกและทางตะวันตก ------------------------------------- 
 
                   - ๔๒/๑ 



 ๙๓
สผ ๘/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)              ณัฐวัฒน ๔๒/๑ 
 
ที่สําคัญคือการเชื่อมโยงทางอากาศ การเชื่อมโยงทางทะเล และการเชื่อมโยงทางบก 
ประเทศจีนก็คือมหาอํานาจทางทิศตะวันออกซึ่งมีประชากรกวา ๑,๓๐๐ ลานคน สวนทาง
ทิศตะวันตกซึ่งมีมหาสมุทรอินเดีย มีการเชื่อมโยงทางบก รวมทั้งทางทะเลก็คือมหาสมุทร
อินเดีย ประเทศอินเดียมีประชากร ๑,๑๐๐ ลานคน วันนี้เพื่อนสมาชิกไดอภิปรายเกี่ยวกับ
การที่จะสงเสริมการทองเที่ยว แตผมตองขออนุญาตทานประธานวาเรามามองจุดที่
ใกลเคียงเพื่อจะสรางใหประเทศไทยเรานั้นเปนศูนยกลางของการทองเที่ยวในประเทศ
แถบอาเซียนหรือเอเชียตะวันออกเฉียงใต ทานประธานครับ วันนี้ผมอยากฝาก 
ทานประธานไปยังรัฐบาลใหหยิบเอาขอตกลงงาย ๆ ครับที่รัฐบาลทําเปนนโยบายไว  
ไมวาจะเปนเรื่องของจีเอ็มเอส (GMS) ก็ดี ไมวาเปนรื่องของแอคเมคส (ACMECS) ก็ดี  
ทานประธานครับ ผมติดตามเรื่องของการสงเสริมการทองเที่ยวตั้งแตมีกรอบขอตกลง 
จีเอ็มเอสเมื่อ ๑๐ กวาปที่แลว มีหลายเรื่องครับที่ตองกราบเรียนทานประธานไปยัง 
รัฐบาลวา วันนี้เรายังไมไดมีการสงเสริมกันอยางจริงจัง จําไดไหมครับเมื่อ ๑๐ ปที่แลว
ประเทศจีนตอนใตหรือยูนนานเขามีนโยบายเรื่องการทําถนนคุน-ม่ัง-กงลู คุน-ม่ัง-กงลู 
หมายถึงถนนเชื่อมระหวางกรุงเทพกับคุนหมิง ระยะทาง ๑,๘๐๐ กิโลเมตร ปรากฏวา 
คุนหมิง-กงลู ไดกอสรางเสร็จเรียบรอยครับมาเชื่อมชายแดนลาวและพมา ทานประธานครับ 
สภาพภูมิอากาศ ภูมิประเทศของมณฑลยูนนานนั้นเปนภูเขาสลับซับซอนครับ ผมได
เดินทางไปดูแลวตกใจวาเปนการสรางทางหลวงหรือมอเตอรเวยที่ยิ่งใหญแหงหนึ่ง 
ของโลก คือการเชื่อมระหวางภูเขาเปนอุโมงค มีสะพานสูงที่สุดที่เปนมอเตอรเวยอยูที่ 
คุนหมิง-กงลูแหงนี้ วันนี้เราเอาเชียงใหมเปนฮับ (Hub : ศูนยกลางการบิน) ในการเดินทาง
ติดตอหรือระบบโลจิสติก (Logistic)ไมวาทางอากาศเราเชื่อมโยงประเทศเพื่อนบาน  
ไมวาหลวงพระบางก็ดี ทางใตของจีน คุนหมิงหรือสิบสองปนนาเรามีการเชื่อมไปทาง 
ทิศตะวันออกถึงจิตตะกอง เรามีการเชื่อมถึงยางกุง แลวก็หลายจังหวัดของประเทศพมา 
วันนี้เรามีแมน้ําโขงในการเชื่อมโยงระหวางพี่นองประชาชนลุมแมน้ําโขงทั้งสินคา 
และการทองเที่ยว ผมกราบเรียนทานประธานตอนนั้นวาถนนคุนหมิง หรือคุนมั่ง-กงลู  
มาเชื่อมโยงระหวางลาวกับพมาที่ชายแดน วันนี้ถนนยุทธศาสตรความรวมมือ ๓ ชาติ  
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อารสามเอ (R๓A) ก็จะเปดใชเปนทางการปลายเดือนนี้ ถนนอารสามบี (R๓B) เชื่อมระหวาง
จีนตอนใตมาถึงพมาผานอําเภอแมสายจังหวัดเชียงรายนั้นก็ไดเปดใชงานมาหลายปแลว 
แตสวนหนึ่งที่ผมกราบเรียนทานประธานวาที่ผมพูดในวงจรกวาง ๆ นั้นในความเปนจริงแลว
ขอตกลงของจีเอ็มเอสนั้นรัฐบาลหลายรัฐบาลครับ พยายามจะเอามาเชื่อมโยงเปน
นโยบายของรัฐบาล ยกตัวอยางงาย ๆ ครับ ประชากรจีน ๔-๕ มณฑลนี่มีประชากร
รวมกันทั้งสิ้นประมาณ ๕๐๐ ลานคน ซึ่งเทากับประเทศไทยและประเทศอาเซียน 
รวมทั้งหมด ๑๐ ชาติ ทําอยางไรใหนักทองเที่ยวเหลานั้นไดมีโอกาสเดินทางมาทองเที่ยว
ในประเทศไทยไดสะดวกงายขึ้น สวนหนึ่งที่เปนกรอบขอตกลงนั้นก็คือเร่ืองของการออก
หนังสือเดินทางรับรองทองถิ่น หรือภาษาอังกฤษเรียกวา เอนทรี เอ็กซิท เพอรมิท (Entry 
exit permit) ทานประธานครับเมื่อมีกรอบขอตกลงวาประเทศที่มีชายแดนเชื่อมโยง
ติดตอกันนั้นใหรัฐบาลทองถิ่นสามารถรับรองการเดินทางทองเที่ยวของนักทองเที่ยว 
เปนกลุมคณะ ถาหากวาสามารถทําอยางนี้ไดนี่ ยกตัวอยางครับ นักทองเที่ยวจาก 
จีนตอนใตเขามาทองเที่ยวภาคเหนือตอนบนโดยมีระยะเวลาในการเดินทางเขามาเที่ยว 
โดยจํากัดเวลาแลวก็การเดินทางกลับดานนะครับ สมมุติวาปหนึ่งมีนักทองเที่ยวเขามา  
๕ แสนคนถึง ๑ ลานคน ถาเขาใชจายคนละ ๒๐,๐๐๐-๓๐,๐๐๐ บาทตอคน ปหนึ่งจะมี
รายไดเขามาในภาคเหนือตอนบนไมนอยกวา ๑๐,๐๐๐-๒๐,๐๐๐ ลานบาท อันนี้ 
เปนสิ่งงาย ๆ ที่รัฐบาลทําไดเลยก็ตองกราบเรียนทานประธานวา ตองขออนุญาตให
รัฐบาลนั้นหยิบเอาขอตกลงงาย ๆ เขามาใชเพื่อใหการสงเสริมการทองเที่ยวซึ่งเปน 
กรอบขอตกลง และไดตกลงกับเขาไวแลวหลายปแลววันนี้ก็ยังไมไดเปนผลสัมฤทธิ์ขึ้นมา 
 
                  - ๔๓/๑ 
 
            
 



 ๙๕
สผ ๘/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)                                                                           นิวรา ๔๓/๑ 
 
   อันที่ ๒ ครับ วันนี้ถึงเวลาหรือยังที่เราจะมีเขตเปน วีซา ฟรี โซน (Visa free 
zone) หมายความวาประเทศในกลุมอาเซียนก็ดี หรือประเทศในกลุมแอคเมคส แอคเมคส
ก็คือความรวมมือของกลุมประเทศในลุมแมน้ําอิรวดี แมน้ําโขง แลวก็แมน้ําเจาพระยา  
ที่เราจะใชเปนระบบของวีซา ฟรี โซน หมายความวาประชาชนที่มีพื้นที่ติดตอกันนั้นใช
พาสปอรต ใชวีซาโดยการใชพาสปอรตเดินทางไปมาหาสูกัน ก็จะทําใหการขับเคลื่อน 
ในการทองเที่ยวระหวางประเทศชายแดนนั้นไดสะดวกรวดเร็วยิ่งขึ้น  
   อีกประการหนึ่งครับ วันนี้สหภาพยุโรปเขามีการใหวีซาแบบเชนเกน 
(Schengen) ซึ่งอํานวยความสะดวกใหกับนักทองเที่ยวที่จะเดินทางไปทองเที่ยว 
ในสหภาพยุโรป วันนี้กลุมประเทศอาเซียนก็ดี หรือกลุมประเทศแอคเมคสก็ดี นาจะทํา
เปนวีซากลุมประเทศ เปนนโยบายวีซากลุมประเทศเพื่อสงเสริมใหนักทองเที่ยวจากยุโรป
ก็ดี อเมริกาก็ดี หรือภูมิภาคอื่นของโลกเดินทางเขามาเที่ยวในประเทศไทยหรือประเทศ
เพื่อนบานแลวสามารถเชื่อมโยงไปหาประเทศในกลุมที่ไดรับวีซารวมกัน นั่นคือสวนหนึ่ง
ครับ ทานประธานครับเมื่อสักครูหนึ่งมีเพื่อนสมาชิกจากทางภาคเหนือ ผมขออนุญาต 
ไมเอยนาม กราบเรียนวาเราพูดถึงเรื่องนโยบายการสงเสริมการทองเที่ยว แตภาคเหนือ
หลายจังหวัดยังเปนเขตกฎอัยการศึก นี่คือขอที่ผมตองกราบเรียนทานประธานไปยัง
รัฐบาลจริง ๆ ครับวา ถาหากวาสถานภาพของจังหวัดชายแดนก็ดี จังหวัดทองเที่ยวก็ดี 
มีสภาพเปนจังหวัดซึ่งถูกกําหนดเปนกฎอัยการศึกซึ่งไมตางกับพมา ผมคิดวานักทองเที่ยว
ก็คงจะไมมีความสนใจที่จะเขาไปทองเที่ยวบริเวณนั้น  
   ทานประธานครับ สุดทายแลวผมตองขอกราบเรียนทานประธานวาผมเคย
อภิปรายหลายครั้ง แลวยื่นหนังสือถึงรัฐบาลหลายครั้งเกี่ยวกับการกําหนดเวลาเปดปด
ดานชายแดนที่สําคัญ ไมวาที่อําเภอแมสายก็ดี เชียงแสนก็ดี เชียงของก็ดี ถาหากวาไดมี
การขยายเวลาเปดดานพรมแดนใหมากขึ้น เชนอยางทุกวันนี้เปดชายแดนถึง ๑๘.๐๐ นาฬิกา 
วันนี้มันลาหลังแลวครับ การทํางานการทองเที่ยวเปนอุปสรรคทั้งหมด เพราะฉะนั้นแลว
ผมตองขออนุญาตกราบเรียนทานประธานไปยังรัฐบาลครับวา นอกจากสิ่งที่ผมได 
กราบเรียนขางตนไปทั้งหมดแลวนั้น ก็ขอใหทางรัฐบาลนั้นเอานโยบายเรื่องการขยายเวลา 
  



 ๙๖
สผ ๘/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)                                                                           นิวรา ๔๓/๒ 
 
เปดดานชายแดนเพิ่มขึ้นจากหกโมงเชาถึงอยางนอยก็สี่ทุม ตองขอกราบขอบพระคุณ 
ทานประธานมา ณ โอกาสนี้ครับ  
   พันเอก อภิวันท  วิริยะชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง) :  
เชิญคุณสมคิด บาลไธสง ครับ  
   นายสมคิด  บาลไธสง (หนองคาย) : กราบเรียนทานประธานที่เคารพ ผม 
สมคิด บาลไธสง พรรคพลังประชาชน จากหนองคาย ผมอยากจะกราบเรียนสงเสริม
เกี่ยวกับเร่ืองการทองเที่ยว โดยเฉพาะผมจะเนนที่ทางจังหวัดหนองคาย แลวก็ชายแดน
ประเทศลาว สําหรับหัวขอที่ผมจะเสนอวันนี้ก็มีอยู ๔ หัวขอคือ ปญหาอุปสรรคในการ
ทองเที่ยว แลวก็การพัฒนาฟนฟูแหลงทองเที่ยว และนโยบายเกี่ยวกับการทองเที่ยว  
อันสุดทายก็คือการจัดทําแผนการทองเที่ยว สําหรับปญหาอุปสรรคในการจัดการทองเที่ยว
ของประเทศไทยเรา โดยเฉพาะที่จังหวัดหนองคายก็มีปญหาตรงที่บางแหงการคมนาคม
ไมสะดวก การคมนาคมไมสะดวกก็คือเสนทางบางแหงที่จะไปถึงแหลงทองเที่ยวยังไมพรอม 
ไหลถนนยังแคบ เสนทางคมนาคมจากอําเภอเมืองไปโพนพิสัย ซึ่งเปนแหลงทองเที่ยว 
ทางวัฒนธรรมคือการไปชมบั้งไฟพญานาคถนนยังแคบอยู อยากเสนอใหมีการแกไข
ปรับปรุงถนนจาก ๒ เลน เปน ๔ เลนนะครับ ระยะทางที่ยังไมพัฒนาก็คือประมาณ  
๓๐ กิโลเมตร นอกนั้นก็ไดพัฒนาไปแลวประมาณ ๑๐ กิโลเมตรจากอําเภอเมือง เพราะฉะนั้น
อยากใหพัฒนาตอไปถึงโพนพิสัยเพื่อความสะดวก  
   อีกอันหนึ่งปญหาอุปสรรคก็คือกําลังคน โดยเฉพาะเรื่องมัคคุเทศก  
ทางจังหวัดของเรายังไมพรอม ถามีการพัฒนาก็คงจะดี อีกอยางหนึ่งก็คือที่พักโรงแรม 
โฮม สเตย เดี๋ยวนี้ถึงแมจะมีอยูบางนะครับที่หนองคาย โรงแรมพรอม แตโฮม สเตย  
ที่สนับสนุนการทองเที่ยวในหมูบานในตําบลยังมีนอยนะครับ ---------------------------------- 
                                                                                                                
                   - ๔๔/๑ 
 
 



 ๙๗
สผ ๘/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)      เบญจมาภรณ ๔๔/๑ 
 
ปญหาที่สําคัญอันหนึ่งก็คือโรงพยาบาล หนองคายนาจะรับการพัฒนาโรงพยาบาลใหดีขึ้น
กวานี้ เพราะวาหนองคายเปนแหลงเที่ยวที่คนทั้งประเทศ ไมวาคนภายในประเทศ 
และตางประเทศไดไปพักผอนไปเที่ยวที่หนองคายมากนะครับ อยากใหหนองคาย 
เปนศูนยกลางการทองเที่ยวของอีสานตอนบนทางวัฒนธรรมและเชิงอนุรักษนะครับ  
ถาเรามีโรงพยาบาลที่มีขนาดใหญแลวก็พรอมที่จะรับนักทองเที่ยวที่ไปทุกวันที่หนองคาย
ใหพรอม รูสึกวาโรงพยาบาลทางหนองคายแออัดนะครับ แออัดมาก สิ่งที่ควรจะพัฒนา 
ที่หนองคายก็คือพัฒนาแหลงทองเที่ยวโดยเฉพาะหาดทรายนะครับ มันก็เปนมิติหนึ่ง 
เร่ืองหาดทรายที่หนองคายเปนหาดทรายที่ขาวสะอาดตามแมน้ําโขง เปนแมน้ําจืด 
ไมเหมือนทางทะเล เพราะฉะนั้นการลงเลนน้ําก็สะดวกสบายไมตองไปอาบน้ําหลายครั้ง
เหมือนกับไปทางทะเลนะครับ เพราะฉะนั้นถามีการพัฒนาหาดทรายนะครับ มีหาดทราย
สําคัญหลายแหง หาดจอมมณีที่หนองคายนะครับ หาดจอมเพชรที่โพนพิสัยยาวประมาณ 
๔ กิโลเมตร รับคนไดเปนแสน ๆ คน ลงเลนแมน้ําโขงตอนสงกรานตคนไปเปนแสนคน 
เพราะฉะนั้นผมก็อยากเชิญชวนใหพี่นองผู มีเกียรติที่อยูในนี้ไดไปเที่ยวชมดวยที่ 
หาดจอมเพชรตอนวันสงกรานตนะครับ ทั้งไทยทั้งลาวเต็มหาดเลย อันนี้ก็อยากไดรับ 
การพัฒนานะครับ 
  อีกอยางหนึ่งที่เราควรจะพัฒนาที่หนองคายเราก็คืออุทยานแหงชาติครับ 
ไมวาอุทยานแหงชาติที่ภูวัวก็อยากใหมีการสงเสริมพัฒนาขึ้นมากกวานี้ วัดวาอาราม 
ตาง ๆ ในหนองคาย โดยเฉพาะวัดที่สําคัญ วัดโพธิ์ชัย วัดองคตื้อ วัดภูทอก เจดียวหิารนีค่รบั 
แลวก็วัดหลวงปูเทศก วัดหินหมากเปง เปนแหลงทองเที่ยวทางวัฒนธรรมที่ดีมากเลย  
แตขณะนี้รูสึกวาขาดการพัฒนาไปหลังจากที่ทานหลวงปูเทศกไดมรณภาพไปแลวนะครับ  
  อีกอยางหนึ่งก็คืออยากใหมีการพัฒนาคนใหพรอมนะครับ โดยเฉพาะ 
เร่ืองมัคคุเทศก โฮม สเตย โฮม สเตยนี้กระผมเคยไดเขาไปเที่ยวที่ประเทศลาว ไปในแขวง 
ตาง ๆ ในประเทศลาว ประเทศลาวมี ๑๘ แขวงผมไดไป ๑๕ แขวง ผมไปเห็นตามหมูบาน 
ตาง ๆ เขามีโฮม สเตยเกือบทุกหมูบาน ทั้ง ๆ ที่อยูบานนอก อันนี้ทางเมืองไทยเรานี่รูสึก 
นอยมากนะครับ อยากใหสงเสริมตรงนี้ ใหผูมีสวนเกี่ยวของไดไปสงเสริมสนับสนุน 
 



 ๙๘
สผ ๘/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)      เบญจมาภรณ ๔๔/๒ 
 
ใหความสําคัญในเรื่องโฮม สเตยนะครับ สงเสริมประเพณีวัฒนธรรม โดยเฉพาะที่หนองคาย 
มีประเพณีวัฒนธรรมสําคัญ ๆ หลายอยางนะครับ ประเพณีเกี่ยวกับวันออกพรรษา 
วันออกพรรษาที่หนองคายก็ไมแพที่อ่ืนในอีสาน แขงเรือยาว แขงเรือยาวก็ระดับประเทศ
เหมือนกัน บางครั้งบางปก็ระดับนานาชาตินะครับ มีทั้งประเทศเวียดนาม ประเทศลาว 
มาแขงขัน ประเพณีบุญบั้งไฟที่หนองคายนะครับ  
  สําหรับนโยบายผมอยากเสนอใหรัฐบาลไดมีนโยบายเกี่ยวกับการทองเที่ยว 
กับประเทศเพื่อนบานใหชัดเจน เพิ่มความสะดวกสบายไมวาประเทศไทยหรือประเทศลาว
ก็ตามที่จะไปมาระหวาง ๒ ประเทศนะครับ ไมวาดานที่หนองคาย ตม. หนองคาย หรือบึงกาฬ 
หรือที่นครพนม หรือมุกดาหาร อุบลราชธานีก็ตาม อยากใหมีนโยบายที่ชัดเจนนะครับ  
เพิ่มความสะดวกสบายระหวาง ๒ ประเทศนะครับ จากประเทศไทยกับประเทศลาว  
อยากใหเชื่อมโยงการทองเที่ยวระหวางประเทศไทยเราไปที่หลวงพระบาง หลวงพระบาง 
ก็เปนเมืองที่สงบนาอยู ------------------------------------------------------------------------------- 
 

- ๔๕/๑ 



 ๙๙
สผ ๘/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)                                                                         สายชล ๔๕/๑ 
 
นาทองเที่ยว แลวก็เชื่อมความสัมพันธการทองเที่ยวไปถึงเวียดนาม เดี๋ยวนี้ทางหนองคาย
ก็ไปเที่ยวเวียดนามเปนประจําทุกสัปดาหนะครับ หากทานสนใจก็ขอเชิญ สําหรับที่ 
ชาวเวียดนามเขาก็มาประเทศไทย กําลังมามากขึ้น ๆ  
   นอกจากนั้นที่ประเทศจีน ยูนนาน ที่ทานผูมีเกียรติที่เชียงรายที่วาไปนั่น 
ที่ประเทศจีนก็มีการเดินทางทั้งทางบก เดินทางโดยรถยนตจากเวียงจันทนถาเราจะไป 
ยูนนานไปขึ้นรถที่เวียงจันทนคารถไปกลับแค ๕,๘๐๐ บาท เทานั้นนะครับ รถอยางดีครับ 
หากทานอยากจะเดินทางทางบก ทีนี้ถาเราสงเสริมการทองเที่ยวระหวาง ไทย จีน
เวียดนาม ลาวนี้จะทําใหเพิ่มความสะดวกใหคนที่จะมาประเทศเราไดมากขึ้น แลวก็ 
คงจะมีเงินตราเขามาในประเทศของเรามากยิ่งขึ้นนะครับ  
   สําหรับเร่ืองแผน แผนในการพัฒนาเกี่ยวกับการทองเที่ยวนาจะมีทั้ง 
แผนระยะสั้นระยะยาวใหชัดเจน แผน ๑ ป แผน ๕ ป แผน ๑๐ ปแลวแตนะครับ ก็อยากให
รัฐบาลหรือกระทรวงการทองเที่ยวไดดําเนินการใหชัดเจนนะครับ สําหรับที่ผมไดสนับสนุน
การทองเที่ยวญัตติขอนี้ก็มีเพียงเทานี้ครับ ขอบคุณมากครับ  
   พันเอก อภิวันท วิริยะชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง) : 
ตอไปเชิญคุณฮอชาลี มาเหร็ม ครับ  
   นายฮอชาลี มาเหร็ม (สตูล) : ทานประธานสภาที่เคารพ กระผม นายฮอชาลี 
มาเหร็ม สมาชิกสภาผูแทนราษฎร จังหวัดสตูล พรรคประชาธิปตย ทานประธานครับ 
เทาที่ฟงเพื่อนสมาชิกพูดในญัตติเร่ืองของการทองเที่ยวในวันนี้ กระผมเห็นวาเปนเรื่อง 
ซึ่งเกี่ยวเนื่องเกี่ยวของกับรัฐมนตรีในหลาย ๆ กระทรวง แตเปนที่นาเสียดายวาในวันนี้
รัฐมนตรีใหความสนใจกับการทําหนาที่ของสมาชิกสภาผูแทนราษฎรในวันนี้นอยมาก  
ก็ขอฝากไปถึงทานประธานวา ถาหากวามีญัตติไหน ซึ่งทานประธานพิจารณาแลว
เกี่ยวของกับหลาย ๆ กระทรวง ก็ขอใหทานไดกรุณาทําหนังสือไปถึงทานรัฐมนตรีเพื่อที่ 
จะใหทานไดมาใหความสนใจในเรื่องของการทําหนาที่ของเพื่อนสมาชิกสภาผูแทนราษฎร 
ทานประธานที่เคารพครับ ในญัตติของการทองเที่ยวนั้นผูซึ่งไดเสนอญัตติ ไดปูพรม ไดพูด
ในภาพรวมของการทองเที่ยวไปมากแลว กระผมในฐานะซึ่งเปน ส.ส. สตูล แลวก็ถือวา 
 



 ๑๐๐
สผ ๘/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)                                                                         สายชล ๔๕/๒ 
 
จังหวัดสตูลนั้นเปนจังหวัดที่มีศักยภาพในการทองเที่ยว แลวก็เปนจังหวัดที่มีจุดเดน 
ในเรื่องของความสงบ เปน ๑ ใน ๕ จังหวัดชายแดนภาคใตซึ่งไมเคยเกิดเหตุการณ 
ในความไมสงบเหมือนกับเชนจังหวัดอื่น แลวก็เปนจังหวัดซึ่งมีแหลงทองเที่ยวที่สวยงาม
อยางเกาะตะรุเตา เกาะอาดัง เกาะหลีเปะ ซึ่งถือวาเปนแหลงทองเที่ยวเปนจุดทองเที่ยว 
ที่มีศักยภาพมากที่สุดมากแหงหนึ่งในประเทศไทย ทานประธานครับ จังหวัดสตูลนั้น 
อยูติดกับชายแดนมาเลเซียกับรัฐปะลิส อยูติดกับเคดาร แลวก็ที่สําคัญที่สุดก็คืออยูใกลกับ
เกาะลังกาวี ซึ่งเปนตนแบบของการพัฒนาการทองเที่ยวที่มีศักยภาพ เปนตนแบบ 
ในการบูรณาการการทองเที่ยวซึ่งระดมเอาหลายหนวยงานหลายกระทรวงมารวมกัน 
เพื่อที่จะพัฒนาลังกาวีใหมีศักยภาพดานการทองเที่ยว แตเปนที่นาเสียดายวานักทองเที่ยว
จากเกาะลังกาวีนั้นไดมาใชพื้นที่ของจังหวัดสตูลก็คือเกาะตะรุเตา เกาะหลีเปะ เกาะอาดังนัน้
ในลักษณะของวัน เดย ทริป (One day trip) ก็คือพัก นอน กิน เที่ยวที่ลังกาวี แลวก็นั่ง 
สปด โบท มาที่เกาะหลีเปะ แลวก็ใชเวลากับความสวยงามกับแหลงทองเที่ยวของเรา 
เร่ืองนี้เปนเรื่องที่อยากจะฝากใหรัฐบาลไดใชมาตรการในการที่จะทําอยางไรใหเรา 
ไดผลประโยชนจากสิ่งเหลานี้ใหมากที่สุด จากนักทองเที่ยวเหลานี้ใหมากที่สุด โดยระบบ
การจัดการที่ดีก็จะเปนประโยชนสําหรับประเทศชาติในวันตอไปนะครับ  
 

 - ๔๖/๑ 
 
 
                                                                                                                       
 



 ๑๐๑
สผ ๘/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)       จีรนุช ๔๖/๑ 
 
   ประเด็นที่ ๒ ก็คือวาปญหา ณ ขณะนี้ก็คือในเรื่องของการผานแดน 
เขาออกระหวางประเทศ เดิมทีเดียวนั้นสตูลกับปะลิส สตูลกับเคดาร ระบบความสัมพันธ 
ระบบการเชื่อมโยง ระบบการไปมาหาสูของพี่นองระหวาง ๒ ฝงชายแดนนั้นเปนไปดวย
ความเกื้อกูลเปนพี่เปนนองกัน ในรัศมี ๑ กิโลเมตรจะไมมีการใชบอรเดอร พาส (Border 
pass) ในรัศมี ๑ กิโลเมตร ๒ กิโลเมตรนั้นจะไมใชพาสปอรต แตมาในยุคที่ผานมานั้นไดมี
ทางสํานักงานตรวจคนเขาเมืองไดใชมาตรการในการที่จะใหทุกคน ซึ่งผานในเขตแดน
ระหวางสตูลไปยังปะลิสในรัศมีแมกระทั่ง ๕๐ เมตร เพื่อจะไปซื้อน้ํามันสักถุงหนึ่ง เพื่อจะ
ไปซื้อขนมสักกลองหนึ่งก็ตองมีบอรเดอร พาส ถาใครมีพาสปอรตก็ตองใชพาสปอรต  
ซึ่งทําใหระบบความสัมพันธซึ่งมีอยูระหวางของคนทั้ง ๒ ชายแดนนั้นไดลมสลายลง แลวก็
ที่สําคัญที่สุดก็คือวาจังหวัดสตูลนั้นไดจัดใหมีตลาดนัดชายแดน ในสมัยของรัฐบาล 
ที่ประชาธิปตยไดเปนรัฐบาลนั้น ไดจัดใหมีตลาดนัดชายแดนที่ควนโดน โดยระดมเอา
ศักยภาพอุทยานแหงชาติทะเลบันไดกันพื้นที่ ๕๐ ไรไวสําหรับใหองคการบริหาร 
สวนจังหวัดไดจัดทําตลาดนัดชายแดน มีนักทองเที่ยวจากหลายจังหวัด จากกระบี่  
จากพังงา จากตรัง จากทุกแหลงเพื่อที่จะมาจับจายในตลาดนัดชายแดน แตเมื่อมีแค
หนวยงานเดียวก็คือ ตม. บอกวานับจาก ๕ เดือนที่ผานมานะครับ ทุกคนที่ผานแดนนั้น
จะตองมีพาสปอรต ตองมีบอรเดอร พาส ตรงนี้คืออุปสรรคทําใหตลาดนัดก็เลยเหลือแต
คนขายนะครับ ก็ขอฝากใหรัฐบาลไดเขาไปชวยแกไขในโครงการตรงนี้ดวยนะครับ  
   อีกประเด็นนะครับ สั้น ๆ ก็คือวาอยากจะใหมีการเชื่อมโยงเครือขายของ
การทองเที่ยวนะครับ ภูเก็ต กระบี่ พังงานั้นนักทองเที่ยวหนาแนนมาก ทําใหการใช
ประโยชนจากการทองเที่ยว ใชศักยภาพเกินศักยภาพ คอนขางที่จะเกินศักยภาพ  
แตจังหวัดสตูลนั้นยังมีสถานที่ทองเที่ยวที่รอที่จะเปนที่รองรับระบายนักทองเที่ยวจาก
กระบี่ พังงา ภูเก็ต แตปญหาก็คือวาการเชื่อมโยงระหวางเสนทางจราจรนะครับ เรายัง 
ไมมีถนน ๔ เลนที่มาจากตรังมาสตูล ระบบการเชื่อมโยงในฝงอันดามันนั้น ถนนหนทาง
ยังไมเปนระบบ ๔ ชองจราจร ซึ่งจะเอื้อใหนักทองเที่ยวไดมีความสะดวกในการที่จะมา
ทองเที่ยวในพื้นที่ของสตูลไดนะครับ ก็ขอฝากเอาไวเปนประเด็นตรงนี้ แลวก็ที่สําคัญที่สุด 
 



 ๑๐๒
สผ ๘/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)       จีรนุช ๔๖/๒ 
 
ก็คือวาสตูลนั้นนอกเหนือจากตะรุเตา หลีเปะ อาดังแลว เรายังมีการทองเที่ยวในเชิงอนุรักษ 
ในเขตพื้นที่เขาบรรทัด การลองแกงที่วังสายทอง การลองแกงที่ถ้ําภูผาเพชร ถาหากวา
หลายทานหรือวาคนจากภาคไหนก็ตามไดมีโอกาสไดไปแลวก็จะติดใจแลวก็จะกลับไป
เปนครั้งที่ ๒ แตถนนหนทาง เสนทางที่จะไปสูตรงนี้ เสนทางที่จะเขาไปสูยังพื้นที่ทองเที่ยว
ที่มีศักยภาพซึ่งเปนโซน (Zone) บนบกของสตูลนั้นยังขาดการพัฒนา ก็ขอฝากใหรัฐบาล
ไดชวยกันดูแล เพื่อที่จะใหการทองเที่ยวนั้นไดมีความเจริญกาวหนาและรายไดก็จะเขามา 
ยังประเทศไทยของเรานะครับ ผมขอจบดวยเวลา ๗ นาทีตามที่ทานประธานวาพอดี 
ขอบคุณมากครับ  
   พันเอก อภิวันท  วิริยะชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง) :  
ขอบคุณมากครับที่กรุณารักษาเวลาครับ ตอไปเชิญคุณสามารถ มะลูลีม ครับ  
   นายสามารถ  มะลูลีม (กรุงเทพมหานคร) : ขอเรียนทานประธานสภาที่เคารพ 
เพื่อนสมาชิกผูทรงเกียรติ ผม สามารถ มะลูลีม สมาชิกสภาผูแทนราษฎรจากกรุงเทพมหานคร
วันนี้ในฐานะกรุงเทพมหานครนั้นก็อยากจะอภิปรายในเรื่องเกี่ยวกับกรุงเทพมหานครนั้น 
ก็มีสถานแหลงทองเที่ยวมากมายนะครับ ซึ่งมีทั้งประวัติศาสตร มีวัด วัง ศิลปวัฒนธรรม 
ธรรมชาติ แมน้ําลําคลอง อาหารการกิน วิถีชีวิตเปนมนตเสนหดึงนักทองเที่ยวทั้งไทยและ 
ตางประเทศจนนิตยสารทราเวล แอนด ลีเชอร(Travel and Leisure ) ใหไทยนั้นเปนที่ ๑  
ของเอเชียและเปนที่ ๓ ของโลก ทีนี้อยากจะเรียนวาสถิตินักทองเที่ยวที่มาในกรุงเทพมหานคร
เมื่อป ๒๕๔๙ นั้น มี ๓๔ ลานคน การพักคางเฉลี่ยนั้น ๓.๗๕ วันตอ ๑ ทาน รายได
นักทองเที่ยวก็ ๓๕๐,๐๐๐ กวาลานบาท ประเทศไทยนั้นมีรายไดจากทองเที่ยวประมาณ 
๖ แสนลานบาท กึ่งหนึ่งนะครับอยูในกรุงเทพมหานคร สวนคาใชจายนักทองเที่ยวนั้น 
ก็จะตก ๓,๒๙๕ บาทตอวันตอคน นี่ในป ๒๕๔๙ สวนในป ๒๕๕๐ เพียง ๖ เดือนนั้นก็มา 
๑๙ ลานกวานะครับ รายไดนักทองเที่ยวก็ ๑๗๙,๐๐๐ กวาลานในครึ่งป คาใชจาย
นักทองเที่ยวก็ตก ๓,๐๐๐ บาทตอวันตอคน ------------------------------------------------------ 
 
                                                                                                                      - ๔๗/๑ 
 



 ๑๐๓
สผ ๘/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)                วันทนา ๔๗/๑ 
 
เพราะฉะนั้นกรุงเทพมหานครของเรานั้นก็มีวัฒนธรรมอันล้ําคา มีเสนหปลายจวัก ไมวา
เร่ืองอาหารการกินของเรานั้นก็เปนสถานที่มีคนมาบอกวาอาหารถูกและดีแลวก็สดอรอย 
สวนการจับจายใชสอยนั้นก็มีตางประเทศมาซื้อตามหางสรรพสินคาตาง ๆ ของเรา 
อยางมากมาย สวนการทองเที่ยวทางแมน้ําก็เปนประโยชนตอการที่ชาวตางชาติจะไดเห็น
วัฒนธรรมวัดวาอารามริมแมน้ําของเรา โดยเฉพาะเสนหเมืองยามราตรีนั้นกรุงเทพมหานคร
ของเรานั้นก็ไมเปนรองใคร แตผมก็มาดูสถิติของนักทองเที่ยวที่มาในกรุงเทพมหานคร 
วาชาวตางชาติไปไหนบาง สถิติมีอยู ๙ ลําดับ วัดพระแกว ๔๕ เปอรเซ็นต วัดโพธิ์  
๔๒ เปอรเซ็นต สวนสยาม ๓๐ เปอรเซ็นต ตลาดน้ํา ๑๔ เปอรเซ็นต สวนสัตวดุสิตวนา  
๙  เปอรเซ็นต วัดสุทัศนเทพวราราม ๕ เปอรเซ็นต หางสรรพสินคา ๕ เปอรเซ็นต สวนจตุจักร
๓.๓๔ เปอรเซ็นต พิพิธภัณฑสถานแหงชาติมี ๒ เปอรเซ็นต ซึ่งตรงนี้ผมเห็นวาในฐานะ 
ที่เปนคนอยูในวงการกีฬาก็อยากจะบอกวาชาวตางประเทศนั้นสิ่งหนึ่งที่มีจํานวนนอยนิด
คงจะเทียบไดไมถึง  ๒ เปอรเซ็นตลําดับที่ ๙ พิพิธภัณฑสถานแหงชาติ คือการที่
ชาวตางชาตินั้นนาจะมาสนใจดูมวยไทยในกรุงเทพมหานครที่มีทั้งลุมพินีและราชดําเนิน 
ผมไปประเทศญี่ปุน ลงเครื่องบินก็เห็นรูปซูโมใหคนรูวาซูโมนั้นคือศิลปะประจําชาติ 
ของชาวญี่ปุน แตประเทศไทยลงเครื่องบินมาไมเห็นมีภาพศิลปะมวยไทย ตองเรียนผาน 
ทานประธานไปยังทานรัฐมนตรีหรือทานรองนายกรัฐมนตรี ทาน พลตรี สนั่น ขจรประศาสน 
ที่ทานใหความสนใจในประเด็นตรงนี้ดวย เพราะเคยไปเปดคายมวยใหกับผมนะครับ  
ก็ตองเรียนวาการที่ชาวตางชาติหลายคนติดตอมา ในฐานะผมก็เปนประธานที่ปรึกษา 
ของสมาคมกีฬามวยอาชีพแหงประเทศไทย เขาตองการจะมาเรียนมวยไทยในเมืองไทย
มากมายเลยครับ แตมีปญหาเรื่องวีซาใหเขา ๑๕ วัน  ๗ วันเขามาเรียนไมจบหรอกครับ 
เขาอยากจะได ๓ เดือน  ๖ เดือน หรือ ๑ ป เราควรจะมีโรงเรียนในคายมวยในเมืองไทยนั้น
ก็มีรองรับ แตปญหาเรื่องวีซาผมอยากจะใหมีการดูแลเปนกรณีพิเศษในประเด็นนี้ โดยเขา
ก็ยินดีที่จะจายเงินลวงหนามาเลย แตวาอยากจะเรียนในคายที่มีความสามารถในการสอน  
มีแชมปเปยน (Champion) มวยไทยของเราก็สอนอยูจํานวนมาก ตรงนี้ก็อยากจะใหรัฐบาล
ไดโปรโมทสงเสริม โดยเฉพาะถาเราลองคิดงาย ๆ วาคนเขามาประเทศไทย ๑๐๐ คน  
 



 ๑๐๔
สผ ๘/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)               วนัทนา ๔๗/๒ 
 
ถามาดูมวยไทยสัก ๓ คน  ๓ เปอรเซ็นต คนที่จัดมวยอยูในกรุงเทพมหานคร ในลุมพินี 
ราชดําเนินนั้นก็คงจะอยูไดอยางสบาย ๆ แตนี่ดูแลวเปอรเซ็นตไมถึงรอยละ ๑ ในการที่ 
คนคิดถึงมวยไทย ศิลปะประจําชาติไทย แตตางประเทศคนดูแนนไปหมดนะครับ ที่วา 
ผมเคยไปดูในตางประเทศหลาย ๆ ประเทศ เมื่อกอนก็เปนเลขาธิการอยูสมาคมกีฬา 
มวยอาชีพแหงประเทศไทยนั้น ชาวตางประเทศตีตั๋วดูมวยไทยมากมายมหาศาลครับ  
แตคนไทยนั้นการที่ชาวตางประเทศมาเมืองไทยไมมีใครไปโปรโมทเขาไปบอกเขาในการทีจ่ะ
สนับสนุนตรงนี้ เพราะฉะนั้นผมเลยอยากจะเรียนนะครับวาในเรื่องใหความสนับสนุน 
ตอวงการมวยไทยซึ่งเปนศิลปะประจําชาติของไทยที่ชาวตางชาติมาก็ไมทราบวาจะดูได 
ที่ไหน อยางไร อันนี้ก็ตองเรียนนะครับวาอยากใหรัฐบาลชวยสนับสนุนดวย ซึ่งอันนี้ 
ก็ตองเรียน  
   แลวอีกเรื่องหนึ่ง ผมก็เคยบอกทางกรุงเทพมหานครไว ชาวตางชาติบางครั้ง
มา ๑ คน ใชเงิน ๓,๐๐๐-๔,๐๐๐ บาทตอวัน แตมีความรูสึกไมอยากมาเมืองไทย 
เพราะเรื่องวาบางทีไปเที่ยวสวนจตุจักร บางทีไปเดินเดินอยูแถวเขตบางรัก หรือเขตวัฒนา 
เขตพระนคร เทศกิจไปจับปรับเขา เขาอานหนังสือไทยไมออกหรอกครับ ๒,๐๐๐ บาท 
รายไดเขาเทศกิจ ๑,๐๐๐ บาท เขา กทม. ๑,๐๐๐ บาท อยางนี้ตองมีการอะลุมอลวย  
ถาเปนผมไปตางประเทศแลวไปโดนจับโดยที่ไมทราบกฎหมายของประเทศนั้น ๆ ผมก็ 
คงจะคิดวาชีวิตนี้ไมมาอีกแลวนะครับ อันนี้ก็อยากจะเรียนผานทางนี้ไปนะครับวา 
เราควรจะมีอะลุมอลวยบางในเรื่องบางสิ่งบางอยางอยาปฏิบัติตามกฎหมายทีเดียวนัก 
เพราะฉะนั้นก็ตองขอถือโอกาสนี้ฝากไวดวยวาชาวตางชาติที่ใชเงินใชทองอยูในประเทศ
ไทยอยางมากมาย โดยเฉพาะกรุงเทพมหานครของเรานั้นก็เปนเมืองหนึ่งที่คนตองการ 
มาเที่ยว ไมวาจะมีการแขงขันกีฬาหรือแขงขันตาง ๆ อยางสถิติในการที่เราจัดกีฬา
โอลิมปกหรือเราจัดกีฬาของเยาวชนโลก มหาวิทยาลัยโลกก็ตามนั้น คนมาทองเที่ยว
เมืองไทยเปนจํานวนมาก และในที่สุดนั้นเขาก็กลับมาเที่ยวเมืองไทยอีก เพราะเรานั้น 
เปนคนที่ตอนรับตางชาติไดดีมาก โดยเฉพาะอยางยุวชนโลกเมื่อป ๒๕๕๐ นั้น ------------ 
 
                  - ๔๘/๑ 



 ๑๐๕
สผ ๘/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)                      รัชนีพร ๔๘/๑ 
 
ไดพาครอบครัว พานักทองเที่ยวของประเทศเขาเขามานะครับ ๕๗ ประเทศ และขณะนี้ 
ก็มีสถิติจากนักกีฬาก็กลับมาเที่ยวประเทศไทยอีก นี่คือสิ่งหนึ่งครับที่เปนเสนหของ
กรุงเทพมหานคร ก็อยากจะฝากในที่ประชุมแหงนี้ผานทางรัฐบาลโปรดสนับสนุนดวยครับ 
ขอบคุณมากครับ 
  พันเอก อภิวันท วิริยะชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง) :  
ตอไปจะเปนคุณวรศุลี สุวรรณปริสุทธิ์ แลวก็ตามดวยคุณฟาริดา สุไลมาน คุณนิยม เวชกามา 
นายแพทยสุกิจ อัถโถปกรณ แลวคุณกันตวรรณนะครับ สําหรับทานที่ไมมีรายชื่อ แตจังหวัด
ของทานอยูในจังหวัดที่มีการทองเที่ยว เดี๋ยวผมจะเปดโอกาสใหทานอภิปรายครับ  
ทานยกมือผมก็จดแลวครับ ขอเชิญคุณวรศุลีกอนครับ  
  นางวรศุลี สุวรรณปริสุทธิ์ (มุกดาหาร) : กราบเรียนทานประธานที่เคารพ ดิฉัน 
วรศุลี สุวรรณปริสุทธิ์ พรรครวมใจไทยชาติพัฒนา สมาชิกสภาผูแทนราษฎร จังหวัดมุกดาหาร 
ดิฉันไมไดรวมยื่นญัตติ แตดิฉันอยากจะขอตั้งขอสังเกตในการที่จัดงบประมาณลงในดาน
การทองเที่ยว กรอบนโยบายของคณะกรรมการ ททท. พ.ศ. ๒๕๕๐-๒๕๕๔ มีกรอบ
กําหนดไวหลายขอ แตอยากจะขอฝากเรื่องขอ ๔ สงเสริมการทองเที่ยวใหกระจายตัว 
สูแหลงทองเที่ยวรองมากขึ้น เพื่อสรางสมดุลระหวางพื้นที่ทั้งดานเศรษฐกิจ สังคม  
และสิ่งแวดลอม โดยเนนการทองเที่ยวเชื่อมโยงระหวางกลุมจังหวัดและขามจังหวัด  
ตัวนี้แหละเปนกรอบนโยบายที่จะสามารถกระตุนเศรษฐกิจใหกับประชาชนชาวไทยมากคะ 
ดิฉันอยูจังหวัดมุกดาหาร ซึ่งอยูแถบชายแดนบอกตรง ๆ เลยวาเปนพื้นที่ เปนศูนยกลาง
ของศูนยอินโดจีน เมื่อสักครูนี้ทาน ส.ส. ผูทรงเกียรติไดบอกวาจังหวัดเปนศูนยกลาง 
ของอันดามัน แตมุกดาหารของดิฉันก็เปนศูนยกลางของอินโดจีน เปนประตูเปดสู 
อินโดจีน ๖ ประเทศ ซึ่ง ณ ขณะนี้เมื่อตั้งแตป ๒๕๒๕ ตั้งจังหวัด ในจังหวัดมุกดาหาร 
แยกออกมาจากนครพนม คณะกรรมการของการทองเที่ยวจะรวมตัวกันอยูที่จังหวัดนครพนม 
ทีนี้ในกรณีหลังจากที่แยกออกมาแลวอํานาจการบริหารและการจัดการเพื่อจะพัฒนา 
ในจังหวัดมุกดาหารเกี่ยวกับการทองเที่ยวนั้นก็ยังกระจุกอยูที่จังหวัดนครพนมอีกเชนเดิม 
พอหลังจากป ๒๕๓๘-๒๕๓๙ ก็มีการสํารวจเพื่อที่จะใหมีแหลงทองเที่ยว หรือใหมีสะพาน 
 



 ๑๐๖
สผ ๘/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)                      รัชนีพร ๔๘/๒ 
 
ขามแมน้ําโขงเกิดขึ้นในแถบใกล ๆ นั้นกําหนดจุดที่จะใหมีสะพานขามแมน้ําโขงอยูที่
จังหวัดนครพนม เพื่อที่จะดึงงบประมาณหรือการพัฒนาลงสูจังหวัดนครพนมเปนอีกจดุหนึง่ 
แตในขณะนั้นเมื่อการสํารวจแลวประตูสูอินโดจีนเพื่อจะตองการใหมีประโยชนเกิดขึ้น
ระหวางประเทศไทย ประเทศลาว เวียดนาม จีน พมาอยางนี้ก็คงจะตองสํารวจวาถาหาก
จะใหมีแหลงทองเที่ยวหรือจะใหมีสิ่งที่สามารถที่จะเสริมเศรษฐกิจเขาสูในตัวประเทศนั้น 
ก็คงจะตองใหอยูที่จุดที่เหมาะสม จังหวัดมุกดาหารไดมีการรับเลือกใหเปนจุดที่สราง
สะพานขามแมน้ําโขง เมื่อป ๒๕๔๔-๒๕๔๕ ยังไมมีการกอสรางสะพานขามแมน้ําโขง 
นักทองเที่ยวที่รูจักจังหวัดมุกดาหารนั้นนอยมากคะ นักทองเที่ยวที่ไปจังหวัดมุกดาหารนั้น
มีอยูแคไมถึง ๑,๐๐๐ คน แตตอนนี้ ป ๒๕๕๐ มีการกอสรางสะพานขามแมน้ําโขง 
นักทองเที่ยวที่เขาไปจังหวัดมุกดาหารตอนนี้ตกวันละ ๕,๐๐๐ คน ถาคํานวณจํานวนเงิน
ที่เขาไปใชจายแลวลงทุนอยูในจังหวัดมุกดาหาร ไปกิน ไปใช ไปพักอยูที่จังหวัดมุกดาหาร
เพื่อที่จะไปทําธุรกิจที่ฝงลาวเขาไปสูเวียดนามและจีนแดง  และในจํานวน ๕,๐๐๐ คนนั้น
มีนักทองเที่ยวอยูในจํานวนนั้นดวย เรียนทานประธานผิดไปนะคะ ---------------------------- 
 
                                   - ๔๙/๑     



 ๑๐๗
สผ ๘/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)             สุทธาทพิ ๔๙/๑ 
 
นักธุรกิจไมไดอยูในจํานวน ๕,๐๐๐ คนนั้น แตเปนนักทองเที่ยวที่เขาไปในจังหวัดมุกดาหาร
วันละ ๕,๐๐๐ คน ในกรณี ๕,๐๐๐ คนนั้น ถาเราจะมาคํานวณในการที่เขาจะไปทองเที่ยว
ในจังหวัดมุกดาหารนะคะ ถาตกคนละ ๓๐๐ บาท เดือนหนึ่งก็ ๕ ลานบาท ถา ๑ ป 
ก็ ๑,๕๐๐ ลานบาท ในสถิติที่ทานเขียนอยูในนี้บอกวาประเทศไทยปหนึ่ง ๓ แสนลานบาท 
จังหวัดมุกดาหารก็มีสวนหนึ่งนะคะ ๑,๕๐๐ ลานบาทที่สามารถเสริมเปนรายไดเขาสู
ประเทศไทยไดนะคะ ทีนี้ปญหาที่เกิดขึ้นนักธุรกิจที่ไปทําธุรกิจอยูที่โนนอยากจะทองเที่ยว
ในจังหวัดมุกดาหาร พอจะไปที่แหลงทองเที่ยวในจังหวัดมุกดาหารมีปญหาคะทาน  
มีปญหา  กรอบนโยบายของทานบอกวาจะชวยกระตุนเศรษฐกิจ  กระจายตัวสู 
แหลงทองเที่ยวรองมากขึ้นก็เทากับวาการที่จะใหนักทองเที่ยวไปสูแหลงทองเที่ยวนั้น
สาธารณูปโภคคะ สาธารณูปโภคควรจะใหมันเหมาะสมและสอดคลองกับการที่เขาจะไป
ทองเที่ยวไดสะดวกสบายนะคะ จังหวัดมุกดาหารมีแหลงทองเที่ยวนี้มีเยอะมากคะ  
ที่ลือชื่อที่สุดก็คือแกงกระเบา แกงกระเบาอยูที่อําเภอหวานใหญ แลวก็มีภูผาเทิบ อยูใน
วนอุทยานอําเภอดอนตาล แลวก็ยังมีหาดมโนภิรมย หาดมโนภิรมยนี่เปนหาดทรายขาว
สวยเหมือนกับอยูที่ชายทะเลเลยคะ หาดทรายนี้ตอเชื่อมจนถึงประเทศลาว แตแหลง
ทองเที่ยวนี้มีมาตั้งแตคุณปู คุณยาโนน แตไมไดรับการพัฒนาสักทีนะคะ มีหาดมโนภิรมย 
แลวก็ยังมีงาชาง ๓๐๐ ป อยูใกล ๆ กับหาดมโนภิรมย โดยเฉพาะอยางยิ่งพื้นที่นี้เปนพื้นที่
นาจะอนุรักษเอาไว งาชาง ๓๐๐ ปนะคะ มีคนโบร่ําโบราณมีทั้งงาชางแลวก็เอาพลอย
อะไรติดไว แตตอนนี้ไมทราบวาพลอยแตละพลอยที่อยูในงาชางนั้นหายไปไหน เพราะไมมี  
การสงเสริมงบประมาณในการอนุรักษใหเลยนะคะ อยากจะบอกวาจังหวัดมุกดาหารนี้ 
แหลงทองเที่ยวที่เกิดขึ้นที่ดิฉันบอกไวเมื่อตะกี้ แกงกระเบานี้ ถาจะดูงบประมาณที่เขาไป
สนับสนุนนะคะ ไดรับงบประมาณสนับสนุนตั้งแตป ๒๕๔๐ จากนั้นมาก็ไมมีงบพัฒนา 
แตกอนนั้นไดงบเปนงบปรับปรุงภูมิทัศนเพื่อที่จะปรับปรุงแหลงทองเที่ยว ถาหากวาเราจะ
แขงขันเพื่อที่จะใหนักทองเที่ยวเอาเงินมาทิ้งไวที่จังหวัดมุกดาหาร แลวก็เอาเงินกลายเปน
ภาษีใหกับประเทศชาติของเรา จะตองตั้งงบประมาณนะคะ ฝากผานทานประธานถึง 
ทานรัฐมนตรีที่นั่งอยูบนบัลลังกนั้นดูแลจังหวัดมุกดาหารดวย จังหวัดมุกดาหารนี้เปน 
 



 ๑๐๘
สผ ๘/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)             สุทธาทิพ ๔๙/๒ 
 
จุดที่จะสามารถนําเงินใหกับประเทศไทยไดมากนะคะ ถาคํานวณตามเมื่อตะกี้ที่ดิฉัน 
บอกไว ๑,๕๐๐ ลานบาท ถาหากวานักทองเที่ยวมีแหลงทองเที่ยวที่ไปไดสะดวก ไปดู 
แลวดูเหมาะกับเขาตั้งใจมามุกดาหารอยางนี้ ก็จะเห็นลาง ๆ ไวแลววาจะมีเงินภาษีหรือมี
เงินจากนักทองเที่ยวนี้มาตกในจังหวัดมุกดาหารมากขึ้นกวาเดิม ณ วันนี้ก็คือ ๕,๐๐๐ คน  
ถาหากวาตอไปทานทําถนนใหกับแกงกระเบา คือจากตัวเมืองนี้วิ่งไปถึงแกงกระเบานั้น
ระยะทางแคไมกี่กิโลเมตรนะคะ ๒๕ กิโลเมตร ถนนคะ ถนนจากที่เปนลูกรังและเปน 
ถนนแคบ ๆ เปนถนนที่ใชลาดยางมะตอย ลาดยางมะตอยบาง ๆ นะคะ ก็ใหขยายและ
ปรับปรุงใหเปนถนนกวาง แลวก็ลาดยางใหมันหนาขึ้น ไมใชวาเปนหลุมเปนบอ อยางเชน
ขณะนี้นะคะ รถทัวรที่ไปถึงนั้นวิ่งผานไปครั้งนั้นตกหลุม คราวหนาเขาไมอยากไปอีกแลว 
คราวหนาเขาไมอยากไป อยากจะขอฝากทานรัฐมนตรีที่นั่งอยูบนบัลลังกไดดูแลในพื้นที่
แหลงทองเที่ยวภูผาเทิบ ภูผาเทิบเปนวนอุทยานแหงชาติในจังหวัดมุกดาหาร ไดมีการเปด
ใหบริการ ภูผาเทิบนี้ในชวงเดือนพฤศจิกายนจะมีลานดอกหญาใหเห็น พอขึ้นจาก 
ลานดอกหญาขึ้นไปชั้นบนอีก เดินผานขึ้นไปชั้นบนจะมีพระไม ๒,๐๐๐ รูป ซึ่งแตกอน
ตั้งแตชาวบาน ตั้งแตคุณปู คุณยาโนนละคะทํามาและอนุรักษมาถึงขณะนี้ แตถึง  
ณ ปจจุบันไมมีงบประมาณจัดลงไปชวยสงเสริมเขาดวยคะ ชวยสงเสริมนักทองเที่ยว 
ที่ไปถึงนะคะ ถาไปดู เดินขึ้นไปถึงนั้น ๑ วันถึงคะ ------------------------------------------------ 
 

          - ๕๐/๑ 



 ๑๐๙
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ทีนี้พอเดินลงมาไมมีที่พัก ระหวางทางที่เดินนั้นไมมีสิ่งอํานวยความสะดวกให ไมมีหองน้ํา 
ไมมีที่พักศาลาตาง ๆ ก็อยากจะใหทานรัฐมนตรีที่ดูแลในดานการทองเที่ยวชวยไปดูแล
ดวยนะคะ พิพิธภัณฑที่ไดบอกเอาไว พิพิธภัณฑเรือแขง กลองมโหระทึก กลองโบราณ  
ซึ่งตั้งแตสมัยนั้นนะคะ ตอนนี้วางเกะกะเรียงรายกันอยู ไมมีสถานที่เก็บ ไมมีสถานที่ 
ใหนักทองเที่ยวเขาไปชม ขามไปที่ฝงลาวแขวงสะหวันนะเขตเมืองคันทะบูลี เขามี
พิพิธภัณฑของเขาซึ่งเปนพิพิธภัณฑไดโนเสาร ทั้ง ๆ ที่เขาเปนจังหวัด เปนแขวง เปนเมือง
เล็ก ๆ และไมใชเมืองพัฒนาดวย แตเขาก็ยังมีสถานที่เปนพิพิธภัณฑ พอนักทองเที่ยว 
ขามไปถึงที่เมืองคันทะบูลีก็สามารถนํานักทองเที่ยวเขาไปที่พิพิธภัณฑนั้นได แลวก็มี
หองน้ํา มีหองนั่งเลน มีศาลาใหเขาพักดวย แตนี่จังหวัดมุกดาหารเปนเมืองเปด เปนเมือง
เปดประตูสูอินโดจีน เปนเมืองที่พัฒนาแลวในประเทศไทยนาจะสงเสริมแลวสนับสนุน
งบประมาณนั้น ในชวงนี้เปนปแหงการทองเที่ยวแลวก็ในกรอบนโยบายกําหนดไวให 
จะใหแหลงทองเที่ยวรองจากแหลงทองเที่ยวที่นักทองเที่ยวตางประเทศนั้นไดรูจัก ไมวา 
จะเปนพัทยา ไมวาจะเปนภูเก็ตอยางนี้เอาความเจริญกลับมาสวนภูมิภาคดวย จังหวัด
มุกดาหารก็ขอผานทางทานประธานนะคะ ดิฉันก็เปนแคตัวแทนคนหนึ่งในจังหวัดมุกดาหาร
เทานั้นเอง และเปนตัวแทนคนหนึ่งของประชาชนชาวไทยที่จะสามารถนํางบประมาณ 
ดึงเงินจากประชาชนชาวตางประเทศนั้นลงมาสูจังหวัดมุกดาหาร แลวอยากจะขอใชเวลา
อีกนิดหนึ่งวาเมืองคันทะบูลี ประเทศลาว แตกอนนั้นจะมีประชาชนที่เปนชาวลาว แลวได
อพยพไปอยูประเทศที่ ๓ เมื่อแตกอนที่มีสงครามเกิดขึ้นไดอพยพไปอยูประเทศที่ ๓ ก็คือ
กลุมรุน ๆ เพื่อน ๆ ของวรศุลีนี่เองละคะ ไดไปอยูประเทศฝร่ังเศส ไปอยูประเทศออสเตรเลีย 
ประเทศอังกฤษ ประเทศอเมริกา ตอนนี้เขาจะกลับมาที่ประเทศไทย โดยที่เขาจะขามจาก
ประเทศไทยนี้ขามไปที่ประเทศลาว นําเอาประชาชนชาวฝรั่งเศส ออสเตรเลีย อเมริกา 
ตาง ๆ มาถึง พอมาถึงขามที่จังหวัดมุกดาหารเขาไปสูฝงประเทศลาว เขาก็ยังพาคน 
ของเขานะคะ พาคนตางประเทศขามไปดูพื้นที่แหลงทองเที่ยวของเขา แลวก็นําเงินไป
พัฒนาแหลงทองเที่ยวของเขา ไมวาจะเปนหลี่ผี ที่ทุก ๆ ทานวาเขาฝงลาวแลวจะตองหลี่ผี
นั่นละคะ นครเพ็งอยางนี้ของเขา เขาสามารถดึงนักทองเที่ยวเขาไปถึงโนน แลวก็นําเงิน 
  



 ๑๑๐
สผ ๘/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)                      บุศยรินทร ๕๐/๒ 
 
ของประเทศเขาไปลงที่ประเทศลาว แลวตอนที่เขาผานจากประเทศไทยของเรามา 
ทําไมเราไมดึงเขาไวตรงนี้ ณ จุดศูนยกลางก็คือจังหวัดมุกดาหาร เราสามารถพัฒนา
แหลงทองเที่ยวของจังหวัดมุกดาหารใหเขาไดหยุด ไดพัก ไดใช ไดซื้อสิ่งของ ไดซื้อสินคา 
ในจังหวัดมุกดาหารนั้น แลวก็เลยไปถึงนครพนมอยางนี้ เลยไปถึงหนองคายอยางนี้นะคะ
ที่เขาจะขามไป เขาขามไปเขาไปดูอยางนี้ ก็ขอฝากวาในญัตตินี้ถาหากวามีการตั้ง
คณะกรรมาธิการเกิดขึ้น ดิฉันก็คงจะตองเปนตัวแทนในกรณีที่จะสามารถนําเงินเขา
ประเทศนี้ได โดยที่จะเปนตัวแทนใหเรียนกับทานรัฐมนตรีวาในสวนจุดบกพรองในการ
บริหารนั้น ในการจัดงบประมาณลงไปสูในพื้นที่ชนบทนั้นมีอะไรบาง เร่ืองสาธารณูปโภค
สําคัญยิ่งนะคะ ถนนบาง หองน้ําบาง ศาลาบางนะคะ ขอบคุณคะ 
   พันเอก อภิวันท  วิริยะชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง) : 
ตอไปจะเปนคุณฟาริดา สุไลมาน ผมขอเชิญไวลวงหนาเลยนะครับ ทานตอไปก็จะเปน
คุณนิยม เวชกามา นายแพทยสุกิจ อัถโถปกรณ อาจารยผองศรี ธาราภูมิ คุณปุระพัฒน 
วิเศษจินดาวัฒนา คุณนิยม ชางพินิจ แลวก็คุณพิษณุ หัตถสงเคราะห แลวเดี๋ยวกลับมา
อีกรอบหนึ่ง จะไดเตรียมตัวไวกอนครับ ผมจะพยายามเรียกตามลําดับที่วิป (Whip)  
ไดเสนอมานะครับ เพื่อความสะดวกในการเตรียมตัว ยกเวนในรอบนี้ผมเห็นวาถึงเวลา
ของทานสุภาพสตรีบางนะครับ  
 
                  - ๕๑/๑ 
 
 
  
 
 



 ๑๑๑
สผ ๘/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)                                                                      กมลมาศ ๕๑/๑ 
 
  นางฟาริดา  สุไลมาน (สุรินทร)  :  กราบเรียนทานประธานสภาที่เคารพ ดิฉัน 
ฟาริดา สุไลมาน สมาชิกสภาผูแทนราษฎรจากจังหวัดสุรินทร พรรคพลังประชาชน  
ทานประธานคะในวันนี้เพื่อนสมาชิกในสภาไดเสนอญัตติเกี่ยวกับการทองเที่ยวมาถึง  
๕ ญัตติดวยกัน ในสวนของดิฉันในเรื่องของนโยบายเกี่ยวกับการทองเที่ยว ซึ่งขณะนี้ 
เทาที่ศึกษาดูนั้น การทองเที่ยวแหงประเทศไทยมีนโยบายที่จะสงเสริมการทองเที่ยว 
ของภาคอีสานในป ๒๕๕๑-๒๕๕๓ ใหเปนปแหงการทองเที่ยว ในขณะเดียวกันในเรื่อง
ของการทองเที่ยวสูภาคอีสานนั้นใหเปนประตูสูอินโดจีน ในสวนของภูมิภาคภาคอีสาน
ตอนใตซึ่งประกอบดวยจังหวัดสุรินทร บุรีรัมย ศรีสะเกษ อุบลราชธานี และนครราชสีมา
นั้นเปนจังหวัดที่มีความหลากหลายในเรื่องเกี่ยวกับวัฒนธรรม อารยธรรม โบราณสถาน 
แลวก็ประเพณี ดังนั้นการทองเที่ยวในเรื่องของภาคอีสานตอนลางจึงมีความสําคัญ 
ในเรื่องของความหลากหลายของวัฒนธรรม ในสวนของนโยบายดานการทองเที่ยว 
ในการเปนประตูสูภาคอีสานนะคะทานประธาน ในจังหวัดสุรินทรของดิฉันทางจังหวัดเอง
ก็มีการรองรับในเรื่องเหลานี้ ไมวาจะเปนในเรื่องใหเอกชนลงทุนดําเนินการสรางในสวน
ของโรงแรม ในสวนของโรงพยาบาล หรือแมแตหางสรรพสินคาตาง ๆ เพื่อรองรับในเรื่อง
ของนโยบายเหลานี้ นอกจากนั้นแลวในเรื่องของการคมนาคม ทาง อบจ. เองก็มีการสราง
ในสวนของถนน  ๔ เลน  เพื่อเชื่อมไปสูชองจอมซึ่งเปนชายแดนของประเทศไทย  
ในขณะเดียวกันจังหวัดก็เรงในเรื่องของการเปดดานชองจอม ในสวนของประเทศ 
เพื่อนบานนะคะทานประธาน กัมพูชาเองมีการสรางในสวนของบอนกาสิโนขึ้น ๒ แหง  
มีในเรื่องของพื้นที่โรงแรมรองรับในเรื่องของแหลงกาสิโนเหลานี้หลายปมาแลว แตวา 
ในขณะเดียวกันนั้นทางจังหวัดก็เรงในเรื่องของการคมนาคม โดยเฉพาะอยางยิ่งการที่จะให
จังหวัดสุรินทรเปนฮับก็คือเปนจุดศูนยกลางในการทองเที่ยวสูภูมิภาคนี้ โดยจังหวัดเอง 
ใชงบประมาณสวนตัวของจังหวัดปรับปรุงสนามบินจังหวัดสุรินทร แลวก็มีสายการบิน 
แอรอันดามันบินลงไปที่จังหวัดสุรินทร แตเนื่องจากวาพอมีการเปดการคาในสวนของ 
สายการบินเสรีขึ้นก็ทําใหในสวนของสายการบินแอรอันดามันตองหยุดกิจการลง  
ซึ่งขณะนี้ก็ทําใหพื้นที่สนามบินจังหวัดสุรินทรนั้นไมสามารถที่จะมีสายการบิน บินลงไดเลย 
 



 ๑๑๒
สผ ๘/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)                                                                      กมลมาศ ๕๑/๒ 
 
นี่ก็เปนความเดือดรอนของประชาชนในพื้นที่ภูมิภาคนั้น ก็คงจะตองฝากในสวนของ
กระทรวงคมนาคมใหเรงในสวนของการหาสายการบินเพื่อรองรับในสวนของการเปน
ประตูสูภูมิภาคอินโดจีนนี้ดวยนะคะ ในขณะเดียวกันทานประธานคะ ขอเสนอแนะ 
สวนหนึ่งที่จะเพิ่มในสวนของรายไดในเรื่องของการทองเที่ยว นั่นก็คือวาขณะนี้ทางรัฐบาล
เองมีการทํางบประมาณเซ็นสัญญาในการสรางถนนระหวางเสนอรัญประเทศสูเสียมเรียบ 
ขณะเดียวกันเสนสุรินทร-เสียมเรียบนั้น ระยะทางหางจากดานชองจอมซึ่งเปนชายแดน
นั้นเปนระยะทางเพียงแค ๑๓๐ กิโลเมตร ถาเกิดใชระยะเวลาเดินทางเราสามารถที่จะ
เดินทางไปเชาเย็นกลับได ขณะนี้รถยนตโดยสารของพี่นองในสวนของภาคอีสาน ถาเดิน
ผานเสนทางเสนชองจอมแลวจะใชเวลาประมาณ ๓ ชั่วโมง ในระยะทางที่ยังไมมี 
การปรับปรุง แตถาเกิดวาเรามีการปรับปรุงเสนทางนี้แลว ประตูชองจอมสูเสียมเรียบ 
จะเปนเสนทางอารยธรรม  ซึ่งเราจะเห็นวามีในสวนของสะพานซึ่งสรางในสมัย 
พระเจาชัยวรมันที่ ๗ ซึ่งเปนสะพานที่สวยงามมากถึง ๓ แหงดวยกัน ดังนั้นการที่เรา 
จะเชื่อมประตูสูอินโดจีนไดนะคะ ทางสวนของกระทรวงคมนาคมเองจะตองเรงในเรื่อง
ของการพัฒนาในเรื่องของเสนทางในสวนของการคมนาคม เพราะถาเกิดวาเราสามารถ 
มีเสนทางคมนาคมไดแลว เราสามารถที่จะเดินทางไปสูเสียมเรียบเพื่อที่จะดูในสวนของ
นครวัด นครธม โดยใชเวลาเพียงแค ๑ วัน แลวก็สามารถกลับมาพักที่จังหวัดสุรินทร  
แลวพี่นองในสวนที่จะเดินทางไปในภูมิภาคในสวนของอีสานใตสามารถที่จะเดินทาง 
ไปยังอําเภอพิมาย ไปดูแหลงโบราณสถาน ไมวาจะไปโดยสวนของเขาพระวิหารหรือวา 
ในสวนของพนมรุง อันนี้ก็เปนขอมูลหนึ่งที่จะฝากทานประธานในการที่จะเพิ่มในเรื่อง 
ของการทองเที่ยวแลวก็รายไดนะคะ  
  

                                            - ๕๒/๑ 
 
 
 



 ๑๑๓
สผ ๘/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)         พรรษวรรณ ๕๒/๑ 
 
  ประการสุดทายที่อยากจะฝากทานประธานในเรื่องเกี่ยวกับการอนุรักษ 
ในเรื่องของแหลงอีสานใต นั่นก็คือการอนุรักษในเรื่องของธรรมชาตินะคะ สุรินทรเปน
จังหวัดที่มีชื่อเสียงในเรื่องของชางนะคะ เรามีโครงการที่จะนําชางคืนถิ่นนะคะ ขณะนี้
ปรากฏวาเมื่อนักทองเที่ยวเดินทางไปที่จังหวัดสุรินทรจะเจอชางเพียงแค ๕๐ เชือกเทานั้น 
ทั้ง ๆ ที่จริง ๆ แลวชางสุรินทรมีถึง ๑,๐๐๐ เชือก แตวาขณะนี้เขาไมสามารถที่จะหาเลี้ยง
ชีพในจังหวัดสุรินทรได เพราะวาชาง ๑ เชือกจะตองบริโภคอาหารถึงตัวละ ๒๐๐ กิโลกรัม 
เพราะฉะนั้นควาญชางถึงตองนําชางไปหากินเรรอนตามปางชางตาง ๆ ในภูมิภาคตาง ๆ 
ทั่วประเทศไทย สิ่งที่จะแกปญหาในเรื่องนี้ไดก็คือวาคงจะตองฝากในสวนของกระทรวง
ทรัพยากรธรรมชาติและสิ่งแวดลอมเรงในเรื่องของการปลูกปา ก็คือปาทาม ปาภูดินแลวก็
ปาดงสายทอ ที่อําเภอชุมพลบุรีแลวก็อําเภอสตึกของจังหวัดสุรินทรแลวก็จังหวัดบุรีรัมย 
ก็คงจะเรงแกปญหาในเรื่องของชางเรรอนไดนะคะ  
   ทานประธานคะ ประการสุดทายที่ดิฉันอยากจะฝากในเรื่องเกี่ยวกับ 
การแกปญหาในเรื่องของการทองเที่ยวนั้น ดิฉันไมอยากใหนโยบายนี้ทําเหมือนไฟไหมฟาง 
เราจะทําอยางไรที่จะใหนโยบายของการทองเที่ยวที่จะเปนนโยบายสูอินโดจีนนั้นไดทํา
อยางจริงจัง แลวก็โดยเฉพาะอยางยิ่งดิฉันไมอยากใหนโยบายนี้เปนนโยบายของการเมือง 
นั่นหมายความวาเวลามีรัฐมนตรีแตละกระทรวงก็จะดึงงบประมาณ นโยบายของกระทรวง 
ลงไปยังพื้นที่ตาง ๆ ของจังหวัดของตัวเอง แตวาไมไดคํานึงเลยวาในพื้นที่ของตนเองนั้น 
มีศักยภาพ มีความพรอมมากนอยแคไหน เพราะฉะนั้นเราก็เลยจะประสบปญหาในเรื่อง
ของการทองเที่ยวที่เพื่อนสมาชิกหลาย ๆ คนไดพูดกันในสภาแหงนี้นะคะ ก็คงฝากในสวน
ที่ดิฉันไดนําเสนอมาไมวาจะเปนในเรื่องเกี่ยวกับกระทรวงคมนาคม ในเรื่องเกี่ยวกับ
กระทรวงการทองเที่ยวและกีฬา แลวก็ในสวนของกระทรวงทรัพยากรธรรมชาติและ
สิ่งแวดลอมนะคะ กราบขอบพระคุณคะ 
   พันเอก อภิวันท  วิริยะชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง)  :  
ตอไปเปนคุณนิยม เวชกามา ครับ 
  
 



 ๑๑๔
สผ ๘/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)         พรรษวรรณ ๕๒/๒ 
 
   นายนิยม เวชกามา (สกลนคร) : กราบเรียนทานประธานสภาที่เคารพอยางสูงยิ่ง 
กระผม นายนิยม เวชกามา สมาชิกสภาผูแทนราษฎร จังหวัดสกลนคร พรรคพลังประชาชน  
กระผมตองขอบพระคุณทานประธานสภาเปนอยางยิ่งที่ใหกระผมซึ่งเปน ส.ส. ใหมไดมี
โอกาสนําเสนอเกี่ยวกับการทองเที่ยวในจังหวัดสกลนคร ทานประธานสภาที่เคารพครับ 
จังหวัดสกลนครก็เปนหนึ่งจังหวัดที่มีแหลงทองเที่ยวมากมาย แลวก็เปนจังหวัดที่เปน 
เมืองผานดวย เนื่องจากมุกดาหารก็เปนประตูอินโดจีน ตอไปนครพนมก็เปนประตู 
อินโดจีนจากถนนหมายเลข ๘ เพราะฉะนั้นสกลนครจึงถือวาเปนเมืองผานซึ่งมามุกดาหาร 
มานครพนมก็ตองมาสกลนครดวย  แตเนื่องจากสกลนครนี้ระยะหลังการพัฒนา 
แหลงทองเที่ยวเปนไปไดชามาก ทั้ง ๆ ที่สกลนครเองไดชื่อวาเปนเมืองแหลงธรรมะ  
แหลงธรรมะเนื่องจากวาแหลงทองเที่ยวหลายที่พระสงฆผูปฏิบัติดีปฏิบัติชอบในยุค
ปจจุบันเรียกวาพระเกจิชื่อดัง ซึ่งเรียกวาพระอรหันตในยุคปจจุบันลวนมาละสังขาร 
ที่สกลนคร ไมวาหลวงปูม่ัน หลวงปูฝน พระอาจารยชื่อดังหลายรูป หลวงปูเทศกก็ดี 
มาละสังขารที่สกลนคร แตแหลงเหลานี้ไดรับการดูแลนอยมาก ซึ่งบรรดาแหลงทองเที่ยว
หลายที่หลายแหงที่ผมพูดถึงคงไมพูดย้ําในประเด็นพูดเปนเมืองธรรมะ คนที่ไปเที่ยว
สกลนครทุกวันนี้มักจะไปสงบจิต ไปฟงเทศน ไปดูแล ไปดูพิพิธภัณฑพระอาจารย พระเกจิ
หลายรูปที่ละสังขารในนั้น ซึ่งตอนหลังมานี่พระธาตุ กระดูก อัฐิก็เปนแกวหมดแลว  
แสดงวาพระเกจิเหลานั้นเปนพระอรหันตครับ ทานประธานที่ เคารพครับ แตสิ่งที่ 
ผมอยากนําเสนอในวันนี้สกลนครมีแหลงน้ําที่ใหญที่สุดในภาคอีสานแตชื่อเปนหนองหาน 
  

        - ๕๓/๑ 
 



 ๑๑๕
สผ ๘/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)                กลุนษิฐ ๕๓/๑ 
 
หนองหานฟงดูแลวมันนิดเดียว  แตความจริงหนองหานเปนแหลงน้ําที่ใหญที่สุดคือ 
เปนทะเลสาบน้ําจืดที่ใหญที่สุดในภาคอีสานมีเนื้อที่ถึง ๗๗,๐๑๕ ไรหรือเขตโดยรอบ 
ก็ ๗๐ กิโลเมตร แตปรากฏวาหนองหานไดรับการพัฒนาไมติดตอกัน ปญหาจึงเกิดขึ้นวา
บางปนั้นก็หายไปไมพัฒนา ทุกวันนี้หนองหานตื้นเขิน ถาหนองหานไดรับการพัฒนา 
ผมคิดวาหนองหานคือจุดขายที่จะนํานักทองเที่ยวมาดู ทุกวันนี้หนองหานตื้นเขินหมด
ครับ ถนนหญาอะไรเต็มไปหมด เรือก็ไมมี เรือทองเที่ยวไมมี มีแตเรือประมงไลจับ 
พวกหาปลา เรือหางยาวก็มีแตเรือหาปลา ดอนสวรรคแลวก็เกาะ แกงตาง ๆ มีดอนตั้ง  
๒๐ แหงในหนองหาน ในพื้นที่ ๗๐,๐๐๐ กวาไร แตทุกวันนี้การดูแลจากภาครัฐนอยมาก 
ซึ่งแสดงใหเห็นวาถาไมมีการพัฒนาหนองหานอยางนี้นับวันจะตื้นเขิน ที่สําคัญหนองหาน
ทุกวันนี้เปนที่อยูของหอยคันพูดงาย ๆ ไมมีใครกลาที่ลงที่จะมาดูเที่ยวหนองหานมีปลิง 
ซึ่งนักทองเที่ยวเขาคงไมตองการที่จะมาดูจุดนั้น แตถาหากการทองเที่ยวจะมาดูแลจริงจัง
แลวหนองหานคือแหลงที่จะดึงดูดนักทองเที่ยวไมวาชาวไทย หรือชาวตางชาติมาดูได 
เพียงแตวาในการพัฒนาหนองหานตองรวมมือกันหลายฝาย ไมวาทางฝายกระทรวง 
ทบวง กรม เพราะวาหนองหานมีเจาของหลายกระทรวง ทั้งมหาดไทย ทั้งกรมประมง  
ทั้งเกษตรเปนเจาของคนละที่ ปญหาการพัฒนายุงยาก เพราะฉะนั้นจึงกราบเรียน 
ฝากทานประธานวา ถาจะมีการพัฒนาหนองหานตองประสานงาน ตองบูรณาการวา 
ทําอยางไรหนองหานจึงจะดึงดูดใหประชาชนมาดูมาเที่ยวครับ  
   สวนอีกประการหนึ่งที่กระผมอยากจะพูดถึงในวันนี้คือ เนื่องจากสกลนคร
มีหลายแหงซึ่งเปนปราสาทเหมือนสุรินทรสืบเนื่องกัน เพราะวาพระธาตุก็ดี คือสกลนคร 
มีพระธาตุที่อยูในดวงใจของคนสกลนครและคนจังหวัดใกลเคียงคือพระธาตุเชิงชุม  
ซึ่งสรางมาแลวนับหลายพันป แตพระธาตุเชิงชุมก็เปนที่ตั้งในตัวจังหวัด สิ่งหนึ่งที่ 
ผมขอกราบเรียนทานประธานฝากถึงการทองเที่ยวดวยวา พระธาตุภูเพชรวันนี้นาจะจับตา
มองวาพัฒนาอยางไร เพราะวาภูเพชรเปนพระธาตุจริง ๆ แลวสรางไมเสร็จถึงแคประตู  
แตอันนั้นไมใชปญหา ไมใชประเด็นเพราะวาสรางมาก็เกือบพันปแลว พระธาตุภูเพชรนี่
สรางในสมัยพระเจาชัยวรมันที่ ๗ แตที่สําคัญที่นักทองเที่ยวทั้งหลายตองไปดูคือ 
 



 ๑๑๖
สผ ๘/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)                กลุนษิฐ ๕๓/๒ 
 
พระธาตุภูเพชรมีสุริยะปฏิทินตั้งอยูในขางบนหนาปราสาท หรือชาวบานเรียกวา พระธาตุ 
สุริยะปฏิทินตรงนี้เปนเรื่องแปลกสรางมาแลวเกือบพันป พอถึงวันที่ ๒๑ มีนาคมของทุกป 
เขาเรียกวาแกนของโลกตั้งฉากกับดวงอาทิตย แสงพระอาทิตยจะตกลงมาผาน 
ในกระบวนการผานคลาย ๆ ศิวลึงคเปนเหล็ก เปนหินทรายตั้งอยู แสงจะเขามาถึง 
จุดตัวปราสาทขางในซึ่งเหมือนที่นครวัด แตสกลนครเราก็มีเพราะฉะนั้นจุดนี้นาจะเปน 
จุดขายที่สามารถที่จะบอกนักทองเที่ยววาคุณสามารถไปดูได ไมตองไปดูที่นครวัด  
เมืองเสียมเรียบก็ได ที่สกลนครก็มี ทุกวันที่ ๒๑ มีนาคม ผมเคยขึ้นไปนอนตั้งแต 
สมัยขึ้นไปทําขาว ดูแสงตกจริง ๆ ผานมาเลยครับ ซึ่งในจุดนี้เคยถายรูปไวหลายจุดอยู 
ถายรูปไวใหทานดูเลยวามันโดดเดน แสงลงมาตรงที่สรางไวคลาย ๆ ศิวลึงค แตมัน 
ไมใชครับ เปนเหล็กครับ ๗ นาทีพอดี ขอบคุณมากครับ 
  พันเอก อภิวันท  วิริยะชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง)  :   
ตอไปเชิญนายแพทยสุกิจ อัถโถปกรณ  ครับ 
   นายสุกิจ  อัถโถปกรณ (ตรัง)  :  กราบเรียนทานประธานที่เคารพ กระผม 
นายแพทยสุกิจ อัถโถปกรณ สมาชิกสภาผูแทนราษฎร จังหวัดตรัง พรรคประชาธิปตย  
ขอแสดงความคิดเห็นในญัตติเกี่ยวกับปญหาและอุปสรรคของการทองเที่ยวไทยที่ได
อภิปรายกันมาหลายทานแลว ----------------------------------------------------------------------- 
 
                   - ๕๔/๑ 
 
 
 



 ๑๑๗
สผ ๘/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)              ณัฐวัฒน ๕๔/๑ 
 
แลวก็ครอบคลุมปญหาตาง ๆ ไปมากพอสมควร แตผมเชื่อวาปญหาของแตละพื้นที่ 
หรือแตละแหลงทองเที่ยวก็คงจะไมเหมือนกันครับจึงขอเสนอปญหาที่พบในเขตพื้นที่ 
ของผมคือจังหวัดตรังนะครับ ซึ่งเปนแหลงทองเที่ยวอันหนึ่งในฝงอันดามัน แลวก็ไดรับ
การรองเรียนมาจากผูประกอบการทองเที่ยวและประชาชนทั่ว ๆ ไปวาทําไมการทองเที่ยว
ของเราจึงไมประสบผลสําเร็จเทาที่ควรนะครับ  
   ปญหาแรกที่ผมอยากจะนําเสนอก็คือปญหาเรื่องเที่ยวบินและสายการบิน
เร่ืองนี้เปนเรื่องสําคัญซึ่งปจจุบันนี้ตองยอมรับวาเที่ยวบินและสายการบินสําหรับหนาทองเที่ยว 
หรือที่เรียกวา ไฮ ซีซั่น (High season) ไมเพียงพอ สวนใหญนักทองเที่ยวตางประเทศที่ไป
ทางภาคใตก็มักจะไปทองเที่ยวทางทะเล ซึ่งจะมีชวงเวลาที่ไมใชหนาฝนเพียงไมกี่เดือน  
ก็คือชวงขณะนี้แหละครับเปนหนาทองเที่ยวจึงมีนักทองเที่ยวหลั่งไหลไปเปนจํานวนมาก
ทีเดียวทําใหจํานวนเที่ยวบินไมพอนะครับ ขอกราบเรียนนะครับวาตอนนี้ สึนามิเขาไมกลัว
แลวนะครับสําหรับฝร่ังที่มาทองเที่ยวในประเทศไทย ผมวาตอนนี้แมแต พวกเรา ส.ส. เอง
ก็คงจะรูเพราะวาเราก็มีความลําบากมากในการที่จะจองตั๋วเครื่องบินกลับภูมิลําเนา 
ในแตละครั้งนะครับ โดยเฉพาะผูประกอบการทองเที่ยวบอกวายิ่งถาเขามีเปนกรุป ทัวร 
(Group tour) หรือวาทัวรเปนกลุมซึ่งตองเดินทางพรอมกันหลาย ๆ คนนี่ยิ่งเปนเรื่องที่
ยุงยากมากในการหาเที่ยวบิน เพราะวาดูเหมือนวาเราจะไมไดเตรียมเรื่องเหลานี้ไวสําหรับ
ชวงไฮ ซีซั่นทั้ง ๆ ความจริงทุกคนก็รูครับวาชวงนี้คนมันเยอะ แตก็ยังทํากันแบบปกติ 
เร่ือยเปอยนะครับ แลวอยางนี้จะเรียกวาเปนการสงเสริมการทองเที่ยวไดอยางไรครับ 
โดยเฉพาะสายการบินโลว คอสท (Low cost) หรือสายการบินราคาถูก บางสายนอกจาก
ไมเพิ่มเที่ยวบินแลวก็ยังเพิ่มราคาอีกอยางมหาโหดทีเดียวนะครับ ทั้งนี้ทั้งนั้นไมนับ 
การบินไทยที่เปนสายการบินแหงชาตินะครับ ก็ยังทําเปนทองไมรูรอนที่จะรับผิดชอบวา
ตัวเองนี่เปนสวนหนึ่งที่ตองมีบทบาทสําคัญในการสงเสริมการทองเที่ยว ก็ตองขอกราบเรียน 
ผานทานประธานไปยังรัฐมนตรีดวยนะครับวาเรื่องเที่ยวบินนี้เปนเรื่องสําคัญ ฝงอันดามัน
จะมีสนามบินใหญอยู ๓ สนามบินนะครับก็คือ ภูเก็ต กระบี่แลวก็ตรังนะครับ ขอความกรุณา 
ใหชวยเฉลี่ยเที่ยวบินใหเหมาะสมดวย แลวก็เพิ่มเที่ยวบินโดยเฉพาะหนาที่เปนไฮ ซีซั่นนะครับ
ถาไมเพิ่มนี่ปตอไปนี่เราจะสูญเสียนักทองเที่ยวไปเปนจํานวนมากทีเดียวนะครับ 



 ๑๑๘
สผ ๘/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)              ณัฐวัฒน ๕๔/๒ 
 
  ปญหาตอไปครับคือทาเรือ มีทานสมาชิกบางทานก็ไดพูดไปแลวบาง ทาเรือ
สําหรับการทองเที่ยวหลายแหงดูแลวแยครับ โดยเฉพาะที่จังหวัดตรัง แคบ ไมสะดวก  
แลวก็ไมมีความปลอดภัยครับ เรือใหญเขาเทียบไมไดตองถายนักทองเที่ยวลงเรือเล็ก  
แลวก็ชวงนี้แหละครับที่เปนชวงที่ทําใหผูโดยสารหลายรายตองประสบอุบัติเหตุ ตกน้ําบาง
ก็มีนะครับ บางทีเรือก็หนีบเอา มีปญหาตาง ๆ นานา และที่สําคัญก็คือตองรอนานครับ
เปนที่เอือมระอาของนักทองเที่ยว ผมคิดวาควรจะไดรับการปรับปรุงทั้งในดานขนาด  
ในดานของความปลอดภัย รวมทั้งรองน้ําก็ตองขุดใหลึกใหเรือใหญเขาไปเทียบได 
ดวยนะครับ  
   เร่ืองตอไปครับ จังหวัดตรังของกระผมมีพื้นที่ที่ติดกับชายทะเลฝงอันดามัน
ยาวมากทีเดียวครับ มีแหลงทองเที่ยวที่สวยงามหลายแหง มีเกาะที่มีหาดทรายสวยงาม  
มีถ้ํามรกตที่เลื่องชื่อนะครับ แตปญหาก็คือแหลงทองเที่ยวของจังหวัดตรังสวนใหญ 
จะติดเปนเขตของวนอุทยาน หรือพูดงาย ๆ ก็คือเปนของทางราชการเสียหมดนะครับ  
ทําใหไมสามารถจะพัฒนาเปนแหลงทองเที่ยวเชิงพาณิชยได นักทองเที่ยวจะไมมีที่พัก 
ริมทะเลไดเพียงพอนะครับ ฝร่ังหรือวานักทองเที่ยวตางชาตินี่เขาชอบที่จะมานอนริมทะเล 
เพื่อจะไดลงไปเที่ยวอาบน้ําทะเลไดสะดวกนะครับ อันนี้ทําใหเราสูญเสียการทองเที่ยว 
ไปในจังหวัดตรัง ผมก็ไมไดเรียกรองที่จะใหเอาทั้งหมดมาทําเปนเชิงพาณิชย มาทําเปน 
รีสอรท มาทําเปนโรงแรมหรอกครับ ---------------------------------------------------------------- 
 

 - ๕๕/๑ 
  
 
            
 



 ๑๑๙
สผ ๘/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)                                                                         ดวงใจ ๕๕/๑ 
 
แตคิดวาอยากจะขอใหมีการทบทวนเรื่องนี้กันใหมบางพอสมควร วาถามีสวนไหนที่พอจะ
ผอนปรนกันไดบางก็ควรจะผอนปรนใหเอกชนอาจจะเขาไปเชาทํากิจการบางพอสมควร 
คิดดวยตัวของผมเองนะครับวาในเมื่อเรามีทรัพยากรอยูแลว เราก็ควรจะใชทรัพยากร
เหลานั้นใหคุมคาที่สุด ใหมาเปนมูลคา เปนรายไดใหกับประเทศใหมากที่สุดครับ 
  เร่ืองสุดทายครับทานประธานที่เปนปญหาก็คือ เมื่อกี้คุณทศพรไดพูดวา 
คนไทยเราออนภาษาเกาหลี แตผมขอกราบเรียนนะครับ จริง ๆ แลวที่สําคัญกวานั้นก็คือ
คนของเราออนภาษาอังกฤษครับ ผูประกอบการก็ดี ไกด คนขับรถโดยสาร คนขับเรือ  
แลวก็พี่นองประชาชนทั่วไปของเราคอนขางที่จะไมรูภาษาอังกฤษ อันนี้เปนอุปสรรคสําคัญ
สําหรับการสงเสริมการทองเที่ยวเชนกัน แลวเรื่องนี้ก็คิดวาคงเปนเรื่องยากพอสมควร  
แลวตองทํากันนานครับ ก็ฝากไปยังคณะรัฐมนตรี คณะรัฐบาลดวยนะครับวาใหชวย 
แกไขเรื่องนี้ ทั้งหมดที่พูดมาก็พยายามรักษาเวลานะครับ ก็คือปญหาและอุปสรรคของ
การทองเที่ยวที่เกิดขึ้นทั้งจังหวัดตรัง และผมคิดวาอาจจะเปนภาพรวมของทั้งประเทศดวย 
ก็ขอฝากใหชวยนําไปศึกษา แลวก็ชวยแกไขปญหาตอไป สําหรับผมเห็นดวยกับการที่ 
จะใหมีการตั้งคณะกรรมาธิการเพื่อจะศึกษาเรื่องของปญหาอุปสรรคของการทองเที่ยว
เพราะถือวาเปนเรื่องสําคัญสําหรับประเทศชาติ ขอกราบขอบพระคุณครับ  
   พันเอก อภิวันท  วิริยะชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง) :  
สภาผูแทนราษฎรยินดีตอนรับกลุมผูนําสหกรณนิคมวังทอง สหกรณเนินมะปราง  
สหกรณพันชาลี จังหวัดพิษณุโลก วันนี้เราไดอภิปรายกันถึงการพัฒนาการทองเที่ยว 
ของบานเมืองของเรา ทานก็จะมีสวนในการรวมพัฒนากับบรรดาสมาชิกสภาผูแทนราษฎรดวย 
ขอใหทานเดินทางกลับโดยสวัสดิภาพ ขอบคุณครับ ตอไปจะเปนคุณผองศรี ธาราภูมิ ครับ  
   นางสาวผองศรี  ธาราภูมิ (ลพบุรี) : กราบเรียนทานประธานที่เคารพ ดิฉัน 
ผองศรี ธาราภูมิ สมาชิกสภาผูแทนราษฎร จังหวัดลพบุรี ดิฉันเปนผูหนึ่งที่รวมลงนาม 
ยื่นญัตติในเรื่องของการทองเที่ยว เนื่องจากจังหวัดลพบุรีแมวาจะเปนจังหวัดเล็ก ๆ  
ในภาคกลางของประเทศไทย แตก็เปนจังหวัดหนึ่งที่มีศักยภาพในการทองเที่ยว และดิฉันเอง
ก็มีชีวิตรวมชะตากับพี่นองชาวลพบุรี ซึ่งไดรับทราบขอมูลการทองเที่ยวที่หลากหลาย  
 



 ๑๒๐
สผ ๘/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)                                                                         ดวงใจ ๕๕/๒ 
 
ก็ขออนุญาตใช เวลาชวงนี้ ไดนํา เสนอเพื่ อนํา เรียนตอทานประธานผานไปยั ง 
ทานรัฐมนตรีวาการกระทรวงการทองเที่ยวและกีฬานะคะ จากการที่ไดศึกษานโยบาย 
แลวก็ยุทธศาสตรแผนการตลาดของรัฐบาล โดยเฉพาะแผนการตลาดการทองเที่ยว 
ตลอดจนคําใหสัมภาษณของทานรัฐมนตรีที่ไดมีวิสัยทัศนเกี่ยวกับการทองเที่ยว ดิฉันดีใจ
ที่ทานรัฐมนตรีทานนี้เปนทั้งนักการศึกษา แลวก็นักพัฒนาสังคมดวยอยูในตัวของทาน 
ทานจึงมองมิติของการทองเที่ยวนี่ไมไดมองที่เร่ืองของมูลคาแตเพียงอยางเดียว ทานบอก
วาตองมองทั้งเรื่องมูลคาและคุณคา รวมทั้งที่ไดกลาววาจะไดปลุกคน ๔ กลุม ก็คือภาครัฐ 
ภาคเอกชน ทองถิ่น แลวก็ชุมชนขึ้นมาเปนพลังรวมกัน นอกจากนั้นแลวก็จะสงเสริม 
ใหการทองเที่ยวนั้นเปนเครื่องมือในการสรางการเรียนรูของคนในสังคมดวย ในเรื่องนี้ 
ก็เปนเรื่องที่ดีอยางยิ่ง ดังนั้นในสิ่งที่ดิฉันจะนําเรียนเสนอนั้นก็คงจะเปนมุมมองของ 
องคความรูที่จะสนับสนุนเรื่องการทองเที่ยว โดยเฉพาะที่ลพบุรีนั้นปจจุบันที่ผานมา 
มีนักทองเที่ยวไปเยือนปที่แลวประมาณ ๒ ลานคน ทํารายไดใหประเทศก็ประมาณ 
๑,๙๐๐ ลานบาท สวนใหญเปนนักทองเที่ยวจากยุโรป เนื่องจากวาจังหวัดลพบุรีนั้น 
เปนที่นาสังเกตวาทําไมนักทองเที่ยวจากยุโรปจึงไปเยือนที่ลพบุรี ๒๐ เปอรเซ็นต 
เปนตางชาติ แต ๘๐ เปอรเซ็นตเปนคนไทย ลพบุรีเปนแผนดินประวัติศาสตร มีโบราณสถาน 
วัฒนธรรม ประเพณีที่หลากหลาย มีแหลงโบราณคดีมากมาย เรียกวาถาศึกษาลงไป 
ทุกอณูของแผนดินลพบุรีมีเร่ืองราวใหเลาขานหลายเรื่อง ดังนั้นมุมมองในเรื่องของ 
การสรางคุณคาของการเรียนรูแหลงประวัติศาสตรนั้นมันตางจากการทองเที่ยวเพื่อ 
ความสนุกสนานรื่นเริงบันเทิงใจ  แตนักทองเที่ยวที่ ไปเยือนแหลงทองเที่ยวทาง
ประวัติศาสตรโบราณสถานนั้นดิฉันคิดวาถาเปนนักทองเที่ยวชาวไทย รัฐบาลนาจะใช
โอกาสของการสงเสริมการทองเที่ยวนี้ใหชาวไทยไดมีการทองเที่ยวเพื่อการเรียนรูเพื่อจะมี
สํานึกรักถิ่นแผนดินไทย เร่ืองของการสรางคานิยมในการรักชาติ ------------------------------ 
 
                                                                                                                      - ๕๖/๑ 
 
 



 ๑๒๑
สผ ๘/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)      เบญจมาภรณ ๕๖/๑ 
 
เรียนรูประวัติศาสตรในอดีตเพื่อจะเอามาเปนบทเรียนในปจจุบัน แลวก็การกาวไปขางหนา 
ในอนาคต เพราะวาเรื่องราวในประวัติศาสตรนั้นก็จะสอนคนปจจุบันไดเปนอยางดีนะคะ  
  นอกจากนั้นแลวในสวนของนักทองเที่ยวตางชาติที่มาเที่ยวดูประวัติศาสตร
นั้นเขามาดูประวัติศาสตรของเรา แตวาเทาที่ไดสังเกตนะคะก็คือเปนนักทองเที่ยวที่จะมา
เดินตามรอยวงศาคณาญาตินะคะ เพราะวาที่แผนดินลพบุรีนั้นมีประวัติศาสตรตั้งแตครั้ง
สมัยสมเด็จพระนารายณมหาราชทรงเจริญสัมพันธไมตรีกับนานาอารยประเทศ เพราะฉะนั้น
นาจะใชการทองเที่ยวทางประวัติศาสตรนี้เปนการสรางความสัมพันธระหวางประเทศ 
อยางเชน ที่จังหวัดลพบุรีก็มีถนนสายหนึ่งชื่อถนนฝรั่งเศส ในขณะที่เมืองบลองซของ
ประเทศฝรั่งเศสก็มีชื่อถนนสยามนะคะ เพราะฉะนั้นนักทองเที่ยวชาวฝรั่งเศสหลายทาน 
ก็อยากจะมาดู ฝร่ังเขาชางบันทึกนะคะ ดังนั้นจึงมีเหตุการณบันทึกในอดีตที่เกี่ยวกับ
ประเทศสยามมากมาย  แลวเขาก็จะมาตามดูรองรอย  แมแต เมื่อหลายปกอน 
ญาติรุนหลาน เหลน โหลนของเจาพระยาวิชาเยนทร หรือ คอนสแตนติน ฟอลคอล ก็ยัง
เดินมาตามรอยบรรพบุรุษ เพราะฉะนั้นอันนี้ก็จะมีเร่ืองของมิติทางประวัติศาสตรที่จะ
นํามาใชในการเรียนรูของสังคมดวยนะคะ  
  ในสวนของเรื่องของการจัดการโบราณสถาน แหลงทองเที่ยวทางประวัติศาสตร 
นั้นก็จะมีความแตกตางจากแหลงทองเที่ยวทั่ว ๆ ไปนะคะ เพราะโบราณสถานบางแหง
เรียกวาเปนโบราณสถานที่ตายแลว ก็คือมีแตเพียงซากปรักหักพัง แลวก็เศษกอนหิน 
ที่กองอยูนะคะมองไปก็ไมมีสีสันสวยงาม แตคุณคาก็อยูที่กองอิฐ กองหินเหลานั้น ดังนั้น
คนที่จัดการเรื่องการทองเที่ยวจะตองมีองคความรูวาทําอยางไรที่จะเชิดชูอิฐเกา ๆ 
ซากปรักหักพังใหมีคุณคาได การจัดภูมิทัศนในบริเวณจะตองไมไปกลบความสําคัญของ
โบราณสถานนะคะ ดังนั้นจึงตองมีแตเพียงความสะอาดเรียบงายที่จะเชิดชูกอนอิฐ
เหลานั้น หากผูดูแลที่ใดขาดองคความรูไปจัดเปนแปลงดอกไมสีสันสวยงามนักทองเที่ยว
ก็อาจจะใหความสําคัญกับดอกไมมากกวาคุณคาของโบราณสถาน  อันนั้นดิฉัน 
ก็ขออนุญาตนําเสนอในสวนของแหลงทองเที่ยวที่เปนประวัติศาสตรโบราณสถาน 
โบราณคดี แลวก็พิพิธภัณฑนะคะ 
 



 ๑๒๒
สผ ๘/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)                         เบญจมาภรณ ๕๖/๒ 
 
  ในส วนของแหล งทอง เที่ ยวที่ สํ าคัญของลพบุ รี อีกแห งหนึ่ งก็คื อ 
เขื่อนปาสักชลสิทธิ์นะคะ ซึ่งเปนเขื่อนดินพระราชทานน้ําพระทัยจากพระบาทสมเด็จ 
พระเจาอยูหัว เปนเขื่อนดินที่ มีความสําคัญเปนกรณีพิเศษ เปาประสงคหลักก็คือ 
เพื่อการบริหารจัดการน้ํา แตวาปจจุบันก็มีนักทองเที่ยวไปเยือนเปนจํานวนมาก ซึ่งดิฉัน
คงไมไดลงไปในรายละเอียด แตก็อยากจะสงเสียงสะทอนวาแหลงทองเที่ยวที่เกิดขึ้น 
จากกรณีพิเศษนะคะ มีผูที่เสียสละพื้นที่ใหทําเขื่อนแลวก็ไดรับผลกระทบจากโครงการ 
ทั้งทางดานบวกและดานลบนะคะ วิถีชีวิตที่เปลี่ยนแปลงไปทั้งในทางที่ดีขึ้นและเลวลง  
แหลงทองเที่ยวเหลานี้รัฐบาลนอกเหนือจากจะพัฒนาใหเปนแหลงทองเที่ยวแลวยังตอง
คํานึงถึงผูเสียสละที่เขาไดเสียสละทั้งที่ดิน แลวก็วิถีชีวิตวาในการจัดสรรสิทธิประโยชน 
ใด ๆ ใหกับประชาชนโดยรอบนั้นนาจะตองเนนการมีสวนรวมหรือวาจัดสรรใหผูที่
เกี่ยวของเปนกรณีพิเศษนะคะ ดิฉันไดรับคํารองเรียนบางสวนวารานคาที่ประกอบธุรกิจ
อยูในเขื่อนก็ดีสวนใหญจะเปนบุคคลจากภายนอกนะคะ พี่นองในชุมชนเดี๋ยวนี้ก็เขาไป 
ใชพื้นที่ไดนอยลงนะคะ  อันนี้ก็ฝากทานรัฐมนตรีดวย แตวาอยางไรในปจจุบันนั้น 
ทานผูวาราชการจังหวัดลพบุรีก็ใหความสําคัญที่จะพัฒนาเรื่องของเขื่อนปาสักชลสิทธิ์ 
ดิฉันเองก็มีแนวคิดวาจริง ๆ ในเรื่องของพลังงานก็สามารถเชื่อมโยงไดนะคะ เพราะวา 
ตรงนั้นจะเปนแหลงดินแดนแหงพลังงานทดแทนก็ไดนะคะ เพราะวามีทั้งการผลิตไฟฟา
ดวยพลังน้ํา กังหันพลังลมนะคะ แลวก็โดยรอบเขื่อนปาสักชลสิทธิ์นั้นก็มีแหลงที่ผลิต 
พืชพลังงานก็คือออย แลวก็มันสําปะหลัง ดังนั้นจึงอาจจะพัฒนาใหเปนแหลงทองเที่ยว 
ในเรื่องของการเรียนรูเร่ืองพลังงานทดแทนได 
   หมดเวลาก็มีประเด็นหลายเรื่องนะคะ แตวาขออนุญาตทานประธาน 
นิดเดียวนะคะ ก็คือมีเร่ืองของแหลงทองเที่ยวที่ถูกบุกรุกทําลายเนื่องจากนโยบายของรัฐ
แลวก็ราษฎรนะคะ ภูเขาหลายลูกที่ลพบุรีถูกสัมปทานจากรัฐซึ่งเปนภูเขาหินปูนที่มี 
ถ้ําสวยงามตองใหราษฎรนั้นขึ้นมาปกปองโดยขาดการคุมครองจากรัฐนั้นก็ฝากไว 
  อีกเรื่องหนึ่งก็คือแหลงทองเที่ยวที่มีลักษณะเฉพาะพิเศษที่ตองดูแลจัดการ
เปนพิเศษ ดิฉันอยูที่ลพบุรีไมพูดถึงลิงก็คงเปนไปไมไดนะคะ เพราะวาลิงนั้นเปนสัญลักษณ 
 



 ๑๒๓
สผ ๘/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)      เบญจมาภรณ ๕๖/๓ 
 
ที่ดึงดูดนักทองเที่ยวมาเยือนนะคะ แตวาเปนลิงหนึ่งเดียวในโลกที่อยูกลางเมืองนะคะ 
แลวก็อยูทามกลางปาคอนกรีตตางจากที่เขาวัง เพชรบุรี ---------------------------------------- 
 

- ๕๗/๑ 
 



 ๑๒๔
สผ ๘/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)                                                                         สายชล ๕๗/๑ 
 
ยังมีเขาใหปนปาย แตที่เมืองลพบุรีนั้นก็มีแตตึกอาคารนะคะ ปจจุบันก็ยังมีปญหาเรื่องลิง
เปนเรื่องใหญ เรากําลังคิดวาจะทําอยางไรใหลิงกับคนอยูรวมกันอยางมีความสุข แลวก็
ปองกันเรื่องโรคติดตอดวย ก็อยากจะใหทานรัฐมนตรีไดใหการสนับสนุนดวยนะคะในเรื่อง
ของการแกปญหาการทองเที่ยว นอกจากนั้นแลวก็มีอีกหลายประเด็นในเรื่องของ 
การทองเที่ยวในเชิงวิถีชีวิตวัฒนธรรมที่หลากหลาย การทองเที่ยวนั้นฝากทานประธาน
ผานไปทานรัฐมนตรีวา การไปเรียนรูวิถีชีวิตชุมชนนั้นเปนการทองเที่ยวเพื่อการเรียนรู 
เพื่อจะเขาใจผูอ่ืน แลวก็อยูรวมกันกับผูอ่ืน ก็คงตองมีภูมิคุมกันใหกับชุมชนดวย ไมให
วัฒนธรรมตะวันตกหรือกระแสคนเมือง กระแสนักทองเที่ยวที่เขาไปอยูไปครอบงําทําให
วิถีชุมชนเปลี่ยนไป ก็คิดวาเนื่องจากเวลามีจํากัดก็คงจะมีประเด็นอื่น ๆ ถาหากไดมี 
การตั้ งคณะกรรมาธิการวิสามัญก็จะไดนําเรียนในที่ประชุมตอไปนะคะ  ก็ตอง 
กราบขอบพระคุณทานประธานคะ  
   พันเอก อภิวันท วิริยะชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง) :  
เชิญคุณปุระพัฒน วิเศษจินดาวัฒนา ครับ  
   นายปุระพัฒน วิเศษจินดาวัฒนา (แบบสัดสวน) : กราบเรียนทานประธานสภา 
ที่เคารพ ผม ปุระพัฒน วิเศษจินดาวัฒนา ส.ส. แบบสัดสวน พรรคเพื่อแผนดิน ผมตอง 
ขอแสดงความเห็นดวยเปนอยางยิ่งกับการที่จะมีการตั้งคณะกรรมาธิการวิสามัญพิจารณา
ศึกษาปญหาและอุปสรรคการทองเที่ยวของทานสุรเดช ยะสวัสดิ์ เหตุผลก็คือในการเสนอ
นโยบายของรัฐบาลไดเสนอใหป ๒๕๕๑ และป ๒๕๕๒ เปน ๒ ปแหงการทองเที่ยว ซึ่งผม
คิดวาจะตองมีนักทองเที่ยวเพิ่มขึ้นอยางมากมาย เมื่อมีนักทองเที่ยวเพิ่มขึ้นปญหาก็ตอง 
มีมาก ดังนั้นเราควรจะมีบุคลากรสําหรับรองรับ 
  เหตุผลที่ ๒ ก็คือเปนโอกาสอันดีที่ในสภาวะเศรษฐกิจของประเทศขณะนี้
เราจะหวังพึ่งรายไดจากการสงออกอยางเดียวก็ยาก แตรายไดจากการทองเที่ยวเปนรายได 
หลัก ๆ ตลอดมา แมนคาเงินบาทจะแข็งแตเมื่อเทียบกับคาครองชีพของนักทองเที่ยว 
ที่เปนเปาหมายที่มาเที่ยวในประเทศไทยก็จะมีคาครองชีพสูงกวาเมืองไทยมาก  
 



 ๑๒๕
สผ ๘/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)                                                                         สายชล ๕๗/๒ 
 
  อีกขอหนึ่งก็คือ ในการกระตุนเศรษฐกิจดวยนโยบายเมกะโปรเจคท 
(Mega project : โครงการขนาดใหญ) ที่ตองใชเงินลงทุนมาก ๆ ในภาวะน้ํามันแพงก็เปน
การเสี่ยงเพราะวาไมมีทฤษฎีเศรษฐกิจ เศรษฐศาสตรอันใดที่ถูกทั้งหมด แลวก็ไมมีทฤษฎี
ทางเศรษฐศาสตรอะไรที่ผิดทั้งหมด เพราะฉะนั้นการที่จะตั้งเมกะโปรเจคทจึงตองควร
ระวังวา โครงการนั้นยังประโยชนใหกับประเทศชาติมากแคไหน  
   ขอที่ ๔ ก็คือญัตติดวน ในวันนี้ที่มีการเสนอมีทั้งหมด ๑๒ ญัตติ แตมีญัตติ
เกี่ยวกับการทองเที่ยวถึง ๕ เ ร่ือง  เพราะฉะนั้นผมจึงคิดวาพวกเราผูแทนราษฎร 
มีความหวงใยในเรื่องการทองเที่ยว ผมจึงคิดวาการเพิ่มบุคลากรทางการทองเที่ยวคือเพิ่ม
คณะกรรมาธิการวิสามัญศึกษาปญหาและอุปสรรคการทองเที่ยว จึงมีความจําเปน 
อยางยิ่งและเหมาะสมในสถานการณปจจุบัน เราจะไดชวยกันกลั่นกรองสนับสนุนดูแล
แกปญหาอุปสรรคและเสาะหาแหลงทองเที่ยวตาง ๆ ของไทยซึ่งมีอยูมากมาย ยกตัวอยาง
เชน อําเภอพิมาย จังหวัดนครราชสีมาของผม ทานทราบไหมครับวา อําเภอพิมาย
นอกจากมีปราสาทหินพิมายซึ่งเปนที่เลื่องลือแลวยังมีพระพุทธวิมายะ ซึ่งประดิษฐานอยู
ในปรางคประธานของประสาทหินพิมาย อายุเทา ๆ กับปราสาทหินพิมายแตไมมีใครรู ---- 
 

                                                                                                        - ๕๘/๑ 



 ๑๒๖
สผ ๘/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)        จีรนุช ๕๘/๑ 
 
ความศักดิ์สิทธิ์ของพระพุทธวิมายะนี้เปนที่เลื่องลือของคนพิมาย แลวก็จังหวัดใกลเคียง
แตวาหลายทานไมรู นักทองเที่ยวที่มาเที่ยวปราสาทหินพิมายก็ไมเคยเขาไปนมัสการ  
ทั้ง ๆ ที่พระพุทธวิมายะอยูติดกับปราสาทหินพิมาย เพราะวาไดมีการอัญเชิญยายจาก
ปราสาทหินพิมายไปอยูที่วัดเดิมของทานเจาคุณโพธิวรญาณ ซึ่งปจจุบันไดสรางไว
ตอนรับนักทองเที่ยว จึงขอฝากทานรัฐมนตรีวาการกระทรวงการทองเที่ยวและกีฬา 
ผานทานประธานสภาใหชวยกันประชาสัมพันธถึงพระพุทธวิมายะของอําเภอพิมายดวย 
เพราะวาผมตองการใหนักทองเที่ยวที่มาเที่ยวปราสาทหินพิมายทุกคนไดเขาไปนมัสการ
พระพุทธวิมายะ เพราะวาปราสาทหินพิมายไมใชเปนพระราชวังแตเปนพุทธสถาน ดังนั้น
ถาหากกรมศิลปากรจะเปดประตูดานทิศตะวันตกของปราสาทหินพิมาย ซึ่งติดกับวัดเดิม
ของหลวงพอก็สามารถขามถนนไปนมัสการไดโดยงายดายก็จะเปนการเพิ่มอาชีพใหกับ
ประชาชนชาวอําเภอพิมายไดมีอาชีพเสริมเพิ่มขึ้นในการขายดอกไมธูปเทียนหรือ 
ของที่ระลึก อําเภอพิมายถาทานไปเที่ยวปราสาทหินทานจะเห็นมัคคุเทศกตัวเล็ก ๆ  
นารัก ๆ สามารถพูดภาษาอังกฤษได ภาษาฝรั่งเศสได ภาษาจีนได ภาษาญี่ปุนได  
คอยอธิบายประวัติศาสตร วัฒนธรรมของปราสาทหินพิมายของอําเภอพิมายใหกับ
นักทองเที่ยว ซึ่งเปนที่ชื่นชมของนักทองเที่ยวเปนอยางยิ่ง มัคคุเทศกตัวเล็ก ๆ นี้ก็เกิดจาก
โรงเรียนพิมายวิทยา ซึ่งเปนโรงเรียนประจําอําเภอ โรงเรียนยอดนิยมอันดับ ๑ ประจํา
อําเภอของจังหวัดนครราชสีมา ไดสอนการพูดภาษา ๔ ภาษาเหลานี้ แลวก็สอน
ประวัติศาสตรของอําเภอพิมาย อําเภอพิมายซึ่งเปนเมืองทองเที่ยวจะมีวัฒนธรรม 
ซึ่งแตกตางจากที่อ่ืน มีขนบธรรมเนียมประเพณี มีภาษาพูดเปนของตัวเอง เพราะฉะนั้น
การที่โรงเรียนพิมายวิทยาซึ่งเปนโรงเรียนประจําอําเภอ แลวก็เปนอําเภอใหญที่สุด 
ในเขตเลือกตั้งที่ ๔ ของจังหวัด ถาหากไดมีการตั้งเขตพื้นที่การศึกษาซึ่งขณะนี้ไมไดอยูที่
อําเภอพิมาย ไดตั้งไวที่อําเภอพิมายเปนเขตพื้นที่การศึกษาพิเศษก็จะเปนประโยชน 
และเปนวัฒนธรรมซึ่งแตกตางจากที่อ่ืน กระผมจึงขอใหทางกระทรวงศึกษาธิการชวยกัน
พิจารณาดวย อําเภอพิมายยังมีอีกอยางก็คือหาดทรายน้ําจืด ซึ่งใหญเปนพัน ๆ ไร  
ทานที่อยูอีสานที่ไมสามารถที่จะไปเที่ยวหาดทรายไดถึงทางตะวันออก ทางชลบุรี  
ก็สามารถเที่ยวไดที่อําเภอพิมาย 



 ๑๒๗
สผ ๘/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)        จีรนุช ๕๘/๒ 
  
  อีกสถานที่ทองเที่ยวหนึ่งก็คืออุทยานประวัติศาสตรทุงสัมฤทธิ์ ซึ่งเปน
สถานที่คุณยาโม คุณยาเหลือไดสรางวีรกรรมใหกับคนโคราช มีการฉลองวันแหงชัยชนะ
ของคุณยาโมทุกป ปลายเดือนนี้ก็จะมีการฉลอง ซึ่งมักจะไปฉลองที่ศาลากลางจังหวัด  
ซึ่งอยูกลางเมืองจังหวัดนครราชสีมา ทําใหรถติดขัดเปนอันมาก ผมขอเสนอใหไปจัดที่ 
ทุงสัมฤทธิ์ สถานที่ที่ทานทั้ง ๒ ไดสรางวีรกรรมก็จะเปนประโยชนกับอําเภอพิมาย  
และประโยชนกับนักทองเที่ยวในความสะดวกสบาย  
    
                  - ๕๙/๑ 



 ๑๒๘
สผ ๘/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)             วันทนา ๕๙/๑ 
 
   และทายที่สุดนี้ผมเห็นวาการเพิ่มคณะกรรมาธิการวิสามัญการทองเที่ยว
จะเปนประโยชนตอชาติบานเมือง  โดยเฉพาะในภาวะเศรษฐกิจของชาติขณะนี้  
และในโอกาสที่ป ๒๕๕๑ และป ๒๕๕๒ เปนปแหงการทองเที่ยว ขอบคุณครับ  
   พันเอก อภิวันท  วิริยะชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง)  :  
ตอไปเชิญคุณนิยม ชางพินิจ ครับ  
   นายนิยม  ชางพินิจ (พิษณุโลก) : กราบเรียนทานประธานที่เคารพ กระผม 
นิยม ชางพินิจ สมาชิกสภาผูแทนราษฎร จังหวัดพิษณุโลก พรรคพลังประชาชน วันนี้ตอง
ขอขอบคุณทานประธานที่ไดใหโอกาสไดนําเสนอสิ่งตาง ๆ เกี่ยวกับในการพัฒนา 
การทองเที่ยว หลายทานที่พูดไปก็ถือวาเปนแนวทางถึงสภาพปญหาตาง ๆ และก็แนวทาง
ที่จะพัฒนา แตสิ่งหนึ่งที่ผมอยากจะกราบเรียนใหทานประธานทราบวาพูดถึงยุทธศาสตร
หรือศักยภาพในการที่จะพัฒนา โดยเฉพาะจังหวัดพิษณุโลกซึ่งเปนเขตพื้นที่ที่เชื่อไดวา
หลายคนคงทราบที่เรียกวา สี่แยกอินโดจีน เพราะฉะนั้นอยากจะกราบเรียนใหทานประธาน
ทราบวาเปนกลุมจังหวัดกลุมที่ ๑ เปนภาคเหนือตอนลาง ซึ่งติดกับจังหวัดเพชรบูรณ 
อุตรดิตถ สุโขทัยและจังหวัดตาก และถือไดวาในการที่จะพัฒนาถาจะอาศัยกระทรวง 
การทองเที่ยวและกีฬาอยางเดียวผมคิดวาไมประสบความสําเร็จ และสิ่งที่สําคัญก็คือ 
ตองหลาย ๆ กระทรวง คือทํางานกันแบบบูรณาการ ไมวาจะเปนกระทรวงคมนาคมก็ดี 
กระทรวงการคลัง กระทรวงศึกษาธิการ และอีกหลาย ๆ กระทรวง ทบวง กรมที่เกี่ยวของ 
เพราะฉะนั้นในสิ่งที่ผมกราบเรียนวาจังหวัดพิษณุโลกนั้นเปนจังหวัดที่อยูภาคเหนือ
ตอนลาง แลวก็มีศักยภาพหลาย ๆ ดานดวยกัน ไมวาจะเปนทางดานที่หลายทานพูดวา
ประตูเมืองอินโดจีน แตจุดที่ของพิษณุโลกชื่อไดวาเปนสี่แยกอินโดจีนนั้น อยางที่ผมเรียน
ใหทราบวาทิศเหนือจะไปก็ไปคุนหมิงหรือไปประเทศจีน  ทิศใตไปกัวลาลัมเปอร  
ประเทศมาเลเซีย ทิศตะวันออกไปดานัง เวียดนาม ทิศตะวันตกไปรางกุงหรือไปพมา 
เพราะฉะนั้นเองมีแตปายนะครับ แตสิ่งที่จะเปนรูปธรรมไดนั้นมันตองอาศัยโครงสราง
หลาย ๆ อยาง หลาย ๆ กระทรวง แลวก็สิ่งที่สําคัญไปกวานั้น ผมอยากจะกราบเรียน 
ใหทราบวาตนทุนทางธรรมชาติ ตนทุนทางวัฒนธรรมประเพณีและศิลปะทุกสิ่งทุกอยาง 
 



 ๑๒๙
สผ ๘/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)               วนัทนา ๕๙/๒ 
 
ในจังหวัดพิษณุโลกมีพรอม ไมวาจะเปนแหลงการทองเที่ยวของจังหวัดพิษณุโลก  
แทบไมนาเชื่อจังหวัดพิษณุโลกมีประชากร ๘ แสนกวาแตมีสถานที่ทองเที่ยวทั้งหมด 
๑๕๖ แหง เปนอุทยานน้ําตก หรือเปนแหลงทองเที่ยวธรรมชาติถึง ๗๙ แหง เพราะฉะนั้น
ยังมีหลายสถานที่ที่สมควรที่จะเขาไปดูแล โดยเฉพาะกระทรวงที่เกี่ยวของ แลวแหลงทองเที่ยว
ทางประวัติศาสตร ศิลปะ วัฒนธรรม และประเพณีอีก ๖๗ แหง รวมแลว ๑๕๖ แหง เพราะฉะนั้น
สิ่งนี้เปนสิ่งที่สําคัญที่วาเราเขาไปตอยอดหรือสนับสนุนงบประมาณเพื่อที่จะผลักดันใหเกิด
เปนรูปธรรมยิ่งขึ้น และสิ่งที่สําคัญถาพูดถึงจังหวัดพิษณุโลก ผมเชื่อไดวาแมกระทั่ง 
เพื่อนสมาชิกก็คงรูจักสิ่งที่สําคัญ ก็คือหลวงพอพระพุทธชินราช เพราะเชื่อไดวาสวยที่สุด
ในโลก และพี่นองชาวไทยก็สักการบูชา และยิ่งไปกวานั้นวันนี้ผมเห็นทานรัฐมนตรีวาการ
กระทรวงวัฒนธรรมก็อยากจะฝากไปดวยในเรื่องของการบูรณะพระราชวังจันทน เพราะวา
เปนถิ่นกําเนิดของสมเด็จพระนเรศวร นี่คือเปนกรอบแนวความคิดถึงสถานที่แลวก็ศักยภาพ
ของจังหวัดพิษณุโลก  โดยเฉพาะตนทุนทางธรรมชาติและตนทุนทางวัฒนธรรม  
ผมอยากจะกราบเรียนใหทานประธานทราบวาในการที่จะพัฒนานําไปสูถึงความยั่งยืน 
ไดนั้นจําเปนอยางยิ่ง โดยเฉพาะจังหวัดพิษณุโลกทุกองคกร ไมวาจะเปนทานอดีต 
ผูวาราชการจังหวัด ใครมาเปนผูวาราชการจังหวัดก็มองเห็นวาจังหวัดพิษณุโลกมีตนทุน
ทางวัฒนธรรมสูงมาก ขออนุญาตเอยนาม เชน ผูวาราชการจังหวัดพิพัฒน วงศาโรจน  
อดีตผูวาราชการจังหวัด และแมกระทั่งผูวาราชการจังหวัดคนปจจุบัน ----------------------- 
 
                    - ๖๐/๑ 
 
 



 ๑๓๐
สผ ๘/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)                      รัชนีพร ๖๐/๑ 
 
ทานสมบูรณ ศรีพัฒนาวัฒน อยางนี้ก็ใหความสําคัญ โดยเฉพาะในเรื่องของภาครัฐ  
ภาคเอกชน ไมวาจะเปนทองถิ่น เทศบาล หอการคา สมาคมจีน พี่นอง อบต. ทุกอยาง 
ก็อยากเห็นภาพของจังหวัดพิษณุโลกมีการพัฒนา เพราะฉะนั้นสิ่งนี้ผมอยากจะฝาก 
ทานประธานถึงรัฐบาลและทานรัฐมนตรีทุกทานที่เกี่ยวของอยากใหเล็งเห็นความสําคัญ
วาถือไดวาเปนสี่แยกอินโดจีน แลวก็เปนภาคเหนือตอนลาง เพราะจะไปใต จะไปเหนือ  
ไปอีสานตองผานพิษณุโลก เพราะสิ่งที่สําคัญยิ่งกวานั้นภาคเอกชนนี่เขาก็พยายามที่จะ
หาแนวทางในการที่จะพัฒนา ยิ่งไปกวานั้นทานประธานผมไปคุยกับทางพี่นอง โดยเฉพาะ 
ทางหอการคานี่ยิ่งใหความสําคัญ เขามีแนวทางในการพัฒนา เพราะฉะนั้นอยากจะให
ทางรัฐบาลอยากจะใหไปพิษณุโลกบาง ไปประชุมสัญจรบางก็ไดนะครับ เพราะจะไดรู
ขอมูลดี ๆ เกี่ยวกับการที่จะเปนพื้นฐานในการที่จะพัฒนาจังหวัดพิษณุโลกที่จะนําไปสูถึง
ความยั่งยืนไดนั้น เพราะวาทางภาครัฐเอง ภาคเอกชนเองนี่พรอมที่จะใหความรวมมือ  
มีขอมูลทั้งหมดเพราะผมเชื่อไดวาในการที่จะพัฒนาในจังหวัดของตัวเอง คนที่รูดี ไมวา 
จะเปนปญหาแลวก็แนวทางพัฒนาคนในจังหวัดพิษณุโลก แตทั้งนี้ทั้งนั้นสิ่งที่สําคัญที่สุด 
ก็คือเร่ืองของงบประมาณก็ฝากทานรัฐมนตรีผูที่เกี่ยวของ โดยเฉพาะรัฐมนตรีวาการ
กระทรวงวัฒนธรรม ขออนุญาตเอยนามนะครับ งบในการที่จะสรางอยากใหมีการพัฒนา 
แบบอยางตอเนื่อง โดยเฉพาะงบที่จะสรางอนุสาวรียของสมเด็จพระนเรศวรมหาราช 
เพราะเปนสิ่งที่พี่นองชาวไทยก็คงจะทราบ และยิ่งสําคัญไปกวานั้นเมื่ออาทิตยที่ผานมา 
ไดพบทานรัฐมนตรีวาการกระทรวงคมนาคม ทานสันติ พรอมพัฒน ทานก็ใหความกรุณา
ที่จะไปเยี่ยมเยียนพิษณุโลก เพราะอยากใหการคมนาคม ถนนหนทางเกี่ยวกับการที่จะพัฒนา 
การทองเที่ยวนี่ไดมีการพัฒนาแบบเปนรูปธรรมจริง ๆ ก็จะใหความอนุเคราะหที่จะไป
เยี่ยมเยียนจังหวัดพิษณุโลก โดยเฉพาะถนนสายพิษณุโลก-หลมสัก เพราะวาหลายครั้ง
หลายยุค หลายสมัยก็มีแตโครงการนะครับ จะไมมีงบประมาณ แลวยิ่งไปกวานั้นนะครับ 
ทานประธานครับ ผมตองขอขอบคุณทานประธานที่ใหเวลาผม ผมคงจะไมพูดมาก เพราะวา
เพื่อนสมาชิกอีกตั้งหลาย ๆ ทานที่อยากจะพูดแลวก็สิ่งที่สําคัญก็ตองขอขอบคุณ ถาใน 
การอภิปรายหรือการยื่นญัตติครั้งนี้จะทําใหเกิดเปนรูปธรรมมากที่สุด และสิ่งที่สําคัญ 
 



 ๑๓๑
สผ ๘/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)                      รัชนีพร ๖๐/๒ 
 
ไปกวานั้นทุกฝายก็คงจะไดรับความรวมมือจากทางรัฐบาลก็ดี เพราะสิ่งที่สําคัญไปกวานั้น
ทานประธานที่บอกวาการที่เราจะไปบอกชาวตางชาติวาเราคือคนไทยนี่เราตอบไมได 
เพราะหนาตาก็คลายคลึงกัน ภาษาก็แทบจะเปนสากลแลว แตสิ่งที่จะบอกใหชาวตางชาติ 
รูไดวาเราคือคนไทย เพราะฉะนั้นเองก็คือวัฒนธรรมประเพณี เพราะฉะนั้นในสิ่งที่ 
ประเทศไทยมีอยูแลว โดยเฉพาะจังหวัดพิษณุโลก ก็ฝากทานประธานถึงรัฐบาล  
ชวยพิจารณาเปนพิเศษหนอย ตองขอขอบคุณครับ 
   (การประชุมดําเนินมาถึงตอนนี้ นายสมศักดิ์ เกียรติสุรนนท รองประธาน 
สภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง ไดกลับมาขึ้นบัลลังก เพื่อดําเนินการประชุมตอไป) 
  นายสมศักดิ์ เกียรติสุรนนท (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง) : 
เชิญทานวินัย เสนเนียม ครับ  
  นายวินัย เสนเนียม (สงขลา) : กราบเรียนทานประธานที่เคารพ กระผม
นายวินัย เสนเนียม สมาชิกสภาผูแทนราษฎร จังหวัดสงขลา พรรคประชาธิปตย  
ทานประธานครับ พรรคประชาธิปตย ไดมอบหมายใหคุณเฉลิมลักษณ เก็บทรัพย  
และคณะ คุณชาญชัย อิสระเสนารักษ และคณะ และคุณทศพร เทพบุตร จํานวนหลายคน 
ทานประธานเพื่อที่จะยื่นญัตติดวนในวันนี้เกี่ยวกับเร่ืองใหตั้งคณะกรรมาธิการวิสามัญ
พิจารณาแผนการทองเที่ยวของไทย หรือเร่ืองการศึกษาปญหาอุปสรรคดานนโยบาย 
การปฏิบัติระบบราชการและเอกชน นอกจากนั้นจะไดศึกษาแนวทางการพัฒนาฟนฟู
แหลงทองเที่ยวในพื้นที่ของประเทศไทย ตองยอมรับความจริงวาประเทศไทยเปนประเทศ
ที่อยูในสายตาของสังคมโลก โดยเฉพาะอยางยิ่งเปนเมืองที่มีวัฒนธรรม มีอารยธรรม และมี
ทรัพยากรธรรมชาติ โดยเฉพาะอยางยิ่งเรื่องดานการทองเที่ยว ซึ่งไดมีไวใหกับพวกเรา 
ทําใหนักทองเที่ยวเขามาเที่ยวแลวก็มีรายไดเปนจํานวนมาก เจาของญัตติและผูอภิปราย 
                            
                                                                                                                      - ๖๑/๑  



 ๑๓๒
สผ ๘/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)               สุทธาทพิ ๖๑/๑ 
 
คนที่ผาน ๆ มาไดอภิปรายในรายละเอียด โดยเฉพาะอยางยิ่งแผนภาพรวมของ 
การทองเที่ยวไวมากเพียงพอ ผมคงจะไมพูดมากไป เพราะวาโดยเวลาที่จํากัดแลวก็ 
เดี๋ยวจะซ้ําซอน ทานประธานครับวาผมขอลงลึกไปในพื้นที่ของภาคใต โดยเฉพาะอยางยิ่ง
จังหวัดสงขลา จังหวัดสงขลานั้นเปนเมืองหลวงของภาคใต โดยเฉพาะอําเภอหาดใหญ 
อําเภอเมืองหรืออําเภออื่น ๆ เปนเมืองศูนยกลางทางดานเศรษฐกิจ เรามีคําขวัญ 
ของจังหวัดวา นกน้ําเพลินตา สมิหลาเพลินใจ เมืองใหญสองทะเล เสนหสะพานปา  
นกน้ําเพลินตา ก็มีอยูที่อําเภอสะทิงพระ ซึ่งอยูในทะเลสาบสงขลา สมิหลาเพลินใจนั้น
ควบคูมากับสงขลานานแลวอยูฝงทะเลอาวไทย เมืองใหญสองทะเล เปนเมืองที่ใหมา 
ตัวเมืองนั้นอยูตรงกลางขนาบไวดวยทะเลอาวไทยแลวก็ทะเลสาบสงขลา ซึ่งจะเปน 
แหงเดียวในโลกดวยซ้ําไปซึ่งมีลักษณะทะเลที่สระน้ํามีลักษณะมีบรรยากาศนาทองเที่ยว 
นอกจากนั้นยังมีอ่ืน ๆ โดยเฉพาะอยางยิ่งตนตาลโตนด ซึ่งในวันนี้ผมสามารถที่จะ 
ทาจังหวัดอื่นไดไมวาจังหวัดเพชรบุรีหรือจังหวัดอื่น ประชากรตนตาลมีประมาณ ๓ ลานตน 
เราไปตางประเทศเราไปเห็นตนไมของตางประเทศสวยงาม ซึ่งไมมีในประเทศเรา 
เชนเดียวกันครับทานประธานครับวาฝร่ังหรือคนที่อ่ืนมาประเทศไทยก็จะไดเห็นตนตาล 
ซึ่งมีอยูในจังหวัดสงขลานั้นจํานวนมาก สิ่งเหลานี้อยากที่จะกราบเรียนทานรัฐมนตรี 
ซึ่งมานั่งอยูตั้งแตเร่ิมตนจนถึงวันนี้วาเขาฝากวา เมื่อเปนเมืองหลวงของภาคใตตรงนั้น 
ทานจะไดดูแลรายละเอียดในการสงเสริมการทองเที่ยว ทานประธานครับ หาดใหญนี้ 
เปนประตูประเทศไทยสามารถเดินทางไปไดทั้งทางบก ทางเรือ ทางอากาศโดยเฉพาะ
อยางยิ่งทางอากาศนั้นมีสนามบินนานาชาติอยู ซึ่งในปจจุบันนั้นยังมีปญหาโดยเฉพาะ
อยางยิ่งเมื่อมีขาวใน ๓ จังหวัดชายแดนภาคใตก็ทําใหการทองเที่ยวใน ๓ จังหวัด 
หรืออําเภอหาดใหญหรือจังหวัดสงขลานั้นซบเซาลง ตรงนี้ผมคิดวาเปนการบานอันสําคัญ
ของทานรัฐมนตรีที่จะฟนการทองเที่ยวในภาคใต เพราะวาคนไปหาดใหญแลวก็จะไปสตูล  
ไปจังหวัดปตตานีหรือไปจังหวัดอื่น ๆ ไปนครศรีธรรมราช ซึ่งผมฝากเปนการบาน 
ทานประธานผานไปยังทานรัฐมนตรีดวยนะครับ แหลงทองเที่ยวในหาดใหญนั้นปจจุบัน 
คนที่มาเที่ยวสวนใหญก็เปนมาเลเซียครับทานประธาน แตกอนสามารถเดินทางทางอากาศ 



 ๑๓๓
สผ ๘/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)               สุทธาทิพ ๖๑/๒ 
 
ในขณะนี้สายการบินนั้นงดการเดินทางทางอากาศจากตางประเทศหมด เหลือเฉพาะ
เดินทางทางรถยนตเทานั้น เพราะฉะนั้นทําอยางไรใหความมั่นใจกับคนที่จะมาทองเที่ยว
ในจังหวัดสงขลาหรือจังหวัดรอบ ๆ เหลานั้นไดมา นอกจากมากินมาซื้อของถูก ปจจุบัน
เขาหันมาพาครอบครัวมาเที่ยวครับทานประธาน พักเฉลี่ย ๑-๒ คืนครับ การทองเที่ยว 
ในสงขลาปจจุบันนั้นยังไมสามารถที่จะพัฒนาไดมากกวาในปจจุบัน อาศัยสิ่งที่มีอยูแลว
ในอดีต ปจจุบันกําลังกอสรางพิพิธภัณฑสัตวน้ํามูลคาประมาณ ๘๐๐ ลานบาท  
ฝากทานรัฐมนตรีวาตรงนี้ทําอยางไรใหนักทองเที่ยวมาและเที่ยวอยางครบวงจร 
ไปพิพิธภัณฑสัตวน้ํา ขามสะพานปาเปรมแลวไปเที่ยวเกาะยอ เกาะยอปจจุบันสภาพ 
ถนนหนทางขรุขระ แคบ มีลอง สเตย มีรานอาหารมากมาย มีอะไรทั้งหลาย ทานอดีต
นายกรัฐมนตรีชวน หลีกภัย ทานไดไปดูแลวทานประทับใจ ทานก็ดําริอยูนาน แตวา
หลังจากที่รัฐบาลประชาธิปตยไมไดเปน ทิ้งชวงประมาณ ๖-๗ ปนี้เราไมมีโอกาสไดพัฒนา 
แลวงบประมาณตองยอมรับความจริงวาในภาคใตนั้นจะไดรับการจัดสรรนอยมาก  
คุณเฉลิมลักษณ เก็บทรัพย และคนของประชาธิปตยไดพูดตอนตนวาเราของบประมาณ
สัก ๑ ใน ๓ ไปพัฒนาภาคใตก็เพียงพอของการทองเที่ยวทั้งหมด เพราะฉะนั้นตรงนี้เราได 
 

 - ๖๒/๑ 



 ๑๓๔
สผ ๘/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)                      บุศยรินทร ๖๒/๑ 
 
งบประมาณไปและนําไปพัฒนาที่อ่ืนเสียมาก อยากใหทานรัฐมนตรีซึ่งมาใหม ผมย้ําวา
ทานมาใหม มาดูแลใหมตรงนี้ไดใหความสําคัญกับภาคใตใหมากขึ้นแลวเราจะไดฟน
ภาพลักษณตาง ๆ ในเรื่องของความปลอดภัย โดยเฉพาะ ๓ จังหวัดภาคใตใหความมั่นใจ
คนมาเที่ยวในหาดใหญ เพราะเราจะไปหวังอยางอื่นนั้นคงจะลําบาก เราไปจังหวัดอีสาน 
เราไดเห็นฟารมโชคชัย ไปเหนือ ไปพิจิตรใกล ๆ เราไดเห็นฟารมนกกระจอกเทศของ 
รองนายกรัฐมนตรี พลตรี สนั่น เมื่อสักครูทานนั่งอยูนะครับ แตมาภาคใตนี่เรามีนกเขาชวา
ดี ๆ เสียงขันไพเราะตัวหนึ่ง ๒-๓ ลานบาททานประธาน ตรงนี้ทําอยางไรใหมีคุณคา 
ใหมากขึ้น ทะเลสาบสงขลานะครับ ผมคิดวายังมีอีกหลายประเด็น ผมหันไปดูเวลา 
ขออีกนิดเดียว ขอสัก ๑ นาทีทานประธานครับ เพราะวาตั้งใจ เพราะวาตรงนี้เปนเมืองหลวง
ของภาคใตจริง ๆ  เราดูรายไดจากการทองเที่ยวเฉพาะในสงขลา ๑๒,๖๐๐ กวาลานบาท
ตอป หองพักมีอยูหมื่นกวาหองเขาพักเฉลี่ยทั้งปก็ประมาณ ๔๔ เปอรเซ็นต ทําอยางไร 
ใหเปน ๕๐ เปอรเซ็นต ทําอยางไรใหเปน ๕๕ เปอรเซ็นต เงินจะเปนรายไดของคนและก็จะ
หมุนเวียนไปยังจังหวัดอื่น คนที่มีอาชีพทางดานการเกษตร ขายของอะไรตออะไรก็จะได 
มีงานทําดวยนะครับ นโยบายของรัฐผมอานแลวก็คงจะไมตองหยิบยกนะครับ โดยสรุป 
ก็คือวาการบริหารการจัดการนี้ ททท. กับเอกชนยังไมเปนระบบเทาที่ควร ททท. ปจจุบัน
คนที่ รับผิดชอบอยูกําลังจะถูกยายอีกแลว ผมเห็นวาเขาทํางานดีครับคนปจจุบัน  
ทานลองดู ถาคนใหมไปหาคนที่ตั้งใจทํางานเขาไป มีวิสัยทัศนและก็สามารถรูสภาพปญหา
มีการวางแผนที่ดี ผมไมรูเปนใคร แตวาคนเกานี่มีคําสั่งยายไปแลว ทําอยางไรใหคนอื่น 
มีสวนรวมมากขึ้น การจัดการดานการศึกษาก็เชนเดียวกัน ควรจะเพิ่มในเรื่องหลักสูตร
การเรียนการสอนในเรื่องของการทองเที่ยว เร่ืองของการบริหาร บริการใหมากขึ้น ทั้งดาน
ภาษาที่จะรองรับ ทั้งมาเลเซีย ทั้งภาษามุสลิมแลวก็โดยเฉพาะที่นักทองเที่ยวหลัก ๆ เราจะ
ไปหวัง อบท. เพราะผมดูแลวยังขาดวิสัยทัศน องคการบริหารสวนทองถิ่นที่มีงบประมาณ
ก็ไมไดดูแลสนใจในการวางแผนพัฒนาตรงนี้เทาที่ควร อันนั้นรัฐบาลตองเขาไปใสใจ 
มากขึ้น ทําอยางไรใหมาเลเซียไดเขามามากขึ้น เพราะวาตรงนั้นเขามาใกลนะครับ 
เร่ืองความปลอดภัยก็เรียนเบื้องตนแลว เร่ืองการคมนาคม ถนนหลัก ๆ ภาคใตมี ๒ เสน  
 



 ๑๓๕
สผ ๘/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)                      บุศยรินทร ๖๒/๒ 
 
คือเสนเอเชีย ถนนสาย ๔๐๘  ๔๐๘ นี้เคยไดรับงบประมาณ ๙๐๐ ลานบาทแลวก็หาย 
ขาดชวงไป เสนนี้ออกจากสงขลาไปนครศรีธรรมราช ไปเกาะสมุย ไปสุราษฎรธานี 
นักทองเที่ยวจะไดเชื่อมโยงเที่ยวอยางครบวงจรอยางที่เรียนแลว อันนั้นฝากทานรัฐมนตรีวา
นอกเหนืออํานาจของทาน ทานฝากตรงนั้นชวยทําตอเถอะครับ บานที่ปรึกษาของ 
ทานนิกร จํานง  ตรงนั้นยังเปน ๒ เลนอยู ๔ เลนเปนขาดชวง ฝากดวยครับ ไปคุยกับ 
กรมทางหลวงดวย เร่ืองการบิน เรียนแลววายกเลิกไปแลว เร่ืองบุคลากร เร่ืองงบประมาณ
ตรงนี้หัวใจสําคัญ เขาบนกันมาวาใหที่อ่ืนเยอะแยะ แตวาสงขลาเปนเมืองหลวงยังนอย 
หรือจังหวัดอื่นก็นอยเชนเดียวกัน ทําอยางไรจะไดกระจายแลวก็วางจุดยุทธศาสตร 
สําคัญ ๆ เปนบางพื้นที่ ททท. สํานักงานการทองเที่ยวตองเปนนายทะเบียนธุรกิจ 
นําเรื่องการทองเที่ยวและมัคคุเทศก เพราะปจจุบันนี้กระทรวงการทองเที่ยวและกีฬา 
ยังไมไดรับถายโอนภารกิจในเร่ืองนี้ ดานธุรกิจนําเที่ยวและมัคคุเทศก เพราะฉะนั้นควรจะ
ไดเปนนายทะเบียน ฉะนั้นก็ขอกราบเรียนโดยฝากไวประเด็นสุดทายวาเรื่องการทุจริต
งบประมาณ ที่ผาน ๆ มา โดยเฉพาะรัฐบาล ๒ สมัยที่แลวมักจะจัดงบประมาณใหกับ 
กลุมพรรคพวกไปรับเหมา ไปดําเนินการในแผนงานในโครงการแลวก็ใชกันอยางทุจริต  
ผมฟนธงอยางนี้เลย ก็ขอฝากไวนะครับ ขอขอบคุณนะครับทานประธาน 
   นายสมศักดิ์  เกียรติสุรนนท (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง) : 
ขอไปที่คุณจตุพรเลยครับ 
   นายจตุพร  พรหมพันธุ (แบบสัดสวน) : ทานประธานที่เคารพ กระผม จตุพร 
พรหมพันธุ พรรคพลังประชาชน ในระบบสัดสวน กลุมที่ ๖ ขอกราบเรียนกับทานประธาน
วาญัตติดวนเรื่องที่เกี่ยวของกับการทองเที่ยวทั้งหมดในวันนี้นั้น ผมเชื่อวาพวกเราที่นั่งอยู
ในสภาแหงนี้ โดยสวนใหญมีมุมมองที่ไมไดแตกตางกัน ขอเรียนไปยังทานประธานผานไป
ยังรัฐมนตรีนะครับ กระทรวงการทองเที่ยวและกีฬาที่เรียกกันงาย ๆ ----------------------------- 
 
                     - ๖๓/๑ 

  
 



 ๑๓๖
สผ ๘/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)                                                                       กมลมาศ ๖๓/๑ 
 
ความจริงแลวโดยสถานะของการทองเที่ยวเองนั้นมีหนาที่เร่ืองการประชาสัมพันธการพีอาร 
(PR) เทานั้น เจาของแหลงทองเที่ยวไมไดอยูในมือของกระทรวงการทองเที่ยวและกีฬาเลย 
เพราะฉะนั้นจะเห็นไดชัดวามีบางชวงบางเวลาวาหนวยของการทองเที่ยวประชาสัมพันธ
จนเกินก็มีจนขาดก็มี ที่จะไปสัมพันธกับหนวยงานอยางกรมอุทยานแหงชาติสัตวปาและ
พันธุพืชหรือหนวยงานอยางอื่น นี่เปนปญหาอุปสรรคที่เราเห็นตลอดมา แตทานประธาน 
ที่เคารพครับ ในชวงตลอดระยะเวลา ๑ ปที่ผานมานั้น ตัวเลขนักทองเที่ยวของประเทศ
ไทยลดลงอยางนาใจหาย และเราก็ตองยอมรับความเปนจริงกันวาตัวเลขนักทองเที่ยว
ของประเทศไทยนั้นไปนอยกวาประเทศมาเลเซีย มาเลเซียนี่เคยตามหลังประเทศไทย 
มายาวนาน แตประเทศเขามีเสถียรภาพทางการเมือง ไมมีการปฏิวัติ รัฐประหาร แมกระทั่ง
เลือกตั้งใหม ฝายคานไดเสียงมากกวาเดิม แตวาเสถียรภาพทางรัฐบาลไมมีอํานาจ 
นอกระบบเขามายุง จะเห็นไดชัดวามาเลเซียนั้นตัวเลขแซงหนาไทย ขณะที่ประเทศไทย
เรามีความเพียบพรอมไปทุกอยาง มาเลเซียเมื่อปกลายนี่นะครับ ตัวเลขไปที่ ๑๗.๕ 
ประเทศไทยเราเหลือประมาณ ๑๓.๖ สิงคโปรที่เล็กกวาเกาะภูเก็ตไป ๙.๗ ตัวเลข 
ถาปรับเปลี่ยนอยางไรก็ขออภัยทานรัฐมนตรี นี่เปนขอมูลที่ผมไปคนมา ปรากฏวาตัวเลข
นักทองเที่ยวตางชาติที่เขามาประเทศไทยมากที่สุด ซึ่งวันนี้ผมก็ไมม่ันใจวายังจะรักษา
สถานะนั้นไดอยูหรือเปลา ก็คือนักทองเที่ยวจากมาเลเซีย เพราะปญหาความไมสงบ 
ใน ๓ จังหวัดชายแดนภาคใต เราจะเห็นไดชัดวาวิกฤติการณการทองเที่ยวเปนเรื่องของ
ความไหวออนทั้งสิ้น ไมวาจะมาซารส (SARS) ไขหวัดนก ระเบิดหาดใหญหรือจะระเบิด 
ที่ไหนก็ตาม ปญหาความไมสงบใน ๓ จังหวัดชายแดนภาคใต แตฝมาแตกก็คือการยึด
อํานาจในวันที่ ๑๙ กันยายน ขอเรียนกับทานประธานนะครับวา นักทองเที่ยวไดเปลี่ยน
ประเทศ ไดยกเลิกสายการบิน ไดยกเลิกโรงแรมที่พักจํานวนมากมาย กระทรวงก็คงจะมี
ขอมูลอยางนี้กันดี เพราะขบวนการหลังจากยึดอํานาจนั้น คนเขาไมไววางใจสถานการณ
ในประเทศที่ไมเปนประชาธิปไตย สถานที่เชิดหนาชูตาอยางสนามบินสุวรรณภูมินั้น  
ทุกวันคนก็จะไปใหขาววารันเวย (Runway) ราว แท็กซี่ เวย (Taxi way) ราว แปลความกัน
วาถาคนปกติจะไมยินยอมใหขับเครื่องบินจากประเทศนั้นมาแลวมาตายพรอมกัน 
 



 ๑๓๗
สผ ๘/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)                                                                      กมลมาศ ๖๓/๒ 
 
ที่สุวรรณภูมิเลย แตปรากฏวาตลอดระยะเวลาที่ผานมานั้น ตางประเทศยังมีสติอยูบาง 
เขาก็มาตรวจสอบและเขาไมเชื่อ แตเรายอมรับความจริงประการหนึ่งก็คือวา สิ่งเหลานี้
คือการใหขาวที่ทําลายประเทศนี้เปนปญหาแนนอน ทานประธานที่เคารพลองไปดูสิครับ 
ลองใหกระทรวงคมนาคมโดยการทองเที่ยวลองไปประสานดูวา สนามบินที่สรางเอาไว
เปลา ๆ ในประเทศนี้ แปลความกันวาไมรูวาสรางเอาไวทําไม รอยวันพันปเครื่องจะไปลง
ครั้งหนึ่ง มีเจาหนาที่ระบบสายพานเรียบรอย แตสนามบินนี่ตะไครขึ้นเขียวเต็มไปหมด  
วันนี้ผมอยากจะขอกราบเรียนทานประธานไปยังรัฐมนตรีวาเปนไปไดไหมครับวา 
การประสานกับกระทรวงคมนาคมและเปลี่ยนวิธีคิดเรื่องการทองเที่ยว เชน วันนี้ที่สมาชิก
ผูทรงเกียรติกรุงเทพมหานครยกกรณีเกาะสมุยขึ้นมา ซึ่งขนาดเกาะลําดับ ๓ ของประเทศ 
เล็กกวาเกาะชางนั้นมีสนามบิน ๒ แหงนั้น แนนอนที่สุดมันเสียพื้นที่เปนจํานวนมาก วันนี้
มะพราวเกาะสมุยเดิมมีประมาณกวา ๕ ลานตน ตัดบาง เจอฤทธิ์ตัวดําหนามบาง  
เหลือประมาณ ๒ ลานเศษ ๆ ไมแนใจวาจะถึงอยูหรือเปลา แลวมีคนฮิตตางชาติชอบ 
ไดไมปารเกทําจากมะพราวอีก ระบบนิเวศนี่ถูกทําลาย มันไมไปพรอมกับการทองเที่ยว 
ทานประธานที่เคารพ เพราะฉะนั้นก็เปนภาระของรัฐบาลที่ตองไปคุยกัน หรือวาจะใชวิธี
ซื้อมาเปนของรัฐเสียแลวก็ขยาย  อยางนอยที่สุดเราไมไดเสียพื้นที่ในระบบนิเวศ  
แตทั้งหมดอยูที่การตัดสินใจ ขามฟากมาสุราษฎรธานีก็มีสนามบิน ไปจังหวัดชุมพร 
ผูแทนราษฎรชุมพรคงจะเปนพยานกับผมไดวาสนามบินอยูในปาลึก ลงจากเครื่องแลว
กลับมาเขาเมืองไมรูจะรอดชีวิตหรือเปลา แตเอาเปนวาถาทางรัฐบาลไมไดคิดวาระบบ
การทองเที่ยวตอไปนี้ แทนที่วาคนไปลงที่เกาะสมุย --------------------------------------------- 
 

- ๖๔/๑ 
 



 ๑๓๘
สผ ๘/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)         พรรษวรรณ ๖๔/๑ 
 
คนไปลงที่สุราษฎรธานี ลงชุมพร เอาเรือที่มันทันสมัยมีความศิวิไลซมา ไปแวะเกาะเตา  
ไปเกาะพงัน ไปเกาะสมุย หรือแวะหมูเกาะอางทอง สรางบรรยากาศทองเที่ยวและสนามบิน
มันไมตองไปหมดสภาพอยางที่เราแลเห็นอยู ผมฟงวาวันนี้สนามบินที่สรางไว ใครสราง 
ก็ไมรูแหละครับทานประธาน แตเอาเปนวาสนามบินที่ไรประโยชนทั้งหลายวันนี้นาจะ 
หยิบยกเรื่องการทองเที่ยว สวนกระทรวงพาณิชยจะใชเร่ืองคารโก (Cargo) อยางไรก็วากัน 
ทานประธานที่เคารพ เพราะฉะนั้นผมจึงบอกวา ณ วันนี้ปญหาของการทองเที่ยวคือเรานี่ 
สถานที่ทองเที่ยวสวนใหญมักจะตกอยูในมือของรัฐบาล ยกเวนวาบางแหงรัฐบาลไปชา
คืออยูในมือของกรมอุทยานแหงชาติสัตวปาและพันธุพืช ทานประธานที่เคารพ แตวา 
ทุกแหงมีปญหาเหมือนกัน ๑. เรื่องน้ําเสีย ๒. เร่ืองขยะ ไปตรงไหนก็จับโดนตรงนั้น  
ไมใชเฉพาะแหลงทองเที่ยวเทานั้น ทานประธานลองไปดูสิครับวาบอบําบัดน้ําเสีย 
ในประเทศไทยมีกี่แหงที่มันใชการได สวนใหญน้ําฝนตกมาแลวก็ไมไดบําบัดอะไร 
เมื่อกอนนี้เอยนามไดวามีเทศบาลแสนสุขเทานั้นที่ไปรัน (Run) สามารถรันบอบําบัดน้ําเสียได 
แตแหลงทองเที่ยวหลายแหลงนี่นะครับเกิดวิกฤติสึนามิ ผมวาเรื่องบอบําบัดน้ําเสีย
สามารถเริ่มตนไดที่เกาะพีพี ซึ่งสมัยกอนลมเหลวโดยสิ้นเชิงเหมือนบอเลี้ยงปลาอยางไร
อยางนั้น ที่เผาขยะผมถามคนในพื้นที่อยาวาแตเผาขยะ เกิดมายังไมเคยติดไฟอยาวา 
แตเผาเลยจุดบุหรี่ยังไมเคยได แตที่เลาอยางนี้กับทานประธานก็คือวา เกาะสมุยเอง ภูเก็ต
โรงขยะพอจะจัดการไดดีหนอย แตหลาย ๆ แหงที่เปนแหลงพื้นที่ระบบนิเวศกําลังจะถูก
ทําลาย หนาที่วันนี้กระทรวงการทองเที่ยวและกีฬานั้นมีหนาที่ประชาสัมพันธอยางเดียว 
แตวันนี้ผมวาทางกระทรวงการทองเที่ยวและกีฬาเองตองเปนเจาภาพ ถาคนตางประเทศ
เขามาเห็นขยะ เห็นน้ําเสีย แนนอนที่สุดบรรยากาศมันไมนาบันเทิงเริงรมย ทานประธาน 
ที่เคารพ เพราะฉะนั้นผมจึงบอกวาการทองเที่ยวที่ยั่งยืนนั้นการสรางแหลงทองเที่ยวที่ยัง
ไมถูกทําลาย ผมเคยมีความคิดครับทานประธานฝากไปยังรัฐมนตรีดวย เราไปบางแหง 
ในโลกนี้พอเขาไปในเขตนั้นรูปบานสรางอาคารเหมือนกันหมด คลายกันหมด แตของเรานี่
เดี๋ยวเพิงหมาแหงนบาง เดี๋ยวเปนจั่วบาง เดี๋ยวเปนอะไรขาดรูปแบบกันโดยสิ้นเชิง ในพื้นที่
การทองเที่ยวใหมที่จะทําเชิงอนุรักษผมอยากจะฝากกับรัฐมนตรีไปครับวานาจะคิด 
 



 ๑๓๙
สผ ๘/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)         พรรษวรรณ ๖๔/๒ 
 
แลวที่สําคัญที่สุดก็คือจะดูแลระบบนิเวศไดอยางไร ความจริงแลวนั้นทุกกระทรวง 
มีความเกี่ยวของหมด ไมวาจะเปนกระทรวงคมนาคม เร่ืองการเดินทางสนามบินที่ผมไดเรียน
กับทานทั้งหลาย เรียนกับทานประธาน เร่ืองถนนหนทางก็เชนเดียวกัน เร่ืองความปลอดภัย 
ก็เชนเดียวกัน เพื่อนผูแทนราษฎรที่อยูชายฝงทะเลคงเปนพยานกับผมไดวาวันไหนที่มี
แหมมลอยคอมาจากทองทะเลนั้นการทองเที่ยวจะซบเซากันเปนเดือน ๆ เพราะฉะนั้น 
การดูแลชีวิตความปลอดภัยของนักทองเที่ยวจึงเปนความสําคัญอยางยิ่ง ทานประธาน 
ที่เคารพ ฝงอันดามันนั้นซึ่งกําลังจะคอยฟน ๆ แตยังไมดีเทาเดิมนั้น แตวาระยะเวลา 
ไฮ ซีซั่นมันจะนอยกวาฝงอาวไทย ทานประธานที่เคารพครับ เพราะฉะนั้นในเขตพื้นที่ 
ฝงอาวไทยจะเห็นไดอยางชัดเจนวาจะเปนพื้นที่นักทองเที่ยวจะมีเฉพาะคนทองถิ่น  
ยังไมขยับขยายวาเปนนักทองเที่ยวในระดับตางชาติมาทองเที่ยวแบบฝงอันดามัน  
แบบเกาะสมุยที่อยูฝงอาวไทยดวยกัน เรายังมีพื้นที่ทองเที่ยวอีกจํานวนมากที่อยากให
กระทรวงไดเขาไปดูแล ทานประธานที่เคารพ เพราะฉะนั้นสิ่งอยางอื่นที่เปนปญหาที่เปน
แนวความคิดกัน เ ร่ืองกาสิโนที่ เปนความคิดกันนั้นเราจะเห็นวาประเทศรอบขาง 
ประเทศไทยบางคนนี่นะครับมาเที่ยวในประเทศไทย ธรรมชาติ การตอนรับ อาหารการกิน
สูประเทศไทยไมได แตพวกที่นักเลนผมเองก็ไมเคยเลนการพนันชาตินี้ทั้งชาติก็ไมเคย 
เขากาสิโนเลย แตบอกวาคนที่มันเลนมันก็ขามฟากกันไป ทานประธานลองเดินทาง 
ไปจังหวัดสระแกว ผูแทนราษฎรสระแกวคงเปนพยานใหกับผมไดปายสาปแชงกันไป
ตลอดทาง ขามสะพานปอยเปตยังมีการประกาศสาปวาเลนการพนันขอใหมีอันเปนไป 
คนไทยมันก็แหกันไปเลน อาจารยสังศิต พิริยะรังสรรค โดยสวนตัวไมคอยชอบกันหรอก
แตวาเขาไดสํารวจเลยวามีคนไทยเอาเงินไปเลนในตางประเทศปละ ๕๐,๐๐๐-๗๐,๐๐๐ ลานบาท
แตละป ผมบอกวามาเลเซียก็มี พมาก็มี ลาว เขมร สิงคโปร ประเทศอยางอังกฤษ  
ยุโรปถามีบอนการพนันแลวประเทศเหลานี้หายนะ เขาหายนะมายาวนานแลว เราเดินถนน
นี่นะครับเห็นกันหมด แตผมบอกวาทั้งหมดอยูที่มาตรการการควบคุม ประเทศไทยเรา 
ถูกสอนไวใหหลอกตัวเองเสมอ ---------------------------------------------------------------------- 
 

     - ๖๕/๑ 



 ๑๔๐
สผ ๘/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)                กลุนษิฐ ๖๕/๑ 
 
เหมือนเรื่องหวยใตดินนี้ครับ มีรัฐบาลชุดไหนบางที่ไมมีหวยใตดิน ยกเวนชุดที่เขาเอาหวย
มาไวบนดิน ทานประธานที่เคารพ แตวาเวลาไปพูดไปขอความเห็นจะเปนจะตายขึ้นมา 
ใหได ศาสนาพุทธ เมืองพุทธ แตถามวาระหวางที่มันมุดอยูใตดินเงินมันตกอยูกับ 
ผูมีอิทธิพลกับมันขึ้นมาบนดินเงินกลับสูสังคมนั้นอะไรจะดีกวากัน ผมเรียนอยางนี้ 
กับทานประธานก็คือวา เราควรมีทางเลือกของนักทองเที่ยว การกีฬาที่ทานประธาน 
คงจะไดแลเห็นวาการทองเที่ยวกับการกีฬา ไปประเทศอังกฤษเขาตองไปดูฟุตบอล  
แตประเทศไทยเขาอยากดูมวยไทย หรืออะไรที่เปนของไทย ๆ ไปสมุยนี่ไมนาเชื่อ บอนที่เขา
เรียกวา บอนควายชนกัน นักทองเที่ยวฝรั่งดูเต็มไปหมด ใตตอนกลางก็ไป วัวชนก็มี  
ไกชนก็มี แตพอพูดอยางนี้เดี๋ยวนักสิทธิมนุษยชนจะวากันอีก แตวาทั้งหมดนั้นเราตองมี
จุดขายมากกวาเรื่องสถานที่ ซึ่งวันนี้ถากระทรวงการทองเที่ยวและกีฬาไมประสานกับ 
ทางกระทรวงทรัพยากรธรรมชาติ และสิ่งแวดลอม รวมกระทั่งสวนอื่น ๆ รวมกระทั่ง
กระทรวงวัฒนธรรม สถานที่หลายแหงนั้นมันไรการดูแล ทานประธานลองไปดูเถอะครับวา 
เวลานี้เรามาจับตรงไหนก็ไดเพียงแตวาเราไมมีระบบ ผมไปดูบางแหงทานประธานที่เคารพ 
ไปนครศรีธรรมราช ไปน้ําตกแหงหนึ่ง ปรากฏวาสวยมาก แตปรากฏวานักทองเที่ยว 
เดินกันวันนั้น ๓ คน ทั้งที่จริงมีชื่อเสียงมีอะไรดีหมด ผมก็บอกวาเปนอยางไร เพราะวา 
ขาดประชาสัมพันธ บานพักวันนี้กรมอุทยานลองไปดูสิครับ พอจะทัดเทียมกับเอกชน 
ไดบาง แตที่สวย ๆ อยูที่อุทยาน ปญหา ณ วันนี้ก็คือวาการประสานงานระหวางหนวย 
ตาง ๆ นั้นจะบรรลุเอานักทองเที่ยวเขาประเทศ รวมกระทั่งนักทองเที่ยวเพิ่มจํานวนที่เปน
เงินรายไดเขาประเทศอยางไร อยางนอยที่สุดนี่ก็เปนหนทางหนึ่งในการฟนเศรษฐกิจของ
ประเทศนี้ ขอบคุณมากครับ 
   (การประชุ มดํ า เ นิ นมาถึ ง ตอนนี้  นายสมศั กดิ์  เ กี ย รติ สุ ร นนท  
รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง ไดลงจากบัลลังก โดยมอบให พันเอก อภิวันท 
วิริยะชัย รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง ปฏิบัติหนาที่แทน) 
 
 
 



 ๑๔๑
สผ ๘/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)                กลุนษิฐ ๖๕/๒ 
 
   พันเอก อภิวันท  วิริยะชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง)  :  
เพื่อนสมาชิกครับ  เพื่อ รักษาเวลาตามที่ เราไดตกลงกันไวนะครับ  คือประมาณ 
สัก ๒๑.๐๐ นาฬิกา ก็ยังมีผูที่ประสงคจะอภิปรายอีกซึ่งวิปไดสงมานะครับ เปนพรรค
ประชาธิปตย ๖ ทาน พรรคพลังประชาชน ๔ ทาน แลวก็พรรคมัชฌิมาธิปไตย ๑ ทานนะครับ 
ก็ขอย้ํานะครับวา ขอขอบคุณทุกทานที่ไดอภิปรายตามเวลาที่กําหนดไวโดยไมตองมี 
การเตือน ๗ นาทีครับ ตอไปขอเชิญ นายแพทยอสิ มะหะมัดยังกี 
   นายอสิ  มะหะมัดยังกี (สตูล) :  เรียนทานประธานสภาที่เคารพ กระผม 
นายแพทยอสิ มะหะมัดยังกี ส.ส. ประชาธิปตย สตูล ผมจะพูดถึงการทองเที่ยว จังหวัดสตูล 
ในภาพรวมจังหวัดสตูลมีการทองเที่ยวอยู ๒ ภาค คือภาคทะเลกับภาคพื้นดิน ภาคทะเล 
ก็จะมีเกาะตะรุเตา หลีเปะ บุโหลน และอีกหลายเกาะ ภาคพื้นดินก็จะมีถ้ําภูผาเพชร 
น้ําตกวังสายทอง คลองเจ็ดคด และอีกหลายอยางครับ แตเราก็ทราบวาทั้ง ๆ ที่การทองเที่ยว 
มันดีขึ้นมาเรื่อย ๆ เปนลาํดับ ๑๙ กันยายน ไมมีความหมายอะไรกับจังหวัดสตูลครับ ดขีึน้
เร่ือย ๆ ครับ แตเรามีขอจํากัดอยู ๓ ประการ ก็คือที่สวนใหญของการทองเที่ยวที่มี
นักทองเที่ยวนิยมไปเที่ยวจะเปนของอุทยาน การทองเที่ยวทําไดแค ๖ เดือน ใน ๑ ป 
เพราะวาจะมีมรสุมแลวก็ความไมพรอมทางดานสาธารณูปโภค สิ่งอํานวยความสะดวกตาง ๆ 
ภาคทะเลนี่ไมมีปญหาดีขึ้นตามลําดับ แตไมไดดีขึ้นดวยความสามารถของทางรัฐบาล  
แตมันไปโดยธรรมชาติ การประชาสัมพันธก็ไมดีเทาที่ควร ททท. ก็ไมไดชวยเหลือเทาไร 
ภาคพื้นดินนี่แยครับ การประชาสัมพันธไมดีไมมีคนเที่ยวทั้ง ๆ ที่มีวัตถุดิบที่จะนํามาใช 
ในการทองเที่ยวไดมากมาย แตเนื่องจากขาดการประชาสัมพันธ ผมเองในจังหวัดสตูล
เวลาญาติมาพาไปดูโบราณสถานเสร็จแลวก็พาไปดูลิงเทานั้นเอง เพราะไมมีอะไรครับ  
พาไปดูลิงที่เขา ผมคิดวามันจําเปนตองมีการสรางขึ้นมา ผมไดทราบจากหลายทานที่ 
ไปดูงานที่ประเทศเวียดนามวามันมีการสรางสถานที่ทองเที่ยวโดยใชเงินทุนที่เหมาะสม 
ในบริเวณที่มีศักยภาพของการทองเที่ยวเราจําเปนตองทําครับ อาจจะเปน ๑๐๐ ลานบาท 
๒๐๐ ลานบาทก็ตองสราง ผมจะพูดถึงเกาะหลีเปะนะครับวาตอนนี้จะมีปญหาอยู 
หลายอยาง เกาะหลีเปะนี้เปนเกาะที่มีหาดสวยที่สุดแหงหนึ่งของเอเชีย ไมอันดับ ๑  
 



 ๑๔๒
สผ ๘/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)                กุลนิษฐ ๖๕/๓ 
 
ก็อันดับ ๒ นี่ละครับ มีปญหาเรื่องขยะตอนนี้ซึ่งมากมายมหาศาลไมรูจะเอาไปทิ้งที่ไหน 
แตผมไมแนะนําใหใชการเผาซึ่งดูแลวมันเหมือนเมรุครับ ดูเหมือนเมรุในสถานที่ทองเที่ยว 
มันไมเหมาะสม แลวก็การฝงกลบก็ตองใชพื้นที่มาก เพราะฉะนั้นจําเปนตองใชวิธีอ่ืน 
ซึ่งแลวแตทานรัฐมนตรีจะเห็นสมควร ผมคิดวาผมฝากผีฝากไขกับทานได ------------------- 
 

        - ๖๖/๑ 
 

 
 
 



 ๑๔๓
สผ ๘/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)               ณัฐวัฒน ๖๖/๑ 
 
เปนคนหนึ่งที่ผมเชื่อวาจะนําพาประเทศชาติรอดและมีคุณธรรมครับ และผมเชื่อวา 
ทานคงไมเห็นดวยกับการทํากาสิโนนะครับ เร่ืองไฟฟา การไฟฟามองแตเร่ืองกําไรขาดทุน 
ไมอยากไปลงทุน เพราะมองวาสรางแลวก็ขาดทุนไมสามารถเก็บคาไฟฟาไดคุมคากับ 
การลงทุน แตจริง ๆ แลวตองมองถึงการสงเสริมการทองเที่ยว การที่การไฟฟามองแบบนี้
เปนวิสัยทัศนที่แคบมากไปเปลี่ยนความคิดใหมครับ เร่ืองสิ่งแวดลอมแออัดมากครับ 
กลาง ๆ เกาะนี่กลัวจะกลายเปนสลัม มีน้ําเสียที่จะตองไดรับการบําบัด และที่ผมกลัว 
อีกอยางหนึ่งไดเคยเรียนทานรัฐมนตรีมาแลวหนึ่งครั้ง คือมีมาเฟย (Mafia) ตางชาติเร่ิม 
ไปแลวครับ ผมก็ไมอยากบอกชื่อวาชาติไหน เพราะเดี๋ยวเสียความสัมพันธระหวางประเทศ 
เดี๋ยวกลาวพาดพิงถึงสถานทูตตางชาติไมดีครับ แลวก็ยังมีการลักลอบดูดทรายจาก
เจาของรีสอรทบางแหงเพื่อเอาไปใชประโยชนสวนตัว เพราะฉะนั้นเราจะเห็นวาตอนนี้ 
มันมีอยู ๒ ขาง ขางหนึ่งคือความเสื่อมของสิ่งแวดลอม ความเสื่อมของสถานที่ทองเที่ยว 
อีกขางหนึ่งคือเรื่องผลประโยชนทางธุรกิจมันตองอยูตรงกลางครับ ทุกอยางมันมีตนทุน 
ทุกอยางมันมีอายุการใชงาน ถาเราปลอยใหเปนไปตามธรรมชาติไมนานมันก็เสียหมด 
เพราะฉะนั้นเราตองอาศัยปรัชญาเศรษฐกิจพอเพียงโดยที่ตองพอเพียงอยางที่ มี 
ภูมิตานทาน ตองใชความรูคูคุณธรรม ถาไมมีคุณธรรมไปไมรอดหรอกครับ ใชเศรษฐกิจ
พอเพียงไมได ถาจะสรางแตกาสิโนไปไมรอด บานผมไมเอาครับ ไปสรางที่อ่ืนผมขอบอก
ไวกอนนะครับ ศาสนาอิสลามไมสงเสริมการเลนการพนัน ไปเลนที่อ่ืนครับ การทองเที่ยว
ของเราตองการเปนเชิงอนุรักษคือการขายวัฒนธรรมโดยเนนการสรางวัฒนธรรมเพื่อสราง
คุณคาทางเศรษฐกิจ เรามีการลอยเรือของชาวเลอยู ๒ ครั้ง ชวงเปดฤดูทองเที่ยวกับ 
ปดฤดูทองเที่ยว แตผมอยากใหมันมากกวานั้น เพราะที่ผานมาพอลอยเรือเสร็จก็ไป
เตนดิสโก (Disco) กันของชาวเกาะ ความจริงอยากใหเตนรองเง็งหรืออะไรที่เปนรูปแบบ 
ที่สวยงามมากกวาสามารถเปนจุดขายได ตรงนี้ขอฝากทานรัฐมนตรีดวยครับ  
   อีกอยางหนึ่งที่ผมคิดวาตองทําอยางเรงดวนก็คือผลักดันถนนสตูล-ปะลิส 
ถนนสตูล-ปะลิสเปนโครงการที่มีมานานตั้งแตรุนทวด ปู หลาน เหลน ตอนนี้ทวดตายไปแลวครับ 
หลานยังมคีวามหวังอยู ไมทราบจะไดสรางเมื่อไร ปูก็กําลังจะไปอีกไมนานนี้ เปนโครงการ 
 



 ๑๔๔
สผ ๘/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)               ณัฐวัฒน ๖๖/๒ 
 
ที่หลายสิบปแลว ก็มีการแพลน  (Plan) แลวนิ่ง คือแพลนเสร็จแลวก็นิ่งไมทําอะไร หลังจาก
ที่หาขอมูลสํารวจเสร็จสงสภาพัฒนาเศรษฐกิจและสังคมแหงชาติ แลวบอกวาสิ่งแวดลอม
ไมผานไมมีงบจบครับ มันงายเกินไป คนสตูลรับไมไดครับ ตอนนี้ก็ยังรับไมไดเพราะหวังวา
จะไดเปดเมืองจากถนนสตูล-ปะลิสแตก็ไมไดเปด แตโชคดีครับ ที่ตอนนี้มุขมนตรีรัฐปะลิส
ไดเชิญผูวาราชการจังหวัดสตูล บอกวาตอนนี้ไดสรางถนนมาที่ ปูเตะ หมายถึงเขาขาว  
จอที่จะเชื่อมกับทางของไทยแลว แลววันกอนทางจังหวัด ทางศอ.บต. (ศูนยอํานวยการ
บริหารจังหวัดชายแดนภาคใต) ไดเชิญผมเขาไปประชุมดวย ผมก็ไมกลาเขาไป เพราะผม
ไมทราบวาขัดรัฐธรรมนูญหรือเปลา ก็สงทีมงานเขาไปเสนอแนวทางใหมจอจากถนน 
ที่ทาเทียบเรือตํามะลังจาก ๓๕ กิโลเมตร เหลือประมาณ ๕ กิโลเมตรกวา ๆ ไมเกิน  
๑๐ กิโลเมตรอยางสูง ซึ่งประหยัดรายจายไปอยางมหาศาล ผมก็ขอใหรัฐมนตรีพิจารณา
ทางนี้ 
   ผมขออีกอยางหนึ่งคือถนนสตูล-ตรัง สตูลนี่เปนจังหวัด ตรังก็เปนจังหวัด 
แตมันแปลกครับ มีทางเชื่อมระหวางจังหวัดเปนทาง ๒ เลน ความจริงทางนี้มันมีมา 
ตั้งนานแลวตั้งแตสมัยกอนเขาขี่วัว ขี่มา ขี่ชางสัญจรกัน ชางไมชนกัน สวนทางกันได 
ก็ถือวาใชไดแตตอนนี้มันใชไมไดครับ ตองทําเปน ๔ เลนเพื่อการทองเที่ยว เพื่อลดพลังงาน 
แลวก็เพื่อปองกันการเกิดอุบัติเหตุ นี่ครับทั้ง ๆ ที่สตูลมีผูแทนราษฎร ๒ คน ประชากร
ประมาณ ๓ แสนคน ตรังมีผูแทนราษฎร ๔ คน ประชากร ๖ แสนคน แตแปลกนะครับ 
ถนนสัญจรเปนทางหลวงระหวางจังหวัดเปน ๒ เลน บางแหงก็มีไหลทาง บางแหงก็ไมมี 
เปนสิ่งที่ตองทําอยางเรงดวนเพื่อสงเสริมการทองเที่ยว เพราะฉะนั้นผมขอฝากเรื่องนี้ 
ใหรัฐบาลไปพิจารณาดวยครับ ขอบคุณครับ 
  พันเอก อภิวันท  วิริยะชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง) :   
ผมขอเรียนจํานวน ๑๐ ทานกอนนะครับ ทานแรกคุณนริศ ขํานุรักษ ทานที่ ๒ คุณพิษณุ
หัตถสงเคราะห  ดอกเตอรสุรพงษ โตวิจักษณชัยกุล  คุณวุฒิพงษ นามบุตร  คุณลาภศักดิ์  
ลาภาโรจนกิจ  คุณบุญร่ืน ศรีธเรศ  คุณเปลงมณี เรงสมบูรณสุข -----------------------------  
 

 - ๖๗/๑ 



 ๑๔๕
สผ ๘/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)       นิวรา  ๖๗/๑ 
 
คุณปรีชญา ขําเจริญ  คุณสาธิต ปตุเตชะ และทานสุดทายนาจะเปนพรรคเพื่อแผนดิน 
นะครับ คุณอนุวัฒน วิเศษจินดาวัฒน ผมคิดวาพอสมควรแกเวลาครับ คุณสาธิตจะเปน 
ทานที่ ๙ ครับ 
  นายนราพัฒน  แกวทอง (พิจิตร) : ทานประธานครับ กระผม นราพัฒน 
แกวทอง สมาชิกจากพิจิตรนะครับ ผมสงรายชื่อเพิ่มเติมไป ขอผมอีก ๑ คนนะครับ  
  พันเอก อภิวันท  วิริยะชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง) :  
ครับ ก็ขออีกคนเดียวนะครับ เพราะวาอยากจะรักษาเวลาครับ หมอวรงคดวยหรือครับ  
คือถาอยางนั้นมันก็เลยเวลาอยูดีละครับ ตองขออนุญาตไวเปนครั้งหนาก็แลวกันนะครับ 
ถาอยางนั้นเพื่อจะรักษาภาพของสภาแหงนี้ ผมวาเราลดมาเหลือทานละสัก ๕ นาที 
ก็จะพอดีเลยครับ ขอตกลงนี้ดีไหมครับ เพราะวาวิปก็ไดประสานกับผมมาบอกวาอยากจะ
ใหปดสภาในเวลา ๒๑.๐๐ นาฬิกานะครับ เชิญคุณอลงกรณครับ ขออภัยครับ ผมดูผิด 
ผมนึกวาคุณอลงกรณ คุณนริศนะครับ 
  นายนริศ  ขํานุรักษ (พัทลุง) : ทานประธานที่เคารพ กระผม นริศ ขํานุรักษ 
สมาชิกสภาผูแทนราษฎร จังหวัดพัทลุง พรรคประชาธิปตย สําหรับประเด็นปญหา 
การทองเที่ยวโดยทั่วไปนั้น กระผมกราบเรียนทานประธานวา 
   ประเด็นที่ ๑ คือทรัพยากรการทองเที่ยวที่เปนทั้งทรัพยากรธรรมชาติและ
ทรัพยากรทางดานศิลปวัฒนธรรมนั้นถูกใชอยางหนักขาดการปรับปรุง ขาดการอนุรักษ  
   ๒. รายไดที่เกิดจากการทองเที่ยวนั้นถูกจัดแบงไปสูทองถิ่นและหนวยดูแล
รักษาอยางไมเปนธรรม  
   ๓. การพัฒนาบริบทของการทองเที่ยว ไมวาจะเปนศูนยบริการการทองเที่ยว
ปายสื่อความหมาย บานพัก สุขายังไมไดในระดับสากลนะครับ  
   ๔. คนในทองถิ่นและทองถิ่นเองไมไดรับรายไดหรือผลประโยชนจาก 
การทองเที่ยวเทาที่ควร  
   ๕. การจัดการทองเที่ยวไมเปนไปตามความเหมาะสมและความเปนธรรม 
แลวก็ความเปนไปไดดวยนะครับ  
 



 ๑๔๖
สผ ๘/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)       นิวรา ๖๗/๒ 
 
   ผมกราบเรียนทานประธานผานไปยังรัฐมนตรีวาการกระทรวงการทองเที่ยว 
และกีฬาเพื่อใหเห็นความเหมาะสมของจังหวัดพัทลุง วาหากทานกรุณาทุมเทสนับสนุน 
ผมคิดวาพัทลุงมีศักยภาพในการทองเที่ยว เพราะจังหวัดพัทลุงเปนจังหวัดที่มียุทธศาสตร
เหมาะสมสําหรับการทองเที่ยว คือ ๑. ยุทธศาสตรเมืองเกษตรยั่งยืน ๒. เมืองของ 
การทองเที่ยว ๓. เมืองที่อยูอาศัย ที่ตั้งของจังหวัดพัทลุงหางจากสนามบินหาดใหญ  
๔๐ กิโลเมตร หางจากสนามบินตรังเขาสูจังหวัดพัทลุง ๔๐ กิโลเมตร หางจากสนามบิน
นครศรีธรรมราช ๑๐๐ กิโลเมตร และหางจากใจกลางกรุงเทพฯ ๘๐๐ กิโลเมตร ที่ตั้งนี่
เหมาะสมสําหรับการทองเที่ยว และสภาพของจังหวัดพัทลุงแบงออกเปน ๓ พื้นที่ พัทลุง 
มีเนื้อที่อยู ๒ ลานไร ๗ แสนไรแรกเปนที่สูง มีภูเขา มีลําธาร มีเขตอุทยาน มีเขตรักษา 
พันธุสัตวปา มีวนอุทยาน มีเขตหามลา มี ๔๙ น้ําตก มี ๓ บอน้ํารอนแลวก็มีเขื่อนอีก  
๓ แหง พื้นที่ที่ ๒ เปนที่ราบอีก ๗ แสนไร มีที่นา มีชุมชนแลวก็มีโบราณสถาน โบราณวัตถุ  
มีศิลปะมีวัฒนธรรมเปนทรัพยากรการทองเที่ยว และสวนที่ ๓ เปนทะเลสาบ มีเนื้อที่ 
อีก ๗ แสนไร ซึ่งโดยสรุปมีที่ราบสูง ๗ แสนไร ที่ราบตอนกลาง ๗ แสนไร แลวก็ที่ลุม 
เปนทะเลสาบอีก ๗ แสนไร ทะเลสาบสงขลามีปาไม มีปาพรุ เปนพื้นที่ชุมน้ําที่มีความสําคัญ
ระดับนานาชาติเปนแหงแรกของประเทศที่เราลงนามในอนุสัญญาแรมซาร คอนเวนชั่น 
(Ramsar Convention) เรามีสัตวปาทั้งหมด ๒๐๐ กวาชนิด แลวก็มีปริมาณมากกวาแสนตัว 
ปญหาของการทองเที่ยวจังหวัดพัทลุงก็เหมือนปญหาโดยทั่วไปก็คือ ๑. ทรัพยากรธรรมชาติ 
ถูกใชอยางหนักและไมมีการพัฒนา ๒. โครงสรางพื้นฐานในจังหวัดยังถูกละเลย ๓. ภาพพจน 
ของจังหวัดพัทลุงในอดีตนั้นมีปญหามาก แตวาขณะนี้ไดรับการแกไขคลี่คลายไปแลว
สําหรับภาพพจนของความรุนแรงบาง คน นักเลงบาง ตอนนี้ภาพพจนสวนนี้มาอยูที่
นครปฐมกับฝงธนบุรี  
   ขอเสนอนะครับ ผมมีเวลาอีกนิดเดียว เพราะวาที่จริงแลวผมเตรียมไว  
๗ นาทีนะครับทานประธาน ขอเสนอก็คือ 
 
                   - ๖๘/๑



 ๑๔๗
สผ ๘/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)      เบญจมาภรณ ๖๘/๑ 
 
   ๑.  ขอใหทางคณะรัฐมนตรีไดทุมเทพัฒนาโครงสรางพื้นฐานทั้งที่ราบ  
และทะเลสาบ 
  ๒. กรุณาโฆษณาแหลงทองเที่ยวจังหวัดพัทลุง กิจกรรมและปฏิทิน 
การทองเที่ยว 
  ๓. โฆษณาภาพพจนคนพัทลุงวาไดเปลี่ยนแปลงไปแลว 
  ๔. กรุณากําชับขาราชการในจังหวัดพัทลุงที่ทํางานการทองเที่ยว ผมเรียน
กับทานวาผมขอขอมูลที่จะอภิปรายวันนี้ตั้งแตวันที่ ๗ ผมบอกวาจะอภิปรายและ 
เปนประโยชนตอหนวยงานของทานในการทําหนาที่ ผมบอกเบอรแฟกซ (Fax) ผมบอก
สถานที่ติดตอมาจนถึงวันอภิปรายยังไมแฟกซเขามา นี่ถือเปนเรื่องสําคัญนะครับ 
  ๕. อยากใหมีอควาเรียม (Aquarium) เกี่ยวกับทะเลสาบเอาแบบเดียวกับ
ที่ทานทําที่สุพรรณบุรี โดย อบจ. พัทลุงพรอมที่จะลงทุนรวมนะครับ  
  ๖. มีควายหรือวอเตอร บัฟฟาโล (Water buffalo) นี่อยู ๕๐๐ ตัว อาศัยอยู
ในทะเลสาบ มีเจาของแตวาไมมีเครื่องหมายใด ๆ ผมอยากใหทางรัฐบาลซื้อแลวก็ปลอย
ใหมันเปนควายปา คนจะไดดูวอเตอร บัฟฟาโล ในโลกมีนอยแลวครับ เหลือเปนฝูงใหญ
ที่สุดในโลกนี่อยูที่จังหวัดพัทลุงนะครับ อยากใหกระทรวงการทองเที่ยวและกีฬาซื้อแลว 
ใหเปนของหลวง ซื้อกรรมสิทธิ์เขามา  
   แลวก็ใหใชงบประมาณและรายไดอยางเปนธรรมนะครับ คืนสูทองถิ่น
อยางเปนธรรม สั้น ๆ ครับ ๑ นาที ผมมีขอมูลวารายไดจากอุทยาน ซึ่งเปนรายไดจาก
นักทองเที่ยวไปจายตอนเขาอุทยาน เปนคาธรรมเนียมป ๒๕๔๘  ๓๒๐ ลานบาท  
ป ๒๕๔๙  ๓๕๐ ลานบาท ป ๒๕๕๐ นี่ ๔๕๐ ลานบาทนะครับ แลวก็เพิ่มขึ้นเรื่อย ๆ ครับ 
เงินสวนนี้ครับผมคิดวานาจะกลับไปสูทองถิ่นอยางเปนธรรมใหไดรับการพัฒนา แตวา
กรมอุทยานแหงชาติไดใชเงินสวนนี้ไปอยางไรนะครับ ผมอยากเรียนวาผมดูแลวไมเหมาะ
ไมสมอยู ๒ รายการ 
  รายการที่ ๑ ไดนําเงินสวนที่เปนรายไดอุทยานแทนที่ไปใหกับทองถิ่น  
ให เจาหนาที่ อุทยานไปดูงานตางประเทศที่ขั้ ว โลกนะครับ  แถบสแกนดิ เนเวีย  
 



 ๑๔๘
สผ ๘/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)      เบญจมาภรณ ๖๘/๒ 
 
ที่จริงประเทศเราเปนเอฟวรี กรีน ฟอเรสท (Every green forest) นะครับ คนละปากันเลย 
เอาไปดูขั้วโลก ๓ ครั้ง แลวก็ในจํานวน ๓ ครั้งนั้นมีเจาหนาที่มากกวาเจาหนาที่อุทยาน
เปนเจาหนาที่จากสวนอื่นไปดวย อยากใหทานรัฐมนตรีไดไปตรวจสอบ 
  รายการที่ ๒ เร่ืองสุดทาย ไดอนุมัติเงินรายไดฝกอบรมเจาหนาที่อุทยาน 
ทั้งที่อุทยานแหงชาติเขาใหญ และอุทยานแหงชาติเขาสามหลั่นทุกครั้งที่พันธมิตรประชุม 
เดินขบวน ไมวาจะเปนที่สนามหลวงหรือสวนลุมพินีจะมีการประชุมอบรมเจาหนาที่
อุทยานเกือบทุกครั้งโดยใชเงินรายไดของอุทยานหลายรอยลานบาทนี่นะครับ มาใชในการ
อบรมเจาหนาที่ บังเอิญอบรมเจาหนาที่พรอม ๆ กับที่พันธมิตรเคลื่อนไหวทุกครั้งนะครับ 
ผมอยากใหทานรัฐมนตรีไดไปดูการใชจายงบประมาณสวนนี้ดวยครับ กราบขอบพระคุณ 
แลวผมเห็นดวยที่จะใหตั้งคณะกรรมาธิการเพื่อพิจารณาศึกษาเรื่องนี้อยางจริงจังตอไป
ครับ กราบขอบคุณ ครับ 
  พันเอก อภิวันท วิริยะชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง) : 
ตอไปคุณพิษณุ หัตถสงเคราะหครับ 
  นายพิษณุ หัตถสงเคราะห (หนองบัวลําภู) : กราบเรียนทานประธานที่เคารพ 
กระผม นายพิษณุ หัตถสงเคราะห สมาชิกสภาผูแทนราษฎร จังหวัดหนองบัวลําภู  
พรรคพลังประชาชน ทานประธานที่เคารพครับ เร่ืองของการทองเที่ยวของประเทศไทย 
ถือเปนเรื่องที่สําคัญอยางยิ่ง ดูจากรายไดที่เราสรางเขามาแตละปคือ ๕๔๗,๐๐๐ กวาลานบาท 
นี่คือป ๒๕๕๐ มีนักทองเที่ยวเขามา ๑๔ ลาน ๕ แสนคน แลวก็ใชจายตกถัวเฉลี่ย ๓๗,๐๐๐ บาท
ตอคน แตดวยศักยภาพของประเทศไทยของคนไทยและแหลงทองเที่ยวตาง ๆ ของ
ประเทศไทย ตลอดจนความสามารถของรัฐมนตรีคนใหม ผมม่ันใจวาประเทศไทย 
นาจะสามารถขยับรายไดจาก ๕ แสนกวาลานบาทไปเปนสัก ๒ ลานลานบาท นี่คือ 
เปาที่ตั้งไวนะครับ นาจะเปนสัก ๒ ลานลานบาทตอป โดยทําอยางนี้ครับทานประธาน
พัฒนาแหลงทองเที่ยวโดยเฉพาะกลุมจังหวัดหรือวา คลัสเตอร (Cluster) จังหวัดใหมีศักยภาพ
มากขึ้น ยกตัวอยางเชน ทานประธานครับ ผมอยูจังหวัดหนองบัวลําภูเปนคลัสเตอร
เดียวกันกับอุดรธานี จังหวัดเลย จังหวัดหนองคาย ซึ่งมีแหลงทองเที่ยวที่สําคัญ ๆ มากมาย 
 



 ๑๔๙
สผ ๘/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)      เบญจมาภรณ ๖๘/๓ 
 
และมีอุดรธานีเปนฮับที่สําคัญ ไมวาจะเปนสถานีรถไฟ หรือแมแตสนามบินเองทานประธาน
ที่เคารพครับ ถาหากวากลุมจังหวัดแตละกลุมจังหวัดรวมกันแลวก็โปรโมทแหลงทองเที่ยว
รวมกันก็จะเปนการใชทรัพยากรที่สําคัญ ---------------------------------------------------------- 
 

       - ๖๙/๑ 



 ๑๕๐
สผ ๘/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)                                                                         สายชล ๖๙/๑ 
 
นอกจากนั้นจะตองมีการพัฒนาอินฟราสตรัคเจอร (Infrastructure) ที่เกี่ยวของกับ 
การทองเที่ยว คือโครงสรางพื้นฐานไมวาจะเปนถนน ควรจะเชื่อมถนน ๔ เลนใหครบ 
ในทุกจังหวัดคลัสเตอรของประเทศไทย ระบบขนสงมวลชนใหสะดวกเรียบรอยไมวาจะเปน 
รถบัส รถทัวร หรือรถไฟจะตองมีเจาที่ที่สามารถพูดภาษาตางประเทศไดไมนอยกวา ๒ ภาษา
อยูบนรถไฟเพื่ออํานวยความสะดวกใหกับนักทองเที่ยว นอกจากนั้นทานประธานครับ
ความปลอดภัยก็เปนเรื่องที่สําคัญ ตํารวจทองเที่ยวตองใหงบประมาณเพิ่มขึ้นเพื่อให
นักทองเที่ยวมีความสุขแลวก็มีความสบายใจที่จะเที่ยวอยูในประเทศไทย  
   ทานประธานครับ อีกเรื่องหนึ่งนั่นก็คือเร่ืองแท็กซี่ ผมอยากจะนําเรียน 
ทานประธานวาแท็กซี่ถือวาเปนหนาตาอันแรกของประเทศไทยหลังจากที่นักทองเที่ยว
เดินทางมา ผมไดประสบกับตัวเองนะครับทานประธานครับ ลงเครื่องที่สนามบิน 
สุวรรณภูมิออกมารอแท็กซี่ซึ่งเปนแท็กซี่สาธารณะ เราตองเขาคิวครับ แลวก็เขาคิวผสมกัน
ทั้งฝรั่งและคนไทย ปรากฏวาพอถึงคิวคนไทยแท็กซี่ที่มารับเราก็หนาสลดเลยครับ 
ทานประธานครับ เพราะตองรอ ๖ ชั่วโมงแลวก็ไดลูกคาซึ่งเปนคนไทย เพราะฉะนั้นตรงนี้
ก็นาจะชวย ก็คือวานาจะแยกไปเลยวาคนไทยอยูฝงหนึ่งแลวตางชาติอยูฝงหนึ่ง แลวก็ 
จัดรถที่ดีมีคุณภาพใหนักทองเที่ยวที่เขามาเขาจะไดมีความปลอดภัยในการเดินทางเขาสู
ประเทศไทยเพราะมาเปนเฟรส อิมเพรสชั่น (First impression) ของประเทศ  
   ทานประธานครับ อีกอันหนึ่งที่เราสามารถจะดึงตัวเลขที่ผมตั้งเปาวานาจะ
มีสัก ๒ ลานลานตอป นั่นก็คือการเปดจุดขายหรือวาพัฒนาอันซีน ไทยแลนด (Unseen 
Thailand) ใหม เรามีการขายธรรมชาติ ทะเล ภูเขา เรามีขายวัฒนธรรม โดยเฉพาะภาคอีสาน
ขายวัฒนธรรมได แตนอกจากนั้นทานประธานครับยังมีแหลงทองเที่ยวซึ่งเราสามารถ
พัฒนาขึ้นเอง หรือวาเปนแหลงทองเที่ยวที่แมน เมดนั่นก็คือเอนเทอรเทนเมนท คอมเพล็กซ 
(Entertainment complex) ทานประธานครับ ผมอยากจะนําเรียนวาอยางจังหวัดหนองบัวลําภู 
เปนจังหวัดที่มีรายไดตอคนตอหัวนอยที่สุดของประเทศไทย เปรียบไปแลวก็เปรียบเสมือน
ลาสเวกัส (Las Vegas) ของประเทศไทย หอการคาและอุตสาหกรรมจังหวัดไดรวมกันทํา
โครงการหนองบัวลําภู เดอะ เอนเทอรเทนเมนท ซิตี้ (The entertainment city) เอาไว  
 



 ๑๕๑
สผ ๘/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)                                                                         สายชล ๖๙/๒ 
 
ก็อยากจะนําเรียนฝากทางทานรัฐมนตรีถาหากวามีโอกาสก็ชวยสนับสนุนหนอย ในพื้นที่
กวา ๓,๐๐๐ ไร เราจะมีสวนน้ํา มีทะเลเทียม มีศูนยสัมมนา ศูนยกีฬาในรม ศูนยแสดง
ผลิตภัณฑโอทอป (OTOP : ผลิตภัณฑสินคาในโครงการหนึ่งตําบลหนึ่งผลิตภัณฑ)  
สวนสนุก พิพิธภัณฑ สวนไดโนเสาร สวนสัตวเปด โรงแรม และสําคัญที่สุดคือกาสิโน  
ทานประธานที่เคารพครับ จังหวัดหนองบัวลําภูไดทําประชาพิจารณกันหลายครั้งหลายรอบ 
เราพรอมที่จะเปนจังหวัดที่จะตั้งกาสิโนในประเทศไทยเปนจังหวัดแรก เนื่องจากวาน้ําก็แลง 
น้ําก็ทวม ถาหากวาจะรอแตจากการทํานาอยางเดียวพี่นองประชาชนก็ไมสามารถลืมตา
อาปากได ยังมีลูกหลานเยาวชนที่ไมมีอาหารกินอีกมากมายโดยเฉพาะอาหารกลางวัน 
เพราะฉะนั้นถาหากวาออกกฎหมายซึ่งทาง ส.ส. ของหนองบัวลําภูเองไดเตรียมกฎหมาย
ไวแลวเปนรางพระราชบัญญัติสถานการพนัน พ.ศ. .... ซึ่งจะผลักดันตอไป ก็นําเรียน 
ทานประธานวาออกกฎหมายเราจะไมใหคนหนองบัวลําภูเขาไปเลนครับทานประธานครับ 
อันดับแรกเราจะเอาตางชาติกอน ถือพาสปอรตอยางเดียว เราจะทําหนาที่เสิรฟอาหาร  
ปูเตียง แลวก็ใหความสุขกับนักทองเที่ยว เราจะไมเขาไปเลนนะครับทานประธานครับ  
ก็ขอฝากไวเพียงเทานี้ ขอขอบพระคุณครับ  
   พันเอก อภิวันท วิริยะชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง) :  
เชิญคุณบุญร่ืน ศรีธเรศ ครับ  
   นางบุญร่ืน ศรีธเรศ (กาฬสินธุ) : กราบเรียนทานประธานที่เคารพ ดิฉัน 
นางบุญร่ืน ศรีธเรศ สมาชิกสภาผูแทนราษฎร จังหวัดกาฬสินธุ พรรคพลังประชาชน  
เพื่อไมใหเปนการเสียเวลา ดิฉันจะพูดถึงเรื่องการทองเที่ยวในจังหวัดกาฬสินธุของดิฉัน
เลยนะคะ ทานประธานคะ ที่จังหวัดกาฬสินธุของดิฉันมีแหลงทองเที่ยวที่สําคัญและมี
ชื่อเสียงที่สุดคือพิพิธภัณฑไดโนเสารภูกุมขาว ซึ่งมีชื่อพิพิธภัณฑสิรินธรอยูในเขต 
อําเภอสหัสขันธ จังหวัดกาฬสินธุ เปนพิพิธภัณฑซึ่งเปนแหลงกําเนิดไดโนเสาร ที่มีฟอสซิล 
(Fossil) ที่สมบูรณที่สุดในโลก พิพิธภัณฑสิรินธรสรางขึ้นเมื่อป ๒๕๔๔ และทดลองใช 
เมื่อป ๒๕๕๐ เปนพิพิธภัณฑที่มีคุณคาที่สุดของชาวจังหวัดกาฬสินธุ โดยเฉพาะอยางยิ่ง 
พี่นองชาวอําเภอสหัสขันธภาคภูมิใจในทองถิ่นของเรามากที่มีสถานที่ดี ๆ มีคุณคาอยูใน 
 



 ๑๕๒
สผ ๘/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)                                                                         สายชล ๖๙/๓ 
 
พื้นที่ของเขา พวกเขาหวงสถานที่แหงนี้มากคะ ทําอยางไรพวกเขาจะมีสวนรวมในการ 
ดูแลรักษา เขาจึงตั้งชมรมขึ้น คือชมรมเรารักสหัสขันธซึ่งเปนชมรมของผูสูงอายุ ชมรมของ
ผูทรงคุณวุฒิ ผูนําตามธรรมชาติ อดีตนายกเทศมนตรี กํานัน ผูใหญบาน ผูนําสถานศึกษา 
ตลอดทั้งพี่นองประชาชนชวยกันดูแลความเรียบรอย -------------------------------------------- 
 

     - ๗๐/๑ 
 
    
 
                                                                                                                        
 



 ๑๕๓
สผ ๘/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)       จีรนุช ๗๐/๑ 
 
ยิ่งในขณะนี้จังหวัดกาฬสินธุไดงบประมาณการกอสรางสะพานขามลําน้ําปาว แลวก็เปน
สะพานที่ยาวมากนะคะ ๒ กิโลเมตร เปนสะพานที่เชื่อมจากอําเภอหนองกุงสีไปสู 
อําเภอสหัสขันธแลวก็เปนสายยุทธศาสตรการทองเที่ยวของจังหวัดกาฬสินธุแลวก็จะเขาสู
จังหวัดมุกดาหาร แลวก็สูอินโดจีน ถนนสายนี้จะผานพิพิธภัณฑไดโนเสารไดอยางสบาย 
เพราะวาใกล ๆ กันแคนั้น ทีนี้ทานประธานคะปจจุบันเกิดปญหาความขัดแยงขึ้น 
ในพิพิธภัณฑ เนื่องจากผูดูแลพิพิธภัณฑคือเจาหนาที่กลุมทรัพยากรธรณีกับพี่นอง
ประชาชนในทองถิ่น ความจริงพี่นองประชาชนในทองถิ่นที่เขาดูอยูใกล ๆ พิพิธภัณฑ 
แหงนี้ เขาจะตองมีรายไดในการขายของที่ระลึก แตผูดูแลพิพิธภัณฑนี้ไมเห็นความสําคัญ
ของเขาก็เลยทําใหเกิดปญหา เมื่อเกิดปญหาแลวพี่นองประชาชนก็ไมพอใจแลวก็เกิด 
การปดถนนขึ้นไมใหนักทองเที่ยวไดเขาชมพิพิธภัณฑจนทําใหเกิดการปดพิพิธภัณฑขึ้น
เปนเวลา ๑ เดือนแลวคะที่ผานมา จึงทําใหเกิดปญหาเปนอยางยิ่ง ทีนี้การปดพิพิธภณัฑนี้
ไมไดประกาศอยางเปนทางการอยางทั่วถึงนะคะ ทําใหผูที่มาชมพิพิธภัณฑซึ่งมาจาก 
ภาคตาง ๆ ตางจังหวัดและภาคใตหลาย ๆ จังหวัดที่เดินทางมาชมพิพิธภัณฑแหงนี้ 
ตองผิดหวังกลับไปเพราะวาพิพิธภัณฑถูกปดนะคะ ทีนี้มันจึงมีปญหาขณะนี้ไมสามารถ 
ที่จะแกไขได เกิดความผิดพลาดอยางรุนแรงมาก ความขัดแยงกันอยางรุนแรงมาก 
เพราะฉะนั้นชมรมคนรักสหัสขันธก็เลยมีหนังสือรองเรียนมาถึงดิฉันใหพูดเพื่อประสาน 
ไปยังทานประธานในรัฐสภาแหงนี้ เพื่อผานไปสูกระทรวงที่เกี่ยวของนะคะ อันนี้เขาตั้ง 
การแกไขปญหามาดังนี้นะคะ เขาบอกวาขอใหอธิบดีกรมทรัพยากรธรณีเปนผูตัดสิน
ปญหานี้ เพราะวาเจาหนาที่กรมทรัพยากรธรณีเปนผูดูแลมาตลอดนะคะ แลวก็ใหเจรจา
กับผูวาราชการจังหวัดกาฬสินธุ แลวก็ อบจ.จังหวัดกาฬสินธุดวยนะคะ ซึ่งเปนผูดูแล 
ในจ ังหว ัด  นอกจากนี้ก็กําหนดนโยบายและแนวปฏิบัติ ใหพิพิธภัณฑสิ รินธรนี้  
ใหความสําคัญแกประชาชนในทองถิ่น กําหนดแผนงานโครงการใหประชาชนไดมี 
สวนรวมในการทํามาหากินในตรงนั้นดวยคะ อันนี้เปนสิ่งที่สําคัญมาก ถาหากวารัฐบาล 
กระทรวงที่มีสวนเกี่ยวของไมเขาไปแกปญหาให ปญหาคงจะไมยุตินะคะ เพราะฉะนั้น
สุดทาย หนวยงานหรือกระทรวงที่ เกี่ยวของนั้นจะตองยื่นมือเขาไปชวยแกปญหา 
 



 ๑๕๔
สผ ๘/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)       จีรนุช ๗๐/๒ 
 
ความขัดแยงเพื่อใหกิจการการทองเที่ยวดําเนินไปดวยดีคะทานประธาน แลวก็คํารองเรียน
ดิฉันก็จะสงทานประธานผานไปยังกระทรวงทรัพยากรธรรมชาติและสิ่งแวดลอมคะ 
ขอบพระคุณมากคะทานประธาน   
   พันเอก อภิวันท  วิริยะชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง) :  
ตอไปคุณวุฒิพงษ นามบุตร ครับ  
   นายวุฒิพงษ นามบุตร (อุบลราชธานี) : กราบเรียนทานประธานที่เคารพ 
กระผม วุฒิพงษ นามบุตร สมาชิกสภาผูแทนราษฎร จังหวัดอุบลราชธานี พรรคประชาธิปตย  
วันนี้ก็เปนโอกาสดีนะครับที่สภาของเราไดศึกษาปญหาตั้งคณะกรรมาธิการวิสามัญ  
เร่ืองศึกษาปญหาการทองเที่ยว และเปนโอกาสดีครับวันนี้มีทั้งรัฐมนตรีวาการกระทรวง 
การทองเที่ยวและกีฬาแลวก็รัฐมนตรีเงาการทองเที่ยวนั่งอยูดวยกันในสภาแหงนี้นะครับ 
ทานประธานครับการทองเที่ยวเปนอุตสาหกรรมหลักที่มีความสําคัญตอการพัฒนา
เศรษฐกิจของประเทศไทย ซึ่งดูจากตัวเลขงบประมาณที่ไดผลกําไรจากการทองเที่ยว 
มีมูลคาถึง ๓ แสนลานบาท อีกทั้งยังสรางงาน สรางรายไดใหกับพี่นองประชาชนคนไทย
อีกมากมาย -------------------------------------------------------------------------------------------- 
 

- ๗๑/๑ 
 
 



 ๑๕๕
สผ ๘/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)              วันทนา ๗๑/๑ 
 
ดูตัวเลขงบประมาณที่ไดผลกําไรจากการทองเที่ยวมีมูลคาถึง ๓ แสนลานบาท อีกทั้ง 
ยังสรางงานสรางรายไดใหกับพี่นองประชาชนคนไทยอีกมากมาย ผมมีมุมมองที่เกี่ยวกับ 
การทองเที่ยวและอยากจะสะทอนปญหาเรื่องการทองเที่ยว ฝากทานประธานไปยัง
รัฐมนตรีและก็ผูมีสวนที่เกี่ยวของ ซึ่งผมเชื่อวาภาพรวมเศรษฐกิจการทองเที่ยวและผูที่
นําเสนอญัตติก็คงจะพูดภาพรวมทั้งประเทศครอบคลุมหมดแลว และสมาชิกในสภานี้ 
แตละทานก็จะนําเสนอปญหาในแตละพื้นที่ที่ไดรับทราบปญหาจากพี่นองประชาชนมา
นําเรียนเสนอทานประธานสูทานรัฐมนตรีและผูมีสวนเกี่ยวของตอไปนะครับ สําหรับ 
เพื่อนสมาชิกทั้งเหนือ ใต กลาง อีสาน ตะวันออก ตะวันตกก็ไดพูดกันมาหลายคนแลว 
เปนตัวแทนสมาชิกที่อยูในเขตกลุมจังหวัดอีสานตอนลาง อุบลราชธานีซึ่งเปนเขตติดกับ
พื้นที่สามเหลี่ยมมรกตประตูสูอินโดจีน ทานประธานครับ ผมมองมุมมองการทองเที่ยว
เปน ๓ ดาน ดานแรกคือดานนโยบายการทองเที่ยว ซึ่งดานนี้จะเปนดานหลักในการสงเสริม 
นโยบายรัฐบาลในสวนของรัฐบาลเอง และในสวนของทองถิ่นที่มีการสนับสนุนการทองเที่ยว 
ดานที่ ๒ ครับ ผูประกอบการกิจการการทองเที่ยว ตรงสวนนี้คือผูใหบริการดานตาง ๆ  
ไมวาจะเปนสายการบิน รถไฟ รถทัวร บ.ข.ส. (บริษัทขนสงจํากัด) ผูประกอบการทางดาน
โรงแรม สถานบันเทิง รานของที่ระลึก โอทอป พอคา แมขาย นวดแผนโบราณแลวก็สปา 
ที่จะอํานวยความสะดวกใหกับนักทองเที่ยว อันดับที่ ๓ ทานประธานครับ หัวใจหลักคือ
นักทองเที่ยวที่จะมาเที่ยวในเขตพื้นที่เศรษฐกิจการทองเที่ยว แยกออกเปน ๒ กลุม  
กลุมแรกคือนักทองเที่ยวที่มาจากตางประเทศ กลุมที่ ๒ คือนักทองเที่ยวภายในประเทศ 
ที่ไปหาสูในแตละเขตพื้นที่ เหนือ ใต กลาง อีสาน ตะวันออก ตะวันตก ทานประธานครับ 
ทุกพื้นที่ มีความสัมพันธกัน  ถารัฐบาลมีนโยบายดีนักทองเที่ยวเขามาเที่ยวเยอะ 
ผูประกอบการมีผลกําไรจากการทําธุรกิจกับนักทองเที่ยวนโยบายถึงจะอยูได เศรษฐกิจ  
พี่นองประชาชน แลวความสุขสําราญจากนักทองเที่ยวถึงจะเปนผลสัมฤทธิ์ในการนําเสนอ
แกไขปญหาการทองเที่ยวของนโยบายรัฐบาลนี้ครับ เชนกันเปาหมายหลักที่ รัฐบาล 
ไดวางไวในปนี้ตั้งเปาไวที่ ๖ แสนลานบาทจากตลาดการคาตางประเทศและตลาด
ภายในประเทศกระตุนเงินทุนหมุนเวียนตั้งเปาไวที่ ๓๘๕,๐๐๐ ลานบาท ตามแผน 
 



 ๑๕๖
สผ ๘/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)                วันทนา ๗๑/๒ 
 
ยุทธศาสตรสํานักงานการพัฒนาการทองเที่ยว ซึ่งทานไดเขียนไวในเลมนี้ที่แจกมาใหกับ
ทานสมาชิกทุกคนครับ ก็มีทั้งวิสัยทัศน พันธกิจ ประเด็นยุทธศาสตร เปาประสงค กลยุทธ
ตาง ๆ ลวนแลวแตเปนสิ่งที่ดีครับทานประธาน ซึ่งดูตามแนวทางนโยบายแลวนั้นพวกเรา
เขาใจครับวาทานอยากผลักดันการทองเที่ยว อยากแกไขปญหาการทองเที่ยว ผมเชื่อม่ัน
วาทําไดถาทานรัฐมนตรีแลวก็รัฐบาลชุดนี้มีความตั้งใจจริง แลวก็รวมกับสมาชิกทุกทาน 
ที่มองเห็นปญหาความสําคัญของการทองเที่ยว ปฏิเสธไมไดครับวาเมืองไทยเปนเมือง
ทองเที่ยวอันดับตน ๆ ทานประธานตอนแรกทานบอกวาใหเวลาผม ๗ นาที ตอนผมขึ้นมา
พูดขึ้นสกอรบอรด (Scoreboard) ใหผม ๕ นาที ผมขอบวกอีก ๒ นาทีครับทานประธาน 
เพราะผมเปนตัวแทนอีสานตอนลางในเขตของพื้นที่อินโดจีนซึ่งจะสะทอนปญหาใหทาน
ไดทราบในโอกาสตอไปครับ สําหรับพื้นที่ทองเที่ยวของประเทศไทยคงจะหนีไมพนภูเก็ต 
ซึ่งเปนเขตของกลุมชายฝงทะเลอันดามัน  เชียงใหม  พัทยา  ระยอง  กลุมชายฝง 
ภาคตะวันออกอาวไทย  แตถาพูดถึงอีสานคนก็จะมองวาไมนาจะเปนเขตพื้นที่ 
การทองเที่ยว แตทานประธานทราบไหมครับรายไดจากการทองเที่ยวของภาคอีสาน 
ในปที่ผาน ๆ มานั้นมีรายไดจากการทองเที่ยว ๓๒,๐๐๐ ลานกวาบาท นี่เปนตัวเลข 
กลม ๆ นะครับ แตในป พ.ศ. ๒๕๕๐ ผมจะเจาะลึกในกลุมของอินโดจีน ประตูสูอินโดจีน 
สามเหลี่ยมเศรษฐกิจซึ่งจะประกอบดวยอุบลราชธานี ยโสธร อํานาจเจริญและศรีสะเกษ 
ซึ่งกลุมเหลานี้ก็สรางรายไดใหกับการทองเที่ยวไมนอยครับ ๓,๕๐๔.๑๗ ลานบาท ตรงนี้
ทานตองมองยอนกลับครับวาทําไมทองเที่ยวนอยแลวมีเงินทุนหมุนเวียนจากการได 
ผลกําไรมามากขนาดนี้ จุดคุมทุนคุมหรือเปลากับงบประมาณที่ไดสงเสริมลงมาใหกับ
กลุม ๔ จังหวัดเขตอินโดจีนในเขตนี้ ทานประธานครับ แตละกลุมจังหวัดมีสถานที่
ทองเที่ยวไมเหมือนกัน ผมมุงเนนใหอุบลราชธานีเปนศูนยกลางการทองเที่ยวเชิงศิลปะ 
ศาสนา วัฒนธรรม ในเขตอีสานตอนใตเชื่อมโยงสูสามเหลี่ยมมรกตอินโดจีน --------------- 
 
                  - ๗๒/๑ 
 



 ๑๕๗
สผ ๘/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)                    รัชนีพร ๗๒/๑ 
 
เขตอินโดจีน ในเขตนี้แตละกลุมจังหวัดมีสถานที่ทองเที่ยวไมเหมือนกัน ผมมุงเนนให
อุบลราชธานีเปนศูนยกลางการทองเที่ยวเชิงศิลปะ ศาสนา วัฒนธรรมในเขตอีสานตอนใต
เชื่อมโยงสูสามเหลี่ยมมรกตอินโดจีน คือประเทศลาว กัมพูชา และตอไปถึงเวียดนาม
เปนไปไดอยางไรครับทาน เปนไปไดครับ เพราะวาตามหลักแผนยุทธศาสตรทานไดเขียน
เกี่ยวกับการเชื่อมโยงไปสูประเทศเพื่อนบานเกี่ยวกับกลยุทธทางดานการทองเที่ยวของเรา 
ตรงจุดนี้ผมถึงอยากใหสนับสนุนใหอุบลราชธานีเปนพื้นที่ทองเที่ยวเชิงศิลปะ วัฒนธรรม 
แลวก็มีหลาย ๆ สิ่งหลาย ๆ อยาง ถาทานไปอุบลราชธานีงานแหเทียนพรรษาทานก็จะได
เจอตนเทียนยักษที่ใหญที่สุดในโลก แมน้ําโขงรับตะวันออกกอนใครในสยาม มหัศจรรย
โขง-ชี-มูล แลวก็มีทั้งบั้งไฟพญานาคไมใชจะมีเฉพาะที่หนองคาย ที่โขงเจียมอุบลราชธานี 
ก็มีที่บั้งไฟพญานาค แลวอีกอันหนึ่งที่นาจะดึงดูดคือกุงเดินขบวน ทานอยาตกใจครับ 
ทานประธาน กุงเดินขบวนไมใชเดินขบวนมาขับไลหรือมาประทวงใคร กุงเดินขบวน 
ในที่นี้คือกุงเดินขบวนเพื่อจะมาวางไขขึ้นมาเดินขบวนสวนกระแสน้ําของลําโดมนอย 
ทานประธานแลวก็มีประเพณีที่สําคัญอีกหลาย ๆ อยางที่เปนระดับชาติเลยก็มีครับ  
ในเขตของ ๔ จังหวัด ผมอยากยกตัวอยางครับ ทานณิรัฐกานต ศรีลาภ ส.ส. ยโสธร 
ประชาธิปตย ทานไมไดอภิปรายฝากผมมานําเรียนครับวา งานประเพณีบุญบั้งไฟยโสธร
ไมใชงานระดับประเทศแตเปนงานระดับโลกทั่วโลกเขามาชมกันแลวปฏิเสธไมไดครับวา 
ถาเปน ส.ส. ๔ จังหวัด อุบลราชธานี ยโสธร ศรีสะเกษและอํานาจเจริญ ถาผูแทนราษฎร
คนไหนไมรูจักประเพณีบุญบั้งไฟแสดงวาผูแทนราษฎรคนนั้นไมไดลงไปสัมผัสใกลชิด
ประชาชน ทานดอกเตอรศุภชัยฝากใหผมนําเรียนตอครับ ชอบ ไมชอบ ติดใสรถไวบั้งไฟ
ลานนะครับ แลวในสวนของที่อําเภอเขื่องในมีประเพณีบั้งไฟที่ใหญที่สุดในโลกครับ  
ขนาดทอ ๑๐ และจุดหลายบั้งที่สุดเชิญชวนทานประธานพาทานสมาชิกไปดูไดครับ  
ทอขนาด ๑๐ นิ้ว ใหญมากครับ ตรงจุดนี้เปนการสงเสริมการทองเที่ยวในภูมิภาค คนไปดู
ในแตละวันเยอะมากครับ เปาหมายไมใชอะไรครับ เปาหมายก็คือบูรณะปฏิสังขรณ 
หาเงินงบประมาณใหกับวัด ใหกับโรงเรียนในทองถิ่นที่ชาวบานกับผูนํารวมกันสนับสนุน
ขึ้นมา จึงฝากเรียนทานประธานครับวา ปญหาอยางหนึ่งที่ชาวบานเขาฝากมาคือราคา 
 



 ๑๕๘
สผ ๘/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)                    รัชนีพร ๗๒/๒ 
 
ดินประสิวที่ทําบั้งไฟมีราคาแพงแลวก็ไมคงที่นะครับ อยากฝากเรียนทานดวยครับวา  
อยากใหราคาไมนาจะเกินที่ ๖๐๐ บาท นี่คือเสียงสะทอนของชาวบานเขาฝากมาครับ 
ทานประธานครับยังมีอีกหลาย ๆ อยาง และอีกอยางหนึ่งครับในเรื่องของผูประกอบการ
ทองเที่ยว เร่ืองของการเดินทางครับ สนามบิน การเดินทางขนสงทางอากาศ แตกอน
อุบลราชธานีใชชื่อวาสนามบินนานาชาติ ทานครับแตกอนมีเที่ยวบินจากอุบลราชธานี 
ไปดานัง จากอุบลราชธานีไปคุนหมิง ซึ่งเปดสายเที่ยวบินตอนที่ ฯพณฯ ชวน หลีกภัย  
เปนนายกรัฐมนตรี โดยทานสุเทพ เทือกสุบรรณ ไปเปดสนามบินนานาชาติในตอนนั้น  
แตพอรัฐบาลตอมาไม รูวาเกิดอะไรจึงไดปดสายการบินนานาชาติ  เหลือเฉพาะ
ภายในประเทศ ตรงนี้ครับทางหอการคากับพี่นองชาวอุบลราชธานี เรียกรองใหรัฐบาล 
ชุดใหมนี่รวมกันเปดสายการบินนานาชาติใหเปนนานาชาติอีกครั้งหนึ่ง เพื่อที่จะดึง
นักทองเที่ยวจากตางประเทศเขามาสูในภูมิภาคของพวกเราดวยนะครับ ผมเคยไปสัมผัส
นักทองเที่ยวหลาย ๆ ที่คงจะนําเรียนในวันนี้ไมจบไมสิ้น 
    และปญหาอีกอยางหนึ่งครับ เวลามีนอย เมื่อเชานี้ครับทานประธานครับ 
ขาวทุกชอง ชอง ๓ ผมตื่นมาดูขาวคุณสรยุทธพอดี ชอง ๓ เร่ืองเลาเชานี้ลงขาววามีเห็บ
เหลือบ ไรอยูบนรถไฟโดยสารประจําทางสปรินเตอรอุบลราชธานี-กรุงเทพมหานคร ก็ได
ลงขาวไปแลวเมื่อเดือนที่แลว เดือนนี้มีมาอีกครับ ตรงนี้จะเปนอุปสรรคตอการทองเที่ยว
ครับ ฝากนําเรียนทานประธานแลวก็ผูที่มีสวนเกี่ยวของดูแลในสวนของการคมนาคม
ขนสงครับ แลวก็มีอีกหลาย ๆ เร่ืองครับ เกรงใจทานสมาชิกนะครับ ฝากนําเรียนครับ  
ทุกสิ่งทุกอยางลวนแลวแตเปนประโยชนนะครับ ทานรัฐมนตรี ในฐานะที่ทานก็เปน 
คนอุบลราชธานีแลวทานก็เปนผูบริหารประเทศที่พรอมจะผลักดันนโยบายการทองเที่ยว
เพื่อสรางงานสรางรายไดใหกับพี่นองประชาชนครับ ฝากนําเรียนครับ เล็ก ๆ นอย ๆ  
เพื่อประโยชนในการปรับปรุงพัฒนาการทองเที่ยวของประเทศไทยเพื่อผลประโยชนผาสุก
ของประเทศไทยเราทุกคน ขอกราบขอบพระคุณครับ  
  พันเอก อภิวันท วิริยะชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง) : 
ตอไปคุณลาภศักดิ์ ลาภาโรจนกิจ ครับ 
 



 ๑๕๙
สผ ๘/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)                    รัชนีพร ๗๒/๓ 
 
  นายลาภศักดิ์ ลาภาโรจนกิจ (สงขลา) : กราบเรียนทานประธานสภาที่เคารพ 
กระผม นายลาภศักดิ์ ลาภาโรจนกิจ จากจังหวัดสงขลา พรรคประชาธิปตย ก็ตองเขาสู
ประเด็นดวยเวลาอันจํากัด ผมตองขอบคุณทาน ส.ส. วินัยไดพูดถึงเรื่องปญหาของที่
หาดใหญ โดยเฉพาะเรื่องการทองเที่ยวในจังหวัดสงขลา---------------------------------------- 
 
                      - ๗๓/๑  



 ๑๖๐
สผ ๘/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)             สุทธาทพิ ๗๓/๑  
 
ก็เปนจริงอยางที่ทานวินัยพูด ขอโทษที่เอยนาม ปจจุบันการทองเที่ยวที่หาดใหญตกต่ํามาก 
ถาผมไมขึ้นมาพูดวันนี้มันจะเสียหายมาก โรงแรมโดยทั่วไปชวงวันศุกร เสาร อาทิตย จะมี
คนมาพักประมาณ ๖๐-๗๐ เปอรเซ็นตเปนอยางต่ํา ปจจุบันก็เหลือไมถึง ๕๐ เปอรเซ็นต 
ขณะเดียวกันวันธรรมดามีนักทองเที่ยวมาพักไมถึง ๒๕ เปอรเซ็นต ทําใหผูประกอบการ
โรงแรมขาดทุนไปทั่วหนา สิ่งที่เกิดขึ้นมาไมใชเร่ืองใดทั้งสิ้น นั่นก็คือนโยบายของรัฐบาล 
ที่ไมชัดเจน เมื่อสักครูทานผูทรงเกียรติไดมาพูดถึงสนามบิน เชนกันครับที่หาดใหญเดิม
เคยมีสนามบินนานาชาติ บินจากหาดใหญไปปนัง บินจากหาดใหญไปกัวลาลัมเปอร  
และบินจากหาดใหญไปสิงคโปร ทายที่สุดจากปนังยกเลิกไปเพราะขาดทุนและกัวลาลัมเปอร 
ก็ยกเลิกไปขาดทุน สวนสุดทายสิงคโปรก็ยกเลิกไปขาดทุน และใหสายการบิน บัดเจ็ท 
แอรไลน (Budget Airline) หรือ โลว คอสท แอรไลน (Low cost Airline) มาบิน ปที่แลว
เปนเรื่องที่นาเสียดายครับโลว คอสท แอรไลนก็หยุดบินไปแลว ทานประธานครับที่ผมพูดนี้
ก็อยากจะใหทางรัฐบาลไมเฉพาะการทองเที่ยว คมนาคมก็เชนกันครับตองตระหนักใหดี 
ในป ๒๐๑๐ สิงคโปรก็จะจัดโอลิมปก เพราะฉะนั้นถาเรามีมาตรการที่รองรับนักทองเที่ยว
จากสิงคโปรมาในภูมิภาคเหลานี้ เชนที่หาดใหญเปนตนก็จะเปนประโยชนมาก ก็อยากจะฝาก
ทานประธานไปยังรัฐมนตรีใหตรวจสอบเหตุผลที่ไมบินคืออะไร เปนคาใชจายสนามบิน 
แพงเกินเหตุหรือเปลาอยางที่ทานผู มีเกียรติจากพรรคประชาธิปตยเชานี้ไดหารือ 
ทาน ทานประธานครับ ผมเขาสูจุดโดยตรง นั่นก็คือความปลอดภัยในชีวิตและทรัพยสิน 
หลังจากเกิดเหตุการณระเบิดในความไมสงบสุขใน ๓ จังหวัดภาคใต ถาทานประธาน 
ไปถามคนตางประเทศโดยเฉพาะหาดใหญ สงขลา ทางใตเราจะเนนนักทองเที่ยวจาก
มาเลเซียและสิงคโปรเปนหลัก พวกเหลานี้ที่ไมเขามาเพราะกลัวในความปลอดภัยในชีวิต
และทรัพยสิน สิ่งอื่นเขาไมคอยหวงเลยครับ เขากลัวมาก เพราะเขามีเงินเขาอยากจะเที่ยว
แตชีวิตไมปลอดภัยเขาคงไมมา เพราะฉะนั้นเรื่องนี้ผมวาเปนเรื่องที่ทางรัฐบาลตองนําไป
ปรับปรุงและแกไขแลวก็ใหเปนรูปธรรม  
  เร่ืองตอมาที่ผมจะพูดนั่นก็คือ จุดผานแดน เมื่อสักครูก็มีทานผูมีเกียรติ 
จากสตูลก็พูดถึง ปญหาชายแดนอยากใหทางรัฐบาลโดยเฉพาะทางรัฐมนตรีวาการ 
 



 ๑๖๑
สผ ๘/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)             สุทธาทพิ ๗๓/๒  
 
กระทรวงการทองเที่ยวและกีฬาไปชวยแกหนอย ใชบัตรผานแดนอยางไรบางที่จะทําให
เกิดความรวดเร็ว ประเทศไทยเรานี้ยังใชระบบสแกน (Scan) มาเลเซียทานรูไหมครับ 
เขาไปเดี๋ยวนี้ไมตองมีกรอกอะไรเลยครับ พอพาสปอรตออกรูดบัตรเขาไปได ถามทาง ตม. 
สวนมากก็บอกวาของเราอาจจะรัฐบาลชุดกอน ๆ โนน กอนหนา ซื้อมาแลวไมรูจะเอามา
ทําอะไร ก็จําเปนตองใชเพราะเหลือไมกี่ประเทศที่ใช เพราะฉะนั้นอันนี้ผมคิดวารัฐบาล
ตองพัฒนาตัวเองมาก  
   และอีกเรื่องหนึ่งซึ่งผมคิดวาดวยเวลาจํากัดจะพูดนั่นก็คือ โครงการ
สามเหลี่ยมเศรษฐกิจ สมัยที่ทานชวน หลีกภัย เปนนายกรัฐมนตรีที่มาดําเนินการ 
เปนรูปธรรม ผมอยากใหรัฐบาลชุดนี้ใชกรอบโครงการสามเหลี่ยมเศรษฐกิจมาแกไข 
มาดําเนินการใหเปนรูปธรรม โดยเฉพาะเอ็มโอยู (MOU : บันทึกความเขาใจ) ที่เราตกลงกัน
ทําใหเปนรูปธรรม ทานไดชวยไมวาจะดานเศรษฐกิจ ดานการทองเที่ยวทุกอยางอยูใน
โครงการนั้นทั้งนั้น โดยเฉพาะประเทศมาเลเซีย อินโดนีเซียกับไทยเราจะมีนิมิตหมายที่ดี 
นั่นคือการรวมมืออยางดีดานเศรษฐกิจและการทองเที่ยว ผมก็คงจะใชเวลาอันสั้นนี้  
แตกอนจะจบก็อยากฝากกรอบนโยบายของคณะกรรมการ ททท. ป ๒๕๕๐-๒๕๕๔  
ก็ไดลงกรอบอยางที่ผมเรียนทั้งนั้น อํานวยความสะดวกและความปลอดภัยของ
นักทองเที่ยวไทย --------------------------------------------------------------------------------------- 
    

   - ๗๔/๑ 
 
 



 ๑๖๒
สผ ๘/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)                      บุศยรินทร ๗๔/๑ 
 
แลวก็พันธกิจพัฒนาความรวมมือระหวางประเทศดานการทองเที่ยว ประเด็นยุทธศาสตร
การตางประเทศและเศรษฐกิจระหวางประเทศดานการทองเที่ยว    
   แลวก็สุดทายกลยุทธนั่นก็คือ ผลักดันความรวมมือทางเศรษฐกิจระหวาง
ประเทศเพื่อพัฒนาการทองเที่ยว ทั้งนี้ทั้งนั้นอยูในโครงการสามเหลี่ยมเศรษฐกิจทั้งนั้น
เพราะฉะนั้นก็อยากใหรัฐบาลเปดใจกวาง รัฐบาลชุดที่แลวสิ่งไหนที่ทําดีก็นําขึ้นมาปดฝุน
แลวใชใหมแลวจะเปนประโยชนกับทานครับ ขอบคุณมากครับ 
   พันเอก อภิวันท  วิริยะชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง) :  
เชิญดอกเตอรสุรพงษ โตวิจักษณชัยกุล ครับ 
    นายสุรพงษ โตวิจักษณชัยกุล (เชียงใหม) : กราบเรียนทานประธานสภา 
ที่เคารพ กระผม นายสุรพงษ โตวิจักษณชัยกุล สมาชิกสภาผูแทนราษฎร จังหวัดเชียงใหม 
พรรคพลังประชาชน ทานประธานครับ ถาพูดถึงจังหวัดเชียงใหมแลวการทองเที่ยว 
เปนอันดับหนึ่งของประเทศไทยครับ มีนักทองเที่ยวจากตางชาติเดินทางมาประเทศไทย
เพื่อมาเที่ยวจังหวัดเชียงใหมเปนจํานวนมากแตสิ่งที่ เกิดขึ้นในระยะ ๒ ปที่ผานมา  
เปนที่นาเสียใจเปนอยางยิ่งครับ เพราะวาจังหวัดเชียงใหมนั้นไดมีการประกาศเปนพื้นที่
กฎอัยการศึก ทําใหนักทองเที่ยวไมอยากที่จะมาเที่ยวจังหวัดเชียงใหม โดยเฉพาะฝรั่ง
เวลาอานหนังสือพิมพเห็นวาประเทศไทยยังมีมารเชิล ลอว (Martial law : กฎอัยการศึก)
เขาไมคิดหรอกครับวาจะมีความสันติ ความสงบสุขเกิดขึ้น เขาก็ไมกลามาเที่ยว  
การทองเที่ยวเชียงใหมถดถอยไปอยางมาก โดยเฉพาะเมื่อรัฐบาลทานนายกรัฐมนตรีทักษิณ 
ตองกลาวขอชมเชยทานครับ ทานทําใหไนท ซาฟารี (Night safari) เกิดขึ้นมาได ทานทําให
โครงการพืชสวนโลกเกิดขึ้นมาได ทานประธานทราบหรือไมครับวาโครงการพืชสวนโลก 
เมื่อทําพิธีเปดทํารายไดเขาประเทศชาติกวา ๒๐,๐๐๐ ลานบาท ฝร่ังมังคาไปเที่ยว 
จังหวัดเชียงใหมที่พักแทบจะไมมีครับ แมคาขายน้ําพริกในตลาดพูดภาษาเหนือแทบจะ 
จี่พริกนี่ไมทันเลย ขายน้ําพริกหนุมไดรายไดเปนจํานวนมาก แมกระทั่งบานพักตาง ๆ  
ก็เปดใหพี่นองประชาชนนักทองเที่ยวพักอาศัยรายไดเขาสูจังหวัดเชียงใหมเปน 
จํานวนมาก แตสิ่งที่นาเสียดายครับ รัฐบาล พลเอก สุรยุทธ จุลานนท มาจากการปฏิวัติ 
 



 ๑๖๓
สผ ๘/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)                     บุศยรินทร ๗๔/๒ 
 
ไมมีวิสัยทัศนในการบริหารจัดการ ทําลายไนท ซาฟารี ทําลายพืชสวนโลก ทานทราบ 
ไหมวารัฐบาลสุรยุทธไดทําใหการทองเที่ยวของจังหวัดเชียงใหมเสียหายเปนอยางมาก 
ไนท ซาฟารีเคยบริหารจัดการโดยองคกรอิสระ ที่เรียกกันวา อปท. แตวันนี้ไดมีมติ ครม. 
บอกวาจะโอนไปอยูองคการสวนสัตว ทานประธานครับ จากองคการที่เปนองคกรอิสระ 
มีความคลองตัวในการบริหารงานกลับโอนยายไปอยูกับสวนงานสวนสัตว ซึ่งเปนองคกร
ของรัฐไมเกิดความคลองตัวในการบริหารจัดการ เทากับทําใหไนท ซาฟารีถอยหลัง 
เขาคลองครับทานประธาน  สิ่งตาง ๆ เหลานี้อยากจะฝากทานประธานไปถึงรัฐบาล  
ไปถึงรัฐมนตรีวาการกระทรวงการทองเที่ยวและกีฬาซึ่งเมื่อกี้ทานนั่งอยูตรงนี้นะครับ  
ทานหายไปไหนก็ไมรูแลวครับ ทานไมตองทําอะไรมากเลย แกไขปญหาคือวาฟน 
ไนท ซาฟารีกลับขึ้นมา พืชสวนโลกใชเวลาเปดใหคนเขามาชมปหนึ่งสัก ๓ เดือนก็พอแลว
ในชวงฤดูหนาว คนก็จะมาเที่ยวกันมากมาย ธุรกิจตาง ๆ ในจังหวัดเชียงใหมก็จะได 
เจริญขึ้นมาได สิ่งตาง ๆ เหลานี้อยากจะฝากทานประธานไปยังทานรัฐมนตรีนะครับวา 
ถาเปนไปไดขอใหยกเลิกกฎอัยการศึกเปนการดวน เพราะวันนี้ผมถือวาทายาทอสูร 
ยังคงอยูที่จังหวัดเชียงใหม แลวอีกสิ่งหนึ่งก็คือฟนพืชสวนโลกใหคนไดกลับไปเที่ยว 
กันใหมแลวมีการบริหารจัดการที่เปนรูปธรรม ถากระทรวงเกษตรและสหกรณไมสามารถ
จะดูแลไดก็โอนยายไปอยูที่องคกรอิสระ อปท. ก็ดูแลไดเหมือนกันครับ การทองเที่ยว 
ก็ดูแลไดเหมือนกัน อันนี้อยากจะฝากทานประธานไว  
  สิ่งสุดทายที่ผมมองวาเปนปญหาการทองเที่ยวในจังหวัดเชียงใหมของผม
ในขณะนี้ก็คือปญหาหมอกควันครับทานประธาน ทุกปในชวงฤดูหนาวหลังจากฤดูหนาว
ผานขึ้นมาก็จะมีการเผาไม เผาเศษไมทําใหหมอกควันเต็มไปยังพื้นที่ภาคเหนือตอนบน 
  
                  - ๗๕/๑          
 



 ๑๖๔
สผ ๘/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)                                                                      กมลมาศ ๗๕/๑ 
 
ทําใหการเดินทางของเครื่องบินก็ลงสูสนามบินไดลําบาก พี่นองประชาชนที่ไปเที่ยว 
ก็ประสบปญหาเกี่ยวกับโรคภัยไขเจ็บได อยากจะฝากไววาใหรัฐบาลชวยดูแลปญหา
เหลานี้ดวยครับ กราบขอบพระคุณทานประธานครับ  
   พันเอก อภิวันท  วิริยะชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง)  :  
เชิญคุณสาคร เกี่ยวของ ครับ 
   นายสาคร เกี่ยวของ (กระบี่)  :  ทานประธานที่เคารพ ผม สาคร เกี่ยวของ 
จากประชาธิปตย จังหวัดกระบี่ครับ สําหรับแนวทางการพัฒนาการทองเที่ยว โดยเฉพาะ
การพัฒนาการทองเที่ยงของภาคใตรวมทั้ง ๒ ฝงทะเล ทั้งฝงอาวไทย ทั้งฝงอันดามันครับ 
ทานประธาน ทั้ง ๒ ฝงทะเลนี้มีความสวยงามเหมาะสมสําหรับการทองเที่ยวมาก มีชายทะเล 
ปะการังแลวก็เกาะ แกงตาง ๆ นําความเจริญความเติบโตทางการทองเที่ยวมาสูแถบนั้น
นับเปนปละกวารอยเปอรเซ็นต ทําใหมีการกระจายรายได การจางงานแลวก็การลงทุน 
ที่เกี่ยวกับการทองเที่ยวนี้สูงมาก การลงทุนที่ควบคูไปกับการใชทรัพยากรธรรมชาติ 
ควบคูไปกับการใชวัฒนธรรม ธรรมเนียมประเพณี ผมเปนหวงครับทานประธาน เปนหวง
เร่ืองการอนุรักษ ทรัพยากรธรรมชาติที่ไดใชกันอยางสมบุกสมบันมากครับ ผมจึงขอเรียน 
ทานประธานผานไปยังผูบริหารวาขอใหจัดนโยบายที่เกี่ยวกับการอนุรักษธรรมชาติ  
การปลูกจิตสํานึกของคนในทองถิ่นใหหวงแหนตอการอนุรักษ บํารุงรักษาแลวก็ฟนฟูดูแล
ทรัพยากรธรรมชาติที่ไดใชไปอยางเสื่อมโทรมมากในปจจุบัน โดยเฉพาะองคกรปกครอง
สวนทองถิ่นที่มีนโยบายเกี่ยวกับการทองเที่ยวที่ไมคอยชัดเจนนัก แมกระทั่งการใหความรู
กับคนเรือที่ไปทิ้งสมอลงบนปะการังหรือการประมงชายฝง การประมงขนาดกลาง ขนาดใหญ
ที่ใชเรืออวนลาก อวนรุน รุน ลาก คราดทําใหหาดทราย ชายทะเล ผิวดินซึ่งเปนแหลง 
ของหญาทะเล เปนแหลงเพาะฟกของสัตวน้ําตาง ๆ ไดเสียหายลงไปมาก ขอใหทาง
รัฐบาลจริงจังกับเร่ืองนี้ดวยทานประธานครับ วันนี้ผมจะพูดถึงเรื่องการพัฒนาของ 
การทองเที่ยวที่มารองรับการทองเที่ยวของแถบชายฝง ๒ ฝงทะเลของภาคใต ไมวาจะเปน
การคมนาคมขนสงซึ่งเคยเรียกรองเมื่อครั้งอภิปรายในเรื่องของนโยบายของทางรัฐบาลวา 
ขอใหจัดระบบการขนสงมวลชนที่ดีที่มีคุณภาพเชื่อมระหวาง ๒ ฝงทะเลที่มีศักยภาพ 
 



 ๑๖๕
สผ ๘/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)                                                                      กมลมาศ ๗๕/๒ 
 
ทางการทองเที่ยวเขาดวยกัน ไมวาจะเปนถนนแลนด บริดจ (Land bridge) ระหวางกระบี่-ขนอม 
ซึ่งมีอยูแลวแลวก็อาจจะไปเชื่อมตรงระหวางชุมพรกับจังหวัดระนอง หรือแมแตเครือขาย
อ่ืน ๆ ผมไดรับทราบจากนโยบายทางรัฐบาลวา รัฐบาลจะขยายโครงขายทางการรถไฟ 
ใหครอบคลุมไปทั่วทุกภูมิภาค ทั่วทุกจังหวัดที่ยังไมมีการรถไฟ แถบจังหวัดอันดามัน 
ขาดแคลนระบบการขนสงแบบรถไฟมากครับทานประธาน มีรถไฟเพียงแคจังหวัดเดียว
คือจังหวัดตรังเทานั้น สวนกระบี่ พังงา ภูเก็ต ระนอง สตูลยังไมมีรถไฟ ถาหากทางรัฐบาล
จะมองเห็นความสําคัญของเรื่องนี้จะไดประโยชนโดยรวมครับ ไมใชเฉพาะการทองเที่ยว
อยางเดียว เปนการลงทุนที่คุมคามาก เปนการลงทุนที่คุมคาใหแกพื้นที่ทั้ง ๒ ฝง แลวก็ 
ฝงอันดามันมากนะครับ โครงการทาเรือ โครงขายทาเรือเพื่อการทองเที่ยว โครงขายทาเรือ
เพื่อการประมงชายฝงซึ่งยังไมไดรับการพัฒนาเลย ผมเห็นนักทองเที่ยวแก ๆ นักทองเที่ยว
ที่มีคุณภาพมาแวะพักแถวทะเลอันดามันนี้มาก ทานประธานเดี๋ยวนี้นักทองเที่ยวพวกนี้
เปนนักทองเที่ยวที่มีคุณภาพ มีศักยภาพในการใชจายสูง จะลงเรือไปเที่ยวเกาะ แกงตาง ๆ  
ไมมีทาเรือ เกิดอุบัติเหตุบอยมาก ทําใหเปนอุปสรรคตอการทองเที่ยวอยางแทจริง เพราะฉะนั้น 
การสรางโครงขายเกี่ยวกับทาเรือที่มีทาเรือเกี่ยวกับทองเที่ยวตั้งแตระนองยันสตูลแลวก็
บริเวณเกาะ แกงตาง ๆ จะเห็นทาเรือที่มีความสมบูรณแบบอยูบางก็ที่จังหวัดภูเก็ต  
สวนจังหวัดอื่น ๆ ขาดแคลนมากครับ ฝากทานประธานไปยังผูบริหารดวยวาขอใหจัดสรร
งบประมาณสวนนี้มาสูฝงอันดามันดวย เพราะวารายไดจากการทองเที่ยวของฝงอันดามัน
นี้ทํารายไดใหกับประเทศถึง ๑ ใน ๓ ของรายไดจากการทองเที่ยวของประเทศนะครับ ---- 
 

- ๗๖/๑ 
 
 



 ๑๖๖
สผ ๘/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)         พรรษวรรณ ๗๖/๑ 
 
จะเห็นวาถารัฐบาลลงทุนโครงขายเกี่ยวกับทาเรือทองเที่ยวจะใชรวมกันไดกับทาเรือ
ประมงชายฝงใชรวมกันไดกับทาเรือที่ประชาชนสัญจรไปมาภายในบริเวณทะเลแถบนี้
แถบอันดามันยังขาดอยูมาก ทานประธานเดี๋ยวนี้การทองเที่ยวของเราพัฒนามามาก  
การเพิ่มคา การเพิ่มมูลคาทําใหนักทองเที่ยวพัก แวะพัก ปริมาณระยะเวลาที่พักในบริเวณ
ในพื้นที่อันดามันสรางรายไดใหกับเจาของกิจการ สรางรายไดใหกับประชาชนในพื้นที่มาก 
ก็ขอวิงวอนใหทานรัฐมนตรีผานทางทานประธานใหเพิ่มมาตรการเกี่ยวกับการทองเที่ยว
ตามที่ผมไดรองขอมา ขอใหทานประธานดําเนินการดวย ขอขอบคุณทานประธานครับ  
   พันเอก อภิวันท  วิริยะชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง)  :  
ตอไปคุณชุมพล จุลใส ครับ 
   นายชุมพล จุลใส (ชุมพร) : กราบเรียนทานประธานสภาผูแทนราษฎรที่เคารพ  
กระผม นายชุมพล จุลใส สมาชิกสภาผูแทนราษฎร จังหวัดชุมพร พรรคประชาธิปตย  
ทานประธานครับ ประเทศไทยนั้นมีรายไดหลักที่ผานมารายไดจากการสงออกไมวาจะเปน
สินคาเกษตร ขาว ยางพาราตาง ๆ สินคาอัญมณี รวมทั้งสินคาอิเล็กทรอนิกสตาง ๆ แตมา
ปจจุบันนี้นั้นรายไดที่เราไมควรมองขามคือรายไดจากการทองเที่ยว ทานประธานครับ 
ในป ๒๕๕๐ นักทองเที่ยวที่เขามาเที่ยวที่ประเทศไทยประมาณ ๑๕ ลานคน ทํารายได
ประมาณ ๕ แสนลานบาท ซึ่งถือเปนรายไดที่เกิดจากอุตสาหกรรมทองเที่ยวภาคบริการ 
ที่มีความสําคัญมากที่สุด ตรงนี้แหละครับทานประธานครับ แตสิ่งหนึ่งที่เราจะลืมไมได
นักทองเที่ยวหรือใครก็แลวแตที่จะมาเที่ยวประเทศไทย ประเทศไทยนั้นผมอยากนําเรียน
ทานประธานผานไปยังทานรัฐมนตรีวาการกระทรวงการทองเที่ยวและกีฬานะครับ เมื่อสักครู 
นั่งอยูทานออกไปขางนอกแลว สิ่งหนึ่งที่เราลืมไมไดครับ การทองเที่ยวทานประธานครับ 
ประเทศไทยนะครับ ผมอยากแนะนําวาเราตองใช ๓ ว  ว แรกครับทานประธานครับ 
วัฒนธรรม ประเทศไทยนั้นมีวัฒนธรรมที่ดีงาม ไมวาเปนการยิ้ม ไมวาเปนการไหว จนเปน
ที่มาวาสยามเมืองยิ้ม ใคร ๆ ก็อยากมาเที่ยวเมืองไทย เพราะคนไทยมีจิตใจที่โอบออมอารี 
มีวัฒนธรรมตาง ๆ ที่ดีงาม อยางเชนประเพณีวิ่งควายที่ชลบุรี ประเพณีวิ่งวัวลาน วิ่งควาย
ที่ชลบุรีครับทานประธาน ประเพณีวิ่งวัวลานที่จังหวัดเพชรบุรี ปรากฏการณเหนือธรรมชาติ 
 



 ๑๖๗
สผ ๘/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)         พรรษวรรณ ๗๖/๒ 
 
บุญบั้งไฟพญานาคจะมีชวงออกพรรษา ตรงนี้ครับทานประธานมันเปนการสงเสริม 
การทองเที่ยวที่สําคัญไมวาจะเปนชาวไทยหรือชาวตางประเทศใหความสนใจเปนอยางยิ่ง 
รัฐบาลตองใหความสนใจ รัฐบาลตองเขามาดูแล ว ที่ ๒ ครับ ทานประธานครับ วัดครับ 
ประเทศไทยของเรานั้นเปนเมืองพุทธมีวัดตาง ๆ มากมาย มีสํานักสงฆก็มากมาย มีวัด 
ที่ขึ้นชื่อ ไมวาเปนวัดพระศรีรัตนศาสดารามหรือวัดพระแกว วัดอรุณราชวราราม ลงไปถึง
นครศรีธรรมราชจตุรคามรามเทพอันโดงดัง ไมวาจะเปนประเทศสิงคโปรหรือมาเลเซีย 
ในชวงหนึ่งไดเขาสูจังหวัดนครศรีธรรมราชกันอยางมากมาย นําเศรษฐกิจมาใหกับ
ประเทศในภาพรวมประมาณคาไมได ------------------------------------------------------------- 
 

        - ๗๗/๑ 
 



 ๑๖๘
สผ ๘/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)                กลุนษิฐ ๗๗/๑ 
 
ว สุดทายครับ ว นี้สําคัญครับทานประธาน คือ ว วิว (View) ไมวาจะเปนน้ําตก ทะเล ภูเขา 
แมน้ํา ประเทศไทยมีหมดครับ มีครบทุกอยางครับ ผมยกตัวอยางใหทานประธานเห็นงาย ๆ 
จังหวัดตราด น้ําตกทีลอซู อันนี้มาสรางเปนหนังครับ ใหญที่สุดในเอเชียเปนอันดับ ๓  
ของโลก น้ําตกไทรโยค น้ําตกเอราวัณ ที่จังหวัดกาญจนบุรี และอีกหลาย ๆ ที่ที่ผม 
ไมไดเอยนามถึง สิ่งตาง ๆ เหลานี้ครับทานประธาน ผมอยากฝากทานประธานใหรัฐบาล 
โดยเฉพาะทานรัฐมนตรีครับ ทานตองใหความสําคัญ อยางเชน ที่ผมบอกวาประเพณี  
ว แรก คือวัฒนธรรม ชาวตางชาติเขาชอบความแปลกใหม ทานประธานเคยไปประเทศสเปน
ไหมครับ ผมเองไมเคยไปครับทานประธาน ผมดูทีวี ผมอานหนังสือพิมพ ผมเห็นเขาวิ่ง 
วัวกระทิง ก็คลาย ๆ กันครับทานประธาน ที่บานเรามีการวิ่งควายเหมือนที่จังหวัดชลบุรี 
เพราะฉะนั้นผมก็ตองขอฝากทานประธานผานไปยังทานรัฐมนตรีวาการทองเที่ยวนั้น 
มีความสําคัญเราอยาละเลย เราอยาเห็นวาไมใชเร่ืองใหญ เราอยาปลอยใหภาคเอกชน 
ทํากันอยางเดียว ภาครัฐตองเขาไปดูแล ภาครัฐตองเขาไปสงเสริมสนับสนุน ไมใชพูดแตปาก 
ลงมือทําดวยครับ และสิ่งหนึ่งครับทานประธานกอนที่จะจบลงตรงนี้ ผมอยากนําเรียน 
นิดเดียวครับ ในฐานะที่เปนผูแทนราษฎรจังหวัดชุมพร ถาไมพูดผมก็ไมสบายใจครับ 
ทานประธาน รัฐบาลที่ผานมาไดรับปากไววาสนามบินของจังหวัดชุมพรที่อยูที่อําเภอปะทิว 
ทานประธาน ฝากบอกรัฐบาลอยาใหเปนสนามบินรางเลยครับ เปนเงินงบประมาณของ
แผนดินทั้งนั้น แลวก็เลยไปถึงระนองไปนิดหนึ่งครับ สนามบินตรงนั้นก็รูสึกวาจะไมไดใช
ประโยชนอะไร ตรงนี้ละครับ สิ่งตาง ๆ ที่สรางไวเราตองใหเกิดประโยชน อยาไปสรางใหม 
สรางใหมแลวเอางบลงไปไมไดประโยชนอะไรเลย เหมือนอยางเชนศูนยการทองเที่ยวครับ 
ศูนยวิจัยพืชสวนที่ตําบลวิสัยใต อําเภอสวี จังหวัดชุมพร เขาเรียกศูนยทองเที่ยว สรางมา 
๓ ปไมไดเปด ผมยังมองวางบประมาณตาง ๆ เหลานี้เมื่อสรางแลวไมทําใหเกิดประโยชน 
แลวเอาภาษีของพี่นองประชาชนมาถลุงมันไมถูกตอง ผมขอขอบคุณทานประธานมากครับ  
  พันเอก อภิวันท วิริยะชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง) :  
ตอไปจะเปนทานสุภาพสตรีซึ่งเปน ส.ส. ใหมสัก ๔ ทาน ทานแรกขอเชิญคุณเปลงมณี  
เรงสมบูรณสุข ครับ 
 



 ๑๖๙
สผ ๘/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)                กลุนษิฐ ๗๗/๒ 
 
  นางสาวเปลงมณี เรงสมบูรณสุข (เลย) : เรียนทานประธานที่เคารพ ดิฉัน 
เปลงมณี เรงสมบูรณสุข สมาชิกสภาผูแทนราษฎร จังหวัดเลย พรรคพลังประชาชน  
มาวันนี้ดิฉันขอแสดงความคิดเห็นเกี่ยวกับเร่ืองญัตติการทองเที่ยว ซึ่งจังหวัดเลยถือวา
เปนจังหวัดหนึ่งซึ่งมีแหลงทองเที่ยวจํานวนมากมาย จังหวัดเลยมีภูมิประเทศซึ่งเปนภูเขา
มากมายและมีอากาศหนาวเย็นจนติดอันดับตน ๆ ของประเทศไทย จนมีสมญานามวา 
เมืองทะเลแหงภูเขา สุดหนาวในสยาม ดอกไมงาม ๓ ฤดู ทานประธานคะแหลงทองเที่ยว
ที่ดิฉันอยากจะฝากทานประธานผานไปยังรัฐบาลในการพัฒนาแหลงทองเที่ยวของ
จังหวัดเลย เชน แกงคุดคู สวนหินผางาม หรืออีกชื่อหนึ่งวา คุนหมิงเมืองไทย อุทยาน
แหงชาติภูเรือ อุทยานแหงชาติภูหลวง และอุทยานแหงชาติภูกระดึง ซึ่งอุทยานแหงชาติ 
ภูกระดึงถือไดวาเปนแหลงทองเที่ยวหลักของจังหวัดเลย เพราะมีนักทองเที่ยวทั้งภายใน
และภายนอกประเทศมาเที่ยวในชวงเวลาระหวางเดือนตุลาคมถึงเดือนพฤษภาคม 
เปนจํานวนมาก นักทองเที่ยวที่มานี้จะมาในชวง ๑ ปนี้จะมีประมาณ ๗๐,๐๐๐ คน  
ถึงประมาณ ๑ แสนคน ------------------------------------------------------------------------------- 
 
                   - ๗๘/๑ 
 
 
 
 



 ๑๗๐
สผ ๘/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)             ณัฐวัฒน ๗๘/๑ 
 
นักทองเที่ยวที่จะขึ้นภูกระดึงไดจะตองเดินอยางเดียว การขึ้นภูกระดึงจะตองเดินขึ้น 
มี ๒ ชวง มีระยะทาง ๘ กิโลเมตร ชวงแรกตั้งแตตีนภูไปจนถึงยอดภูกระดึง ๕ กิโลเมตร 
และจากยอดภูกระดึงเดินไปถึงที่พัก ๓ กิโลเมตรนะคะ จากสภาพภูมิประเทศของอุทยาน
แหงชาติภูกระดึงทําใหเกิดขอจํากัดในการเดินขึ้นลงแบบไปเชาเย็นกลับ และจํากัดเฉพาะ
วัยของผูที่จะไปทองเที่ยว คือเฉพาะวัยหนุมสาวเทานั้น รวมทั้งการกระจุกตัวเฉพาะในชวง
เพียง ๔-๕ เดือน หรือในชวงเวลาวันหยุดราชการติดกันหลาย ๆ วัน ดังนั้นการมีกระเชา
ไฟฟาขึ้นภูกระดึงก็จะเพิ่มโอกาสใหกับประชาชนทุกเพศทุกวัยสามารถทองเที่ยว 
บนภูกระดึงแบบไปเชาเย็นกลับได ตลอดจนเปนการกระจายจํานวนนักทองเที่ยวได 
ตลอดชวงฤดูการทองเที่ยว และลดความแออัดของนักทองเที่ยวซึ่งอยูบนอุทยานภูกระดึง 
รวมทั้งสามารถที่จะควบคุมภาวะแวดลอมตาง ๆ ใหเปนไปตามขีดความสามารถ 
ในการรับรองของพื้นที่ อีกทั้งเปนโอกาสเพิ่มรายไดและกระจายรายไดใหแกประชาน 
ในทองถิ่นและในจังหวัดเลยไดตลอดป ทั้งนี้นักทองเที่ยวก็ยังสามารถเดินทางขึ้นลง 
หรือวาจะเลือกแบบขึ้นไปนอนขางบนได ซึ่งเทากับเปนการทองเที่ยวแบบทางเลือก  
ทานประธานที่เคารพคะจากการศึกษาของคณะกรรมาธิการการทองเที่ยว สภาผูแทนราษฎร 
เมื่อป พ.ศ. ๒๕๔๗ เกี่ยวกับกรณีการสรางกระเชาไฟฟาขึ้นภูกระดึงไดสรุปไววาสามารถ
ดึงดูดนักทองเที่ยวทุกเพศ ทุกวัยที่จะสามารถขึ้นไปชมทัศนียภาพความสวยงามของ
อุทยานแหงชาติภูกระดึง และจะประหยัดเวลาในการเดินทาง สามารถขึ้นลงและชม 
ความงามของธรรมชาติภูกระดึงไดภายในวันเดียว สรางความปลอดภัยของนักทองเที่ยว 
ในการจัดระบบการเดินทางใหมีประสิทธิภาพ กอใหเกิดการกระจายรายไดและการกระตุน 
ทางดานเศรษฐกิจของประชาชนในทองถิ่นในจังหวัดเลยและจังหวัดใกลเคียงจะทําใหมี
นักทองเที่ยวเพิ่มจํานวนมาก ทําใหอุตสาหกรรมการทองเที่ยวในจังหวัดเลยขยายตัว 
ตลอดจนอุตสาหกรรมตอเนื่องเกิดจากการขยายตัวตามไปดวย แตในปจจุบันจังหวัดเลย
มีสนามบินแตมีประชาชน พอคา ขาราชการในจังหวัดเลยใชนอย สายการบินพาณิชย 
จึงงดการบินเนื่องจากไมคุมทุนที่ตัวเองลงไป หากมีกระเชาไฟฟาขึ้นอุทยานแหงชาติ 
ภูกระดึงแลวจะมีนักทองเที่ยวเพิ่มมากขึ้น สายการบินตาง ๆ ก็จะทําการบิน นักทองเที่ยว 
 



 ๑๗๑
สผ ๘/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)             ณัฐวัฒน ๗๘/๒ 
 
และพอคาประชาชนในจังหวัดเลยก็สามารถเดินทางมากรุงเทพมหานครไดสะดวกรวดเร็วขึ้น 
ทานประธานที่เคารพคะ จากญัตติเกี่ยวกับการทองเที่ยว ดิฉันขอฝากทานประธาน 
ผานไปยังรัฐบาลใหเรงดําเนินการกอสรางกระเชาไฟฟาขึ้นอุทยานแหงชาติภูกระดึง 
เพื่อเปนการสงเสริมการทองเที่ยวของจังหวัดเลย สรางรายได สรางงานใหกับคนในทองถิ่น 
ในจังหวัดเลย ขอบพระคุณคะ 
  พันเอก อภิวันท วิริยะชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง)  :   
เชิญคุณปรีชญา ชํานาญกิจ ครับ 

 
        - ๗๙/๑ 



 ๑๗๒
สผ ๘/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)                                                                         ดวงใจ ๗๙/๑ 
 
   นางสาวปรีชญา ขําเจริญ (ราชบุรี) : นามสกุลของดิฉันผิดนะคะ ขําเจริญคะ 
ยังไมเคยเปลี่ยนนามสกุลคะทานประธาน กราบเรียนทานประธานสภาที่เคารพ ดิฉัน 
นางสาวปรีชญา ขําเจริญ สมาชิกสภาผูแทนราษฎร จังหวัดราชบุรี พรรคประชาธิปตย 
ทําไมดิฉันจึงขอสนับสนุนญัตตินี้ ก็เพราะวา  
   ประการที่ ๑ญัตตินี้เปนปญหาจริงสําหรับการทองเที่ยวแหงประเทศไทย 
ที่มีปญหาและอุปสรรคตาง ๆ มากมาย ประเทศฝรั่งเศสไมไดมีอะไรที่พิเศษเหนือกวา
ประเทศไทย แตปปหนึ่งมีนักทองเที่ยวเขาสูประเทศฝรั่งเศส ๖๐-๗๐ ลานคน ตางกับ
ประเทศไทยที่มีนักทองเที่ยวมาเที่ยวเพียง ๑๐ กวาลานคน ศักยภาพตรงนี้นาจะถูก 
การพัฒนาไดอีก และนาจะพัฒนาและใชอยางเต็มที่ แตขาดการผลักดันและการพัฒนา
อยางเต็มที่  
   ประการที่ ๒ การทองเที่ยวถือวาเปนแหลงรายไดระดับตน ๆ ของประเทศไทย 
ถือวาเทียบเคียงกับอุตสาหกรรมการสงออกในหลาย ๆ ตัวที่อยูในระดับทอป เทน (Top ten) 
อยางเชน อัญมณี รถปคอัพ (Pickup) อุปกรณเครื่องใชไฟฟา เครื่องใชไฟฟา อาหารแชแข็ง 
เปนตน ดิฉันคิดวาถาเราเอาการทองเที่ยวมาเปนแหลงรายไดที่สําคัญจะทําใหพี่นองประชาชน 
มีงานทํา และสงผลกระทบตอการกระตุนระบบเศรษฐกิจของประเทศไทย   
   ประการตอมาที่สําคัญไมแพกัน การทองเที่ยวแหงประเทศไทยถือวาเปน
รายไดที่สามารถฉีดตรงถึงรากหญาไดโดยตรง เพราะการทองเที่ยวแหงประเทศไทยมีผูมา
ทองเที่ยวก็สามารถมาจับจายใชสอยในพื้นที่ ตางกับอุตสาหกรรมที่สงออกดานอื่นที่มุง
รายไดไมสูทองถิ่นโดยตรง แตมุงไปที่กลุมยอย ๆ เชน นักลงทุน ดิฉันจึงอยากจะกลาว
เพิ่มเติมอีกวา การทองเที่ยวนอกจากรายไดสงตรงไปถึงระบบเกี่ยวกับรากหญาโดยตรงแลว 
แตการทองเที่ยวยังสงผลกระทบทําใหมีการกระจายรายไดในความเปนธรรมของสังคม 
เพราะวารายไดตาง ๆ สามารถที่จะลงพื้นที่โดยตรง นอกจากนั้นผลดีที่ทําใหสงผลกระทบ
ตอระบบขางเคียง อยางเชน รานอาหาร รานที่ขายเกี่ยวกับของที่ระลึกก็จะไดผลกระทบ 
ที่ดีไปดวย และที่สําคัญผลกระทบทางออมคือเมื่อนักทองเที่ยวจํานวนมากไดเดินทาง 
เขามาทองเที่ยวก็จะทําใหมีการกระตุนภาคอุตสาหกรรมเกี่ยวกับการกอสราง กระตุน
อสังหาริมทรัพย ทําใหมีการกอสรางโรงแรมที่พัก รานอาหารเพิ่มเติม  



 ๑๗๓
สผ ๘/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)                                                                         ดวงใจ ๗๙/๒ 
 
  ประการตอมา การทองเที่ยวของประเทศไทยจะทําใหเกิดการเรียนรู 
ของคนภูมิภาคตาง ๆ ที่มาทองเที่ยวทั่วโลกสามารถที่จะนําวัฒนธรรมมาแลกเปลี่ยน
แนวคิดกัน ซึ่งเปนเรื่องที่สงผลทางออมโดยการที่มีผูมาเยือนในประเทศ  
   ประการตอมา จุดแข็งแกรงที่ประเทศไทยมีมากเปนพิเศษคือในเรื่อง 
ของการมีหัวใจเปนนักบริการ เพราะไมตองใชเทคโนโลยีชั้นสูงในการที่จะสรางรายได 
ประเทศไทยถือวาเปนประเทศที่มีธรรมชาติที่สวยงาม และสามารถเปนตนทุนของรายได 
ของประเทศ จากผลสํารวจและวิจัยยังพบวาการทองเที่ยวสามารถที่จะเติบโตและ
กาวหนาไปอีกได ดิฉันจึงใหความสําคัญที่อยากใหมีการพัฒนาการทองเที่ยวเพื่อใหลุลวง
ไปไดดวยดี และนอกจากการเสนอแนะของญัตตินี้ที่ดิฉันใหความสําคัญแลว ดิฉัน 
ยังอยากจะขอฝากเปนพิเศษสําหรับจังหวัดราชบุรีของดิฉัน เพราะดิฉันเปน ส.ส. เขต 
จังหวัดราชบุรีไมคอยจะไดรับความเอาใจใสจากภาครัฐหรือหนวยงานที่เกี่ยวของ 
ในการสงเสริมอาจจะเปนเพราะเปนจังหวัดที่คนทั่วไปเดินทางผาน ไมไดเจาะจงมา 
ในพื้นที่ -------------------------------------------------------------------------------------------------- 
 
                                                                                                                      - ๘๐/๑ 
 



 ๑๗๔
สผ ๘/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)      เบญจมาภรณ ๘๐/๑ 
 
เพราะจะสังเกตจากรายไดที่คนมาพักสวนใหญจะมาพักแควันนิด ๆ จะใชจายไมถึง 
๑,๐๐๐ บาท เทากับวาจังหวัดราชบุรีไมไดรับการสงเสริมเทาที่ควร ดิฉันจึงอยากจะขอ
ฝากไปทางหนวยงานรัฐที่เกี่ยวของ โดยเฉพาะกระทรวงการทองเที่ยวและกีฬาที่รัฐบาล
ชุดนี้ตั้งขึ้นอยางเจาะจงใหเขามาในการดูแลและใหตั้งการทองเที่ยวเปนวาระหลัก 
ของประเทศไปเลย และที่สําคัญดิฉันอยากจะขอฝากกระทรวงการตางประเทศใหชวย
ประชาสัมพันธใหจังหวัดราชบุรีเปนที่ที่รูจักของนักทองเที่ยวตางชาติ เพราะนักทองเที่ยว
ตางชาติเขามาที่จังหวัดจํานวนนอยมาก ดิฉันไดมีโอกาสไปที่สนามบินสุวรรณภูมิ 
นาเสียดายเหลือเกินที่ไมเคยเห็นการทองเที่ยวที่มีการโปรโมทจังหวัดของดิฉันเลย  
ซึ่งตรงนี้ดิฉันตองขอฝากทานประธานนําเรียนหนวยงานที่ เกี่ยวของใหชวยใสใจ 
จังหวัดราชบุรีของดิฉัน เพื่อจะทําใหรายไดของจังหวัดดิฉัน ทําใหพี่นองประชาชน 
ในจังหวัดกินดีอยูดีและมีความผาสุก ขอขอบคุณทานประธานคะ 
  พันเอก อภิวันท  วิริยะชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง) :  
เชิญคุณสุพัชรี ธรรมเพชร ครับ 
  นางสาวสุพัชรี  ธรรมเพชร (พัทลุง) : กราบเรียนทานประธานที่เคารพ ดิฉัน 
สุพัชรี  ธรรมเพชร สมาชิกสภาผูแทนราษฎร จังหวัดพัทลุง พรรคประชาธิปตย ดิฉันขอใช
เวลาไมนานนะคะในการอภิปรายในเรื่องของการทองเที่ยวเรียนทานประธานผานไปยัง
ทานรัฐมนตรีนะคะ เพราะวายังมีเพื่อนสมาชิกอีกหลายทานที่จะลุกขึ้นมาอภิปรายนะคะ 
ดิฉันรูสึกดีที่ไดฟงคําแถลงนโยบายของทานนายกรัฐมนตรีในเรื่องของการทองเที่ยววา 
ในป ๒๕๕๑ ป ๒๕๕๒ จะเปนปทองแหงการทองเที่ยวของไทยนะคะ แลวก็จากเมื่อกี้
เพื่อนสมาชิกผูทรงเกียรติเขาไดพูดไปแลววาทานรัฐมนตรีไดมีนโยบายในเรื่องของ 
การทองเที่ยวนี่โดยแบงเปนมิติออกเปน ๒ มิตินะคะ 
  มิติแรกก็คือในเรื่องของมิติดานคุณคา แลวก็อีกมิติหนึ่งก็คือเปนมิติ 
ดานมูลคา มิติดานมูลคานี้ก็จะเนนในเรื่องของนักทองเที่ยวที่มีคุณภาพมากกวาปริมาณ  
ใหการทองเที่ยวกระจายตัวไปยังชุมชนมากขึ้นเพื่อสงเสริมการทองเที่ยวแบบลอง สเตย 
 
 



 ๑๗๕
สผ ๘/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)      เบญจมาภรณ ๘๐/๒ 
 
การทองเที่ยวแบบลอง สเตยก็คือการทองเที่ยวแบบพํานักระยะยาวนะคะใหเปนระดับ 
เวิลด คลาส (World class) ซึ่งการทองเที่ยวแบบลอง สเตยนี่ดิฉันคิดวามีความสําคัญ
เปนอยางยิ่งคะทานประธาน เพราะวาจะชวยในเรื่องของการพัฒนาเศรษฐกิจในระดับ
จุลภาคก็คือในระดับทองถิ่นแลวก็ระดับจังหวัดนะคะ แลวก็ยังสงผลไปใหกับการพัฒนา
ในระดับมหภาคก็คือในสวนของระดับประเทศใหมีการเจริญเติบโตมากยิ่งขึ้นดวยคะ  
ในเรื่องของการทองเที่ยวแบบลอง สเตยนี่เปนการทองเที่ยวที่นักทองเที่ยวไดเขามาสัมผัส
วิถีชีวิตของสังคม วัฒนธรรมแลวก็ประเพณีของประเทศไทยในแตละทองถิ่นนั้น ๆ นะคะ 
จังหวัดพัทลุงก็เปนจังหวัดหนึ่งที่มีศักยภาพที่ไดมีการพัฒนาในเรื่องของการทองเที่ยว
แบบลอง สเตยเชนกันนะคะ ซึ่งผูคนแลวก็วิถีชีวิตในจังหวัดพัทลุงจะเปนวิถีชีวิตที่สงบ
เรียบงายแลวก็มีทรัพยากรธรรมชาติและสิ่งแวดลอมที่ถือวายังมีความสมบูรณอยูนะคะ 
โดยเฉพาะอยางยิ่งก็คือในสวนของเขตหามลาสัตวปาทะเลนอยหรือวาที่หลาย ๆ คนรูจัก 
ก็คือ อุทยานนกน้ําทะเลนอยนะคะ เปนเขตหามลาสัตวปาแหงแรกของไทยแลวก็เปน 
แรมซา ไซต (Ramsar site) แหงแรกของประเทศดวย ซึ่งวิถีชีวิตของคนพื้นที่ในทะเลนอย
นี่จะประกอบอาชีพทําการประมงพื้นบาน และทําอาชีพก็คือผลิตผลิตภัณฑตาง ๆ ที่ทํา
จากกระจูด ก็อยางเชน เสื่อก็ดี กระเปาก็ดี แลวก็หมวกก็ดีคะ จึงอยากจะใหนักทองเที่ยว
ที่เปนชาวตางชาติหรือวานักทองเที่ยวที่เปนคนไทยไดเขาไปสัมผัสวิถีชีวิตของชาวทะเลนอย 
คืออยูที่จังหวัดพัทลุงใหเพิ่มมากยิ่งขึ้นคะ --------------------------------------------------------- 
 
                    - ๘๑/๑ 
 



 ๑๗๖
สผ ๘/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)                                                                         สายชล ๘๑/๑ 
 
แตทานประธานทราบไหมคะวา ชาวทะเลนอยที่จังหวัดพัทลุงในพื้นที่ของเขตอุทยาน
ทะเลนอยตองมีการพัฒนาแลวก็ตองมีการดูแลที่เพิ่มมากยิ่งขึ้น ไมวาจะเปนในเรื่องของ
โครงสรางพื้นฐาน ถนนรอบ ๆ ทะเลนอยที่ควรไดรับการปรับปรุงเพิ่มยิ่งขึ้น เพราะวาตอนนี้
ถนนโดยรอบของทะเลนอยยังเปนถนนลูกรังอยูควรที่จะมีการปรับปรุงใหมีเปนถนนลาดยาง
หรือวาเปนถนนคอนกรีตนะคะ 
   แลวอีกอยางหนึ่งก็คือในเรื่องของที่พักของนักทองเที่ยวที่ยังมีนอยอยู 
ไมเพียงพอกับปริมาณนักทองเที่ยวที่เขามาเยี่ยมชมทะเลนอยของเรา  
   สวนในเรื่องที่สําคัญของทะเลนอยอีกที่หนึ่งก็คือในสวนของที่พักพระตําหนัก
ของสมเด็จพระเทพฯ ซึ่งตอนนี้ทรุดโทรมมากแลวก็อยากจะใหมีการปรับปรุงหรือวามี 
การกอสรางขึ้นมาใหม ดังนั้นดิฉันจึงจะฝากทานประธานผานไปยังทานรัฐมนตรีใหชวยดู
ในเรื่องของงบประมาณใหกับจังหวัดที่มีแหลงทองเที่ยวที่เปนจังหวัดเล็ก ๆ บางเพราะวา
ดิฉันไดเห็นนโยบายของทานรัฐมนตรีวาที่จะมีการขยายการทองเที่ยวไปยังแหลงทองเที่ยว
รองมากขึ้นเพื่อสรางความสมดุล 
   แลวก็อีกเรื่องหนึ่งที่อยากจะฝากก็คือ ในเรื่องของการจัดสรรงบประมาณ
ในการพัฒนาแลวก็สงเสริมการทองเที่ยวแบบลอง สเตยแลวก็โฮม สเตยใหมีงบประมาณ
มากขึ้น เพราะวาไดดูในสวนของงบประมาณรายจายประจําป ๒๕๕๑ ที่ไดจัดสรร
งบประมาณใหกับโครงการลอง สเตยแลวก็โฮม สเตยนี้เพียงแค ๖ ลานบาทเทานั้นคะ  
ซึ่งดูแลวไมสอดคลองกับนโยบายที่ทานรัฐมนตรีไดพูดวาจะใหความดูแลในเรื่องของ
นโยบายลอง สเตย ในสวนตรงนี้ก็อยากจะใหมีการเพิ่มงบประมาณมากยิ่งขึ้น แลวก็ดิฉัน
เชื่อวาถาประเทศไทยของเราไดมีการพัฒนาในเรื่องของแหลงทองเที่ยว การทองเที่ยว 
เพิ่มมากขึ้น เราจะไดมีรายไดเขามายังประเทศเพิ่มมากขึ้นอีกหลายรอยเทา แลวก็จะ 
ทําใหเกิดรายไดกับคนในระดับรากหญาอีกดวยคะทานประธาน ขอกราบขอบพระคุณคะ 
   พันเอก อภิวันท วิริยะชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง) : 
ตอไปเชิญคุณชมภู จันทาทอง ครับ  
 



 ๑๗๗
สผ ๘/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)                                                                         สายชล ๘๑/๒ 
 
   นางชมภู จันทาทอง (หนองคาย) : กราบเรียนทานประธานสภาที่เคารพ 
ดิฉัน นางชมภู จันทาทอง สมาชิกสภาผูแทนราษฎร จังหวัดหนองคาย เขต ๑ ดิฉันเอง 
เคยเปน ส.จ. ขอโทษนะคะทานประธาน ทานประธานเรียกนามสกุลฉันผิดนะคะ  
จันทาทองคะ ตัวดิฉันเองรูสึกดีใจนะคะที่ทางทานสมาชิกอาวุโสหลายทานที่ไดยื่นญัตติ
เปนญัตติดวนการทองเที่ยวขึ้นมาพูดนะคะ จังหวัดหนองคายนั้นก็เปนจังหวัดหนึ่งนะคะ 
ที่เปนจังหวัดทองเที่ยวที่ไมวาทั่วประเทศแลวก็ชาวตางชาตินั้นไดเขามาเที่ยว วันนี้ 
ทาน ส.ส. จังหวัดหนองคาย ทานสมคิด บาลไธสง ก็ไดนําเรื่องหลาย ๆ เร่ืองที่เปนปญหา
ในการทองเที่ยวของจังหวัดหนองคายไดพูดอยางกวางขวางแลว ตัวดิฉันเองก็จะใชเวลา
ในสภาแหงนี้ไมมากจะเขาตรงประเด็นนะคะ เพราะวาผูหญิงนั้นจะไมเลียบคายคะ จะพูด
ตรงประเด็นนะคะทานประธาน  
   ประเด็นแรก ตัวดิฉันเองอยากหยิบยกการทองเที่ยวเชิงศาสนาของจังหวัด
หนองคายที่ทําใหจังหวัดหนองคายนั้นเปนแหลงทองเที่ยวอันดับ ๗ ของโลก แลวก็ 
เปนอันดับ ๑ ของภาคอีสาน คืองานเทศกาลบั้งไฟพญานาค ซึ่งเปนงานเทศกาล
ปรากฏการณธรรมชาติที่ที่อ่ืนนั้นไมคอยเกิด แตวันนี้ตัวดิฉันเองก็ไดฟงทางอุบลราชธานี
วาก็เกิดเหมือนกัน แตทางหนองคายนั้นจะเกิดชวงวันออกพรรษาของ วันเพ็ญเดือน ๑๑ 
ของทุกปคะทานประธาน  ในเทศกาลของวันเพ็ญเดือน  ๑๑ จนทําใหทั่วประเทศ 
และทั่วโลกนั้นไดรูจัก --------------------------------------------------------------------------------- 
 
                                                                                                                     - ๘๒/๑ 

 
 
 
 
 
 
 



 ๑๗๘
สผ ๘/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)       จีรนุช ๘๒/๑ 
 
ในปพุทธศักราช ๒๕๔๗ ตัวดิฉันเองจําไดวาเขาเอาไปสรางภาพยนตรเร่ือง ๑๑ ค่ํา  
เดือน ๘ ก็เกิดสิ่งมหัศจรรย ดิฉันจะพูดนิดหนึ่งนะคะ ตอนกําลังสรางหนังถาทางตัวแทน
บริษัทสรางหนังไมไปคารวะหรือขออนุญาตก็จะเกิดมหัศจรรยทําใหเกิดเปนลมพายุหมุน
แลวก็ถายภาพยนตรไมไดเลยนะคะทานประธาน ตัวดิฉันเองอยากขอฝากการพัฒนา 
การทองเที่ยวนั้นจะรวมหลาย ๆ กระทรวงมาชวยกัน  
   ประเด็นแรกที่ดิฉันจะฝากนั้นก็คือเกี่ยวของกับกระทรวงคมนาคมคะ 
ทานประธาน การไปดูปรากฏการณธรรมชาติของบั้งไฟพญานาคของเขตริมน้ําโขง  
จากอําเภอเมืองที่ใกลอําเภอโพนพิสัยไปถึงอําเภอรัตนวาปจะเกิดการจราจรนั้นติดขัดมาก 
โดยเฉพาะอยางยิ่งปพุทธศักราช ๒๕๔๗ ปนั้นเกิดอาเพศซึ่งมีการสรางภาพยนตรดวย 
แลวก็เกิดพายุและฝนตกหนักคะ ทําใหถนนจากชวงอําเภอเมืองหนองคายไปถึง 
อําเภอรัตนวาป ซึ่งมีปรากฏการณธรรมชาติตั้งแต ๖ โมงเย็นจนไปถึงประมาณ ๔ ทุมคะ  
เกิดอาเพศแลวก็ทําใหถนนนั้นติดขัดคนจะออกก็ออกไมไดคนจะเขาไปชมปรากฏการณ 
ก็เขาไมไดคะก็เลยทําใหชองจราจรนั้นแคบขึ้น แตวาชวงจราจรจากอําเภอเมืองก็ไดรับ
ความกรุณาจาก ฯพณฯ ทักษิณ ชนิวัตร ซึ่งตอนนั้นทานไดเปนรัฐมนตรีที่ดูแลจังหวัดหนองคาย
ทานก็ไดใหความกรุณาทําถนน ๔ ชองจราจรจากอําเภอเมืองไปถึงอําเภอบึงกาฬ แตวา
ยังเหลืออีกบางสวนคะ อยางเชน ชวงบานเดื่อ อําเภอเมืองไปถึงสุดเขตตอชายแดนของ
ตําบลวัดหลวง อําเภอโพนพิสัย แลวก็อีกชวงหนึ่งจากหนาโรงเรียนชุมพล อําเภอโพนพิสัย 
ยาวไปถึงน้ําเป อําเภอรัตนวาป ชวงนี้ก็ยังไมไดพัฒนาเปน ๔ ชองจราจร ดิฉันเองก็อยาก
ฝากใหทางทานประธานผานไปทางกระทรวงคมนาคมใหดูแลเพื่อจัดสรรงบประมาณนั้น
เปนยุทธศาสตรการทองเที่ยวเรงดวนใหดวยนะคะ ถางบประมาณปนี้ยังเหลือก็อยาก 
ฝากใหเปนชวงนอย ๆ ไปกอน และปตอ ๆ ไปใหบรรจุเปนยุทธศาสตรการทองเที่ยว
จังหวัดหนองคายนะคะ  
   ประเด็นที่ ๒ ดิฉันเองอยากฝากเกี่ยวกับกระทรวงการทองเที่ยวและกีฬา  
ก็ดีใจที่ทางทานรัฐมนตรีนั้นไดขึ้นมาแลวนะคะ อยากฝากวาใหการทองเที่ยวนั้นไดเขามา
ชวยเหลือการทองเที่ยวในชวงเทศกาลของจังหวัดหนองคายที่ปรากฏการณธรรมชาติ  
 



 ๑๗๙
สผ ๘/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)       จีรนุช ๘๒/๒ 
 
ของอําเภอโพนพิสัยอยางจริงจังคะ ที่ผานมาการทองเที่ยวนั้นทีแรกก็ดูดีคะแต ๒-๓ ป 
ที่ผานมานี้ไมคอยไปสนใจ โดยเฉพาะอยางยิ่งปที่แลว แมกระทั่งงบประมาณนั้นก็ทําให
ทางทองถิ่นที่ดูแลแลวก็จังหวัดหนองคายเรานั้นก็พยายามดิ้นรนหางบประมาณไดมาเพิ่ม
ศักยภาพในการที่จะใหคนมาทองเที่ยวในเทศกาลตรงนี้ไดดีขึ้นนะคะ ดิฉันอยากจะใหทาง
กระทรวงการทองเที่ยวและกีฬาไดทําแผนการทองเที่ยว ไมใชวาจะไดมาทองเที่ยวเฉพาะ
วันนั้นวันเดียวนะคะ อยากจะใหแผนการทองเที่ยวจังหวัดที่ใกลเคียง อยางเชน จังหวัด
อุดรธานี จังหวัดเลย อําเภอเชียงคาน ไดมีแหลงทองเที่ยวใกลเคียงกัน ผูที่เขามาชม
ปรากฏการณธรรมชาติแหงนี้ก็จะไดไมเหงา แลวก็จะมีที่ทองเที่ยวอยางมาก  
   แลวขอฝากอีกประเด็นหนึ่งคะที่อยากจะใหทางกระทรวงการทองเที่ยวและ
กีฬานั้นไดดูแลเรื่องโฮม สเตยดวยนะคะ เพราะวาเทศกาลบั้งไฟพญานาคนี้โรงแรม 
จะเต็มกอน ๓ เดือนของทุกปเลยคะทาน ที่พักในพื้นที่จังหวัดหนองคายรวมไปถึง 
ทางจังหวัดอุดรธานีก็จะไมมีที่พักรองรับนักทองเที่ยว ------------------------------------------- 
 
                  - ๘๓/๑ 
 



 ๑๘๐
สผ ๘/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)              วันทนา ๘๓/๑ 
 
เพราะวาเปนเรือนแสน ๆ ๑ แสน ๒ แสนเลยนะคะทานประธาน ก็อยากฝากใหไดเพิ่ม
ศักยภาพและพัฒนาโฮม สเตยของจังหวัดหนองคาย หมูบานที่เลียบตามชายฝงก็จะดี 
ขอบพระคุณมากคะทานประธาน  
   พันเอก อภิวันท  วิริยะชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง) :   
คุณสาธิต ปตุเตชะ ครับ  
  (นายอดุลย  วันไชยธนวงศ ไดยืนและยกมือขึ้น) 
   นายอดุลย  วันไชยธนวงศ (แมฮองสอน)  :  ทานประธานครับ ๆ  
   พันเอก อภิวันท  วิริยะชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง) :  
ประทวงอะไรหรือครับ  
   นายอดุลย  วันไชยธนวงศ (แมฮองสอน) : ไมไดประทวงครับทานประธาน 
ผม อดุลย วันไชยธนวงศ จากแมฮองสอน ผมขออนุญาตเรียนหารือทานประธานนะครับ 
เพราะวาผมไมมีชื่อในบุคคลที่จะอภิปราย แตวาหลังจากที่ไดนั่งฟงมาหลายชั่วโมง 
ปรากฏวามีแตการเสนอปญหาและอุปสรรค รวมทั้งนโยบายและวิสัยทัศนที่เกี่ยวกับ 
เร่ืองการทองเที่ยว แตวาญัตติที่เสนอในวันนี้มี ๒ ประเด็น อีกประเด็นหนึ่งก็คือเร่ือง 
การขอตั้งคณะกรรมาธิการวิสามัญปรากฏวาเมื่อฟงแลวแตละคน  
   พันเอก อภิวันท  วิริยะชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง)  :   
ผมเขาใจแลวครับ เดี๋ยวขอวินิจฉัยเลยนะครับ  
   นายอดุลย  วันไชยธนวงศ (แมฮองสอน) : ทานประธานครับ นิดเดียวครับ
ทานประธาน  
   พันเอก อภิวันท  วิริยะชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง)  :  
กรุณานั่งลงครับ เทาที่ฟงดูทุกทานที่อภิปรายมีหลายทานเสนอใหตั้งคณะกรรมาธิการ
สําหรับเจาของญัตติที่ไมไดมีการเสนอตั้งคณะกรรมาธิการก็พูดถึงวาปญหาของ 
การทองเที่ยวเปนเรื่องสําคัญ ก็ฟงอยู ขอบคุณนะครับ คุณสาธิต ปตุเตชะ ตอ 
   นายอดุลย วันไชยธนวงศ (แมฮองสอน) : ทานประธานนิดเดียวครับ คือผม
จะเปนคน  
 



 ๑๘๑
สผ ๘/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)              วันทนา ๘๓/๒ 
 
  พันเอก อภิวันท  วิริยะชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง)  :   
ขอสั้น ๆ นะครับ  
   นายอดุลย  วันไชยธนวงศ (แมฮองสอน) : คือผมจะลงมติวาไมตั้ง
คณะกรรมาธิการวิสามัญ แตวายังไมมีใครอภิปรายเลย เพราะฉะนั้นผมอยากจะขอเรียน
หารือทานประธานวาหลังจากทานที่จะอภิปรายถัดไปแลวขอผมอภิปรายหนอย เพราะผม 
ไมเห็นดวยที่จะตั้งคณะกรรมาธิการวิสามัญ เพราะฉะนั้นผมตองขออนุญาตทานประธานครับ 
กอนที่จะมีคนเสนอปดอภิปราย ทานประธานครับ เพราะไมอยางนั้นผมไมรูจะไปอธิบาย
กับผูคนไดอยางไรวาทําไมผมไมตั้ง 
   พันเอก อภิวันท  วิริยะชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง)  :  
ทราบแลวครับ เชิญนั่งลงครับ คุณสาธิต ปตุเตชะ ครับ  
   นายสาธิต  ปตุเตชะ (ระยอง) : กราบเรียนทานประธานที่เคารพ ผม สาธิต  
ปตุเตชะ สมาชิกสภาผูแทนราษฎร จังหวัดระยอง พรรคประชาธิปตย กอนอื่นผมตองเรียน
ขอบพระคุณเพื่อนสมาชิกที่ไดมีโอกาสเสนอญัตติดวนในเรื่องของการทองเที่ยว เพื่อจะให
พวกเราไดอภิปราย ผมคิดวาความสําคัญของการทองเที่ยวสมาชิกผูทรงเกียรติก็ไดพูด
มาแลวหลายทาน  ผมจะใชเวลาสั ้น  ๆ  สําหรับใหข อมูลผานทานประธานไปยัง 
ทานรัฐมนตรีวาการกระทรวงการทองเที่ยวและกีฬา ซึ่งตองขอชื่นชมวาวันนี้ไดมานั่งฟง 
พวกเราโดยตลอด ทานประธานที่เคารพครับ การทองเที่ยวถาจะทําใหประสบความสําเร็จ
จริง ๆ นะครับ คงไมใชเปนภารกิจของกระทรวงการทองเที่ยวและกีฬากระทรวงเดียว  
ผมอยากจะฝากในเรื่องของการทองเที่ยวเชิงบูรณาการที่จะตองรวมกับกระทรวงอื่น 
ไมวาจะเปนกระทรวงเกษตรและสหกรณหรือสวนทองถิ่นตาง ๆ มีความจําเปนอยางยิ่ง 
ที่ตองไปพูดจาหารือกันนะครับ ผมก็เปนอีกคนหนึ่งจะพาทานประธานแลวก็ทานรัฐมนตรี
ไปยังจังหวัดที่ผมเปนผูแทนราษฎรอยู หลายทานบอกวาจังหวัดระยองอาจจะเปนเมืองที่มี
ชื่อเสียงทางดานอุตสาหกรรม แลวก็เปนเมืองที่มีชื่อเสียงทางดานผลไม แตวาความเปนจริง 
แลวจังหวัดระยองก็เปนจังหวัดหนึ่งที่มีศักยภาพสูงในเรื่องของการทองเที่ยว การทองเที่ยว 
ที่สําคัญก็คือการทองเที่ยวในเชิงเกษตรซึ่งจะไปสัมพันธกับการสนับสนุนเปนการเพิ่ม 
 



 ๑๘๒
สผ ๘/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)               วันทนา ๘๓/๓ 
 
ความตองการของตลาดในการกระจายผลผลิตทางการเกษตรในสวนของผลไมครับ 
ขณะนี้ถาทานประธานดูในรายการทีวีก็จะเห็นวานักทองเที่ยวหลายทานที่อยูใน
กรุงเทพมหานครชอบบริโภคผลไม แตวาถาซื้อที่กรุงเทพมหานครราคาสูง แตวามี
นักทองเที่ยวอีกหลายประเภทเหมือนกันที่อยากจะไปบริโภคผลไมแลวก็ไปทองเที่ยว 
พรอมกันดวย แลวก็ไปเก็บผลไมที่ตนเลย --------------------------------------------------------- 
 
                  - ๘๔/๑ 
 
 
 
 
 
 
    
 
 
 
 
 
 
 
 



 ๑๘๓
สผ ๘/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)                     รัชนีพร ๘๔/๑ 
 
ถาทานรัฐมนตรีวาการกระทรวงการทองเที่ยวและกีฬาไดทําสิ่งเหลานี้ใหเกิดขึ้นนะครับ 
ใหมีการประชาสัมพันธใหนักทองเที่ยวที่เปนผูบริโภคผลไมไดรูจักแหลงทองเที่ยวที่สําคัญ 
แหลงทองเที่ยวที่เปนสวนผลไมก็จะแกไขปญหาทั้งเรื่องผลผลิตที่ราคาตกต่ําแลวก็แกไข
ปญหาในเรื่องของราคาผลไมไดดวย ทานประธานที่เคารพครับ แหลงทองเที่ยวที่สําคัญ
ของระยองอีกอยางหนึ่งนะครับ ผมไมทราบวาทานรัฐมนตรีรูจักหรือไมก็คือเกาะเสม็ด 
เกาะเสม็ดเปนเกาะเล็ก ๆ นะครับ อยูหางไกลจากชายฝง ผมคิดวาไมเกิน ๑๕ นาที แตวา
เกาะเสม็ดเปนแหลงทองเที่ยวที่ทํารายไดใหกับกรมปาไมเปนอันดับหนึ่งของประเทศ 
เกาะเสม็ดเปนเกาะทางอาวไทยเกาะเดียวที่มีชายหาดสวยงามแลวก็มีนักทองเที่ยวที่เปน
ชาวตางชาติมาเที่ยวจํานวนประมาณ ๖๐ เปอรเซ็นต แตปรากฏวาขณะนี้แหลงทองเที่ยว
ที่เกาะเสม็ดถูกทําลายทัศนียภาพ เพราะวาปญหาที่สําคัญก็คือวาเงินรายไดจากการที่ 
วนอุทยานแหงชาติเกาะเสม็ดเก็บไดนี่ เก็บเขาสวนกลางทั้งหมด แตวาเวลาจะขอ
งบประมาณกลับมาพัฒนาไมวาจะเปนเรื่องการกําจัดขยะก็ดี แหลงตนทุนที่เปนน้ําก็ดีนี่ 
ก็ไมสามารถที่จะเอาเงินงบประมาณที่ เก็บเขาไปสวนกลางแลวกลับมาพัฒนา 
ที่เกาะเสม็ดได อันนี้เปนขอปญหากฎหมายนะครับ ซึ่งความจริงแลวถาเปรียบเทียบ 
เงินรายไดที่เก็บไดเปรียบเทียบเงินรายไดจากนักทองเที่ยวที่เดินทางมาเที่ยวเกาะเสม็ดนี่
มันก็มีความชัดเจนวามันไมเปนธรรม เพราะฉะนั้นผมคิดวาผมก็อยากจะฝากประเด็น 
ในเรื่องนี้นะครับ เพื่อที่จะใหทานรัฐมนตรีไดเขาไปดูแลในขอกฎหมายวาทําอยางไร  
ที่จะใหเงินเก็บจากรายไดของแหลงทองเที่ยวที่สําคัญแลวก็กอใหเกิดประโยชนจาก
นักทองเที่ยวที่นิยมมาเที่ยวที่ เกาะเสม็ดแหงนี้นี่ทําอยางไรถึงจะสามารถเอาเงิน 
ที่เก็บไดทั้งหมดนี่กลับมาสูพื้นที่และเปนการพัฒนาใหเปนแหลงทองเที่ยวที่สําคัญ  
ทานประธานที่เคารพมีประเด็นปญหาสั้น ๆ อีกนิดเดียวนะครับ ก็คือวาเรื่องกรรมสิทธิ์ 
ในที่ดินในขณะนี้มีการบริหารจัดการในการที่จะใหผูประกอบการไปเชาจากกรมธนารักษ 
แตก็ปรากฏวาความมั่นคงของผูประกอบการก็ดีนี่ของระยะเวลาในการเชากับ 
กรมธนารักษก็มีปญหา ซึ่งเดิมกอนที่ผูประกอบการจะไปเชานี่นะครับ ก็บอกวาใหเชา 
มีระยะเวลาอยางต่ํา ๕ ป แลวกรมธนารักษก็จะพิจารณาตอสัญญาทุก ๆ ๕ ปครับ  
 



 ๑๘๔
สผ ๘/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)                     รัชนีพร ๘๔/๒ 
 
ในคาเชาที่ราคาที่ต่ํา แตวาพอเอาเขาจริง ๆ แลวนี่ผูประกอบการไปเซ็นสัญญาเชาที่ดินแลว 
สัญญามีอายุสัญญาเพียงแค ๓ ปเทานั้น ก็เปนความไมม่ันคงของผูประกอบการ 
ในการที่จะประกอบการในที่ดินที่เชากรมธนารักษนั้นการที่จะเอาที่ดินไปเปนแหลงทุน 
ในการที่จะหาเงินมาลงทุนสําหรับผูประกอบการก็ทําไดยาก เพราะความแนนอนในการ
เชาที่ดินก็มีระยะเวลาที่สั้นเกินไป ผมก็เรียนฝากทานประธานไปยัง ฯพณฯ รัฐมนตรี 
วาปญหาตาง ๆ เหลานี้นะครับ ซึ่งเปนการพัฒนาแหลงทองเที่ยวที่อาจจะสรางรายได 
อยางมหาศาลใหกับจังหวัดระยองใหกับประเทศนะครับ ก็ขอฝากทานรัฐมนตรีไวนะครับ 
คงมีประเด็นที่สนับสนุนในสวนของการอภิปรายในเรื่องการตั้งญัตติเพื่อศึกษาในเรื่องของ
การทองเที่ยว ผมคิดวาการพัฒนาแหลงทองเที่ยวการศึกษาปญหาเปนเรื่องที่สําคัญ  
การทองเที่ยวทุกคนพูดตรงกันวาจะตองศึกษาแลวก็ตั้งคณะกรรมาธิการขึ้นมาแลวก็
ศึกษาอยางแทจริงเพื่อนําเปนขอมูลสําหรับทานรัฐมนตรีในการที่จะใชในการบริหารงาน
ตอไป ---------------------------------------------------------------------------------------------------- 
 
                       - ๘๕/๑ 



 ๑๘๕
สผ ๘/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)             สุทธาทิพ ๘๕/๑ 
 
เพราะฉะนั้นผมอยากจะขอสนับสนุนนะครับวาการขอใหตั้งคณะกรรมาธิการวิสามัญ 
เพื่อมาศึกษาปญหาทั้งหมดของการทองเที่ยวในวันนี้นะครับ เพื่อศึกษาปญหาที่แทจริง 
ขอบพระคุณครับ 
  พันเอก อภิวันท  วิริยะชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง) : 
ตอไปเปนคุณอดุลย วันไชยธนวงศ แลวก็คุณอนุวัฒน วิเศษจินดาวัฒน นายแพทยวรงค
เดชกิจวิกรม เชิญคุณอดุลยครับ  
  นายอดุลย วันไชยธนวงศ (แมฮองสอน) : กราบเรียนทานประธานที่เคารพ 
กระผม  อดุลย  วันไชยธนวงศ  สมาชิกสภาผู แทนราษฎร  จั งหวัดแมฮองสอน  
พรรคพลังประชาชน ผมเปน ส.ส. ใหมนะครับทานประธาน ผมจึงจะขออนุญาตใชเวลา
มากกวา ๕ นาทีสักเล็กนอย เพราะเปนการนําเสนอวาทําไมถึงจะไมตั้งคณะกรรมาธิการ
วิสามัญที่จะศึกษาเกี่ยวกับเรื่องการทองเที่ยวดวยครับ ทานประธานครับกอนที่จะเขาไป
ถึงประเด็นปญหานั้น ผมขออนุญาตอภิปรายถึงจังหวัดแมฮองสอนสักเล็กนอย จังหวัด
แมฮองสอนเปนจังหวัดที่สําคัญเกี่ยวกับเร่ืองการทองเที่ยว รายไดที่สําคัญของจังหวัด
แมฮองสอนเปนรายไดจากการทองเที่ยว แตเปนรายไดที่กระจุกไมคอยกระจาย มันมี
ความหมายอยูในตัวมันแลว คําวา ไมกระจาย ก็คือไมคอยกระจายไปถึงประชาชนทั่วไป 
ในจังหวัดแมฮองสอนรายไดสวนใหญจะตกอยูนายทุน เจาของรีสอรท เจาของโรงแรมเปน
บางสวนนะครับทานประธาน  จังหวัดแมฮองสอนถามวามีความสําคัญเกี่ยวกับ 
เ ร่ืองการทองเที่ยวไหม  มีความสําคัญมาก  ๆ  แตละปมีนักทองเที่ยวเขาไปเที่ยว 
ที่แมฮองสอนเปนจํานวนมาก ทานประธานครับคําขวัญของแมฮองสอนสะทอนความเปน
แหลงทองเที่ยวของแมฮองสอนไดอยางดี คําขวัญวาอยางไรครับทานประธานครับ  
หมอกสามฤดู กองมูเสียดฟา ปาเขียวขจี ผูคนดี ประเพณีงาม ลือนามถิ่นบัวตอง  
ทานประธานครับ ที่กลาวมานี้ก็หมายความวาแมฮองสอนมีแหลงที่ เหมาะสมกับ 
การทองเที่ยวทั้งดานภูมิศาสตร ภูมิประเทศและสภาพอากาศ มีผูเปรียบเทียบวาจังหวัด
แมฮองสอนมีรูปรางคลายมาน้ําหัวหันไปทางทิศตะวันออกจดกับจังหวัดเชียงใหม  
ดานเหนือจดกับรัฐฉานของสหภาพพมา ดานขางตะวันตกจดกับภาคกลางและภาคใต 
 



 ๑๘๖
สผ ๘/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)             สุทธาทิพ ๘๕/๒ 
 
ของสหภาพพมา แลวก็ทางดานทิศใตจดกับเชียงใหมและจังหวัดตาก ซึ่งมีแหลงทองเที่ยว
อีกมากมาย ทานประธานครับ แมฮองสอนประกอบดวย ๗ อําเภอ ตั้งแตอําเภอปาย 
ถึงอําเภอสบเมย ทุกอําเภอมีแหลงทองเที่ยวที่สําคัญทั้งนั้น อําเภอปายผมอาจจะไมตอง
อธิบายแลว เพราะวาปจจุบันนี้อําเภอปายเปนแหลงทองเที่ยวไมใชระดับประเทศ แตเปน
ระดับนานาชาติแลว อําเภอปางมะผามีถ้ําลอดซึ่งผมคิดวาเปนถ้ําที่เลื่องลือไปทั่วประเทศ
และไปในระดับนานาชาติแลวเชนกัน ถ้ําลอดของแมฮองสอนเปนถ้ําลอดที่งดงาม 
เปรียบกับของนิวซีแลนดแลวผมวาไมดอยกวาถ้ําหนอนเรืองแสงของนิวซีแลนดดวยซ้ํา 
เพราะฉะนั้นใครที่ยังไมเคยไปขอเชิญชวนใหไปนะครับ จากอําเภอปางมะผามาถึงอําเภอเมือง  
ซึ่งหลายทานก็คงรูแลวนะครับ มีทั้งกะเหรี่ยงคอยาว มีทั้งแหลงทองเที่ยวธรรมชาติ ถ้ําปลา 
ถัดลงมาเปนอําเภอขุนยวมมีแหลงบัวตอง ซึ่งในเดือนพฤศจิกายนก็จะเปนที่นักทองเที่ยว
ไปเที่ยวเปนจํานวนมาก มาถึงอําเภอแมลานอย ซึ่งมีถ้ําแกวโกมล ถ้ําแกวโกมลเปน 
อันซีน ไทยแลนดซึ่งเพิ่งเปดขึ้นมาเมื่อไมกี่ปนี้ แลวก็เปน ๑ ใน ๓ ของถ้ําที่มีแคลไซท 
(Calcite) เปนสวนประกอบของถ้ํา ในภูมิภาคเอเชียและออสเตรเลียนี้ เปน ๑ ใน ๓ ถ้ําแคนั้น
ที่มีอยูในภูมิภาคเอเชียและออสเตรเลีย ถัดลงมาก็มีอําเภอแมสะเรียงและอําเภอสบเมย 
ซึ่งมีลําน้ําสาละวิน แมน้ําสาละวินที่มีแหลงกําเนิดจากเทือกเขาหิมาลัยคลาย ๆ กับ 
แมน้ําโขงและปริมาณน้ํา รวมทั้งความกวางใหญไพศาล ความใหญโต แลวก็ภูมิประเทศ 
ความสวยงามไมดอยกวาแมน้ําโขง ก็เปนแหลงที่อยู ในแมฮองสอนเชนเดียวกัน  
ทานประธานครับ แมฮองสอนมีวัฒนธรรมมีประเพณีที่หลากหลาย เพราะแมฮองสอน
ประกอบไปดวยหลายชนเผา ไมวาจะเปนไทยใหญ ไทยลานนา กะเหรี่ยง มง มูเซอ ลีซอ 
แลวก็ปะโอ ปะโอนี่ ก็คือที่ชนเผาที่เปนกะเหรี่ยงคอยาว ----------------------------------------- 
 

  - ๘๖/๑ 



 ๑๘๗
สผ ๘/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)                      บุศยรินทร ๘๖/๑ 
 
ทานประธานครับจะเห็นวาแมฮองสอนมีแหลงทองเที่ยว ทั้งอากาศ ทั้งธรรมชาติ แลวก็
วัฒนธรรมประเพณีที่เหมาะแกการทองเที่ยวทั้งนั้น ถามวามีปญหาและอุปสรรคไหม  
มีมากมายครับ มีเชนเดียวกับที่เพื่อนสมาชิกหลายจังหวัดไดพูดกันขึ้นมานะครับ ที่จริงผม
ก็อยากจะนําเสนอแตมันก็คงจะซ้ํา ๆ กัน ผมขอยกตัวอยางที่อําเภอปายแคนั้นเอง  
วาที่อําเภอปายนี้เปนแหลงทองเที่ยวที่สําคัญ เวลาเทศกาลวันหยุดคือมีคนไปทองเที่ยว
มากมายเลย แตตอนนี้กําลังขาดแหลงน้ําทั้งที่มีแมน้ําผานตัวอําเภอเลยครับ ผานตลาด 
แตวาขาดแหลงน้ําใชในฤดูแลง เพราะฉะนั้นจําเปนจะตองรีบดําเนินการปรับปรุง 
โดยเรงดวน ทานประธานครับที่ผมกลาวมาทั้งหมดนี้จะเห็นวามีความสําคัญ แตทําไมผม
ถึงบอกวา เอะ ไมควรตั้งคณะกรรมาธิการวิสามัญ ผมเห็นดวยกับเพื่อนสมาชิกหลายคน 
ที่นําเสนอปญหาอุปสรรคและก็วิสัยทัศนที่จะนําเสนอใหกับรัฐบาล เพื่อที่จะไดนําไปทํา
เปนแผนปฏิบัติการ เพราะวารัฐบาลชูแผนเปนวาระแหงชาติดานการทองเที่ยว แตสําหรับ
วาทําไมถึงไมควรตั้งคณะกรรมาธิการวิสามัญ คณะกรรมาธิการมี ๒ คณะกรรมาธิการ 
คือ คณะกรรมาธิการสามัญกับคณะกรรมาธิการวิสามัญ เร่ืองทองเที่ยวเปนเรื่องที่สําคัญ 
เร่ืองทองเที่ยวเปนเรื่องที่มีความสําคัญมาก ๆ กับประเทศ เพราะฉะนั้นผมมั่นใจวา
ขอบังคับการประชุมใหมที่จะออกมานี้จะตองมีคณะกรรมาธิการสามัญเรื่องการทองเที่ยว 
ผมไดดูขอบังคับการประชุมที่เรากําลังใชอยูและจะมีขอบังคับการประชุมออกมาใหมนี่ก็มี
คณะกรรมาธิการการทองเที่ยวเชนเดียวกัน คณะกรรมาธิการทองเที่ยวมีอํานาจหนาที่
อะไรครับทานประธาน ในนี้เขียนวา มีอํานาจหนาที่กระทํากิจการพิจารณาสอบสวน 
หรือศึกษาเรื่องใด ๆ ที่เกี่ยวกับการสงเสริมสนับสนุนและการแกไขปญหาอุปสรรค รวมทั้ง
พัฒนาการทองเที่ยว ปรากฏวาญัตติที่เสนอมาทั้งหมดนี้นะครับทานประธาน โดยเฉพาะ
ปญหาญัตติแรกผมตองขออนุญาตขอโทษทานผูเสนอญัตติเปนคนแรก เพราะที่จริง 
ทานก็เปนเพื่อนผมเหมือนกัน แตผมขออนุญาตไมเห็นดวยกับทาน เพราะวาเปนการเสนอ 
ตั้งคณะกรรมาธิการวิสามัญพิจารณาศึกษาปญหาและอุปสรรคการทองเที่ยวไทย ซึ่งสรุป
แลวมันก็ไปตรงกับคณะกรรมาธิการสามัญที่กําลังจะตั้งขึ้นมาและคิดวาจะตั้งในไมชานี้ 
ถาหากวาไมมีการตั้งคณะกรรมาธิการสามัญเกี่ยวกับการทองเที่ยว ผมเห็นดวยที่จะตั้ง 
 



 ๑๘๘
สผ ๘/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)                      บุศยรินทร ๘๖/๒ 
 
คณะกรรมาธิการวิสามัญ แตถาหากวาจะมีการตั้งคณะกรรมาธิการสามัญเรื่อง 
การทองเที่ยวนี้แลว ผมไมเห็นดวย เพราะมันจะเปนการซ้ําซอน มันจะทําอํานาจหนาที่
ซ้ําซอนกัน และปญหาเรื่องการทองเที่ยวเปนปญหาใหญ อุปสรรคปญหาตาง ๆ ก็มี
มากมายที่จะตองนําเสนอ จะตองมีระยะเวลาในการศึกษา จะตองมีระยะเวลาในการที่จะ
นํามาพิจารณา แตคณะกรรมาธิการวิสามัญนี้ถาหากวาผมเขาใจไมผิด คณะกรรมาธิการ
วิสามัญจะตองตั้งขึ้นมาเพื่อทําหนาที่ เฉพาะเรื่องเฉพาะอยาง และระยะเวลาที่จะ
ทําการศึกษา ทําการคนหารวมทั้งทําการที่จะไปสืบสวนกระทําการใด ๆ นี้ก็มีระยะเวลา
จํากัด ผมเห็นมีการตั้งคณะกรรมาธิการไปแลว รูสึกจะตั้งคณะกรรมาธิการเรื่องปุยไป 
ถาเกิดผมจําไมผิดก็มีระยะเวลาใหศึกษาแค ๖๐ วันแคนั้น เพราะฉะนั้นถาเกิดตั้ง
คณะกรรมาธิการวิสามัญนี้นอกจากจะซ้ําซอนแลวก็จะมีระยะเวลาพิจารณา มีระยะเวลา
ศึกษาที่มันนอยนิดซึ่งอาจจะไมครอบคลุมทุกประเด็นของปญหาและอุปสรรคและ 
การพัฒนารวมทั้งยุทธศาสตรที่จะวางไวเพื่อการทองเที่ยว ดังนั้นสิ่งนี้ เปนสิ่งที่ผม 
ไมเห็นดวยอยางยิ่งที่จะตั้งคณะกรรมาธิการวิสามัญในวันนี้  
   ทานประธานครับ อีกประเด็นหนึ่งก็คือวาเราจําเปนจะตองเห็นใจเจาหนาที ่
การตั้งคณะกรรมาธิการวิสามัญถาเกิดวาจะไปเจาะเรื่องใด ๆ มาแลวก็สามารถตั้ง 
เปนคณะอนุกรรมาธิการได แลวเราจะตั้งคณะกรรมาธิการวิสามัญขึ้นมาอีก นอกจากวา
มันจะซ้ําซอนอยางที่ผมพูดไปแลว เจาหนาที่นี่ก็มีเปนจํานวนจํากัดก็จะทํางานหนัก 
เพราะเจาหนาที่ที่จะมาทําเรื่องนี้ก็คงจะเปนเจาหนาที่ชุดที่ใกลเคียงกัน แลวเขาจะตองมา
รวบรวมประเด็นปญหา พิมพเปนหนังสือ จดชวเลขทําทุกอยางพวกนี้ ------------------------ 
 

                              - ๘๗/๑ 
 



 ๑๘๙
สผ ๘/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)                                                                      กมลมาศ ๘๗/๑ 
 
ผมวาจะเปนการที่จะทําใหเขาทํางานหนักเกินไป ดังนั้นผมจึงไมเห็นดวยอยางยิ่งที่จะตั้ง
คณะกรรมาธิการวิสามัญในวันนี้ ขอบคุณทานประธานครับ  
   พันเอก อภิวันท  วิริยะชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง)  :  
เชิญคณุอนุวัฒน วิเศษจินดาวัฒน ครับ 
   นายอนุวัฒน  วิเศษจินดาวัฒน (นครราชสีมา)  :  กราบเรียนทานประธาน 
ที่เคารพ ผม อนุวัฒน วิเศษจินดาวัฒน สมาชิกสภาผูแทนราษฎร จังหวัดนครราชสีมา 
พรรคเพื่อแผนดิน วันนี้จริง ๆ แลวทานประธานนาจะทําหนังสือเชิญรัฐมนตรีที่เกี่ยวของ
หลาย ๆ กระทรวงมา เนื่องจากวาเกี่ยวกับการทองเที่ยวนั้นมีรัฐมนตรีหลายกระทรวง 
ที่รับผิดชอบโดยตรงอยูแลว ในสวนของผมนั้นจังหวัดนครราชสีมานั้นเปนพื้นที่ประตูของ
จังหวัดภาคอีสานซึ่งสามารถไปสูภาคอีสานได จังหวัดนครราชสีมานั้นมีแหลงทองเที่ยว
หลายแหลงทองเที่ยว เชน เขาใหญ ซึ่งเปนแหลงธรรมชาติ สวนพิมายนั้นเปนโบราณสถาน 
ตรงจุดนี้เองอยากจะกราบเรียนวาอําเภอพิมายซึ่งผมไดดูแลอยูนั้น การทองเที่ยว 
แหงประเทศไทยไดมีการสนับสนุนในดานประชาสัมพันธของการทองเที่ยว เทศกาล
เที่ยวพิมายในเดือนพฤศจิกายนในสัปดาหที่ ๒ ของทุกป ซึ่งเปนที่นาสังเกตไดวา 
การทองเที่ยวของจังหวัดนครราชสีมานั้น ททท. ในชวงหลังนี้ไมไดสนับสนุนงบประมาณ
เกี่ยวกับการทองเที่ยวใหเลย มีแตองคกรปกครองสวนทองถิ่น เชน องคการบริหาร 
สวนจังหวัดนครราชสีมา ในปที่ผานมานี้สนับสนุน ๓ ลานบาท แลวก็ อบต. เทศบาล
สนับสนุนเพียงเล็กนอย อยากจะฝากเรียนผานทานประธานสภาผูแทนราษฎรไปถึง
รัฐมนตรีที่เกี่ยวของวา การทองเที่ยวจังหวัดนครราชสีมาในสวนของอําเภอพิมายนั้น 
มีความสําคัญอยางยิ่งเนื่องจากวาโบราณสถานนั้นเปนโบราณที่เกี่ยวกับประวัติศาสตร 
เปนปราสาทหินพิมาย ซึ่งตรงนี้เองชาวตางชาติไดมาเที่ยวอําเภอพิมายเปนจํานวนมาก 
แลวก็มีประเพณีการแขงเรือ ซึ่งมีวัฒนธรรมไมเหมือนกับจังหวัดอื่นหรือภาคอื่น เนื่องจากวา
นครราชสีมานั้นมีภาษาของตนเองซึ่งเปนภาษาทองถิ่น การที่มีการแขงเรือนั้นในชวง
หลังจากหนาฝนแลวจะสังเกตไดวาสถานที่ราชการของอําเภอพิมายนั้นมีน้ําทวมขัง
ระยะเวลาประมาณ ๒ เดือน กอนการแขงเรือประเพณีในเดือนพฤศจิกายน ตรงจุดนี้ 
 



 ๑๙๐
สผ ๘/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)                                                                      กมลมาศ ๘๗/๒ 
 
อยากจะฝากประธานไปถึงทานรัฐมนตรีที่เกี่ยวของวาตรงจุดนี้นาจะทําเปนพนังกั้น 
ลําน้ํามูลหรือลําน้ําจักราชเพื่อไมใหน้ําทวมขังสถานที่ราชการซึ่งเปนสถานที่สําคัญ 
ของประชาชนที่มาติดตอ แลวอีกอยางหนึ่งคือถนนหนาที่วาการอําเภอพิมายหรือ 
ทางหลวงหมายเลข ๒๐๖ บายพาส (Bypass : ถนนเลี่ยงเมือง) ตรงจุดนี้เองเปนถนนที่
ขยาย ๔ เลน เปนบางสวน เห็นสมควรที่ขยาย ๔ เลนใหจบ แลวก็ควรจะมีไฟแสงสวาง
เนื่องจากวาชาวตางชาติที่มาพักอยูอําเภอพิมาย พักที่โรงแรมพิมาย อินน เดินทางจาก
โรงแรมพิมาย อินนมาปราสาทหินพิมายระยะทางประมาณ ๑ กิโลเมตรเศษนี่เปนทางมืด 
ไมมีความปลอดภัยสําหรับชาวตางชาติตรงจุดนี้ อยากจะกราบเรียนถึงหนวยงาน 
ที่เกี่ยวของดวยครับ และอีกเรื่องหนึ่งคือ ถนนที่เชื่อมกับทุงสัมฤทธิ์ซึ่งเปนถนนเกี่ยวกับ
หนวยงานที่เกี่ยวของคือกระทรวงเกษตรและสหกรณ ถนนเสนนี้เรียกวาถนนพนังกั้น
แมน้ํามูล ซึ่งเปนถนนเกี่ยวกับการขนพืชไรเกษตรกรเพื่อมาเชื่อมกับอําเภอพิมายนั้น 
เปนทางลาดยางซึ่งไดรับความเสียหาย ปจจุบันนี้ขาดการดูแลทําใหประชาชนสัญจร 
ไปมาลําบาก อีกสวนหนึ่งคือถนนคลองสงน้ําใหญจากตําบลในเมือง อําเภอพิมาย 
ไปเชื่อมตําบลกระชอน ซึ่งสามารถออกไปถึงอําเภอโนนแดงได -------------------------------- 
 

- ๘๘/๑ 
 



 ๑๙๑
สผ ๘/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)         พรรษวรรณ ๘๘/๑ 
 
เสนทางนี้เปนถนนลาดยางซึ่งเสียหายมากมีระยะทางประมาณ ๓๐ กวากิโลเมตรซึ่งเปน
ทางลัดสามารถไปดูปราสาทนางรําซึ่งเปนพื้นที่รับผิดชอบของผมได ตรงนี้อยากจะฝาก
หนวยงานที่เกี่ยวของมาดูแลจัดหางบประมาณมาซอมแซมตรงจุดนี้ดวย อีกอยางหนึ่ง 
ก็คือจะสังเกตไดวาในสวนของเทศบาลตําบลพิมายนั้นเปนเทศบาลตําบลมีการปลอย 
น้ําเสียลงคู คลอง คือแมน้ํามูล ตรงจุดนี้จะเห็นไดวาน้ําเสียที่ปลอยออกมานั้นเปนน้ําไหล
จากเทศบาลออกมา ตรงจุดที่น้ําไหลออกมานั้นมาทําน้ําประปาเพื่อใหประชาชน 
ชาวเขตอําเภอพิมายนั้นรับการบริโภค ซึ่งตรงนี้ควรจะจัดหางบประมาณ หาแหลงผลิต 
น้ําดิบใหม เพื่อความปลอดภัย ความสะอาดของการบริโภค งบประมาณตาง ๆ ในสวนนี้
อยากจะกราบเรียนวาควรจะมีการพัฒนาปรับปรุง แกไขใหมีความสมดุลกัน ในสวนของ
ทานสมาชิกผูแทนราษฎรนั้นไดอภิปรายมาตั้งแตชวงบายจนถึงปจจุบันนั้นพอสรุปไดวา
ทุกคนไดทราบถึงปญหาความเดือดรอนของประชาชน แลวก็ปญหาอุปสรรคตาง ๆ ที่ทํา
อยางไรจะแกไขเกี่ยวกับการทองเที่ยวไดนั้น อยากจะขอพอสรุปไดวารัฐบาลนั้น 
ควรจะประชาสัมพันธเกี่ยวกับการสงเสริมการทองเที่ยว แลวก็มีการจัดหางบประมาณ  
มีการพัฒนาบุคลากรมนุษยเพื่อใหมีความสัมพันธสอดคลองกับพื้นที่ของแตละพื้นที่นั้น
แลวก็สรางจิตสํานึกใหกับประชาชนรักธรรมชาติ ทําอยางไรวาประชาชนในพื้นที่ 
จะมีรายไดเพิ่มเติม ในสวนนี้อยากจะกราบเรียนถึงประธานวาระยะเวลาการตั้ง
คณะกรรมาธิการวิสามัญนั้นมีระยะเวลาเพียง ๖๐ วัน ตรงจุดนี้ผมเห็นวายังไมสมควร 
ที่จะตั้ง ควรจะตั้งคณะกรรมาธิการสามัญกอนเพื่อพิจารณา แลวก็มาตั้งคณะกรรมาธิการ
วิสามัญเพื่อพิจารณาความเดือดรอนของแตละจังหวัดเพื่อแกไขปญหาการทองเที่ยว
ตอไปครับ ขอขอบคุณครับ 
   พันเอก อภิวันท  วิริยะชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง)  :  
นายแพทยวรงค เดชกิจวิกรม ครับ 
   นายวรงค เดชกิจวิกรม (พิษณุโลก)  : กราบเรียนทานประธานที่เคารพ 
กระผม นายแพทยวรงค เดชกิจวิกรม สมาชิกสภาผูแทนราษฎร พรรคประชาธิปตย 
จากจังหวัดพิษณุโลก ผมจะขออนุญาตกราบเรียนผานทานประธานไปยังทานรัฐมนตรี  
 



 ๑๙๒
สผ ๘/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)         พรรษวรรณ ๘๘/๒ 
 
วันนี้ทานรัฐมนตรีเลยยิ้มหลายครั้งนะครับ ผมเชื่อวาในศักยภาพของทานทานจะมีสวน 
ในการพัฒนาผลักดันการทองเที่ยวของชาติใหดีขึ้นได โดยเฉพาะการทองเที่ยวในพื้นที่
ภาคเหนือตอนลางครับ ผมจะขออนุญาตเปนตัวแทนทางกลุมภาคเหนือตอนลาง 
อันประกอบไปดวยกลุมจังหวัดพิษณุโลก สุโขทัย ตาก อุตรดิตถ เพชรบูรณและกําแพงเพชร 
เพราะที่ผานมาแลวเวลาเราพูดถึงการทองเที่ยวในภาคเหนือทุกคนก็จะมองไปที่จังหวัด
เชียงใหม เชียงรายแลวก็แมฮองสอน แตในขอเท็จจริงแลวในพื้นที่ของภาคเหนือตอนลาง
นั้นมีศักยภาพครับ เพียงแตวาพวกเราไมไดรับการเหลียวแลจากรัฐบาลเทาที่ควร เรามี
ศักยภาพหลาย ๆ เร่ืองถารัฐบาลดูแลพวกเราอยางจริงจัง การทองเที่ยวในพื้นที่ภาคเหนือ
ตอนลางนาจะบูมมากกวานี้ครับ ทานรัฐมนตรีลองนึกภาพนะครับวา รัฐมนตรีคงเคยไป
เที่ยวสโตนเฮนจ (Stonehenge) ที่ประเทศอังกฤษเปนแทงหินอยูไมกี่แทงเรียงกันครับ 
เขาโฆษณาใหคนทั้งโลกไปเที่ยวไปดูแลวเหมือนเอาไมไอศกรีมไมกี่แทงมาวางพาดกัน  
ผมเชื่อวาในพื้นที่ศักยภาพของภาคเหนือตอนลางนั้นดีกวาพื้นที่นั้นหลายเทาถารัฐบาล
ดูแลพื้นที่ภาคเหนือตอนลางอยางจริงจัง ผมมีขอมูลพื้นฐานคราว ๆ ที่จะเรียนรัฐมนตรีวา
ในป พ.ศ. ๒๕๔๙ นั้นในพื้นที่ภาคเหนือตอนลางที่ผมกลาวมา ๕-๖ จังหวัดนั้นมี
นักทองเที่ยวไปเที่ยวที่ เปนนักทองเที่ยวไทยประมาณ ๓.๙ ลานคน ขณะเดียวกัน
นักทองเที่ยวตางชาติจะมีประมาณ ๔๕๒,๔๕๓ คน คิดเปน ๑๓.๕ เปอรเซ็นตของ
นักทองเที่ยวตางชาติที่มาทองเที่ยวในพื้นที่จังหวัดภาคเหนือ ซึ่งถาเทียบดูแลวนอยมาก
นะครับ ทานรัฐมนตรีลองดูที่จังหวัดเชียงใหมจังหวัดเดียวจะมีนักทองเที่ยวตางชาติถึง 
๒,๐๕๐,๐๐๐ คน ซึ่งเฉพาะนักทองเที่ยวตางชาตินั้นทํารายไดเขาสูจังหวัดเชียงใหม 
คิดเปนเงินประมาณ ๒๐,๖๙๙.๔๒ ลานบาท ขณะเดียวกันนักทองเที่ยวกลุมที่เปน
นักทองเที่ยวตางชาติในกลุมภาคเหนือตอนลางทํารายไดใหกับพื้นที่ภาคเหนือตอนลาง 
แค ๙๐๘.๕ ลานบาท -------------------------------------------------------------------------------- 
  
                    - ๘๙/๑ 



 ๑๙๓
สผ ๘/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)                กลุนษิฐ ๘๙/๑ 
 
ถาคิดโดยภาพรวมเฉลี่ยแลวคาใชจายของนักทองเที่ยวที่มาในพื้นที่ภาคเหนือตอนลาง 
จะคิดเปนคาใชจายโดยเฉลี่ยประมาณ ๑,๐๐๐-๑,๒๐๐ บาทตอคนตอวัน และระยะเวลา 
ในการอยูอาศัยประมาณ ๒.๑ วันเทานั้น จะเห็นวาในภาพเหลานี้สะทอนจริง ๆ เลยวา 
วันนี้ศักยภาพในพื้นที่ภาคเหนือตอนลางยังไมไดรับการสนับสนุนจากรัฐบาลอยางจริงจัง  
ผมจะชี้ขอเท็จจริงใหเห็นครับ ในกลุมพื้นที่ภาคเหนือตอนลางเรามีศักยภาพอยางไรบาง   
   ๑. พื้นที่ภาคเหนือตอนลางมีมรดกโลกอยู ๓ แหงนั้นประกอบไปดวย 
ที่จังหวัดสุโขทัย ๑ แหง ที่อําเภอศรีสัชนาลัยอีก ๑ แหง แลวที่กําแพงเพชรอีก ๑ แหง ซึ่งถือวา
เปนมรดกโลกที่องคการยูเนสโก (UNESCO) แหงองคการสหประชาชาติใหการรับรอง 
ดังนั้นถือวาพื้นที่กลุมจังหวัดเหลานี้ไมธรรมดา  
   ๒.  ความสมบูรณโดยธรรมชาติโดยเฉพาะเขตอุทยานแหงชาติในพื้นที่
ภาคเหนือตอนลาง ๖-๗ จังหวัดนั้นไมธรรมดาเชนกัน เชน จังหวัดเพชรบูรณก็มีอุทยาน
แหงชาติเขาคอที่สวยงาม จังหวัดพิษณุโลกก็มีอุทยานแหงชาติหลายแหง สุโขทัยก็มี
อุทยานแหงชาติรามคําแหง และพื้นที่อ่ืน ๆ ก็มีอุทยานแหงชาติ รวมทั้งน้ําตกทีลอซู 
ที่จังหวัดตาก 
   ๓. ในพื้นที่ภาคเหนือตอนลางก็มีความพรอมทางดานการคมนาคม 
โดยเฉพาะมีความพรอมทางดานสนามบินที่มีอยูที่จังหวัดพิษณุโลก มีความพรอม
ทางดานการคมนาคมโดยเสนทางรถยนตและรถไฟ ดังนั้นอยากจะย้ํากับทานรัฐมนตรี 
วาถึงเวลาที่รัฐมนตรีตองดูแลพวกเราในพื้นที่ภาคเหนือตอนลางอยางจริงจัง เพราะที่ 
ผานมานั้นเปนแคพื้นที่เพียงเสนทางผานเทานั้นเอง รัฐมนตรีคงจะแปลกใจวันนี้ ส.ส. 
ภาคเหนือมาเรียกรองวาใหรัฐบาลดูแลอยางจริงจัง ตองการใหดูแลอยางไร สิ่งที่ผมจะพูด
จากนี้ไปเปนขอสรุปของนักธุรกิจทองเที่ยวรวมกับหอการคาจังหวัดและหนวยราชการ 
ที่เกี่ยวของเพื่อจะนําเสนอใหกับรัฐบาลเขาไปชวยดูแล โดยเราหวังวายุทธศาสตรที่รัฐบาล
จะผลักดันการทองเที่ยวในภาคเหนือตอนลางเปนยุทธศาสตรที่เกี่ยวของกับแหลงทองเที่ยว
เชิงมรดกโลกและเมืองรวมสมัยเพื่อเชื่อมโยงเสนทางทองเที่ยวเชิงนิเวศและผจญภัย 
เทากับวาเรากําลังจะบอกรัฐบาล เรากําลังจะเสนอรัฐบาลวาใหพื้นที่ของเราเปนพื้นที่ 
 



 ๑๙๔
สผ ๘/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)                กลุนษิฐ ๘๙/๒ 
 
ทองเที่ยวในเชิงแพคเกจ (Package) อันประกอบไปดวยพื้นที่ทองเที่ยวเชิงประวัติศาสตร
และพื้นที่ทองเที่ยวในเชิงนิเวศและการผจญภัย ทานรัฐมนตรีที่เคารพครับ หลังจากนี้ไป
ผมจะสรุปเปนประเด็นที่นําเสนอสั้น ๆ เนื่องจากมีเวลาจํากัด คือขอเสนอเชิงยุทธศาสตร 
ที่จะเสนอคือ ขอที่ ๑ อยากจะใหรัฐบาลฟนฟูบูรณะแหลงประวัติศาสตรและโบราณสถาน 
ซึ่งขณะนี้เรามีมรดกโลกอยู ๓ แหง แลวก็เรามีโครงการพระราชวังจันทนซึ่งรัฐบาลกําลัง
ดูแลอยู ผมจะขออนุญาตเพิ่มเติมวาพระราชวังจันทนเปนพระราชวังที่อยูอาศัยของ
พระมหากษัตริยในสมัยกรุงศรีอยุธยา แลวก็ถือวาเปนแผนดินของสมเด็จพระนเรศวร 
ที่ผานมาเคยบูรณะมาตั้งแตป ๒๕๔๕ แตวันนี้ความคืบหนายังไมคืบหนาเทาที่ควร 
อยากจะฝากรัฐบาลในประเด็นนี้นะครับ นอกจากนี้แลวอยากจะฝากรัฐบาลเกี่ยวกับ 
เร่ืองการจัดทําแผนความชัดเจนในการใชประโยชนที่ดินวาพื้นที่ไหนเปนพื้นที่ที่เปน 
มรดกโลกหรือพื้นที่ประวัติศาสตรและพื้นที่ไหนควรจะได รับการสงเสริมเพื่อเปน 
การอยูอาศัยของประชาชนใหมีความชัดเจนกับประชาชนในพื้นที่ และในสวนที่ ๓  
คืออยากจะใหมีการสงเสริมใหชุมชนและประชาชนในพื้นที่นั้นเขามามีสวนรวม 
โดยเฉพาะเชน รายการที่เรียกวา โฮม สเตย และขอสุดทายคืออยากเสนอใหรัฐบาลจัดตั้ง
เปนมารเก็ตติ้ง ยูนิต (Marketing unit) ทําแพคเกจในการโฆษณาอยางจริงจังในกลุมจังหวัด
ทั้ง ๕-๖ จังหวัดนี้ทั้งหมด ไมใชจังหวัดใดจังหวัดหนึ่งครับ  
   และทายที่สุดนี้อยากจะกราบเรียนทานประธานนะครับวาวันนี้เรายังไมมี
คณะกรรมาธิการ ถาเรามีคณะกรรมาธิการสามัญแนนอนผมเชื่อวาพวกเราทุกคน 
คงไมมาเสียเวลาอยูกันทั้งวันทั้งคืนขนาดนี้ แตวันนี้ตัวแทนพวกเราทุกคนจะตองนําเสนอ
ของพี่นองประชาชนในจังหวัดมาเสนอผานทานประธานไปสูยังรัฐมนตรี เราก็ยังไมแนใจวา
ในวันพรุงนี้จะตั้งคณะกรรมาธิการไดหรือไม ดังนั้นอยากจะกราบเรียนวาจุดนี้จะเปน
จุดสําคัญที่ผมคิดวาการตั้งคณะกรรมาธิการวิสามัญจึงเปนสิ่งที่จําเปน เพื่อจะใหตัวแทน
ของพวกเราเขาไปรวมในการปรึกษาหารือหาแนวทางที่เหมาะสมเพื่อนําเสนอกับรัฐบาล
ในการแกไขปญหาการทองเที่ยวของชาติตอไป ดังนั้นอยากเสนอใหตั้งคณะกรรมาธิการ 
 
 



 ๑๙๕
สผ ๘/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)                กลุนษิฐ ๘๙/๓ 
 
   พันเอก อภิวันท  วิริยะชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง) :  
ทานสมาชิกทุกทานครับ เราไดอภิปรายกันมาเปนเวลา ๖ ชั่วโมงเต็ม ๆ นะครับ อยางที่ผม 
ไดเรียนตอที่ประชุมในตอนตนวา ขีดจํากัดของมนุษยในการฟงการอภิปรายอยางมีสมาธินั้น
สถิติทางวิทยาศาสตรอยูที่ประมาณ ๓ ชั่วโมง แตสําหรับสมาชิกสภาผูแทนราษฎร บรรดา
ทานรัฐมนตรีนี่ผมเห็นวาเปนมนุษยพิเศษเพิ่มไดถึง ๖ ชั่วโมง เพราะฉะนั้นการที่พวกเรา 
ไดอภิปรายนั้นผมฟงแลวครอบคลุมในทุกประเด็น เห็นสมควรวาถึงเวลาที่สมควรจะปด
อภิปราย มีทานใดเห็นเปนอยางอื่นไหมครับ  
  (นายสมัย เจริญชาง ไดยืนและยกมือขึ้น) 
  นายสมัย เจริญชาง (กรุงเทพมหานคร) :  ทานประธานครับ ผมขออนุญาต 
  พันเอก อภิวันท  วิริยะชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง) :  
เชิญครับ 

 
                   - ๙๐/๑ 
 



 ๑๙๖
สผ ๘/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)            ณัฐวัฒน ๙๐/๑ 
 
  นายสมัย เจริญชาง (กรุงเทพมหานคร)  : ทานประธานที่เคารพครับ กระผม  
สมัย  เจ ริญชาง  สมาชิกสภาผูแทนราษฎร  กรุงเทพมหานคร  ผมคิดวาประเด็น 
ของการอภิปรายในวันนี้ยังมีบางประเด็นที่ยังไมมีผูใดหยิบยกขึ้นมา เชน กรณีประเด็น
ของการสงเสริมการทองเที่ยวที่จะดึงนักทองเที่ยวจากลูกคากลุมใหม ยกตัวอยางเชน 
ลูกคาจากกลุมตะวันออกกลาง แอฟริกาหรือกลุมประเทศมุสลิม ซึ่งที่กระผมฟงมาตั้งแต
ตนจนถึงขณะนี้ยังไมมีการหยิบยกเรื่องนี้มาเปนประเด็นในการอภิปรายครับ ซึ่งกระผม 
ขออนุญาตที่จะไดอภิปรายประเด็นนี้ครับ  
  นายอภิวันท  วิ ริยะชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร  คนที่สอง) :  
ขอบคุณครับ หมอชลนานครับ 
  นายชลนาน ศรีแกว (นาน) : ทานประธานที่เคารพ กระผม นายแพทยชลนาน  
ศรีแกว สมาชิกสภาผูแทนราษฎร จังหวัดนาน พรรคพลังประชาชน ผมขออนุญาต 
ทานประธานที่จะเพิ่มเติมนะครับ ที่มีความเห็นเปนอยางอื่น คือเร่ืองของ 
  นายอภิวันท วิ ริยะชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร  คนที่สอง)  :   
ขออนุญาตหารือกอนครับ ประเด็นในเรื่องหารือครับ 
  นายชลนาน ศรีแกว (นาน)  :  หารือครับ ผมพูดในประเด็นที่ทานประธาน
หารือครับ ประเด็นที่ทานประธานหารือวามีความเห็นเปนอยางอื่นหรือไม ผมขออนุญาต
ทานประธานครับ ในเหตุผลของญัตติที่พวกเราจะตองลงมติกันในวันนี้พอสรุปไดเปน  
๒ เร่ือง   
  เร่ืองที่ ๑ คือจะตั้งคณะกรรมาธิการวิสามัญหรือไม  
   ประเด็นที่ ๒ เปนขอพิจารณาที่จะนําเสนอตอรัฐบาลเพื่อนําไปพิจารณา
แกไข  
   ทานประธานครับ ในประเด็นแรกเทาที่ฟงสมาชิกสวนใหญไดอภิปรายให
ทานประธานไดรับฟงและรับทราบ และนําเสนอทานรัฐมนตรีเปนขอคิดเห็นสวนใหญ 
ที่เกี่ยวกับมีความเห็นดวยที่จะตั้งคณะกรรมาธิการ กระผมเองมีความเห็นตางและเพื่อน
สมาชิกไดมีโอกาสอภิปราย เทาที่ฟงมีอยู ๒ ทานครับที่ไดแสดงเหตุและผลที่จะไมตั้ง 
 



 ๑๙๗
สผ ๘/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)            ณัฐวัฒน ๙๐/๒ 
 
คณะกรรมาธิการ เพราะฉะนั้นผมเองอยากจะหารือทานประธาน ตอนนี้ทานประธาน
หารือสมาชิกวามีความเห็นเปนอยางอื่นหรือไม ผมอยากจะเพิ่มเติมในประเด็นนี้  
ทานประธานขออนุญาตครับ 
  นายอภิวันท วิริยะชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง)  :  เทาที่
ฟงดูแลวสวนใหญทานสมาชิกเห็นเปนอยางอื่นนะครับ เพราะฉะนั้นอภิปรายตอครับ  
เชิญคุณสมัย เจริญชาง ครับ  
  นายชลนาน ศรีแกว (นาน) : ผมขออนุญาตตอเลยไดไหมครับใชเวลา 
ไมมากครับ 
  นายอภิว ันท วิร ิยะชัย (รองประธานสภาผู แทนราษฎร  คนที ่สอง) :   
ขอทานสมัยใหหมอชลนานตอใหจบไดไหมครับ 
  นายสมัย เจริญชาง (กรุงเทพมหานคร)  :  ครับ 
  นายอภิว ันท วิร ิยะชัย (รองประธานสภาผู แทนราษฎร  คนที ่สอง) :   
เชิญหมอชลนานครับ 
  นายชลนาน ศรีแกว (นาน) : ทานประธานที่เคารพ ผม นายแพทยชลนาน 
ศรีแกว พลังประชาชนจากจังหวัดนาน ประเด็นที่ผมอยากจะกราบเรียนทานประธาน 
ถึงเหตุและผลที่สภาแหงนี้ควรจะลงมติไมเห็นชอบกับการตั้งคณะกรรมาธิการนะครับ 
ถึงแมวาจะมีเพื่อนสมาชิกไดเสนอญัตติมา ๔ ญัตติที่จะใหตั้งคณะกรรมาธิการวิสามัญ
พิจารณาปญหาตาง ๆ หรืออุปสรรคเกี่ยวกับดานการทองเที่ยว แลวก็มีอีกญัตติหนึ่ง 
ที่เสนอใหพิจารณาถึงการหาเหตุและผลที่จะเขาไปแกปญหาเกี่ยวกับเร่ืองความปลอดภัย
ของนักทองเที่ยว ทานประธานครับ มีเพื่อนสมาชิก ๒ ทานไดอภิปรายถึงเหตุผล 
ที่ไมเห็นควรที่จะตั้งคณะกรรมาธิการวิสามัญพิจารณาเรื่องการทองเที่ยว โดยกลาวถึง
เร่ืองของเนื้อหาสาระแลวก็ระยะเวลาที่จะตองทําการศึกษา เนื้อหาสาระสวนใหญ 
ที่นําเสนอเปนปญหาอุปสรรคและแนวทางที่จะชวยกันแกไข ซึ่งเนื้อหาสาระตรงนี้เอง 
ถามวามีความจําเปนเรงดวนทุกเรื่องหรือไม มันมีความผสมปนเปกัน บางเรื่องมี 
ความจําเปนเรงดวน บางเรื่องเรงดวนระยะกลาง บางเรื่องตองใชเวลาในการพิจารณาศึกษา 
 



 ๑๙๘
สผ ๘/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)            ณัฐวัฒน ๙๐/๓ 
 
ซึ่งมีความหลากหลาย เพื่อนสมาชิกไดบอกวาตรงนี้เองเปนเหตุผลหนึ่งที่ไมควรจะตั้ง 
พรอมกับเชื่อวาเร็ว ๆ นี้จะมีการตั้งคณะกรรมาธิการสามัญ ซึ่งในขอบังคับของสภาเรา
เขียนไวอยางชัดเจนครับ จะมีคณะกรรมาธิการสามัญดานการทองเที่ยวของสภา เร่ืองที่มี
ความหลากหลาย มีความกวางขวางนาจะเอาไปศึกษาในชั้นของคณะกรรมาธิการสามัญ 
ผมเชื่อนะครับวาสภาแหงนี้นาจะไดตั้งในเร็ว ๆ นี้ 
  อีกเรื่องหนึ่งที่ผมจะเปนเหตุผลเพิ่มเติม ทานประธานที่เคารพครับ ปญหา
อุปสรรค แลวก็สิ่งที่เพื่อนสมาชิกไดนําเสนอ ไมวาจะเปนปญหาทางดานยุทธศาสตร เชน 
การเขาถึงดานการคมนาคม มาตรฐานและความเพียงพอของสิ่งอํานวยความสะดวก 
มาตรฐานความปลอดภัย มาตรฐานของความหลากหลายของสินคาและบริการ ไมวา 
จะเปนบุคคล ของที่ระลึก การสื่อสาร ดานการปฏิบัติการ เชน งบประมาณ บุคลากร 
ขอมูลขาวสาร สิ่งเหลานี้จริง ๆ ถามวาจําเปนจะตองศึกษาภายในระยะเวลาจํากัด แลวไป
นําเสนอรัฐบาลใหทําการแกไขหรือไม ผมกราบเรียนทานประธานอยางนี้ครับ เทาที่ไดฟง
ทานสมาชิกทุกทานไดอภิปรายครับ ปญหาอุปสรรคทานไดบอกมาในสภาแหงนี้ 
ขอเสนอแนะ ขอสังเกต รวมทั้งขอชี้แนะในการที่จะทําการแกไขที่ฝากไวใหรัฐบาลเพื่อเปน
ขอเสนอแนะในการทําการแกไขนั้น ผมเห็นวาทานสมาชิกแตละทานไดทําการบานมา
อยางดียิ่ง มีเหตุผล มีขอมูลในเชิงลึก มีขอมูลในเชิงประจักษที่สามารถรับไปดําเนินการ 
ไดทันทวงทีในเรื่องที่เปนปญหาเรงดวน ------------------------------------------------------------ 
 

                - ๙๑/๑ 
 



 ๑๙๙
สผ ๘/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)       นิวรา  ๙๑ /๑ 
 
เพราะฉะนั้นผมคิดวาเพียงพอครับที่จะเปนมติของสภาแหงนี้ที่จะรับขอเสนอของสมาชิก 
และมอบให รัฐบาลไปทําการแกไข  แลวก็สามารถที่จะทําการไดอยางทันทวงที  
ประกอบกับมาดูในคําแถลงนโยบายของรัฐบาลในนโยบายเรงดวนเรื่องฟนฟู 
ความเชื่อม่ันดานการลงทุนและการสงเสริมการทองเที่ยวของประเทศไทย โดยกําหนดให
ป ๒๕๕๑-๒๕๕๒ เปนปแหงการลงทุนและการทองเที่ยว ตรงนี้เองผมเชื่อวารัฐบาลเอง
ตองไปทํายุทธศาสตรที่จะมารองรับที่จะทําใหเร่ืองนี้เปนจริง ประกอบกับขอเสนอแนะของ
เพื่อนสมาชิกในสภาแหงนี้ ผมเชื่อวามีความเพียงพอที่เราจะเอาขอเสนอแนะอันนี้ 
ผานสภาของเราใหทางรัฐบาลไปทําการพิจารณาศึกษาแลวก็ทําการแกไขตอไป สวนเรื่อง
ที่ เปนประเด็นขอปลีกยอยที่ เปนปญหาระยะกลาง  ระยะยาวเราไปศึกษาในชั้น
คณะกรรมาธิการสามัญ ฝากทานประธานชวยพิจารณา กราบขอบพระคุณครับ  
  พันเอก อภิวันท  วิริยะชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง) :  
คุณสมัย เจริญชาง ครับ  
  นายสมัย เจริญชาง (กรุงเทพมหานคร) : ขอบคุณครับ ทานประธานสภา 
ที่เคารพครับ กระผม สมัย เจริญชาง 
  (นายสุชาติ ลายน้ําเงิน  ไดยืนและยกมือขึ้น) 
  พันเอก อภิวันท  วิริยะชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง) :  
คุณสุชาติประทวงอะไรครับ  
  นายสุชาติ ลายน้ําเงิน (ลพบุรี) : ทานประธานครับ กระผม สุชาติ ลายน้ําเงิน 
จังหวัดลพบุรี พรรคพลังประชาชน  เมื่อกี้อยากจะหารือประธานนะครับวาเมื่อกี้ 
ทานประธานดําริขึ้นนะครับวาชวงนี้ก็เปนเวลา ๓ ทุมแลว รางกายคนเรา ผมอายุ ๔๐ กวาป 
ผมไมเทาไรครับ ผมสงสารคนที่อายุมากกวาผม  และอีกอยาง 
  พันเอก อภิวันท  วิริยะชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง) : 
เชิญนั่งลงครับ ผมทราบประเด็นการประทวงแลวครับ เมื่อกี้ผมไดวินิจฉัยไปวาฟงดูแลว 
เสียงสวนใหญตองการจะเปดอภิปรายตอนะครับ เพราะฉะนั้นผมวินิจฉัยแลวถือเปน
เด็ดขาดครับ เชิญคุณสมัยตอครับ  
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  นายสมัย เจริญชาง (กรุงเทพมหานคร)  : ขอบคุณครับ ทานประธานสภา 
ที่เคารพครับ กระผม สมัย เจริญชาง สมาชิกสภาผูแทนราษฎร กรุงเทพมหานคร  
พรรคประชาธิปตย ประเด็นญัตติที่เพื่อนสมาชิกไดเสนอตอสภาแหงนี้เกี่ยวกับเร่ืองของ
ปญหาและอุปสรรคของการทองเที่ยวไทยที่เราจะตองระดมความคิดในการแกไขปญหา
เพื่อใหประเทศชาติของเรานั้นมีรายไดจากการทองเที่ยวเพิ่มมากยิ่งขึ้น กระผมไดรับฟง
การอภิปรายมาตั้งแตตนนะครับ ก็ยังเหลือประเด็นที่ผมคิดวาถาไมมีการหยิบยกมาพูด 
ในสภาแหงนี้ก็เหมือนประหนึ่งวาเราขาดสาระสําคัญที่จะเปนชองทางในการนําเม็ดเงิน 
เขามาสูประเทศชาติของเรา ในวันนี้ตองขออนุญาตไดเรียนตอทานประธานครับวา
นักทองเที่ยวที่เขามาสูประเทศไทยของเรานั้นใชวาจะมีเฉพาะชาวยุโรป ชาวอเมริกา 
ออสเตรเลีย หรือญ่ีปุนแตเพียงอยางเดียวก็หาไม มีนักทองเที่ยวกลุมใหม ๆ ที่ให 
ความสนใจเดินทางเขามาในประเทศไทยของเราเพิ่มมากยิ่งขึ้น โดยเฉพาะอยางยิ่ง
นักทองเที่ ยวจากกลุมตะวันออกกลางหรือว ากลุมแอฟริกา  กลุม เอเชียกลาง  
ซึ่งนักทองเที่ยวเหลานี้สวนใหญก็เปนผูนับถือศาสนาอิสลามหรือที่เราเรียกวานักทองเที่ยว
มุสลิม วันนี้ทานประธานตองทราบครับวาลัทธิอิสลาโมโฟเบีย (Islamophobia) คือลัทธิ 
ความหวาดระแวง ความไมไววางใจ หรือความรังเกียจตออิสลามนั้นไดแพรขยายไปในวง
ของพี่นองประชาชนในซีกโลกตะวันตกอยางกวางขวาง เพราะฉะนั้นนักทองเที่ยวจาก
ตะวันออกกลางก็ดี จากกลุมประเทศมุสลิมก็ดีซึ่งเขามีวัฒนธรรมในการแตงกาย 
ที่แตกตางไปจากคนสวนใหญ ในอดีตนั้นเขาเดินทางไปเที่ยวในประเทศที่เจริญแลวไมวา
จะเปนยุโรป อเมริกา แตตอนหลังนั้นเขามีปญหาอุปสรรคมากในการเขาเมืองเขาก็เลย 
หันเหความสนใจมาทางเอเชีย ทั้งในเรื่องของทัวรสุขภาพที่เขามาพักรักษาตัวอยูใน
สถานพยาบาลตาง ๆ ยกตัวอยางเชน ในกรุงเทพมหานคร ถาทานประธานไปใน
โรงพยาบาลที่มีชื่อเสียง ยกตัวอยางเชน บํารุงราษฎร กรุงเทพหรืออีกหลายแหงก็จะพบ
นักทองเที่ยวเหลานี้นําเม็ดเงินเขามาในบานเราพรอมดวยตัวเองและครอบครัว 
นอกเหนือจากนั้นก็เปนโครงการทองเที่ยวทัศนศึกษาโดยมากันแบบครอบครัว สิ่งหนึ่ง 
ที่วันนี้เรานาจะใชวิกฤติเปนโอกาสเกี่ยวกับเร่ืองการดึงนักทองเที่ยวกลุมนี้เขามาสู 
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ประเทศไทย ผมคิดวากระทรวงการทองเที่ยวและกีฬาควรจะไดมีการดําเนินการเกี่ยวกับ
เร่ืองของการสงเสริมพัฒนา โดยเฉพาะอยางยิ่งเกี่ยวกับเรื่องของอาหารการกินซึ่งเปน
วัฒนธรรมที่สําคัญที่สุดในวิถีชีวิตของคนที่ เปนมุสลิม ทานประธานเองก็มาจาก 
เขตการเลือกตั้งที่มีมุสลิมอยูไมใชนอยก็คงทราบเรื่องเหลานี้ดี วาวันนี้ทําอยางไรครับ 
ที่กระทรวงการทองเที่ยวและกีฬาจะเขาไปมีบทบาทในการสงเสริมใหโรงแรมหรือวา
ภัตตาคาร รานอาหารไดมีการทําความเขาใจเกี่ยวกับเร่ืองของการเปดครัวฮาลาล  
เพราะจะเปนการสรางความมั่นใจใหกับนักทองเที่ยว วันนี้เราตองยอมรับครับวาประเทศ
เพื่อนบานบางประเทศเขาเอาจุดขายตรงนี้เปนจุดขายในการดึงดูดนักทองเที่ยวแขงกับ
ประเทศไทย ซึ่งบานเมืองของเขาจะหาความศิวิไลซความงดงามเหมือนกับไทยเรานั้น 
หาไมได แตเขาใชวัฒนธรรมในเรื่องของวิถีชีวิตเปนจุดขายในการดึงนักทองเที่ยว ---------- 
 
                  - ๙๒/๑ 
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วันนี้ผมเห็นตัวเลขจากเอกสารของการทองเที่ยวแหงประเทศไทยที่ตั้ ง เปาวา 
ในงบประมาณป ๒๕๕๑ หวังวาจะไดรายไดจากนักทองเที่ยวจากตะวันออกกลาง
ประมาณ ๒๐,๐๐๐ ลานบาท จากเอเชียใตประมาณ ๒๒,๐๐๐ ลานบาท รวมกันแลว
ประมาณ ๔๒,๐๐๐ ลานบาท อันนั้นเปนตัวเลขที่เปนความหวัง แตความจริงจะเปน 
ที่ประจักษหรือไมผมคิดวาตองอยูที่บริบทในการที่จะสงเสริมพัฒนาอยางจริงจัง ผมขออนุญาต
เรียนเสนอทานรัฐมนตรีผานไปทางทานประธานนะครับวา อยางนอยการไปทําโรด โชว 
(Road show) ในประเทศมุสลิมหรือประเทศผูนับถือศาสนาอิสลามควรจะตองนําเอา 
เร่ืองวัฒนธรรม เอาเรื่องของวิถีชีวิตเปนสวนประกอบดวย นอกเหนือจากการนําเสนอ 
ในเรื่องของธรรมชาติที่มีความสวยงาม ถาจะยกตัวอยางผมเห็นองคการบริหารสวนจังหวัด  
ซึ่งเขาเปนหนวยงานเล็ก ๆ อยางภูเก็ตทานนายกองคการบริหารสวนจังหวัดภูเก็ต  
ขออนุญาตเอยนาม คุณอัญชลี วานิช เทพบุตร เขาไป โรด โชวที่ดูไบ ที่สหรัฐอาหรับ 
เอมิเรตส ปรากฏวาหลังจากไปโรด โชวแลวเขากลับมาจัดงานฮาลาล ฟูด (Halal food) ฮาลาล 
ทาวน (Halal town) ที่ภูเก็ตในปที่ผานมาทานชวน หลีกภัย ใหเกียรติไปเปนประธานในพิธีเปดงาน
ปรากฏวานักทองเที่ยวในปที่ผานมา นักทองเที่ยวจากกลุมประเทศมุสลิมที่เขามาภูเก็ต
เพิ่มมากขึ้น ๕๗ เปอรเซ็นต ตัวเลขโดยรวมก็ประมาณ ๕๐,๐๐๐ คนนี่เปนตัวเลขเฉพาะ
ภูเก็ตอยางเดียว เพราะฉะนั้นวันนี้ผมขออนุญาตนําเรียนเสนอทานประธานครับวา วิถีทาง 
ที่เราจะขายในเรื่องของวัฒนธรรมซึ่งเปนเสนหของสังคมไทย เราเปนประเทศเดียวครับ 
ที่อยูกันโดยสมานฉันท ไมวาจะเปนพุทธ มุสลิม คริสตหรือวาชาวจีน เราอยูเปนเนื้อเดียวกัน 
ทําอยางไรที่จะขายสิ่งเหลานี้กับนักทองเที่ยวตางชาติ แลวผมเชื่อวาจะเปนประโยชน 
อีกประเด็นหนึ่งก็คือจะเปนการลดขอครหาหรือวาการโจมตีใหรายปายสีจนกระทั่งนําไปสู
ประเด็นที่เกิดความไมสงบในจังหวัดชายแดนภาคใต ผมคิดวาการทองเที่ยวในวันนี้
สามารถที่จะชวยเหลือชาติบานเมืองไดในทุกมิติ กระผมจึงใครขออนุญาตไดนํากราบเรียน
เสนอทานประธานไปสูรัฐบาล โดยเฉพาะอยางยิ่งทานรัฐมนตรีวาการกระทรวงการทองเที่ยว
และกีฬาซึ่งผมมั่นใจวาทานเปนผูมีวิสัยทัศนแลวก็มีใจกวางคงจะรับขอเสนอเหลานี้ไปสู 
การปฏิบัติ ทานประธานที่เคารพครับ ถึงอยางไรก็ตามกระผมเห็นวายังมีความจําเปนอยูมาก 
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ในการที่จะตองตั้งคณะกรรมาธิการวิสามัญในการศึกษาพิจารณาเกี่ยวกับเร่ืองแนวทาง 
ในการพัฒนาการทองเที่ยวของไทยเรา เพราะประเด็นตาง ๆ ที่เราพูดกันในวันนี้จํากัด 
ดวยเวลา ซึ่งเนื้อหาสาระยังมีอีกมาก กระผมคิดวาเรื่องระยะเวลาคงไมใชปญหาอุปสรรค 
เพราะถึงแมวาเปนคณะกรรมาธิการวิสามัญเราก็สามารถที่จะขอขยายระยะเวลาในการ
พิจารณาได อันนั้นเปนวิถีทางที่จะนําใหฝายนิติบัญญัติไดมีสวนรวมกับฝายบริหารในการ
ดูแลเกี่ยวกับเร่ืองของการสงเสริมการทองเที่ยวไทย กระผมใครขอกราบขอบพระคุณ 
ทานประธานที่เคารพครับ 
  พันเอก อภิวันท  วิริยะชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง) :  
ผมจะขออีก ๒ ทานนะครับ คือคุณทศพล  เพ็งสม กับคุณเชน เทือกสุบรรณ แลวเดี๋ยวเรา
ก็จะขออนุญาตปดการอภิปรายกันครับ เชิญคุณทศพล  เพ็งสม ครับ 
  (นายนราพัฒน แกวทอง ไดยืนและยกมือขึ้น) 
  นายนราพัฒน แกวทอง (พิจิตร) : ทานประธานครับ ขออนุญาตครับ ผม 
นราพัฒน แกวทอง ครับ ทานประธานรับปากผมตอนเมื่อสักครูวาจะใหผมตอจาก 
คุณสาธิต ปตุเตชะ ครับ 
  พันเอก อภิวันท  วิริยะชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง) :  
ขอเปน ๓ ทานสุดทายนะครับ 
  นายนราพัฒน  แกวทอง (พิจิตร) : ขอบคุณครับ 
  นายทศพล  เพ็งสม (นนทบุรี) : กราบเรียนทานประธานสภาที่เคารพครับ 
ผม ทศพล เพ็งสม สมาชิกสภาผูแทนราษฎร จังหวัดนนทบุรี 
  (นายเชิดชัย  วิเชียรวรรณ ไดยืนและยกมือขึ้น) 

นายเชิดชัย วิเชียรวรรณ  (อุดรธานี) : ทานประธานครับ 
  พันเอก อภิวันท  วิริยะชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง) :  
เดี๋ยวครับคุณทศพลมีผูประทวงครับ 
  นายเชิดชัย  วิเชียรวรรณ (อุดรธานี) : ทานประธานที่เคารพครับ กระผม 
นายเชิดชัย  วิเชียรวรรณ สมาชิกสภาผูแทนราษฎร จังหวัดอุดรธานี พรรคพลังประชาชน 
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ผมประทวง ผมสงสัยวาทาํไมสมาชิกทางพรรคประชาธิปตยเดินไปเดินมาอยูตรงหนาบัลลงัก
ผมยกมือตั้งนานทานประธานไมเคยเรียกผมเลยครับ 
  พันเอก อภิวันท  วิริยะชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง) :  
ขอตอบนะครับ เพราะวาทางวิปฝายรัฐบาลไมไดเสนอชื่อคุณชิดชัยมานะครับ ผมก็พยายาม
จะเปดโอกาสใหพวกเราไดอภิปรายกันอยางทั่วถึงทั้ง ๒ ฝายนะครับ แตทานชิดชัย
ตองการอภิปรายอีก ไดนะครับ ผมก็ยังเปดใหอีกหนึ่งทานนะครับ 
  นายเชิดชัย  วิเชียรวรรณ (อุดรธานี) :  ทานประธานครับ ผมคงไมเจตนา
อยางนั้น ทานเรียกชื่อผมผิดครับ ผมเชิดชัยครับ 
  พันเอก อภิวันท  วิริยะชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง) :  
คุณประเสริฐครับ 
  นายประเสริฐ  ชัยกิจเดนนภาลัย (สมุทรปราการ) : ทานประธานครับ ผมคง  
มีรายชื่อใชไหมครับ แตผมยังไมไดพูดเลยครับทานประธานครับ เพราะวาผมก็มีเหตุผล 
ที่จะเสนอแนวคิดที่ไมเห็นดวยกับการมีญัตติตั้งคณะกรรมาธิการวิสามัญครับ 
  พันเอก อภิวันท  วิริยะชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง) :  
ผมไมไดมีปญหาอยูนะครับ แลวถาจะอภิปรายไปเรื่อย ๆ ก็ยังไดครับ ขอ ๓ ทาน 
ทางพรรคประชาธิปตย แลวก็ขอคุณประเสริฐเปนทานสดุทายเลยนะครับ 
  นายประเสริฐ  ชัยกิจเดนนภาลัย (สมุทรปราการ)  :  ขอบคุณครับ 
   

- ๙๓/๑ 
   



 ๒๐๕
สผ ๘/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)                                                                         สายชล ๙๓/๑ 
 
   นายทศพล  เพ็ งสม  (นนทบุ รี )  : มีประทวงอีกไหมครับ  ขอบคุณ 
ทานประธานครับ กราบเรียนทานประธานครับ ผม ทศพล เพ็งสม พรรคประชาธิปตย 
จังหวัดนนทบุรี กอนอื่นผมก็คงเห็นดวยกับการที่ตองตั้งคณะกรรมาธิการวิสามัญ เหตุผล
ดังนี้ครับทานประธาน  ในจังหวัดนนทบุ รีของผม  วันนี้ เ ราก็ ไดฟ งทานสมาชิก 
หลาย ๆ ทาน พาเที่ยวกันทุกจังหวัดแลว จังหวัดนนทบุรีก็มีเกาะเกร็ดครับแตผมอาจจะ
พูดเรื่องเกาะเกร็ดนอย แตคงพูดสนับสนุนอาจารยสมัย เจริญชาง ตองขออนุญาต 
เอยนามครับ ทานประธานครับ ตะวันออกกลางไดมีนโยบายหรือแนวความคิดที่เขามา 
ในประเทศไทยมากขึ้น ไมวาจะเปนสุขภาพก็ดีหรือมาทองเที่ยว ทานประธานครับ  
ผมเสนอตรง ๆ แลวก็เพื่อใหระยะเวลาในการที่อภิปรายนั้นกระชับขึ้นครับ เนื่องจาก
มัคคุเทศกครับ มัคคุเทศกที่รูภาษาอาหรับปจจุบันนี้มีนอยมาก แตเนื่องจากคนไทย 
ซึ่งนับถือศาสนาอิสลามนั้นไดมีโอกาสไดไปรํ่าเรียนที่ไคโร อียิปต มีโอกาสที่จะพัฒนา
ภาษาอาหรับ ผมถึงบอกวารัฐบาลควรจะสนับสนุนใหมาเรียนมารูการเปนมัคคุเทศก  
เพื่อรองรับนักทองเที่ยวที่มาจากตะวันออกกลาง นอกจากนั้นครับทานประธานครับ 
การที่มัคคุเทศกนั้นมีความรู ความสามารถภาษาอาหรับแลวเทานั้นยังไมพอครับ เว็บไซต 
ตาง ๆ ของกระทรวงการทองเที่ยวและกีฬาก็ดี เกี่ยวกับการทองเที่ยวทั้งหมดจําเปน 
อยางยิ่งอาจจะบอกวาถาทานมาเที่ยวในประเทศไทยแลว ทานสามารถเลือกมัคคุเทศกได 
เลือกแหลงที่กินอาหารเกี่ยวกับมุสลิมได ทานประธานครับ กลุมตาง ๆ เหลานี้เขาตองการ
เขามาในประเทศไทยแตตองการคนที่ดูแลเขาจริง ๆ ดูแลเขาแมกระทั่งอาหาร การกิน  
ที่อยู ที่อาศัยหรือแมกระทั่งพาเขาไปเที่ยวในสถานที่ตาง ๆ ที่ปลอดภัยครับ  
   ทานประธานครับ อีกอันหนึ่งครับ อาหารฮาลาล อยางนอย ๆ เรามีโอกาส
เชิญคนที่มีความรู ความสามารถทางดานมุสลิมก็ดี ในตะวันออกกลางมาชิมอาหาร 
ฮาลาลในประเทศไทยครับ แตชิมโดยที่ไมตองบน แตชิมโดยที่อยางนอย ๆ ใหมีความรูสึก
วามุสลิมในตะวันออกกลางนั้นสนใจที่จะมาเที่ยวในประเทศไทย  
    อีกประการหนึ่งครับที่จะฝากทานรัฐมนตรีโดยผานทานประธานสภาก็คือวา
หยุดไดไหมครับ หยุดที่จะเสนอขาวเกี่ยวกับอิสลามหัวรุนแรงก็ดี มุสลิมหัวรุนแรงก็ดี  
 



 ๒๐๖
สผ ๘/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)                                                                         สายชล ๙๓/๒ 
 
ตัดคําวา หัวรุนแรง ไดไหมครับ อยางนอย ๆ เขาจะไดมีความรูสึกวาเวลาเขามาเที่ยว 
ในประเทศไทยแลวจะไดเต็มใจที่จะอยูที่จะใชเงินในประเทศไทยอยางมีความสุขครับ 
ทานประธาน ขอบคุณครับ  
   พันเอก อภิวันท วิริยะชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง) :  
คุณเชน เทือกสุบรรณ ครับ  
   นายเชน  เทือกสุบรรณ  (สุราษฎรธานี)  : กราบเรียนทานประธาน 
ที่เคารพครับ ตองขอบคุณทานประธานที่พวกเราไดพูดอภิปรายในเรื่องของปญหา 
การทองเที่ยวกันอยางกวางขวาง ทานประธานครับ ผมเปนอีกผูหนึ่งที่สนับสนุนใหตั้ง
คณะกรรมาธิการวิสามัญเพื่อพิจารณาเรื่องปญหาการทองเที่ยว  ผมกราบเรียน 
ทานประธาน ทานรัฐมนตรีวาเปนโอกาสดีที่ทานและกระทรวงของทานไดมีโอกาสไดรับฟง
เพื่อนสมาชิกสภาผูแทนราษฎรจากทุกจังหวัด ผมเชื่อวาถาทานรัฐมนตรีไดฟงตั้งแตตน 
จะทราบไดวาทุกจังหวัดของประเทศไทยมีความหลากหลาย  มีความแตกตาง 
ในกระบวนการในปญหาของการทองเที่ยว เปนโอกาสดีมากครับผมวาทานไดทัวร 
รอบประเทศไทยเลยนะครับ ผมใครเรียนทานรัฐมนตรีอยางนี้ครับวา สิ่งที่ผมไดรับฟง 
และนั่งฟงเพื่อนสมาชิกอยากจะพูดเปลี่ยนกับทานรัฐมนตรีในประสบการณที่กระผม 
ไดเจอนะครับ ผมเรียนทานวาปจจุบันนี้การทองเที่ยวของไทยเราขายทรัพยากร เราขาย
ทรัพยากรทางดานการทองเที่ยวแลวขายในราคาถูกมากครับ เดิมเรามุงเนนในตลาดทาง
ยุโรปและอเมริกา มีออสเตรเลีย มีกลุมสแกนดิเนเวียน (Scandinavian) ซึ่งเปนลูกคาหลัก
ของประเทศไทยมา วันนี้ผมอยากเห็นแลวก็อยากจะเรียนกับทานรัฐมนตรีวาเปาหมาย 
ที่ทานตั้งไว ๖ แสนกวาลานบาท หรือ ๗ แสนลานบาท สําหรับป ๒๕๕๑ ในรายได 
จากการทองเที่ยวเปนรายไดกอนใหญของประเทศไทย ----------------------------------------- 
 
                                                                                                                      - ๙๔/๑ 
 



 ๒๐๗
สผ ๘/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)       จีรนุช ๙๔/๑ 
 
และมีความจําเปนอยางยิ่งที่ตองระดมสรรพกําลังของคนไทยทั้งประเทศ เขามาเพื่อให 
เราไดไปถึงเปาหมายอยางที่วานั้น แตสิ่งสําคัญที่สุดทานรัฐมนตรีครับ ผมเรียนตรง ๆ  
ก็คือวาวันนี้เราขายทรัพยากรของเราอยางถูก สิ่งที่เราไดรับความคุมคาจะเปนไปได
หรือไม ผมกราบเรียนทานรัฐมนตรีวาผมยกตัวอยางนะครับ วันนี้ทัวรของประเทศจีนนี่ 
ถาทานถามวาทางเลือกแรกที่เขาอยากจะไปในวันนี้ จะไปมัลดีฟสบาง ไปในที่ตาง ๆ บาง 
มีราคาแพงครับ  แตทัวรที่มาเมืองไทยในวันนี้ทานลองคิดดูสิครับ เราคุนเคยกับ 
ทัวรศูนยเหรียญ ทัวรซึ่งเปนทัวรราคาถูกวันนี้มีเต็มไปหมดนะครับในแถวยานรัชดา  
ทานรัฐมนตรีเลิกจากการประชุมวันนี้ทานแวะไปสิครับที่โดมนี่ยังอยู นักทองเที่ยวจีน 
ยังอยูเต็มไปหมด แตสิ่งที่เราไดรับผมถามความคุมคาของการสูญเสียทรัพยากรของเราไป
มันคุมคาหรือไม จําเปนจะตองศึกษาทานครับ นักทองเที่ยวจากตางประเทศบางครั้ง 
ซื้อแพคเกจ ทัวร (Package tour) มาเมืองไทยในราคาที่แพง ทานทราบไหมครับวา
นักทองเที่ยวที่เขามาแลวนี่นะครับ ผมยกตัวอยางในเหตุการณที่เกิดขึ้น ไดสอบถามทั้ง 
ผูที่อยูในวงการการทองเที่ยวทั้งหลาย ในรอยเปอรเซ็นตนี่นะครับตางชาติไดดึงเงินกลับไป
ถึงประมาณ ๗๐ เปอรเซ็นต ผมยกตัวอยางทานประธานและทานรัฐมนตรีไดทราบก็คือวา 
อยางเชนที่เขามาดําน้ํา มาทองเที่ยวที่เกาะสมุยคิดไปคิดมานะครับ เขาซื้อหองพักถูกกวา
ทานรัฐมนตรี หรือถูกกวาพวกผมจะไปพักมาก ซื้อในราคาถูกเพราะวาซื้อในวอลลุม (Volume) 
ที่โตมาสอนดําน้ําก็จะเปนคนของเขามาสอน เปนครูดําน้ําเพราะภาษาได อุปกรณเครื่องมือ
ของเขา ทานครับทราบไหมครับวาเราไดอะไร เราไดคาเชาเรือหางยาวกับคาขาวหอ 
เทานั้นเอง ความคุมคาที่เกิดขึ้น ขยะที่เกิดขึ้น การสูญเสียทรัพยากรทั้งหลายของเรานี่ 
เปนไปไดดวยราคาถูกมาก  
   ประเด็นนี้ผมก็ขออนุญาตเรียนทานวาทรัพยากรที่สูญเสียไป วันนี้เราบอกวา
ทรัพยากรของไทยเราใชอยางมากมายไปนี่ครับ ทานรัฐมนตรีชวยคิดหนอยนะครับวา
งบประมาณ ๗ แสนกวาลานบาท ทานจะคืนเขาไปสูพัฒนาทรัพยากร จะเปนทรัพยากร
ทางทะเลก็ดี อุทยานทางทะเล แหลงดําน้ํา แหลงปะการัง การสงเสริมเหลานี้แลวก็รวมถึง 
ทรัพยากรในปา ทรัพยากรอุทยานแหงชาติตาง ๆ เหลานี้ในอัตราสวนเทาไรถึงจะเหมาะสม 
 



 ๒๐๘
สผ ๘/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)       จีรนุช ๙๔/๒ 
 
เหมาะสมกับคุณคาของการสูญเสียไปนะครับ ผมคิดวาสิ่งตาง ๆ โดยเฉพาะอยางยิ่ง 
ที่จริงแลวผมเห็นทานสมัย เจริญชาง และคุณทศพลคิดเห็นเหมือนกัน ตลาดใหม ๆ  
ที่ประสงคจะเห็นทานรัฐมนตรีที่เขามาดูแลงานการทองเที่ยวในวันนี้ตองบุกเบิกใหได  
ก็คือตะวันออกกลาง แอฟริกา ประเทศจีน ซึ่งยังมีวอลลุมที่ใหญมาก ประเทศใหม ๆ 
เหลานี้ครับที่มีกําลังแมวาอัตราคาเงินบาทของเราวันนี้จะแพงเมื่อเปรียบเทียบกับ
ดอลลาร แตประเทศในตะวันออกกลาง ประเทศจีนพวกนี้นะครับยังมีคุณคาและไมได
สรางความแตกตางระหวางราคาคาของเงินที่เปลี่ยนแปลงไปมากนอยสักเทาไรนะครับ  
ทานประธานครับแตวาสิ่งที่จําเปนอยางยิ่งก็คือวาเราตองดูวาเราจะขายอะไรเขา  
กระทรวงการทองเที่ยวและกีฬาเคยศึกษาไหมวา นักทองเที่ยวมาจากตะวันออกกลางนี่
นอกจากซอยนานา เราจะขายอะไรเขา ทั้งที่ความเปนจริงแลวประเทศไทยเรามีคนมุสลิม
ตั้งแตจังหวัดเชียงรายจนถึงสุไหงโก-ลก นราธิวาส เรามีมุสลิมเกือบทุกประเทศ พี่นอง
มุสลิมทั่วโลกเปนเพื่อนกันเปนมิตรกัน แตสิ่งที่เขาไดรับทราบ เขามีโอกาสรับทราบจากสื่อ 
ซึ่งไมคอยเปนมงคลสําหรับประเทศไทยมากนักแตวาเราไมไดนําเสนอความหลากหลาย
ทางวัฒนธรรมที่ มีความแตกตางกัน  แตการสามารถอยูรวมกันอยางผสมผสาน  
อยางทรงคุณคาของประเทศไทยซึ่งไมมีที่อ่ืนในโลก ทานประธานครับผมคงใชเวลาสั้น ๆ 
เพียงแคนี้นะครับ -------------------------------------------------------------------------------------- 
 
                  - ๙๕/๑ 
 



 ๒๐๙
สผ ๘/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)              วันทนา ๙๕/๑ 
 
เรียนทานรัฐมนตรีวาทานโชคดีที่วันนี้ทานประธานไดเปดใหสมาชิกสภาผูแทนราษฎร 
ทั่วทั้งประเทศไดมีโอกาสนําเสนอในมุมมองที่ตางกัน และผมเชื่อวาทั้งหลายนี้จะมีคุณคา
ยิ่งขึ้นถาทานตั้งคณะกรรมาธิการวิสามัญเพื่อพิจารณา แลวก็ในประเด็นตาง ๆ ที่มี 
ความหลากหลายกวานี้ กราบขอบคุณทานประธานครับ  
   พันเอก อภิวันท  วิริยะชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง) :  
เชิญคุณนราพัฒน แกวทอง ครับ  
   นายนราพัฒน แกวทอง (พิจิตร) : เรียนทานประธานสภาที่เคารพ กระผม  
นายนราพัฒน แกวทอง สมาชิกสภาผูแทนราษฎร พรรคประชาธิปตย ขอบคุณทานประธาน 
ที่ใหโอกาสในเรื่องของการทองเที่ยว นอกจากจะเปนการพัฒนาการทองเที่ยวที่ดึงดูด
นักทองเที่ยวจากตางประเทศแลว ผมวาทานรัฐมนตรีคงจะไมควรละเลยการทองเที่ยว 
ในประเทศหรือการทองเที่ยวเชิงภูมิภาค ซึ่งผมจะไมลงรายละเอียดมาก เพราะเพื่อนสมาชิก
จากจังหวัดพิษณุโลกไดใหรายละเอียดกับทานรัฐมนตรีไปหมดแลวนะครับ การทองเที่ยว
เชิงภูมิภาคเปนการทองเที่ยวที่จะสงเสริมและพัฒนาคุณภาพชีวิตของประชาชนโดยตรง 
เพราะถือวาจะนํารายได สรางงาน สรางอาชีพใหแกจังหวัดนั้น ๆ ที่มีแหลงทองเที่ยวอยูใน
จังหวัด โดยเฉพาะในกลุมจังหวัดภาคเหนือตอนลาง จังหวัดพิจิตรเปนจังหวัดหนึ่งที่มี
แหลงทองเที่ยวทางธรรมชาติคือบึงสีไฟ แตในปจจุบันเรานั้นรองบประมาณจากรัฐบาล 
ในการพัฒนา จริง ๆ ในประเด็นที่ผมอยากจะกราบเรียนทานประธานผานไปยังรัฐมนตรี 
ก็คือวาในเรื่องการพัฒนาแหลงทองเที่ยวในจังหวัดพิจิตรนั้นนะครับ ประเด็นมันคือ 
ครั้งหนึ่งที่ รัฐบาลทัวรนกขมิ้นไดเดินทางไปที่จังหวัดพิจิตรโดยการนําของทานอดีต
นายกรัฐมนตรี ไดไปพูดอภิปรายและรับปากพี่นองที่จังหวัดพิจิตรวาจะใหงบประมาณ 
๓๐๐ ลานบาทพัฒนาบึงสีไฟ แตจากวันนั้นจนถึงวันนี้ก็ยังไมมีความคืบหนา เปนเพียง
ลมปากที่พูดไป ผมจึงอยากจะกราบเรียนทานประธานผานไปยังทานรัฐมนตรีผมวา
รัฐบาลชุดนี้คงไมปฏิบัติเหมือนรัฐบาลชุดที่แลว ผมเชื่อม่ันในตัวทานรัฐมนตรีวาจะให
ความเปนธรรมตอการจัดสรรงบประมาณลงไปในพื้นที่ในจังหวัดที่มีแหลงทองเที่ยวและมี 
ความตองการ พิจิตรเปนเมืองเล็กครับทาน ไมใชเมืองผาน เราก็หวังวาถาไดรับการจัดสรร 
 



 ๒๑๐
สผ ๘/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)               วันทนา ๙๕/๒ 
 
งบประมาณพัฒนาบึงสีไฟก็คงจะเปนแหลงทองเที่ยวอีกหนึ่งแหลงซึ่งจะสามารถเขาไปสู
ในแพคเกจของการทองเที่ยวเชิงกลุมจังหวัดภาคเหนือตอนลางไดอยางที่เพื่อนสมาชิก 
ไดอภิปรายไป สําหรับจังหวัดพิจิตรผมฝากเลยนะครับวาวันนี้เราไดจัดทําการวิจัยแลวก็
สํารวจความตองการ รวมถึงไดเสนอโครงการศึกษาแลวก็เสนอโครงการศูนยศึกษา
ธรรมชาติใตน้ําบึงสีไฟ ซึ่งตรงนี้จะไดพัฒนาแหลงทองเที่ยวแลวก็ฟนฟูธรรมชาติในเรื่อง
พันธุสัตวน้ํา เร่ืองของพืชน้ํา ตลอดจนเปนที่พักผอนหยอนใจใหกับพี่นองประชาชน ก็หวัง
เปนอยางยิ่งวาจะไดรับการดูแลจากรัฐบาลชุดนี้อยางจริงจัง ไมเหมือนกับรัฐบาลในอดีต 
ที่พูดมากกวาทํา แลวก็ฝากทานประธานไปยังทานรัฐมนตรีดวย ดวยความหลากหลายของ 
ส.ส. ในพื้นที่หลาย ๆ ทานที่อภิปราย ผมยังเห็นวานาจะมีการตั้งคณะกรรมาธิการวิสามัญ
พิจารณาปญหาการทองเที่ยว โดยเฉพาะอยางยิ่งไมทราบวาคณะกรรมาธิการสามัญนั้น
จะไดมีโอกาสตั้งเมื่อไร โดยเฉพาะอยางยิ่งทานประธานก็ทราบดีนะครับวาปญหาการตั้ง
คณะกรรมาธิการสามัญนั้นยังมีปญหาอยูมาก เราไมทราบวาทางคณะกรรมาธิการยกราง
ขอบังคับการประชุมสภาผูแทนราษฎรนั้นจะกลับเขามาสูสภาอีกเมื่อไร เพราะฉะนั้น 
ถาหากทานประธานและเพื่อนสมาชิกฝากทางรัฐบาลยืนยันรับปากวาในสัปดาหหนา 
จะมีการนําเสนอการตั้งคณะกรรมาธิการสามัญขึ้นมา ผมก็ไมจําเปนที่จะตองตั้ง
คณะกรรมาธิการวิสามัญแตหากไมยืนยันนะครับ ผมขอใหที่ประชุมแหงนี้ไดกรุณาชวยตั้ง
คณะกรรมาธิการวิสามัญพิจารณาปญหาการทองเที่ยวตอไป ขอบคุณครับ  
   พันเอก อภิวันท  วิริยะชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง)  :  
เชิญคุณประเสริฐ ชัยกิจเดนนภาลัย ครับ  
  

                                             - ๙๖/๑ 
 
     
 
 



 ๒๑๑
สผ ๘/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)                       รัชนีพร ๙๖/๑ 
 
  นายประเสริฐ ชัยกิจเดนนภาลัย (สมุทรปราการ) : ครับ กราบเรียน 
ทานประธานสภาที่ เคารพ  กระผม  นายประเสริฐ  ชัยกิจ เดนนภาลัย  สมาชิก 
สภาผูแทนราษฎรจากจังหวัดสมุทรปราการ ทานประธานครับ กระผมไมเห็นดวยกับ 
ญัตติการตั้งคณะกรรมาธิการวิสามัญพิจารณาเรื่องการทองเที่ยวก็เพราะวาการทองเที่ยว
นี่เปนความหลากหลายและเกี่ยวของกับทุก ๆ กระทรวงเลยครับทานประธานครับ  
และกระผมไมเห็นดวยก็เพราะวาวันนี้ขอมูลที่หลากหลายที่เพื่อน ส.ส. ดวยกันไดอภิปราย
ในสภาในวันนี้มีทุกกระทรวงเลยครับ นี่คือเหตุผลครับ และความหลากหลายนี้ก็ยัง
เกี่ยวของไปนะครับ สมมุติวาอยางสนามบินสุวรรณภูมิอยูในจังหวัดสมุทรปราการบานผม 
ถาผมปดนานฟานี่ทานจะเอานักทองเที่ยวจากที่ไหนเขามา ๔๖ ลานคนที่เดินทางไป-มา 
นี่แหละครับสนามบินสุวรรณภูมิก็เปนของกระทรวงคมนาคมเห็นไหมครับทานประธาน 
เพราะฉะนั้นไมวาเราจะมีการทองเที่ยวเชิงอนุรักษก็เกี่ยวของกับกระทรวงพัฒนาสังคม
และความมั่นคงของมนุษย ทานประธานครับ ตั้งแตเล็ก ๆ มาแลวผมไดไปเที่ยวภูกระดึง 
นี่ก็คือความหลากหลายของธรรมชาติก็อยูที่กระทรวงธรรมชาติและสิ่งแวดลอม อยางนี้
แหละครับ เพราะฉะนั้นการทองเที่ยวเปนความจําเปนอยางยิ่งยวดแตไมใชเปน 
ความจําเปนอยางเรงดวนไมเหมือนเทากับถนนขาด น้ําทวมอยางนี้แลวก็ตองแกไข 
อยางเรงดวน แตวันนี้ประเด็นวันนี้ไมนาจะเปนประเด็นที่เรงดวนจําเปนควรจะเปน
ประเด็นที่ใหความสําคัญและไดมอบใหรัฐบาล โดยเฉพาะให ฯพณฯ รัฐมนตรีไปคิด  
และไปนําเสนอในคณะรัฐบาล เพราะวาเกี่ยวของกับทุก ๆ กระทรวง ทานประธานครับ  
อยางในบานผมนี้แหละครับ สมุทรปราการนี่กระผมอยากจะเสนอแนวคิด อยางเชน  
การทองเที่ยวเชิงอุตสาหกรรม อยางนี้ยังไมมีใครพูด ทานทราบไหมครับวาถาเขาไป
โรงงานอุตสาหกรรมแลวทานจะสนุกมาก ทานจะเห็นเทคโนโลยีเยอะแยะแลวก็สามารถ
นํามาเปนอีกแนวทางหนึ่งในการทําการทองเที่ยวไดแลวก็ไดสตางคดวยอยางนี้ หรือวา
แมกระทั่งจะพูดถึงหลวงพอโตที่วัดบางพลีใหญ หรือหลวงปูปานที่วัดมงคลโพธาวาส  
ที่บางบอ หรือวัดอโศการาม หรือพระเจดียกลางน้ํานะครับ หรือแมกระทั่งเอาที่สนามบิน
สุวรรณภูมิเลยทานเห็นนกปากหางไหมครับ ที่บอกวาจะไลทิ้งไปนะครับ วันนี้ถายืนในวิว 
 



 ๒๑๒
สผ ๘/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)                       รัชนีพร ๙๖/๒ 
 
ดี ๆ ทานจะเห็นเลยวานกปากหางกับเครื่องบินครับ ถาทานถายภาพดี ๆ นี่คือธรรมชาติ 
กับนวัตกรรมของมนุษยครับ เหล็กขึ้นไปลอยบนฟากับชีวิตที่แทจริงที่บินอยูบนทองฟา 
อยางนี้ ภาพพวกนี้ก็ขายไดทั้งนั้น หรือแมกระทั่งไปดูนกนางนวลที่สถานตากอากาศบางปู 
ทานเห็นวานกนางนวลที่บินอยูเปนแสนตัว ไปที่ยุโรปเห็นนกนางนวลมีบินไมกี่ตัว 
ก็มีความสุขใจ หรือวาไปดูนกเพนกวินเดินขึ้นจากทะเลอยางนี้ก็เก็บสตางคได แตวา
สมุทรปราการอยางกรณีนกนางนวลที่บินไปบินมาอยูที่สถานตากอากาศบางปูนี่ ถาทาน
เพียงแตเอาอาหารลอเขา เอากากหมูยืนเรียงกันนะครับ ๑๐ คน ทานโยนกันคนละชิ้น 
โยนไป ๆ ครับ เดี๋ยวนกที่เขาบินอยูทั่วไปเดี๋ยวจะหมุนเปนพายุใหดูเลยครับ หมุนบิน 
บินเปนพายุใหดูเปนวงกลมแลวสวยงามมาก ลักษณะอยางนี้ที่ผมพูด ผมยกตัวอยางนี่
เวลาไม มีครับ  แตผมจะกราบเรียนวาการทองเที่ยวซึ่งเปนการลงทุนที่นอยมาก 
มีความสวยงามในธรรมชาติ ทานรัฐมนตรี คณะรัฐบาลนี้สามารถที่จะใชความสวยงาม
ตาง ๆ เหลานี้ จะใชวิสัยทัศน แลวก็ใชหลักการบริหารการจัดการใชงบประมาณที่ทุม 
ลงไป ในทุก ๆ จังหวัดซึ่งวันนี้เพื่อน ส.ส. ดวยกันไดนําเสนอตอเสนอตอ ฯพณฯ รัฐมนตรแีลว 
เพราะฉะนั้นวันนี้ถารัฐบาลไดมองเห็นและจัดงบประมาณตาง ๆ ลงไปเพื่อสนับสนุนใหมี
การทองเที่ยวในแตละจังหวัดไปตามสิ่งที่มีความโดดเดนมีความสวยงามอยูแลว ผมเชื่อวา
มันไมไดอยูแคกระทรวงการทองเที่ยวและกีฬา มันอยูไปทุก ๆ กระทรวงเลยครับ ซึ่งเปน
บูรณาการรวมซึ่งจะตองรวมกัน เพราะฉะนั้นผมจึงไมเห็นดวยกับญัตติในการตั้ง
คณะกรรมาธิการวิสามัญดานการทองเที่ยว ขอบคุณครับ 

 
                       - ๙๗/๑  



 ๒๑๓
สผ ๘/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)             สุทธาทิพ ๙๗/๑ 
 
   พันเอก อภิวันท  วิริยะชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง) :  
ทานสมาชิกครับ เราไดอภิปรายกันมาตามเวลาที่พอสมควรแลวนะครับ ผมเห็นสมควร 
ปดอภิปรายครับ มีทานใดเห็นเปนอยางอื่นไหมครับ เปนอันวามติที่ประชุมเห็นสมควร 
ปดอภิปรายตามขอบังคับ ขอ ๖๗ ผูเสนอญัตติมีสิทธิอภิปรายไดอีกครั้งหนึ่ง ขอความกรุณา
รวบรัดดวยครับ เชิญคุณสุรเดช ยะสวัสดิ์ ครับ 
  นายสุรเดช ยะสวัสดิ์ (แบบสัดสวน) : กราบเรียนทานประธาน ทานสมาชิก
ผูทรงเกียรติ กระผม นายสุรเดช ยะสวัสดิ์ สมาชิกสภาผูแทนราษฎร แบบสัดสวน  
พรรคเพื่อแผนดินและเปนผูหนึ่งที่เสนอญัตติในการขอตั้งคณะกรรมาธิการวิสามัญศึกษา
ปญหาอุปสรรคการทองเที่ยวไทย ขอกราบเรียนใหที่ประชุมทราบครับวากระผม 
ไดอภิปรายในตอนชวงบาย ๒ โมงแลววากระผมเองนี่มีเจตนาที่จะชวยทางรัฐบาล 
ในการที่อยากใหทาน ส.ส. ทุกทานไดมีสวนรวมในการที่จะแสดงความคิดเห็นแลวก็ให
ขอมูล สวนเรื่องของกรรมาธิการวิสามัญนี่กระผมไดกราบเรียนใหทราบแลวสําหรับ 
ของญัตติผม กระผมไมติดใจนะครับ จะตั้งก็ไดหรือไมตั้งก็ไดเพราะอยางนอยที่สุด 
ทานรัฐมนตรี ขออนุญาตที่ตองเอยนาม ทานวีระศักดิ์ โควสุรัตน ทานก็นั่งอยูตลอดเวลา
ทานก็ไดรับฟงปญหาอุปสรรคพอสมควรจากเพื่อนสมาชิกในหลาย ๆ พื้นที่นะครับ 
สวนตัวของกระผมเองนี่ผมจะขอชี้แจงเพิ่มเติมสักเล็กนอย มีทานสมาชิกทานหนึ่งซึ่งก็เปน
อดีตสมาชิกวุฒิสภาเหมือนกระผม ขออนุญาตที่เอยนาม คือทานอดุลย วันไชยธนวงศ 
ทานก็บอกวาทานไมเห็นดวยในการที่จะตั้งคณะกรรมาธิการวิสามัญชุดนี้เนื่องจากวา 
มีคณะกรรมาธิการสามัญแลวเรื่องนี้นี่กระผมขอกราบเรียนวากระผมเขาใจวา 
มีคณะกรรมาธิการสามัญอยูแลวนะครับ เพราะวาของวุฒิสภาก็มีคณะกรรมาธิการ
สามัญเรื่องทองเที่ยวเชนเดียวกันนะครับ เพียงแตวาผมอยากจะชี้ประเด็นที่วาปญหา 
การทองเที่ยวของไทยเราทั้งอุปสรรคเกี่ยวพันกับทุกกระทรวง ซึ่งเมื่อสักครูนี้ก็มีหลาย ๆ 
ทานไดอภิปรายเขาใจตรงกันนะครับก็เรียกวาความเขาใจของเรานั้นตกผลึกในฐานะที่ 
เรานี่เปนผูแทนของประชาชนชาวไทยทั้งประเทศไมวาทานจะอยูในจุดไหนก็ตามแต 
ดังนั้นกระผมขอฝากไววาถึงแมวามีคณะกรรมาธิการสามัญ  คณะกรรมาธิการ 



 ๒๑๔
สผ ๘/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)             สุทธาทิพ ๙๗/๒ 
 
การทองเที่ยวอยางเดียวก็ไมเพียงพออยูดี ตองมีอยางนอย ๑๐ คณะกรรมาธิการที่กํากับดูแล
กระทรวงตาง ๆ  ที่กระผมไดกราบเรียนใหทราบนะครับ ไมวาจะเปนกระทรวงทรัพยากรธรรมชาติ
และสิ่งแวดลอม กระทรวงมหาดไทย กระทรวงสาธารณสุข กระทรวงการตางประเทศ 
กระทรวงการคลัง กระทรวงยุติธรรม กระทรวงพัฒนาสังคมและความมั่นคงของมนุษย 
แมกระทั่งกระทรวงแรงงาน แลวก็การทองเที่ยว ปญหาอุปสรรคจริง ๆ แลวก็ไมใชเฉพาะ
การทองเที่ยวของเชิงนิเวศ เชิงวัฒนธรรมหรือเชิงเกษตร พูดงาย ๆ วาเชิงทัศนศึกษา 
ในองครวมการทองเที่ยวจริง ๆ แลวจะมี ๒ กลุมใหญ ๆ ก็คือกลุมทัศนศึกษาที่บอกวา 
เชิงนิเวศ เชิงอะไรตาง ๆ นี่กับการทองเที่ยวแบบพักผอนหยอนใจ พักผอนหยอนใจ 
นี่จะรวมถึงการทองเที่ยวในยามกลางคืนดวยที่เรามีสถานบันเทิงอะไรตาง ๆ ซึ่งนักทองเที่ยว
ที่มาพักผอนหยอนใจก็มีความพอใจ ประทับใจแลวก็มาจับจายใชสอยมากกวาตอนกลางวัน
ก็มีเยอะ ซึ่งเขาก็มีปญหาอุปสรรค ผมก็เลยอยากจะกราบเรียนผานทานประธานไปสู 
ทานรัฐมนตรีดวยวาอยากใหฟงผูประกอบการมาก ๆ นะครับทาน พวกนายกสมาคม 
ตาง ๆ ของเขานี่เขาจะรูนะครับ ถาเกิดวาผูประกอบการของเรานี่ประสบความสําเร็จ  
รัฐก็ไดภาษีจากเขามาก การจางงานก็มากขึ้นนะครับ แลวที่ผมพูดถึงเรื่องของโฮม สเตย 
ผมหมายถึงเรื่องของชาวบาน เร่ืองของประชาชนในระดับรากหญาอยากใหทุก ๆ ทาน
ตื่นตัวตรงนี้ ซึ่งทานสมาชิกผูทรงเกียรติในที่นี้ก็ไดมีการอภิปรายเรื่องนี้กันอยางกวางขวาง
นะครับ ทุกทานก็ไดนําเสนอวาแหลงทองเที่ยวที่นาสนใจของจังหวัดทานมีอะไรบาง  
ซึ่งหลาย ๆ ทานก็ยังไมรูแมกระทั่งตัวของกระผมเองซึ่งทํางานอยูทางดานนี้ในสวนของ 
ที่เคยเปนสมาชิกวุฒิสภา ผมก็ไมรู แมกระทั่งเพื่อนสมาชิกดวยกันที่อยูพรรคเพื่อแผนดิน 
ที่ทานพูดถึงวามีองคพระประธานที่มีประวัติศาสตรที่ยาวนานผมก็ไมรูนะครับ ดังนั้น 
ผมคิดวาคงเปนประโยชนตอทางรัฐบาลที่จะนําความคิดเห็นขอมูลตาง ๆ ของทานสมาชิก
ไปประกอบการพิจารณาแลวก็พัฒนาแหลงทองเที่ยวแบบยั่งยืน แลวก็ใหความรูแก
ประชาชนมากกวานี้ ---------------------------------------------------------------------------------- 
 

    - ๙๘/๑  
 



 ๒๑๕
สผ ๘/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)                     บศุยรินทร ๙๘/๑ 
 
ซึ่งกระทรวงการทองเที่ยวและกีฬานี่มีบทบาทตรงนี้มากเลยนะครับทาน เพราะสามารถ 
ที่จะออกใบอนุญาตโฮม สเตย ผมตองขอเนนนะครับโฮม สเตยนี้คือ กระทรวงการทองเที่ยว
และกีฬาสามารถที่จะออกใบอนุญาตประกอบการใหกับชาวบานไดเลย เมื่อสามารถ 
ที่จะออกใบประกอบการใหกับชาวบาน ชาวบานนี่ก็จะรวมตัวกันแลวก็จะตื่นตัวเรื่อง 
การทองเที่ยว เมื่อเขาตื่นตัววาการทองเที่ยวเปนรายไดเสริมแบบยั่งยืนก็จะลดปญหา 
ตาง ๆ เขาก็จะชวยดูแลเรื่องความปลอดภัยนักทองเที่ยว อยางที่ผมไดกราบเรียน 
ตอนชวงบายวาเรื่องของโฮม สเตยที่วังน้ําเขียวและทานรัฐมนตรีทานลองไปชมดูที่ 
ตําบลไทยสามัคคี ที่หมูบานบุไทร ประชาชนเขารวมตัวกันดีมากเลยเปนชุมชนที่เขมแข็ง 
เราก็อยากใหเห็นในทุกตําบลหรือทุกอําเภอมีหมูบานทองเที่ยวของชาวบาน เพราะวา 
เขาก็จะตื่นตัวในเรื่องของการรักษาความปลอดภัย รักษาความสะอาดแลวก็ดูแล
สิ่งแวดลอม มีการบริหารจัดการ ฝกทักษะในการบริการ แมกระทั่งสื่อภาษาที่ ๒ ที่ ๓ ที่ ๔ 
ถาเกิดวาเราสามารถทําตรงนี้ไดก็หมายถึงวาเราก็จะเปนประเทศที่เปนเมืองทองเที่ยวที่
สมบูรณแบบที่สุดนะครับ ซึ่งเรื่องนี้นี่ผมทราบมาวาทางผูนํารัฐบาลคือทานนายกรัฐมนตรี 
ขออนุญาตที่เอยนาม ทานสมัคร สุนทรเวช ทานมีความเขาใจเรื่องการทองเที่ยวอยูในเกณฑดี
พอสมควร ทราบมาวาทานก็รูจักคําวา โฮม สเตยแลวก็เคยไปพักโฮม สเตยมาแลวที่
ประเทศเยอรมนีก็คิดวาทานรัฐมนตรีวาการกระทรวงการทองเที่ยวและกีฬาก็สามารถ 
ที่จะพูดคุยกับทานคงจะเขาใจไดตรงกันนะครับ เพราะทานก็มีความเขาใจเรื่องโฮม สเตย
แลววามันเปนประโยชนตอประชาชนชาวไทยทั้งประเทศ แลวทานสามารถที่จะพัฒนา 
การทองเที่ยวไทยอยางยั่งยืนไดเราก็จะมียอดนักทองเที่ยวเพิ่มเขามามากขึ้น ๆ เพราะวา
เทาที่กรรมาธิการสมัยที่ผมเปนสมาชิกวุฒิสภานั้นผมเปนประธานคณะกรรมาธิการ 
การทองเที่ยว ๖ ปกับ ๖ เดือน รักษาการและไดเดินทางไปมากกวา ๒๐ ประเทศที่ผมได
กราบเรียนใหทราบ เขาพูดเปนเสียงเดียวกันเลย หมายถึงวาผูประกอบการระดับบริษัท
ทัวรใหญ ๆ เรียกวา ทัวร ออรกาไนเซอร (Tour organizer) ผมมีลิสท (List) รายชื่อหมด 
เขาพูดเลยวาประเทศไทยนี้เปน เดสทิเนชั่น (Destination) เปนจุดหมายปลายทางของ
พวกนักทองเที่ยวของเขานะครับ เพราะวาเขาใชคําพูดภาษาอังกฤษ ขออนุญาตที่ตองใช 
 



 ๒๑๖
สผ ๘/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)                     บศุยรินทร ๙๘/๒ 
 
ภาษาอังกฤษเขาใชคําวา แวลลิว ฟอร มันนี (Value for money) แลวก็เซฟตี้ (Safety) ก็หมายความวา
มาถึงที่ก็มีแหลงทองเที่ยวที่หลากหลายแลวก็อาหารการกินก็ถูก อรอยแลวก็อาหารการกิน
ที่วาถูกอรอยนี่ไมใชเฉพาะอาหารไทยนะครับ อาหารนานาชาติ แมกระทั่งอาหารในประเทศ
ของเขาเองที่มาปรุงที่ประเทศไทยก็ยังมีรสชาติที่แปลกออกไปคืออรอยกวาแลวก็ถูกกวาดวย 
ดังนั้นเขาถึงสนใจ แลวหองพักของเรานี่มีความหลากหลาย มีตั้งแตโรงแรม ๕ ดาวจนถึง
ไมมีดาว จนถึงมีโฮม สเตยใหเขาพัก ดังนั้นผมถึงบอกวาสิ่งสําคัญก็คือวาถาเราสามารถ 
ทําใหประชาชน ชุมชนชาวบานในระดับรากหญาไดเขาใจไดวาการทองเที่ยวนี้ใกลตัวเขา 
ทุก ๆ คนเลยนี่นะครับ เขาก็จะชวยรัฐบาลในการที่เรียกวาจะประหยัดเรื่องงบประมาณ
ตาง ๆ มากมาย ไมวาจะเปนสาธารณสุขก็ดี ไมวาจะเปนเรื่องของการดูแลไมใหมีพวก 
โรคระบาดอะไรตาง ๆ ความปลอดภัยนะครับ คืออันนี้จะดีมากเลย ดังนั้นผมเองในสวนที่
ผมอยูพรรคเพื่อแผนดินเปนพรรครวมรัฐบาล แลวพรรคเพื่อแผนดินเองก็มีนโยบาย 
การทองเที่ยวที่ชัดเจนในการที่จะผลักดันใหมีโฮม สเตยทั่วประเทศ แลวสนับสนุน 
ลอง สเตยดวยนะครับ ซึ่งลอง สเตยนี้จะตางกับโฮม สเตย ลอง สเตยนี้คือจะเปนเรื่องที่
ชาวตางชาติสนใจเมืองไทยเนื่องจากวาแวลลิว ฟอร มันนีที่กระผมไดกราบเรียนใหทราบ 
แลวก็หนีหนาวมาพักอยูที่เมืองไทย อยางนอยก็ตองอยู ๕ เดือน ๖ เดือน หรือมากกวานั้น 
แลวก็ยังมีทางภาคอีสานนี่ที่เปนรายไดที่มหาศาลที่ไดจากการทองเที่ยวแบบลอง สเตย  
ก็คือวามีชาวตางชาติมามีครอบครัวอยูที่ภาคอีสานหลาย ๆ จังหวัดดวยกันนะครับ ซึ่งเขา 
ก็มาซื้อบาน มาซื้อรถ 
  (วาที่รอยตรี พงศพันธ สุนทรชัย ไดยืนและยกมือขึ้น) 
  วาที่รอยตรี พงศพันธ  สุนทรชัย (หนองคาย) : ทานประธานที่เคารพครับ 
   พันเอก อภิวันท  วิริยะชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง) :  
คุณพงศพันธประทวงอะไรครับ 
  วาที่รอยตรี พงศพันธ  สนุทรชัย (หนองคาย) : กระผม วาที่รอยตรี พงศพันธ 
สุนทรชัย สมาชิกสภาผูแทนราษฎร จังหวัดหนองคาย ประทวงทานที่กําลังอภิปราย 
ในภาคเชาทานก็อภิปรายในเรื่องนี้ไปรอบหนึ่งแลว การสรุปนี้ใหกระชับดวยครับ 
ทานประธานครับ ขอเวลาเพราะวาพวกเราทนฟงมานี่ใชเวลานานพอสมควร 



 ๒๑๗
สผ ๘/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)                     บศุยรินทร ๙๘/๓ 
 
   พันเอก อภิวันท  วิริยะชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง) :  
เชิญนั่งลงครับ เขาใจแลวครับ  ตองขอความกรุณาคุณสุรเดช  ยะสวัสดิ์  ไดกรุณา 
สรุปดวยนะครับ  
   

        - ๙๙/๑ 
 
 
 



 ๒๑๘
สผ ๘/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)                                                                      กมลมาศ ๙๙/๑ 
 
  นายสุรเดช  ยะสวัสดิ์ (แบบสัดสวน)  :  ผมเขาใจครับ ผมไมอยากใชเวลา
ของสภาแหงนี้มาก ผมเขาใจนะครับ แตนี่คือก็ตองขออนุญาตทานดวย คือเร่ืองของ 
ลอง สเตยนี่จะจบแลวนะครับ วาลอง สเตยนี้จริง ๆ แลวเปนเรื่องของที่ชาวตางชาติมาพัก 
แลวก็เขาพักนานก็มาซื้อบานมาจับจายใชสอยในประเทศไทยแลวก็ไป ๆ มา ๆ มาก 
ซึ่งตรงนี้ก็จะไดประโยชนตอทางภาคอีสานในทุก ๆ จังหวัด สรุปก็คือวากระผมเอง 
อยากใหทางรัฐบาลประกาศเรื่องของการทองเที่ยวเปนวาระแหงชาติ ถาทําไดตรงนี้ 
ก็จะเปนประโยชนตอประชาชนแลวก็ประเทศชาติ แลวก็เปนประโยชนตอพวกเราทุก ๆ คน 
กราบขอบพระคุณครับ  
   พันเอก อภิวันท  วิริยะชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง) :  
ทานรัฐมนตรีวาการกระทรวงการทองเที่ยวและกีฬา ทานรัฐมนตรีวีระศักดิ์ โควสุรัตน  
ขออนุญาตใชเครื่องฉายโปรเจคเตอร (Projector) ประกอบการอภิปราย ตามขอบังคับ  
ขอ ๖๑ ผมเห็นสมควรอนุญาตครับ เรียนเชิญทานรัฐมนตรีวีระศักดิ์ โควสุรัตน ครับ 
  (นายชาญชัย อิสระเสนารักษ ไดยืนและยกมือขึ้น) 
   นายชาญชัย  อิสระเสนารักษ (นครนายก) : ทานประธานครับ 
  พันเอก อภิวันท  วิริยะชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง)  :  
ประทวงอะไรครับ  
   นายชาญชัย  อิสระเสนารักษ (นครนายก) : ทานประธานครับ ในฐานะเปน 
ผูเสนอญัตติของพรรคประชาธิปตย ๓ ฉบับ  
   พันเอก อภิวันท  วิริยะชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง) :  
 คุณชาญชัยจะขออนุญาตอภิปรายสรุปเหมือนกันใชไหมครับ  
   นายชาญชยั  อิสระเสนารักษ (นครนายก)  :  สรุปสั้น ๆ ครับทาน  
   พันเอก อภิวันท  วิริยะชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง)  :   
ขอความกรุณากระชับดวยนะครับ ก็ตามสิทธิครับ 
   นายชาญชัย  อิสระเสนารักษ (นครนายก) : ทานประธานที่เคารพ ผม ชาญชัย 
อิสระเสนารักษ สมาชิกสภาผูแทนราษฎร จังหวัดนครนายก พรรคประชาธิปตย ในฐานะ 
 



 ๒๑๙
สผ ๘/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)                                                                      กมลมาศ ๙๙/๒ 
 
ผูเสนอญัตติกับเพื่อนสมาชิกที่ เสนออีก ๒ ฉบับ คือ ส.ส. เฉลิมลักษณ เก็บทรัพย  
และคุณทศพร เทพบุตร ผม ๓ ฉบับรวมเลยนะครับทาน เพื่อใหสรุปงายและสั้น ญัตติ
ดังกลาวนั้นเปนการขอตั้งคณะกรรมาธิการเพื่อศึกษา ความจริงแลวเรื่องการขอตั้ง
คณะกรรมาธิการวิสามัญศึกษาปญหาเรื่องการพัฒนาทองเที่ยวเปนการชวยรัฐบาล  
ถามองในแงของพวกเราสมาชิกสภาผูแทนราษฎร เปนผูแทนราษฎรวันนี้ไดเอาความรู
และความคิดอันหลากหลายมานําเสนอใหกับสภาแหงนี้เพื่อเรียนไปทางรัฐมนตรี รัฐบาล
ไดเห็นปญหาตาง ๆ ปญหาตาง ๆ นั้นสรุปไดสั้น ๆ ตรงนี้นะครับวา การบูรณาการนั้น 
มันเปนปญหาใหญ แลวนโยบายของทานหลายเรื่องยังไมตรงกันกับวิธีปฏิบัติ ประเด็น
เหลานี้เปนประเด็นที่ทางสภาผูแทนราษฎรนําขึ้นมาพูดกันเพื่อเปนการชวยรัฐบาล ไมได
ไปมองวาเราจะไปจับผิดหรือวาจะไปทําให เกิดความยุงยาก  และถานับถึงเรื่อง
คณะกรรมาธิการสามัญแลว ถาพูดถึงเรื่องญัตติดวน เรามีคณะกรรมาธิการทุกคณะ 
คณะกรรมาธิการสามัญทุกคณะก็ไมจําเปนจะตองเอาเรื่องดวนเขามาพูดในสภาแหงนี้  
ที่เรานําเรื่องดวนขึ้นมาเนื่องจากมองเห็นวากระทรวงการทองเที่ยวและกีฬานั้นจะเปน
ตัวนําในการที่จะพัฒนาปญหาตาง ๆ เชน อีก ๑๐ กระทรวงเขาจะฟงทานหรือไม  
สภาแหงนี้มีประสบการณมาแลวเวลาทานจะใชใหคณะกรรมาธิการสามัญ สุดทาย
ปญหาเรื่องทองเที่ยว อีก ๑๐ คณะกรรมาธิการตั้งขึ้นมาเพื่อจะศึกษาแตละเรื่อง ๆ 
กระทรวงทานเจาหนาที่มีกี่คนจะถูกเรียกเอกสาร ปลัดกระทรวง อธิบดีหรือตัวทานเอง 
ก็ตองถูกเชิญมาที่สภาแหงนี้ แลวทานจะมีเวลามาตอบปญหาเหลานี้หรือครับ การตั้ง
คณะกรรมาธิการวิสามัญนั้นเปนการชวยตัดปญหาในการประชุมรวมกัน และหาทางออก
ในการที่จะแกปญหารวมกัน ปญหาหลากหลายของสมาชิกสภาผูแทนราษฎรนํามาเสนอ
ใหเห็นมันเปนปญหาที่จําเปน เพราะวามันเปนปญหาในการแกปญหาเรื่องรายไดของพี่นอง
ประชาชน เปนการแกปญหาเรื่องการลงทุนทางดานเศรษฐกิจ และรวมทั้งปญหาที่จะทําให
ทรัพยากรธรรมชาติที่เราจะบริหารอยางไร รัฐบาลจะมีคําตอบสิ่งเหลานี้อยางไรเม่ือไร  
ถาทานรับไปทานจะมีคําตอบใหกับสภาแหงนี้ ๖๐ วันไหม เราใชคณะกรรมาธิการ ๖๐ วัน
แกปญหาไดใชเวลาศึกษาแปบเดียว  
  (นายจุมพฏ บุญใหญ ไดยืนและยกมือขึ้น) 



 ๒๒๐
สผ ๘/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)                                                                      กมลมาศ ๙๙/๓ 
 
   พันเอก อภิวันท  วิริยะชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง) :  
ทานประทวงอะไรครับ ขออนุญาตคุณชาญชัย เชิญครับ  
   นายจุมพฏ  บุญใหญ (สกลนคร) : กราบเรียนทานประธานสภาที่เคารพ 
กระผม จุมพฏ บุญใหญ พลังประชาชน สกลนคร กระผมขอประทวงทานประธานกระทํา
ผิดขอบังคับ ขอ ๖๗ ซึ่งใหผูอภิปรายสรุปไดเพียงคนเดียวครับ ขอทานวินิจฉัยดวยครับ  
   พันเอก อภิวันท  วิริยะชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง) :  
ขอบังคับขอนี้จริง ๆ ก็เปดโอกาสใหอภิปรายได ๑ ทานตอญัตตินะครับ เพราะฉะนั้น 
ผมก็ตองขออภัยดวยครับ---------------------------------------------------------------------------- 
 

- ๑๐๐/๑ 
 
    
 
 



 ๒๒๑
สผ ๘/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)       พรรษวรรณ ๑๐๐/๑ 
 
เพราะวาจริง ๆ แลวตามขอบังคับ ขอ ๖๗ จะใหอภิปรายสรุปไดเพียงทานเดียว เพียงแตวา
ในครั้งนี้เรามีเจาของญัตติถึง ๔ ญัตติหรือ ๕ ญัตติ ไมไดมีการตกลงกันนะครับ กระผม 
ก็เปดโอกาสใหคุณชาญชัยสรุปไดครั้งหนึ่งครับ 
   นายชาญชัย อิสระเสนารักษ (นครนายก) : ขอบคุณทานประธานครับ  
ผมเรียนทานประธานครับ มันมีปญหาอยูเราจะจัดงบประมาณกันอยางไร แลวทานจะ
กระจายงบประมาณอยางนี้ใหมันเปนรูปธรรม สภาจะมีคําตอบจากทานเมื่อไร แลวจะได
ทราบขอมูลนี้อยางไร เราจะมีคําตอบในเรื่องของแผนพัฒนาเศรษฐกิจและสังคมแหงชาติ
(ฉบับที่ ๑๐) ที่จะทําเรื่ององคความรูในการที่จะใหความรูกับประชาชนกับเ ร่ือง 
การทองเที่ยวกับชุมชน ในการที่จะทําแผนพัฒนารวมกันกับชุมชนใหเกิดความสมดุล 
ในการเขาไปอนุรักษ และสรางความสมดุลกับสิ่งแวดลอมที่จะเกิดขึ้นในแตละชุมชน
อยางไร สิ่งเหลานี้เปนเรื่องที่เราอยากจะมีคําตอบรวมกันในสภาแหงนี้ เพียงแตวาถาเกิด
ทางรัฐบาลคิดวาเปนเรื่องที่อยากจะเอาไปทําเองแลวก็จะใหเรารอฟงอยูแลวก็ไปตั้ง
คณะกรรมาธิการสามัญเพื่อจะพิจารณาเรื่องดังกลาว ผมคิดวามันเปนเรื่องที่ถาเกิดทาน
ใชบริการจากสภามันจะทําใหงายตอการแกปญหา แตผมมองกันอยางนี้นะครับ  
เปนทางออกอันหนึ่งในการแกปญหาเรื่องการพัฒนาการทองเที่ยว สิ่งสําคัญที่สุดขณะนี้
เปนเรื่องใหม นโยบายแผนพัฒนาเศรษฐกิจและสังคมแหงชาติ (ฉบับที่ ๑๐)  ก็ดี  นโยบาย
รัฐบาลก็ดี เขียนเอาไวเราจะใชทรัพยากรทุนทางวัฒนธรรมอยางไรที่จะดํารงคุณคาและ
ใหสังคมไดรับประโยชนรวมกันโดยสันติ สิ่งเหลานี้จะมีคําตอบเมื่อไร คําตอบนี้คือ
หมายถึงวาทานจะทําอยางไร แผนเสร็จสิ้นเมื่อไร แลวจะใชยังทิศทางไหน วัฒนธรรม
อยางที่วานี้วัฒนธรรมอันหลากหลายจะทําอยางไร สุดทายนโยบายทานตองชัดเจน 
และเปาหมายตองชัดเจนใหสภาแหงนี้ไดทราบเพื่อติดตามวาการติดตามงบประมาณก็ดี  
การติดตามนโยบายวาเปนไปตามที่ทานไดเสนอตอสภาแหงนี้จริงหรือไม ประชาชนไดรับ
ประโยชนคุมคาหรือไม ประสิทธิผลและประสิทธิภาพนั้นเปนไปตามที่วางเอาไวหรือไม 
เราทํางานกันตรงนี้พอครับ ทั้งหมดทั้งหลายทั้งปวงนั้นสรุปสุดทายก็คือวา เม็ดเงินภาษี
ประชาชนนั ้นจะถ ูกเอาไปม ีการฉ อราษฎร บ ังหลวงเก ิดขึ ้นอ ีกหร ือไม  พวกเรา 
 



 ๒๒๒
สผ ๘/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)       พรรษวรรณ ๑๐๐/๒ 
 
เปนผูแทนราษฎรจะไดติดตามเรื่องเหลานี้ไดแลวนํามาพูดจากันในสภาแหงนี้ ตองยอมรับวา
สภาผูแทนราษฎรเปนที่พวกเราตองมาพูดจาเพื่อใหเกิดความเขาใจในปญหาของพี่นอง
ประชาชนในการแกปญหารวมกันครับ ผมจึงขอคําตอบวา ถาหากวาการที่รัฐบาลจะรับ
ไปกับการที่ทานจะตั้งคณะกรรมาธิการวิสามัญระหวาง ๖๐ วันที่ทานจะรับไปทํากับ 
พวกเราจะตั้งคณะกรรมาธิการรวมในการที่จะชวยกันพิจารณาแลวก็หาความรูและ 
องคความรูในการจะตัดสินปญหาเรื่องดังกลาวนั้นทานจะเลือกเอาทางไหน ถาเกิด 
ทานคิดวาทําไดใน ๖๐ วันทานจะมาตอบพวกเราไดก็อันนั้นเปนดุลยพินิจของทาน  
แตทางเสนอของคือเราใชเวลา ๖๐ วันในการแกปญหาดังกลาวได ผมเชื่อวาสิ่งเหลานี้ 
จะเปนประโยชนกับพวกเราทั้งประเทศครับ ประชาชนทั้งประเทศ แลวผูแทนราษฎรจะมี
คําตอบกลับไปบอกกับพี่นองประชาชนไดวาเราเสนอใหรัฐบาลทํา แลวรัฐบาลจะทํา
แบบใด ทําอยางไร แลวเมื่อไร ขอบคุณครับ 
   พันเอก อภิวันท  วิริยะชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง)  :  
ขอใหพวกเราอานขอบังคับ ขอ ๖๗ ใหละเอียดนะครับ ในกรณีที่ผูเสนอญัตติหลายทาน 
แตละญัตติจะอนุญาตใหอภิปรายสรุปไดญัตติละทานเดียวนะครับ ถาหากวามีหลายญัตติ 
ก็จะอนุญาตใหแตละญัตติอภิปรายสรุปไดญัตติละ ๑ ทานครับ เชิญทานรัฐมนตรี 
วีระศักดิ์ โควสุรัตน ครับ 
   นายวีระศักดิ์ โควสุรัตน (รัฐมนตรีวาการกระทรวงการทองเที่ยวและกีฬา)  :  
กราบเรียนทานประธานที่เคารพ กระผม วีระศักดิ์ โควสุรัตน รัฐมนตรีวาการกระทรวง 
การทองเที่ยวและกีฬา กอนอื่นกระผมตองขอขอบพระคุณทานประธานที่ไดกรุณาบรรจุ
และไดรวมญัตติทั้ง ๕ เ ร่ืองที่ มีประโยชนนี้ เอาไวรวมกันแลวก็ทําใหการพิจารณา 
และการอภิปรายในเรื่องนี้ตอเนื่อง แลวก็ใชเวลาพอสมควรทําใหเราไดเห็นภาพรวมรวมกัน 
   ประการที่ ๒ ผมขอขอบพระคุณทานสมาชิกที่ ไดใหความสนใจกัน 
อยางกวางขวางในการอภิปรายปญหาเกี่ยวกับเร่ืองการทองเที่ยวในมิติและมุมมองตาง ๆ  
แลวตองถือวาเปนโชคดีของผมดวยเหมือนกันที่ไดเที่ยวเมืองไทยใน ๗ ชั่วโมง และไดเห็น 
ประเด็นปญหาจากมุมมองที่แตกตางหลากหลายจริง ๆ กราบเรียนทานประธานที่เคารพ 
 



 ๒๒๓
สผ ๘/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)       พรรษวรรณ ๑๐๐/๓ 
 
ครับวา ที่จริงแลวปญหาเรื่องการทองเที่ยวของประเทศไทยนั้น ถาหากวาไปไลดูยอนหลัง 
ไปจากรายงานของคณะกรรมาธิการก็ดี จากการประชุมปรึกษาหารือและบันทึกตาง ๆ  
ที่สวนราชการเก็บไวก็ดี สวนใหญแลวก็จะเปนปญหาที่ออกจะซ้ําเดิมอยูเร่ือย ๆ สวนหนึ่ง
ก็มาจากการที่ไมมีเอกภาพในเรื่องการกําหนดนโยบาย แลวผมก็ขอบคุณทานสมาชิก
หลายทานที่ไดเห็นภาพนี้แลวก็อธิบายวา---------------------------------------------------------- 
 

      - ๑๐๑/๑ 
 



 ๒๒๔
สผ ๘/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)           กลุนษิฐ ๑๐๑/๑ 
 
กระทรวงการทองเที่ยวและกีฬากระทรวงเดียวแกปญหานี้ไมไดหรอกครับ เพราะปญหา 
เร่ืองการทองเที่ยวนั้นเปนปญหาที่ตองอาศัยหนวยงานของรัฐจํานวนมาก หลายทาน 
ไดกรุณาเอยชื่อกระทรวงใหดวยซ้ําไปวามีกี่กระทรวงบาง แตอยางไรก็ดีผมคิดวาในเรื่อง
การแกไขปญหาเรื่องการทองเที่ยวและเรื่องการสรางสรรควิธีการใหม ๆ ในการนําเสนอ
การทองเที่ยวใหกับประเทศไทยไมวาจะเปนไปเพื่อประโยชนทางดานมูลคา หรือคุณคา 
ก็ตามนั้นตองใชภาคสวนตาง ๆ อยางนอยกี่ภาคสวน ภาคสวนที่ ๑ ก็คือหนวยงานของรัฐ
ไมวาจะเปนหนวยงานที่อยูในกํากับของรัฐบาลเอง หรือหนวยงานอื่น ๆ บางเรื่อง 
เปนหนวยงานของลัทธิอาจจะอยูนอกกํากับของรัฐบาลก็มี  
   สวนที่ ๒ ก็คือองคกรภาคเอกชน ภาคธุรกิจ ซึ่งจริง ๆ เขาทํางานเรื่องนี้มา
ลวงหนากอนภาคธุรกิจทางดานการทองเที่ยวนั้นเขาตื่นตัวกอน แลวเขาก็ไดดําเนินการ 
ไปกอนหนาแลว  
  สวนที่ ๓  ก็คือดวยขอเท็จจริงที่วาแหลงทองเที่ยวทั้งหมดที่มีในประเทศไทยนัน้ 
นอกเหนือจากสิ่งที่เปนอยูในความดูแลของกระทรวงวัฒนธรรม กรมศิลปากรกับกระทรวง
ทรัพยากรธรรมชาติและสิ่งแวดลอมซึ่งสวนใหญเปนเรื่องอุทยานปาไม แลวที่เหลืออยูใน
พื้นที่ของ อบต. อบจ. เทศบาลทั้งสิ้น เพราะฉะนั้นองคกรปกครองสวนทองถิ่นคือกลุมที่ ๓ 
ที่จําเปนจะตองไปทํางานรวมดวย  
   สวนกลุมสุดทายกลุมที่ ๔ ก็คือองคกรชุมชนชาวบานนั่นเอง ซึ่งทั้ง ๔ กลุมนั้น
ถาหากวาลุกขึ้นมารวมมือในการทํางานดูแลในเรื่องการทองเที่ยวรวมกัน ผมเชื่อวาจะตั้ง 
เปาหมายประเทศไทยใหเปนการทองเที่ยวที่ยั่งยืน แลวก็เนนในเรื่องคุณภาพเปนเรื่อง 
ที่ไมไดยากเกินไป แตอยางไรก็ดีทานประธานที่เคารพครับ ในชวง ๑ ปที่ผานมาในขณะที่ 
สนช. ปฏิบัติหนาที่อยูในหองประชุมสภาแหงนี้ไดมีกฎหมายใหม ๆ ออกมา แลวก็ไดสนอง
รองรับตอลักษณะของปญหาที่ไดมีการอภิปรายไปพอสมควร แมวาบางเรื่องผมเชื่อวา
เมื่อลองเอาไปใชแลวเราอาจจะมีเร่ืองที่ตองไปปรับปรุง แกไขตอไป แตอยางนอยที่สุด 
ก็ขออนุญาตกราบเรียนทานประธานที่เคารพครับวา กอนที่คณะรัฐมนตรีชุดนี้ไดแถลง
นโยบายตอสภามีกฎหมายใหมที่เขามาเกี่ยวกับเร่ืองการทองเที่ยวที่มีการลงประกาศ 
 



 ๒๒๕
สผ ๘/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)              กุลนิษฐ ๑๐๑/๒ 
 
ในราชกิจจานุเบกษาอีกอยางนอย ๒ ฉบับ (ฉบับที่ ๑) ก็คือ พระราชบัญญัตินโยบาย 
การทองเที่ยวแหงชาติ ซึ่งลงประกาศในราชกิจจานุเบกษาเมื่อวันที่ ๕ กุมภาพันธ  
และดวยพระราชบัญญัติฉบับนั้นไดเปลี่ยนโฉมของการทํางานรวมกันในเรื่องการพยายาม
กําหนดนโยบายการทองเที่ยวเปลี่ยนใหมหมด กราบเรียนทานประธานที่เคารพครับวา  
ถาอธิบายโดยสรุปยอ ๆ ที่สุดก็คือวาคณะกรรมการนโยบายการทองเที่ยวแหงชาติซึ่งจะเปน
คณะกรรมการที่มีกฎหมายรองรับขึ้นมาใหมนั้นไมไดเอาอํานาจและการดูแลเรื่อง 
การทองเที่ยวมาเก็บไวที่กระทรวงการทองเที่ยวและกีฬาแตผูเดียวอีกตอไป แตไดทําใหมี
คณะกรรมการซึ่งมีนายกรัฐมนตรีเปนประธาน มีรัฐมนตรีอีก ๕ คนเขามานั่งรวมกัน  
มีรัฐมนตรีวาการกระทรวงการทองเที่ยวและกีฬา รัฐมนตรีวาการกระทรวงคมนาคม 
รัฐมนตรีวาการกระทรวงทรัพยากรธรรมชาติและสิ่ งแวดลอม  รัฐมนตรีวาการ
กระทรวงมหาดไทย รัฐมนตรีวาการกระทรวงวัฒนธรรม ในระดับปลัดกระทรวงนั้นก็ให 
เขามาเปนคณะกรรมการดวยเชนเดียวกัน คือปลัดกระทรวงกลาโหม ปลัดกระทรวง 
การตางประเทศ ปลัดกระทรวงพาณิชย ปลัดกระทรวงแรงงาน ปลัดกระทรวงศึกษาธิการ 
และปลัดกระทรวงสาธารณสุข พรอมกันนั้นเพื่อทําใหเกิดการมองในรูปเชิงแผนก็ให
เลขาธิการสภาพัฒนาเศรษฐกิจและสังคมแหงชาติ ผูอํานวยการสํานักงบประมาณ  
แลวแถมผูบัญชาการสํานักงานตํารวจแหงชาติเขามานั่งอยูในคณะกรรมการชุดนี้ จากนั้น
ยังไมพอยังไดกําหนดโดยพระราชบัญญัติครับทานประธานที่เคารพครับวา กําหนดให
นายกสมาคม อบจ. นายกสมาคมสันนิบาตเทศบาลแหงประเทศไทย นายกสมาคม อบต. 
เขามานั่งเปนกรรมการ  แลวก็ใหภาคเอกชนโดยสภาอุตสาหกรรมการทองเที่ยว 
แหงประเทศไทยซึ่งจะตองใหมีผูเชี่ยวชาญทางดานการตลาด การโรงแรม การบริหารธุรกิจ  
การศิลปวัฒนธรรมและการอนุรักษสิ่งแวดลอมเขามานั่งเปนกรรมการ แปลวาไดสราง
องคาพยพตามพระราชบัญญัติใหมที่จะทําใหการดูแลแกไขปญหาของเรื่องการทองเที่ยว
มีเอกภาพมากขึ้น เพราะฉะนั้นในขออภิปรายที่ทานสมาชิกไดกรุณาหยิบยกขึ้นนั้น  
ผมคิดวาอันนั้นนาจะไดลองใชประโยชนจากพระราชบัญญัติฉบับใหมนี้ใหไดประสิทธิภาพ  
  
 



 ๒๒๖
สผ ๘/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)              กุลนิษฐ ๑๐๑/๓ 
 
  สวนที่ ๒ ทานประธานที่เคารพครับ ในเรื่องของการรับฟงวันนี้ที่ไดรับทราบ
ถึงเรื่องแหลงทองเที่ยวตาง ๆ ในประเทศไทยจากจังหวัดตาง ๆ ก็ตองกราบเรียนวา  
นับแตที่ผมไดเขาไปบริหารราชการแผนดินก็ไดมอบนโยบายใหกับทางกระทรวง 
การทองเที่ยวและกีฬาและหนวยงานภายใตสังกัดนั้นไปทําการสํารวจแลวทําในสิ่งนี้  
ก็คือการทําบัญชีแหลงทองเที่ยวทุกจังหวัดทั้ง ๗๖ จังหวัด และขณะนี้ก็กําลังทยอย 
สงขึ้นมา การมีบัญชีแหลงทองเที่ยวทุกจังหวัดนั้นจะชวยทําใหเราไดเห็นครับวา เราไมได
มีแตแหลงทองเที่ยวเกา ๆ ดั้งเดิมที่เราขายกันมาเปน ๑๐–๒๐ ปเทานั้นอีกตอไป ---------- 
 
               - ๑๐๒/๑ 

 



 ๒๒๗
สผ ๘/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)                     ณัฐวัฒน ๑๐๒/๑ 
 
แตไดมีโอกาสไดรับทราบชื่อ สถานที่ตั้ง และประเภทของแหลงทองเที่ยวชนิดตาง ๆ  
ในแตละจังหวัดอยางครบถวน แตจะครบถวนไดทั้งหมดในที่สุดก็คงจะตองเอาไปประกาศ 
เพื่อทําใหผูคนที่มีสวนเกี่ยวของสามารถเขามาแนะนําเพิ่มเติมไดวามีแหลงทองเที่ยวอะไร      
อีกบาง สิ่งที่ฉายอยูบนกระดาน บนบอรด (Board) อยูขางหลังทานประธานเวลานี้นั้น  
ขออนุญาตที่จะกราบเรียนชี้แจงวา นั่นคือตัวอยางของการที่ทําใหเห็นวาเราไดสํารวจวา 
มีแหลงทองเที่ยวกี่แหลงในแตละภาค มีสถานที่พัก มีโรงแรม มีภัตตาคาร รานอาหาร 
ที่ถือวาไดมาตรฐานสําหรับการที่จะไปสงเสริมการทองเที่ยวที่เกิดขึ้นอยูแลวมีจํานวน 
สักเทาไร แลวก็คํานวณตอไปเรื่อย ขอภาพถัดไปเลยนะครับ ที่จะทําใหเราเห็นวารายได
แลวก็จํานวนนักทองเที่ยวที่เขาไปในแตละจังหวัดนั้นมีลักษณะเปนอยางไร ขอภาพ 
ตอไปครับ เมื่อเขามารวมศูนยแลวเราก็จะไดเห็นภาพกราฟ (Graph) สุดทายนี้ที่ทําให 
เห็นวาวงกลม ๓ วงที่ทานเห็นอยูนั้น ทานประธานครับ วงกลมที่อยูทางขวามือสุดของ 
ทานผูชมก็คือเปนกลุมจังหวัดที่ชี้ใหเห็นวามีทั้งสถานที่รองรับแลวก็มีนักทองเที่ยว 
เปนจํานวนมากเขาไป สวนวงกลมที่อยูตรงกลางก็แปลวาเปนจังหวัดที่มีนักทองเที่ยว 
และปริมาณแหลงทองเที่ยวมีเปนระดับกลาง แลวก็วงสุดทายทางซายสุดนั้นก็ถือวา 
มีนักทองเที่ยวเขาไปนอย มีสถานที่รองรับเพื่อการทองเที่ยวยังไมมาก ซึ่งทั้ง ๓ กลุมนั้น
แสดงใหเราเห็นนะครับ ถาเทียบเปนเหมือนเอสเอ็มแอล (SML) ก็เหมือนกันวาถาอยางนั้น 
แปลวาเราควรจะตองใหการสนับสนุนเพื่อทําใหจังหวัดที่อยูในกลุมวงซายสุดไดมีโอกาส
ขยับเขามาอยูในวงกลาง วงกลางไดขยับไปอยูวงขวา และวงขวาไดกาวขึ้นไปสูระดับ 
การเปนจังหวัดที่มีทั้งรายไดและความสามารถในการดูแลการทองเที่ยวในระดับที่สูงขึ้น
ไปอีก ทานประธานที่เคารพครับนอกเหนือจากการทําบัญชีแหลงทองเที่ยวแลวจะทําให
เราไดพบและเราไดทําสิ่งที่ ขออนุญาตใชภาษาอังกฤษวา สวอท อะนาลิสิซ (SWOT 
analysis) คือการเปรียบเทียบขอเดน ขอดอย แลวก็อุปสรรคและศักยภาพวาแหลงทองเที่ยว
แตละแหลงในแตละจังหวัดนั้นมีอะไรที่จะตองไปปรับปรุงแกไขเพิ่มเติม บางเรื่องเปนเรื่อง
ตองฟนฟู บางเรื่องเปนเรื่องที่ตองไปเพิ่มเติมสิ่งอํานวยความสะดวก ผมเชื่อวาในการทํา 
แหลงทองเที่ยว ไมวาที่ใดในโลก สิ่งที่นักทองเที่ยวปรารถนาที่สุดก็คงจะเปน ๔ เร่ือง 
 



 ๒๒๘
สผ ๘/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)                     ณัฐวัฒน ๑๐๒/๒ 
 
ที่บอกวาจะตองมีความสะดวก สะอาด ปลอดภัย แลวก็ไดเอกลักษณ ซึ่งทั้ง ๔ อยางนี้ 
จะไดมา ไมไดแปลวาจะตองใชเงินอยางเดียว แตหลายเรื่องเปนเรื่องของการที่ถักทอ 
ความเขาอกเขาใจ ความรวมมือ การทํางานรวมกัน เพื่อจะใหไดสิ่งเหลานี้เขามา หลายเรื่อง
เปนเรื่องที่ตองอาศัยภาคองคกรเอกชน บางเรื่องตองอาศัยองคกรปกครองสวนทองถิ่น 
เปนเจามือให ถารัฐเขาไปเปนเจามือใหคนเดียวในที่สุดแลวก็จะไมยั่งยืน ดังนั้นแลว 
จึงจําเปนที่จะตองมองในภาพรวม แลวก็ทําเรื่องบัญชีแหลงทองเที่ยวใหพัฒนาเปนระบบ
พรอม ๆ กันไป  
  สวนตอไปทานประธานที่เคารพครับ ก็คือเรื่องปฏิทินการทองเที่ยว ซึ่งเมื่อ 
ไดเห็นแหลงทองเที่ยวแลวสามารถพัฒนาไดแลว ผมเห็นดวยกับทานสมาชิกหลายทาน 
ที่ไดกรุณาอธิบายใหเห็นวา บางจังหวัดนั้นตกลงแลวทั้งปมีฤดูใหไปทองเที่ยวแคเพียง 
อยูไมกี่วันตามเทศกาลใชหรือไม ผมก็เห็นวาที่จริงแลวถาหากวามีการไดทําปฏิทิน
ทองเที่ยวของแตละจังหวัดขึ้นมาเขาก็จะไดรูวามันไมแปลวาตลอดปเขาจะสามารถ
สงเสริมใหคนไปเที่ยวจังหวัดนั้นไดจากทั่วประเทศตลอดเวลา แตหมายถึงวาอยางนอย
เขาไดมีตัวกิจกรรม มีแผนงานที่ชัดเจนทําใหการสงเสริมการตลาดก็ดีการสงเสริมใหมี 
การจัดระบบกลุมทองเที่ยวเขาไปในพื้นที่ของเขานั้นสามารถทําไดตอเนื่องตลอดทั้งป  
  เร่ืองตอไป ทานประธานที่เคารพครับ ก็คือวาทานสมาชิกผูทรงเกียรติ     
ไดอธิบายเกี่ยวกับเรื่องกลุมตลาดใหม ๆ และก็ตองกราบเรียนวา ทางกระทรวงการทองเที่ยว
และกีฬาไดรวมกับหนวยงานตาง ๆ รวมทั้งกระทรวงการตางประเทศ กระทรวงพาณิชย 
ในการดูวาบัดนี้เรามีกลุมตลาดใหม ๆ ที่ปรากฏเขามาแลวบางครั้งก็เปนกลุมที่เราไมเคย
ไดศึกษาศักยภาพมากอน เพราะฉะนั้นเศรษฐศาสตรการทองเที่ยวที่ตองมีการศึกษา 
อยางเปนวิชาการนั้นจึงควรจะตองมีการพัฒนาตอเนื่อง จึงเห็นดวยกับที่ทานสมาชิก
หลายทานไดอภิปรายไวนะครับ ไมวาจะเปนเรื่องของการที่จะรักษาตลาดเดิมหรือวา
สงเสริมตลาดใหม ตลาดเดิมบางตลาด อยางตลาดในญี่ปุน ตลาดในสหรัฐ ตลาดในยุโรปนั้น 
ก็มีนักทองเที่ยวกลุมแปลก ๆ ใหม ๆ เขามา เชน มาทัวรปนจักรยาน เปนทัวรเพื่อสุขภาพ
อยางนี้ก็เกิดขึ้น รวมไปถึงที่ทานสมาชิกผูทรงเกียรติไดอภิปรายถึงประเทศในตะวันออกกลาง  
 



 ๒๒๙
สผ ๘/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)                     ณัฐวัฒน ๑๐๒/๓ 
 
ประเทศในแอฟริกาเหนือ จีน อินเดีย เหลานี้เปนตน ที่จะถือวาเปนตลาดใหม ๆ ที่เรา 
ควรจะตองเขาไปสัมผัสและจับตาดู ---------------------------------------------------------------- 
 

- ๑๐๓/๑ 



 ๒๓๐
สผ ๘/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)                นิวรา ๑๐๓/๑ 
 
กลุมสุดทายก็คือเรื่องของกลุมนักทองเที่ยวภายในประเทศเอง ซึ่งเราตองถือวาแมวา
ขณะนี้ยังเปนตัวเลขเพียง ๓๘๕,๐๐๐ ลานบาทตอปที่เขามาใช แตเราก็ถือวาตลาดกลุมนี้
เปนตลาดที่สามารถเที่ยวทั่วไทยไดตลอดเวลา ดังนั้นสิ่งที่กระทรวงการทองเที่ยวและกีฬา
จะรวมกับคณะกรรมการนโยบายการทองเที่ยวแหงชาติตามพระราชบัญญัติใหมนี้ 
ก็จะสงเสริมใหสมาชิกในครอบครัว สมาชิกในชุมชนมีความรูสึกวาเขามีที่ที่เขาจะไปเที่ยว
ไดภายในประเทศไทยอยูตลอดเวลาและตอเนื่อง ไมวาจะเปนกลุมเด็ก กลุมผูสูงวัย 
กลุมคนพิการ กลุมคนที่เที่ยวทางจิตวิญญาณ กลุมคนที่เที่ยวประเภทที่ไปดูตามผจญภัย 
ดังนั้นทานประธานที่ เคารพครับ  การมองปญหาและการแกไขปญหาเรื่องของ 
การทองเที่ยวอยางเชิงเปนระบบนั้นจึงจําเปนจะตองไดใชประโยชนจากพระราชบัญญัติ 
ใหม ๆ ซึ่งเมื่อกี้ผมไดเรียนไปแลววามีพระราชบัญญัตินโยบายการทองเที่ยวแหงชาติ 
ซึ่งเพิ่งประกาศใชเมื่อตนเดือนกุมภาพันธที่ผานมานี้เอง อีกพระราชบัญญัติหนึ่งที่จะชวย
ในการคุมครองผูบริโภคในฐานะที่เขาเปนนักทองเที่ยว ก็คือพระราชบัญญัติธุรกิจนําเที่ยว
และมัคคุเทศก ซึ่งก็อีกเชนเดียวกันครับเพิ่งประกาศใชในราชกิจจานุเบกษาเมื่อวันที่ ๖ 
กุมภาพันธ ซึ่งอันนี้ก็จะกําหนดใหมีมาตราใหม ๆ ซึ่งไมเคยมีมากอนครับทานประธาน 
เมื่อกอนนี้เวลาที่บริษัทนําเที่ยวนํานักทองเที่ยวเขามาแลว แลวก็ไปเปลี่ยนแปลงรายการ
เปนการเอาเปรียบนักทองเที่ยว สมัยกอนก็ตอบกันยากครับวาเปนความผิดชนิดใด 
แตตอไปนี้ก็มีในมาตรา ๒๗ ที่บอกวา การเปลี่ยนแปลงรายการนําเที่ยวใหผิดไปจากที่ได
โฆษณาชี้ชวนไวตามมาตรา ๒๖ ซึ่งจะตองออกมาเปนลายลักษณอักษรนั้นจะตองแจง 
ใหนักทองเที่ยวได รับทราบกอนรับชําระเงินคาบริการ  ถารับเงินไปแลวตองคืน  
ในมาตรา ๓๑ เร่ืองทัวรศูนยเหรียญ ซึ่งเมื่อกอนก็เปนประเด็นมากวาแลวจะแกไข 
กันอยางไร ในมาตรา ๓๑ ของพระราชบัญญัตินี้ก็กําหนดหามไมใหผูประกอบธุรกิจ 
นําเที่ยวจัดบริการนําเที่ยวใหแกนักทองเที่ยวที่เดินทางมาจากตางประเทศโดยไมไดรับ
คาบริการ คือบินเขามาเลยครับ แลวก็มาตัดสินใจวาเรียกวาตีหัวเอา หักคอเอาเมื่อมาถึง
ประเทศของเรา กรณีอยางนี้เปนความผิดตามมาตรา ๓๑ สวนมาตรา ๓๒ ก็แกไขปญหา
เร่ืองการขายหัวนักทองเที่ยวที่ปลอยใหบรรดามัคคุเทศกหรือไกดหรือใครก็ตาม ไกดผี 
 



 ๒๓๑
สผ ๘/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)                นิวรา ๑๐๓/๒ 
 
ไกดเถื่อนซื้อหัวนักทองเที่ยวออกไปแลวก็ไปเอาเปรียบ ฉอโกงเขา เพราะฉะนั้นเรื่องแบบนี้ 
จึงตองกราบเรียนวามีพระราชบัญญัติตาง ๆ ที่เกิดขึ้นมาใหมใหเปนเครื่องมือสําหรับ
หนวยงานของรัฐในการทํางานรวมกันในการที่จะชวยกันแกไขปญหา มีทานสมาชิก 
ไดอภิปรายเกี่ยวกับเรื่องการขาดแคลนบุคลากรทางการทองเที่ยว ซึ่งอันนี้ตองกราบเรียนวา
คงจะตองอาศัยความรวมมือในการทํางานรวมกับภาคสวนตาง ๆ ทั้งภาคธุรกิจทางดาน
การศึกษา กระทรวงศึกษาธิการ แลวก็เอกชนที่ทําเรื่องการศึกษาเพื่อจะชวยกันผลิต
บุคลากรทางดานการทองเที่ยวออกมารับใชตลาดการทองเที่ยวใหดีขึ้น มากขึ้น สวนในเรื่อง
การพูดถึงแผนในการทํางาน ขณะนี้ทางกระทรวงการทองเที่ยวและกีฬาอยูในระหวาง 
การเสนอแผนงานในเรื่องของแผนบริหารราชการแผนดิน ซึ่งจะทําใหมีการพัฒนาเปนเชิง
กลุมจังหวัด ขอประทานโทษใชภาษาตางประเทศคือคําวาคลัสเตอร เปนกลุมจังหวัด  
เพื่อจะทําใหสงเสริมศักยภาพของความสามารถในแตละกลุมจังหวัดเพื่อรองรับ 
การทองเที่ยวไดอยางทั่วถึงทั่วประเทศประมาณ ๑๔ พื้นที่ ๑๔ กลุมจังหวัด ทานประธาน
ที่เคารพครับ กระผมไดใชเวลาในการที่จะตอบขอซักถามแลวก็ญัตติที่ทานผูมีเกียรติ 
ไดอภิปรายไวพอสมควร  
   ขอปดทายดวยเรื่องของกีฬาซึ่งมีผูไดอภิปรายไวอยู เบื้องตนอยูบาง 
โดยเฉพาะอยางยิ่งกีฬาดอกบัวเกมที่จังหวัดอุบลราชธานี แลวก็ไดถามถึงวามีความพรอม
มากนอยเพียงใด ก็ตองกราบเรียนวาเนื่องจากการกีฬานั้น การแขงขันมหกรรมกีฬาตาง ๆ 
ก็สามารถสงเสริมการทองเที่ยวไดดวยเชนกัน จึงถือวาเกี่ยวของกับญัตตินี้ ก็ตองกราบเรียน
ทานประธานที่เคารพอยางนี้ครับวาในการแขงขันกีฬาเยาวชนแหงชาติ ครั้งที่ ๒๔ ที่จะ
เกิดขึ้นในวันที่ ๑๙-๒๙ มีนาคมนี้ที่จังหวัดอุบลราชธานีนั้นไดรับรายงานครั้งลาสุด 
เมื่อตอน ๑๑ โมงวันนี้ โดยที่ทานผูวาการการกีฬาแหงประเทศไทย และผูวาราชการ
จังหวัดอุบลราชธานีไดแถลงถึงความพรอมรอยเปอรเซ็นตทั้ง ๑๔ ฝายที่เตรียมการอยูนี้ 
ไมวาจะเปนฝายงบประมาณ ฝายที่พัก ฝายพิธีการ ฝายสิทธิประโยชน ฝายเทคนิคกีฬา 
รวมไปถึงที่จะไดจัดใหมีการทองเที่ยวสงเสริมเขาไปในการแขงขันกีฬาครั้งนี้ ซึ่งจะเฉพาะ
นักกีฬาที่จะเดินทางไปจังหวัดอุบลราชธานีอยางเดียวนั้นก็จะมีประมาณ ๙,๐๐๐ กวาคน  
 



 ๒๓๒
สผ ๘/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)                นิวรา ๑๐๓/๓ 
 
เกือบ ๑๐,๐๐๐ คน ดังนั้นการใชประโยชนจากการทองเที่ยวและการกีฬา และนันทนาการ
ใหสงเสริมซึ่งกันและกันเพื่อทําใหกิจการดานการทองเที่ยวมีความกาวหนาและยั่งยืนนั้น 
จึงเปนสิ่งที่เราคิดวาจะสามารถถักทอรวมกับฝายตาง ๆ รวมทั้งจะทํางานรวมกับสมาชิก
แหงสภาอันทรงเกียรติแหงสภานี้ ------------------------------------------------------------------- 
 
                - ๑๐๔/๑ 
 



 ๒๓๓
สผ ๘/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)             เบญจมาภรณ ๑๐๔/๑ 
 
ผมตองขอขอบคุณทานสมาชิกทุกทานที่ไดกรุณาอภิปรายใหขอเสนอแนะ ซึ่งทั้งหมดนี้
รัฐบาลก็จะขออนุญาตที่จะรับไปเพื่อจะไปทํางานรับไปพิจารณา แลวก็ใชประโยชนตาม
พระราชบัญญัติใหม ๆ ที่กําหนดใหรัฐบาลนี้ตองไปทําในเรื่องของการทองเที่ยวอยางนอย
อีก ๒ ฉบับที่ไดกราบเรียนไปสักครูนี้ ขอบพระคุณทานประธานครับ 
  พันเอก อภิวันท  วิริยะชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง) : 
ขอบคุณทานรัฐมนตรีวีระศักดิ์  โควสุรัตน ครับ ทานสมาชิกครับ เนื่องจากญัตติดวน 
ทั้ง ๕ ญัตตินั้นเสนอใหดําเนินการออกเปน ๒ ประเด็นนะครับ ญัตติแรกของคุณสุรเดช  
ยะสวัสดิ์ ญัตติที่ ๒ ของคุณเฉลิมลักษณ  เก็บทรัพย ญัตติตอไปก็เปนของคุณชาญชัย 
อิสระเสนารักษ แลวก็ญัตติของคุณทศพร  เทพบุตร เสนอใหตั้งคณะกรรมาธิการวิสามัญ 
สําหรับญัตติดวนของ พันตํารวจโท สมชาย  เพศประเสริฐ เสนอใหสงเรื่องไปใหรัฐบาล
ดําเนินการ เพราะฉะนั้นการลงมติผมจะแยกการลงมติออกเปน ๒ ครั้งนะครับ 
  (พันเอก อภิวันท วิริยะชัย รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง  
มีสัญญาณใหสมาชิกที่มาประชุมทราบกอนลงมติ) 
  พันเอก อภิวันท  วิริยะชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง) :  
ขอเชิญทานมารวมลงมติครับ  ผมจะถามญัตติของทาน  พันตํารวจโท  สมชาย   
เพศประเสริฐ กอนนะครับ ทานผูใดเห็นสมควรใหสงญัตติดวนของ พันตํารวจโท สมชาย 
เพศประเสริฐ ไปใหรัฐบาลดําเนินการ โปรดกดปุม เห็นดวย ทานผูใดเห็นไมสมควร 
จะสงไปใหรัฐบาลดําเนินการ กดปุม ไมเห็นดวย ขอเชิญลงมติครับ  
  (สมาชิกทําการเสียบบัตรแสดงตนและกดปุมลงคะแนน) 
  พันเอก อภิวันท  วิริยะชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง) :  
มีทานใดยังไมไดลงคะแนนเสียงบางไหมครับ เชิญคุณหมอประสงคครับ ยังไมไดลงมติ 
ใชไหมครับ เชิญคุณหมอประสงคนะครับ ขอเจาหนาที่ชวยตรวจสอบเครื่องไมโครโฟน
ดวยนะครับ มีทานอื่นที่ยังไมไดลงมติบางไหมครับ ทานใดยังไมไดลงมติครับ เชิญครับ 
ทานวีระ  รักความสุข ทานลงมติหรือยังครับ มีทานใดยังไมไดลงมติอีกบางไหมครับ  
เจาหนาที่ชวยกรุณาดูใหคุณหมอประสงคดวยครับ ลุกขึ้นกลาวตอที่ประชุมก็ไดนะครับ 
  นายประสงค  บูรณพงศ (นครพนม) : เห็นดวยครับ 



 ๒๓๔
สผ ๘/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)             เบญจมาภรณ ๑๐๔/๒ 
 
  พันเอก อภิวันท  วิริยะชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง) :  
มีทานผูใดอีกไหมครับ ขอปดการลงมติครับ 
  นายภิรมย  พลวิเศษ (นครราชสีมา) : ทานประธานครับ ผม ภิรมย  พลวิเศษ 
บัตรเมื่อกี้ใชไมไดครับ 
  พันเอก อภิวันท  วิริยะชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง) :  
เมื่อกี้ผมปดการลงมติไปเรียบรอยนะครับ ตองขออนุญาต 
  นายภิรมย  พลวิเศษ (นครราชสีมา) : ผมยกมือแลวทานไมเห็นเองครับ
ทานประธานครับ 
  พันเอก อภิวันท  วิริยะชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง) :  
ก็ตองขออภัยเพราะวาไมเห็นนะครับ หันไปมองจนทั่ว ตองขออภัยดวยครับ ผลการลงมตินะครับ 
จํานวนผูเขาประชุม ๒๗๙ ถือวาองคประชุมครบ เห็นดวย ๒๒๓ ไมเห็นดวย ๕๐ งดออกเสียง ๑ 
ไมลงคะแนนเสียง ๕ นะครับ แลวตองขออภัยที่เมื่อกี้ผมมองไมเห็น ขออภัยดวย  
 

- ๑๐๕/๑ 
   
 



 ๒๓๕
สผ ๘/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)                                                                       สายชล ๑๐๕/๑ 
 
  ตอไปเปนญัตติของคุณสุรเดช ยะสวัสดิ์ คุณเฉลิมลักษณ เก็บทรัพย  
คุณชาญชัย แลวก็คุณทศพร เทพบุตร เสนอขอใหตั้งคณะกรรมาธิการวิสามัญ ขอเชิญ 
ลงมติครับ  
   (พันเอก อภิวันท วิริยะชัย รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง  
มีสัญญาณใหสมาชิกที่มาประชุมทราบกอนลงมติ) 
   พันเอก อภิวันท วิริยะชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง) :  
ผมจะถามนะครับวา ทานใดเห็นสมควรใหตั้งคณะกรรมาธิการวิสามัญ มีทานใดประทวง 
หรือเปลาครับ ผมจะถามใหมอีกครั้งนะครับ ทานใดเห็นสมควรใหตั้งคณะกรรมาธิการ
วิสามัญขึ้นมาพิจารณาเรื่องนี้  ใหกดปุม  เห็นดวย  ทานใดไม เห็นดวยที่จะใหตั้ ง
คณะกรรมาธิการวิสามัญขึ้นมา ใหกดปุม ไมเห็นดวย ขอเชิญลงมติครับ  
   (สมาชิกทําการเสียบบัตรแสดงตนและกดปุมลงคะแนน) 
   พันเอก อภิวันท วิริยะชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง) :  
มีทานใดที่ยังไมไดลงมติหรือเครื่องขัดของกรุณายกมือดวยครับ บอกเจาหนาที่ดวยครับ  
มีทานใดยังไมไดลงมติบางครับ ปดการลงมติครับ มีผูเขาประชุม ๒๗๘ ทาน เห็นดวย ๕๘ 
ไมเห็นดวย ๒๒๐ เปนอันวาที่ประชุมแหงนี้มีมติไมตั้งคณะกรรมาธิการวิสามัญครับ  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 ๒๓๖
 สผ ๘/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)                                                                      สายชล ๑๐๕/๓ 
   
  ทานทั้งหลายครับ ขอบคุณที่ทานไดรวมอภิปรายมาดวยความอดทน  
ขอปดประชุมครับ ขอบคุณครับ  
 

เลิกประชุมเวลา ๒๒.๒๓ นาฬิกา 
 
 
 
 
 



การประชุมสภาผูแทนราษฎร ชุดที่ ๒๓ ปที่ ๑ 
ครั้งที่ ๘ (สมัยสามัญทัว่ไป)          

วันพุธที่ ๑๒ มีนาคม พุทธศักราช ๒๕๕๑  
--------------------------- 

 
รายนามคณะผูจัดทํา 

 
ที่ปรึกษา       นายจเร พนัธุเปรื่อง        รองเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร 
        นางสาวยุพา ศิรประภาพร  ผูอํานวยการสํานักรายงานการประชุม 
       และชวเลข 
 
ผูตรวจทานรายงานการประชุม 
  นางสุจิตรา อรุโณ     ผูอํานวยการกลุมงานชวเลข ๔ 
      นางสติมา จนัทรไพจิตร    เจาหนาที่ชวเลข ๘ 
      นางสันทนา ทรัพยพูนผล    เจาหนาที่ชวเลข ๘ 
     นางสาวพัชรี ไชคําพา    เจาหนาที่ชวเลข ๘  
 
ผูจดรายงานการประชุม  (กลุมงานชวเลข ๔) 
  นางสาวสทุธาทิพ ศรีทองอินทร   นางนิวรา คํางาม                 
      นางสาวบุศยรินทร พจนวิชัย      นางสาวเบญจมาภรณ รงคทอง 
      นางสาวกมลมาศ ทังสุภตูิ ศิริสัมพันธ  นางสาวสายชล ไทยรวมมิตร  
     นางสาวพรรษวรรณ แกวนิล     นางจีรนุช มานะกอบการ  
  นางสาวกุลนิษฐ พัฒนประเสริฐ   นางวันทนา วงษชมภ ู
  นายณัฐวัฒน อนันตสิทธิพงศ      นางสาวรชันพีร มณีนิล  
  นางดวงใจ ม่ันคงดี       
 
 
สํานักรายงานการประชุมและชวเลข 
สํานักงานเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร  
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